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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Ακένωτη πηγή εμπνεύσεων καν θησαυρός εθνικής παρακαταθήκης το μεγάλο 

*21 έχει προκαλέσει το ενδιαφέρον τον ερευνητών από τα πρώτα κιόλας μετά 
την εθνεγερσία χρόνια· '

'Οσο η ίρευνα προχωρεί σε βάθος τόσο περισσότερο διαπιστώνεται η έλλει­
ψη συστηματικής και μεθοδευμένης εργασίας στον τομέα της ιστοριογραφίας«Ω­
στόσο,οι επί μίρβυς εργασίες και οι πολλές μονογραφίες,που βλέπουν το φως 
της δημοσιότητας κάθε χρόνο,με θέματα παρμένα από τη μεγάλη Εποποιία της 
Φυλής,είναι παρήγορα και ενθαρρυντικό σημόδια και δείχνουν το ενδιαφέρον 
τωνερευνητών για την περίοδο αυτή της εθνικής μας ιστορίας»

Δυσκολίες,λοιπόν,συνάντησα και αντιμετώπισα και ο ίδιος στην προσπάθειά 
μου να αποδώσω την προσωπογραφία του- Στρατήγού του Αγώνα της Ανεξαρτησί­
ας Κων/νου Βλαχόπουλου,του οποίου τ ζωή και η δράση στην επαναστατική πε­
ρίοδο και στην Οθωμανική Ελλάδα,αν και σημαντική,·εν μας ήταν και πολύ γνω» 
στή·Αρχικός στόχος της εργασίας αυτίς ήταν να δώσω ένα σύντομο βιογραφικό 
σχεδίασμα του στρατηγοί Κων/νου Βλαχόπουλου,που υπήρξε ο πρώτος ^Ελληνας 
Αρχηγός Χωροφυλακής και που είχε την τιμή και την τύχη »α την οργανώσει και 
να την προσαρμόσει στην ελληνική πραγματικέ|τητα·Το βιογραφικό αυτό σχεδία- 

I
σμα θα περιλαμβάνονταν στο υπό επεξεργασία Ιστορικό Λεύκωμα για τα 150 χρό­
νια της Ελληνικής Χωροφυλακής(1833—1983)«Οι δυσκολίες, όμως,που συνάντησα 
από τα πρώτα βήματα της εργασίας μου με έπεισαν ότι θα έπρεπε να προβώ στην 
σε βάθος ίρευνα ανέκδοτων αρχαϊκών πηγών,γιαψί τα υπάρχοντα δημοσιευμένα 
γνωστά στοιχεία,ήταν τόσο ελλιπή καί; τόσο διάσπαρτα,που σε καμιά περίπτωση 
δεν θαμποροόσα μόνο με αυτά να συνθέσω την προσωπογραφία του Κων/νου Βλαχό­
πουλου» ι

Από την αρχειακή έρευνα άντλησα πολύτιμο ιστορικό υλικό ,ικανό ναμεταβά- 
λει τους αρχικούς μου στόχους»Προχωρώντας στην έρευνά μου,οι ενδοιασμοί υπο­
χώρησαν και διαπίστωσα ότι το υπό επεξεργασία υλικό παρουσίαζε γενικότερο 
ενδιαφέρον για την ιστορία του τόπου μας»Έτσι,παρά τις δυσκολίες που θα συ­
ναντούσα στην πορεία της έρευνάς μουϊαποφάσισα να συνθέσω μια εκτενέστερη ερ» 
γασία,|ΐίσα από την οποία δεν παρουσιάζεται μόνο η προσωπογραφία του στρατη­
γού Κω#/νου Βλαχόπουλου,αλλά διαφωτίζεται μια ολόί^ηρη περιοχή,μίσα στην 
οποία έζησε και κινήθηκε ο βιογραφούμενος αγωνΐστής»0ΐ περισσότερες από τις 
δυσκολίες που συνάντησα ξεπεράστηκαν με τη βοήθεια συνεργατών και φίλων,τους 
οποίους ευχαριστώ όλους για την προθυμία,με την οποία δέχτηκαν να με βοηθή­
σουν»



Γην εθνική προσφορά του Κων/νου Βλαχόπουλου στο μεταίχμιο των τριών επο- 
χών*·Αιροεπαναστατική περίοδος,Επαναστατικοί χρόνοι,και Μεταπελευτερωτική επο- 
χή—των τόσο σημαντικών στην ιστορική πορεία του Νέου Ελληνισμού,παραθέτουμε 
αναλυτικά στα κεφάλαια που ακολουθούν, :

Αισθάνομαι την υποχρέωση να ευχαριστήσω^ όλους εκείνους,που με βοήθησαν 
να φέρω σε πέρας την εργασία μου αυτή,Ειδικήτερα ευχαριστώ τους υπαλλήλους 
των Γενικών Αρχείων του Κράτους —και ιδιαίτερα τη διευθύντρια δίδα Μαρία Χαι- 
ρέτη-για την αμέριστη συμπαράστασή ρους σιο ερευνητική μου έργο·Για τους ίδι­
ους λίγους ευχαριστώ τους υπαλλήλους της ϊθγικής Βιβλιοθήκης καί Ιδιαίτερα 
τον προϊστάμενο του Τμήματος Χειρογράφων ευνάδελφο κ,ΙΙαναγιώτη Νικολάπουλο, 
τους υπαλλήλους της Βιβλιοθήκης της Βουλής και ιδιαίτερα το συνάδελφο κ,Πά- 
νο Χρίστόπουλο,που είχε την καλοσύνη να μου διαθέσει το "Αρχείο Αλεξάκη Βλα- 
χίπουλου.Από αυτί άντλησα πολύτιμο υλικά για τη σύνθεση της εργασίας μου,Δΐ- 
ευκρινίζεται άτι το αρχείο αυτά περιλαμβάνει 200 έγγραφα,αλλά τα πρωτάτυπά 
τους έχουν χαθεί και σώζονται αρίθμημένα τα αντίγραφά τους,Ομοίως ευχαριστώ 
τους βαθμοφόρους του Τμήματος Ιστορίας του πρώην Αρχηγείου χωρ/κής,κ.κ*Μΐχα— 
ήλ Μαρκίδη(σήμερα Ταγματάρχη ε.α·),Μπαλλά Δημήτρίο(υπομ/ρχο),Διαμάντη Σωτή» 
ρΐο(Ανθυπασπιστή) και τους Ενωμ/ρχες Καρβούνη Ιωάννη,Ψωμά 'Αλκή και Ράπτη Ευ­
άγγελο για την ουσιαστική τους συμβολή στις ερευνητικής μου προσπάθειες.Τέ-· 
λος ευχαριστώ τους Καθηγητές κ,κ. Εμμανουήλ Πρωτοψάλτη και Γιώργο Πλουμίδη· 
Τον πρώτο,γιατί μου συμπαραστάθηκε στο αρχικά στάδιο της ερευνητικής καί συν» 
θετικής εργασίας μου και τον δεύτερο/γιατί είχε την καλοσύνη,παρά τον επιστη­
μονικά φόρτο που τον βαρύνει,να αναλάβει τηγ παρακολούθηση της εργασίας μου 
και με τις κατευθύνσεις και οδηγίες του να πάρει την οριστική της μορφή**

Ναπολέων Σταμ,Δοκανάρης
Φ ι λ ά λ ο γ ο ς 

Γιάννινα,Σεπτέμβριος 19 8&



B I Σ Α ΓΟ Γ Η

Ο κύκλος της ζωής του Στρατηγού του ky&ya της Ανεξαρτησίας Κωνσταντί­
νου Βλαχόπουλου περιλαμβάνει τρεις ολόκληρες εποχές(£ )·0ι τρεις εποχής» 

μέσα στις οποίες έζησε και έδρασε ο Κων/νος Βλαχόπουλος είναι:α)Προεπανα— 
στατική Ελλάδα(Κλεφταρματολός-Αζιωματικός στα Ελληνικά τάγματα του Αγγλι­
κού στρατού στα Εφτάνησα)»β)Επαναστατική περίοδος (Πολέμαρχος -Στρατηγός 

του Επαναστατικού Στρατού»με αποκορύφωμα της δράσης του<€το πολιορκούμενο 
Μεσολλόγφ και στην εκστρατεία του Τσώρτς για την απελευθέρωση της Δυτικής 
Ελλάδας 1827-1829) και γ)Μεταπελευθερωτική εποχή (Ηγέτης της Αντιβαυαρικής| 

κίνησης στις τάξεις της Ελληνικής Χωροφυλακής,Οργανωτής και πρώτος Ελλη- 1 
_ it 

νας Αρχηγός της -Στρατηγός του τακτικού Ελληνικού Στρατού και Οργανωτικό 
του στέλ«χο$)(&). I

Εδώ θα πρέπει να σημειωθεί ότι,παρύλο που η προεπαναστατική και επανα­
στατική δράση του Κων/νου Βλαχόπουλου»τον είχαν καταξιώσει για να αναλάβει ι 

το τιμητικό αξίωμα του Πρώτου *Ελληνα Αρχηγού Χωροφυλακής»πράγμα που φάνε- 1 
ρώνει τη μεγάλη του ^ήμη και τη γοητεία που ασκούσε στους ανθρώπους του 
καιρού του»στους μεταγενέστερους χρόνους έπεσε -στην αφάνεια και πολύ λίγα 

πράγματα γνωρίζαμε γι αυτόν (3 )«Εέραμε μόνα ότι περιλαμβάνονταν ανάμεσα στον

1«— Ιστορικά Αρχεία Αρχηγείου Χωροφυλακής«Φυλάσσονται στο οίκημα του πρώην ι 
Αρχηγείου Χωροφυλακής,Αριστοτέλους 1r>5,Αθήνα καί λειτουργούν με την επι­
μέλεια και φροντίδα του Τμήματος Ιστορίας/Α·Χ·:α)Ανέκδστο Ιστορικά Λεύ­
κωμα για τα 150 χρόνια της Ελληνικής Χωροφυλακής με τίτλο "ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΧΩ­
ΡΟΦΥΛΑΚΗ 1853-198>ΙΣΤ0ΡΙΚ0 ΑΝΑΜΝΗΣΤΙΚΟ ΔΆΓΚΩΜΑ" »Αθ<να 1983.Σε αυτό πε­
ριλαμβάνονται σύντομη βιογραφία του Κων/νου Βλαχόπουλου»με βάση τα ανέκ­
δοτα ιστορικά έγγραφα του Ιστορικού Αρχείου του Αρχηγείου Χωρ/κής και 
λοιπά κρατικά αρχείαίΓενικά Αρχεία του Κράτους-Τμήμα Χειρογράφων Εθνικής 
Βιβλιοθήκης και λοιπά) και βΙφάκ.^Ο στρατηγός του’Αγώνα τής’Ανεξαρτησίας 
Κων/νος Βλαχόπουλος-Πρδτος «Ελληνας 'Αρχηγός Χωροφυλακής".

2·— Ιστορικά Αρχεία Αρχηγείου Χωροφυλακής,ό^π·,σχετικό το 217/ΐθ/14γ από 
17 Ιουνίου 1981 έγγραφο του Αρχηγείου Χωρρφυλακής/Τμήμα Ιστορίας προς το 
Δήμο Μεσολογγίου,στο οΜοίο περιέχοντας βιργραφικά στοιχεία του Κων/νου 
Βλαχόπουλου· 1

3·- Το ότι ο Κων/νος Βλαχόπουλος έχαιρε μεγάλης εκτίμησινΐ> απ$ τους ανθρώ- 
πους του καιρού του ,φαίνεται από τους δισσωθένυες θρύλους,που αναφέρον­
ται στη ζωή και τη δράση του και από τις ευμενείς κρίσεις των συμπολεμι­
στών τον απομνημονευματογράφων και ιστορικών συγγραφέων.Ενδεικτικά αναφέ­
ρουμε τις κρίσεις μερικών απδ αυτούςχα)ΓΒΝΝΑΙΟΥΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗ^Απομνημονεϋ- 
ματα,σελ«168»’^) κώστας Βλαχόπουλος είναι απδ τούς άξιους στρατιωτικούς 
καί μέ γνώση καί μέ φρόνηση",β)ΓΕΩΡΓΊΟΥ ΓΑΖΗ,Αεζικόν τής *Επαναστάσεως 
τοϋ 1821,"Κώστας Βλαχόπουλος ήν άνήρ καί οπλαρχηγός φρόνιμος,άνδρεΤος,τί— 
μιος καί ειλικρινής,διαπρέψας ώς τοιτούτος είς ύλον τόν *Αγώνα"·γΝΙΚΟΛΑ­
ΟΥ Κ.ΚΑΣΟΜΟΥΛΗ, "ΕΝΘΥΜΗΜΑΤΑ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΑ ΤΗΣ. ΕΙΙΑΝΑΣΤΑΣΕΩΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ, 1821-



•W&—

στους 10 πρώτους Μοιράρχους και άτι υπήρξ^ ο πρώτος Έλληνας Αρχηγός Χω­

ροφυλακές, χωρίς να μας είναι γνωστέ η προηγούμενη καί η μετίπειτα ζωή 
του.Και να σκεφτεί κανείς άτι ο ίδιος ο 'Οθωνας είχε επιλέξει για το αξί­

ωμα αυτά τον Κων/νο Βλαχόπουλο "διά τάς π^λαιάς Εκδουλεύσεις του" στον 
Αγώνα της Ανεξαρτησίας και για τα άλλα τογ προσόντα( )·

Ας σημειωθεί ιδιαίτερα άτι ο Κων/νος Βλαχόπουλος δεν περιλαμβάνονταν 

στον κατάλογο των υποψηφίων για το αξίωμα;του Αρχηγού Χωροφυλακές στρα­
τιωτικών,που είχε υποβληθεί στον 'Οθωνα από τον Υπουργό των Στρατιωτικών 

Ανδρέ& Μεταξά(^) Όθωνας όμως διάγραψε[τους προταθέντες από τον Μετα- 

ξά και επέλεξε Αρχηγά Χωροφυλακές τον Κων/νο Βλαχάπουλο,δικαιολογώντας 
την αοάφασέ του αυτέ,με τολμηρά για την εποχέ του προοδευτικότητα,τονί— 
ζοντας,εκτός των άλλων,άτι ο Αρχηγός Χωροφυλακές πρέπει να προέρχεταΐΜ&πό 

τάς τάξεις τού αξιέπαινου τούτου Σώματος και διά νά Επαναφέρωμεν τοιου­

τοτρόπως προβιβασμούς καί είς τάς ίλλας τώνάξιωματικών αυτούΜ(£>)·
Στους μεταγενέστερους χρόνους,δημιουργήθηκε το πράβλημα ποιάς Κων/νος 

Βλαχάπουλος υπήρξε ο πρώτος Έλληνας Αρχηγός Χωροφυλακής,αυτός που αναφέ— 

ραμε παραπάνω ή κανένας άλλος συνώνυμός του Αγωνιστής*01 Εγκυκλοπαίδειες 
και τα λεξικά της Επανάστασής του 1821 αναγράφουν άτι ο Κων/νος Βλαχά— 
πουλος υπήρξε στρατηγάς του Αγώνα της Ανεξαρτησίας και μετέπείτα Αντιστρί* 

τηγος του στρατεόματος,χωρίς να μνημονεύουγ άτι διετέλεσε και Αρχηγάς της 

Χωροφυλακής» ;

1833ίΕπιμέλεΐα’ΐωάννη Βλαχογιάννη^Αθήναΐί 1939-1942,τόμος Αρσελ.115U *0 
Κώστας Βλαχάπουλος είς τάς διαφόρους εκστρατείας φανείς διά τού σταθε— 
ρούχαρακτήρος του όχι μάνον ανώτερος τής ^φαίρας τβν προγόνων(οικογενεί- 
ας) του,άλλά καί μεταξύ τβν συναγωνιστήν οπλαρχηγόν άξιέπαΐνος”·

ΣΗΜ: Ολάκληρο το τρίτομο έργο του Νικολάου Κασομοόλη,αποτελεί έναν 
ύμνο για τον Κων/νο Βλαχάπουλο,τον οποίοΐσυις διάφορες περιγραφές του 

.-?άντοτε_ επαινεί·_________________ ________ __________ ____ ___ _______________ -
Βλέπε το 2361 από 28 Αυγούστου-9 Σεπτεμβρίου 184-1 Διάταγμα προαγωγής 

και αναθέσεως της Αρχηγίας Χωροφυλακής στον Κων/νο Βλαχάπουλο,στο Φ»147 
του Οθωνικού Αρχείου του Υπουργείου Εσωτερικών των Γενικών Αρχείων του 
Κράτους·

5·- Απά τον Υπουργό των Στρατιωτικών Ανδρέά Μεταξί είχαν προταθεί για την 
Αρχηγία της Χωροφυλακής οι α)Συνταγματάρχίης Αλεξάκης Βλαχόπουλος,Στρατι­
ωτικός Νομοεπιθεωρητής Αργολίδος και β)Αντισυνταγματάρχης Σπύρος Μήλιος# 
Διοικητής της Σχολής Ευελπίδων· ;

0 Όθωνας όμως απέρρίψε τους προταθέντες και επέλεξε Αρχηγό Χωροφυλα­
κής τον προερχόμενο από τας τάξεις του Σώματος αυτού Ταγματάρχη Χωροφυ­
λακής Κων/νο Βλαχόπουλο,τον οποίο και επρρβίβασε στο βαθμό του Αντίσυν- 
ταγματάρχη·Σχετική η 10680 από 15 Αυγοόστρυ 1841 αναφορά του Υπουργείου 
Στρατιωτικών προς τον Βασ^χέα ΌθωναΪΓΑΚώβθωνικό ^Αρχείο Ύπ .Εσωτερικήν Φ· 
147).

ί.- Γενικά Αρχεία του Ερ,α τους-Όθωνικό Αρχείο Ύπουργ·Εσωτερΐκών(ΜΑ)-Φ.21 "5·



Στο IV Κεφάλα·® του δεύτερου μέρους τη^ εργασίας αυτήςαναλύο·με διεξο· 

δικότερα τον τρόπο ,με τον οποίο κατορθώσαμε ,έπειτα από επίσταμένη αρχε» 

ακή έρευνα»να εντοπίσουμε και να ταυτίσουμε την προσωπικότητα του πρώτου 

*Ελληνα Αρχηγοό Χωροφυλακ-fc με τον γενναίο Στρατηγό του Αγώνα της Ανεξαρτ 
σίας Κων/νο Βλαχόπουλο('{')· '

Η περίοδος της αρχηγίας του στη Χωροφυλακή υπήρξε δημιουργική και συνδ 

εταν με τις κρισιμότερες πολιτικές εξελίξεις της διετίας 1841*1843.Το όνο. 
ί' 

μά του έγινε θρύλος στις μεταγενέστερες γενιές των ανδρών της Χωροφυλακή। 
γιατί συνδέεται με την πρώτη και σωστή οργάνωσή της( g).Αργάτερα,όμως,λό­
γω της μετατάξΙΛ^· του από τη Χωροφυλακή στο Στράτευμα,όπου προβιβάστηκε σ, h 
υποστράτηγο και στη συνέχεια σε αντιστράτηγο,ξεχάστηκε το δημιουργικό πέ*] 
ρασμά του από την (Αρχηγία της Χωροφυλακής και δημίουργήθηκε έτσι το πρό- ' 
βλήμα ,που αναφέραμε παραπάνω και το οποίο θα αναλύσουμε διεξοδικά στη συ·

7^ Γενικά Αρχεία του Κράτους-^Οθωνικό ΆρχεΤο Υπουργείου Στρατιωτικήν »Φ·

147. I
8,- Ιστορικά Άρχεΐα 'Αρχηγείου Χωροφυλακής-^ «Κων/νος Βλαχόπουλος-^ρδτος *Ελ> 

ληνας’Αρχηγός Χωροφυλακής.Στο ξμήμα Ιστορίας του Αρχηγείου Χωρ/κής(Αρΐ- 
στοτίλους 1Μ-Αθήνα)υπάρ««ΐ ανέκδοτη βιογραφία του Κων/νου Βλαχόπουλου 
και πολλά άλλα έγγραφα ,που σχετίζονται με τη δράση του κατά την επανά­
σταση και κατά τη μεταπελευθερωτίκή περίψδο«



ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ

ΠΡΟΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΗ - ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΚΑΙ ΜΕΧΡΙ ΤΗΝ ΑΦΙΕΗ 

ΤΟΧ ΟβΟΝΑ.
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ΓΕΝΕΑΛΟΓΙΑ ΤΩΝ ΣΥΚΑΔΩΝ *Η ΒΛΑΧΟΠΟΥΛΑΙΩΝ-ΙΪΑΙΔΙΚΑ ΧΡΟΝΙΑ ΤΟΥ ΣΤΡΑΤΗΓΟΥ 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΒΛΑΧΟΠΟΥΛΟΥ*

Ο στρατηγός; του Αγόνα της Ανεξαρτησία^' Κων/νος Βλαχόπουλος γεννήθηκε 
το ίτος 1789 στη Νικ0πολη(£ ) της Πρέβεζα^και καταγόταν από τη γνωστή 

κλεφτορματολική οικογένεια των Βλαχοπουλαίων»που παλαίότερα έφεραν το ειτ^ 

νυμο ΜΣυκάς"4 2)·
Πριν όμως προχωρήσουμε στη σκιαγράφησρ της προσωπικότητας του Κων/νοι 

Βλαχόπουλου κρίνουμε σκίπιμο να κάνουμε μ^α σύντομη παρουσίαση της γενεά* 

λογίας των Συκάδων ή Βλαχοπουλαίων» j
Γενάρχης της μεγάλης αρματσλικής οικογένειας τ^ν Συκάδων αναφέρεται 

ο ’’πολύς Συκάς"$που πεθαίνοντας άφησε πένπε γΐοόςια)τον Αλεξανδρή»πρ^το 
καπετάνιο της φάραςββ)τον Κωνσταντή,γ)τον Διαμαντή,δ)τον Τριάντο και ε) 
τον Δήμο( 3πέντε αδελφοί έζησαν και έδρασαν στο δεύτερο μισό τον 
18ου αιόνα και ασκούσαν από κοινού τη Διοίκηση του αρματολικίου του Καρπε< 
νησίου,που έφθανε την εποχή εκείνη μέχρι το Βλοχό κα^ Απόκουροζ^ )·

1 ·* Ο τόπος γεννήσεως του Κων/νου Βλαχόπου|λου,προσδιορίζεται απ αυτόν τον’· 
ίδιο σε ιδιόχειρη αίτησή του που βρίσκεται στο Τμήμα Χειρογράφων της Εθ­
νικής Βιβλιοθήκης(βλ·κυτίο 24)· ί

9^ Τη γενεαλογία των Συκάδων ή Βλαχοπουλαίων δίνει ο Νικ·Κ·Κασομοόλης σε 
αφήγηση του αδελφοί τού βιογραφουμένου στρατηγού Αλεξάκη Βλαχόπουλου* 
-στα ’’Στρατιωτικά του *Ενθυμήματα%τόμ·Λί^σελ·12»29»3Ο και 403—113·

3·* Ο Κασομούλης που μας δίνει τη γενεαλογία των Συκάδωνδεν γνωρίζει περι< 
σότερα πράγματα για το Γενάρχη της Φάραςiτων Συκάδων»βλέπε ΚΑΣΟΜΟΥΑΗ Κ» 
ΝΙΚΟΛΑΟΥ: ”1£Ν&ΎΜΗ.Μ /? ΤΑ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΑ ΤΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΕΩΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ* 
Ϊ821 -1833",τόμος Αίσελ·29 και σελ·1Ο3ρυπ^>σ·2»

4·* Το ΜΑπόκουρον’’περιελάμβανε το Βορειοανατολικό ορεινό τμήμα της σημερι­
νής επαρχίας Τριχωνίδας του Νομοό Αιτωλίας και Ακαρνανίας και συνεχόμενο 
Τμήμα της επαρχίας Ναυπακτίας·Ο "Βλοχός” ιπεριελάμβανε το κεντρικό και το 
νότιο πεδινό τμήμα της σημερινής επαρχίας Τριχωνίδας·Στην περίοδο της 
Τουρκοκρατίας το ”Απόκουρον” και ο ’’Βλοχάς” αποτελούσαν "Καζάδες^τα γνω­
στά μας "Βιλαέτια”· *Ηταν δε τα δύο από τα πέντε βιλαέτια του δημοτικού 
μας τραγουδιού». i

Βλέπε μεγάλη Ελληνική Εγκυκλοπαίδεια,τόμος Ξ;σελ·1ί4-1·5 και τόμος Ζ 
σελ· 437·- I



I
Γνα τη διατήρηση της μεταξύ τους συνοχήςι οι τέσσαρες από τους πέντε α­

δελφούς έμειναν ανύπαντρβΐ και επέτρεψαν το γάμο μόνο στομικρότερό τους 
αδελφό Δήμο,παππού του Κων/νου Βλαχόπουλου( S').0 Λήμος απέκτησε τέσσαρα 

παιδιά:α)τον Νίκο,πατέρα του Κων/νου,β) τον Γεώργΐο,γ)τον Λάμπρο και δ) 
τον Ραπογιάννη ή Αραπογιάννη.Γιοί του Νέκο^ υπήρξαν οι γνωστοί Καπετάνι­
ος της Επαναστασνυς του 1821:α)ο Αλεξάκης,· πρώτος που κατά τον Κασομού- 
λη έλαβε το επώνυμο Βλαχόπουλος,β)ο βιογραφούμενος Κωνσταντίνος και γ)ο 
Δημήτριος. | ί

Παράλληλα υπήρξε ένα πλήθος συγγενών,πού αποτελούσαν τη μεγάλη φάρα 
των Συκάδων και που δεν μας είναι γνωστή η ’αρχική τους προίλευση,εκτός 
του ότι ήταν βλαχοποιμένές σκηνίτες Σαρακατράμικης καταγωγής ·(£ )·0ΐ μα­
κρινοί πρόγονοι των Συκάδων έζησαν μια νομαδική ζωή στο γεωγραφικό χώρο, 
που περικλείεται ανάμεσα στους ορεινούς όγκσυς της Πίνδου και στο νοητό 

τρίγωνο,που επεκτείνεται από τη Δυτική Μακεδονία προς τη ΒΑ *Ηπειρο καί 

τη ΒΔ Θεσσαλία κάποια εποχή,με την πίεση των Αλβανικών φυλών,ακολουθώντας 

τον ορεινό όγκο,κατέβηκαν νοτιότερα και εγκαταστάθηκαν στην περιοχή Καρπέ* 
νησίου,όπουμε τη δύναμη των όπλων και την προσωπική το<υς ισχύ επιβλήθηκαν 1 
στους ντόπιους κατοίκους και τους Τούρκους |£ατακτητές και αναγνωρίστηκαν 
ως καπετάνιοι του μεγαλύτερου αρματολικίου ρης Κεντρικής Ελλάδας·^).

Το μεγάλο αυτό αρματολίκι οι Συκάδες,μολονότι ξένοι,το διατήρησαν μ« την 
προσωπική τους επιβολή για ένα μεγάλο χρονικό διάσνημα,οπωσδήποτε μεγαλύτε^ 
ρο από ένα αιώνα,σύμφωνα με τις μαρτυρίες τρυ Κασομούλη( ^)· ί/? / ο

i

5 .» ΝΙΚΟΛΑΟΥ Κ·ΚΑΣΟΜΟΥΛΗ”ΕΝΘΎΜΗΜΑΤΑ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΑ ΤΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΕΩΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗ­
ΝΩΝ 1821-1835“,τόμος Αίσελ·29,υποσ»10 και!σελ,107-108»

®^ΝΤΧ0ΑΑ0Υ Κ^ΚΑΕΟΜΟΫΑΗ,ό.π·,τόμος Α/σελ.10^·
7·-?.·*Εχονρες υπ’όψιν μας τήν οίκογένεια τών Συκάδων,». .ο^ίτινες διαδεχθέν 

ντες τό’Αρματολίκι καί σωζόμενοι ο! κλώνοι της μέχρι σήμερον,διά τής συ- 
μπνοίας καί ισχύος των,όχι μόνον Ιδιατηρήθησαν,άλλά καί Ιξακολουθύβντες 
τό παράδειγμά των πολλοί εκ τής φυλήςτων,ήνειφάνησαν έπειτα καί τρομακτι— 
κώχεροί καί Επιβλαβέστεροι είς τούς σκοπούς τΰν τυράννων..."^ΜΚΟΔΑΟΧ Κ. 
ΚΑΣΠΜΟΫΔΗ,ό.π.,τόμος Αί,σελ.106-107. |

8·*ΝΙΚ0ΛΑ0Υ Κ.ΚΑΣ0Μ0ΥΛΗ,ό.π·,τόμος Αίσελ.10>·115.0 Κασομούλης στη λεπτομε­
ρή περιγραφή του για τους Συκάδες δεν καθοίρίζ€-Α την ακριβή χρονολογία 
της εγκατάστασης των Συκάδωνστο Αρματολίκι! του Καρπενησίου,που περιστοι­
χίζονταν από,τους Βουκαβαλαίους και Κοντογιΐανναίους»Από τις περιγραφές 
τϋυ προκύπτει ότι η εγκατάσταση των Συκάδω^ν στο Καρπενήσι θα πρέπει να έ­
γινε στη δεκαετία 1710-1720»Το 1806 διώχτηκαν από τον Αλή Πασά για να εγ­
κατασταθούν από τον ίδιο στο τέλος του 181^'στο αρματολίκι του ’'Βλοχού’’·*



πριν ^ην άνοδο του Αλή Πασά,είχαν παραχωρήσει το αρματολίκι του Καρ­
πενησίου στο γαμπρό τους Γεώργιο Γιολδάση κρι έτσι το άλλοτε απέραντο αρμ* 

τολίκι είχε διαμοιραστεί σε τρία-τέσσαρα μΐ^ρότερα.Ο πατέρας του Χων/νου, 
Νικόλαος (<) ) είχε λάβει στη μερίδα του το αρματολίκι του Βλοχού,το qhqCq 

και εξουσίαζε για πολλά χρόνια μέχρι που εκ^ιώχθηκε από τους ανθρώπους τοι 
Αλή -Πασά στα χρόνια του κατατρεγμού της Κλ|εφτουργιάς,γύρω στα 1806.

Τελικά και οι δύο άλλοι αδελφοί(ο Γεώργιρς είχε σκοτωθεί πριν τη διαίρ£ 
ση του μεγάλου αρματολικίου από τον Λ^μήτρι^ ΚαραΥσκο με υπόδειξη του Αλή 

Γασά)Νικ0λαος και Λάμπρος.σκοτώθηκαν σε μάχρς με τους ανθρώπους του Αλή Πα­
σά ή πέθαναν από τις κακουχίες του κατατρεγμού και μόνο ο Ραπογιάννης ή Α- 

ραπογιάννης,περιστοιχιζόμενος από χήρες και ορφανά.κατέφυγε στα Εφτάνησα» 
παίρνοντας μαζί του και τους τρεις ανεψιούς του,γιούς του αδελφού του Νικο­

λάου .Αλεξάκη,Κων/νο και Δημήτριοί }<?)·
Το πως οι αδελφοί Βλαχόπουλοι .Αλεξάκης^ΐίων/νος και Δημήτριος»επίατρε· 

Φαν από τα Βφτάνησα και ανέκτησαν το πατρικό τους αρματολίκι του Βλοχού 

και στη συνέχεια σήκωσα* πρώτοι αυτοί τα άρματα στη Δυτική Ελλάδα και κα 
τέλυσαν την τουρκική κυριαρχία στο Βραχώρι(ΑγρέΛο) καί στην περιοχή του 

Βλοχού.θα το δούμε στη συνέχεια της βιογραφίας του Κων/νου Βλαχόπουλου (Η)· 

Γύρω στα 1800 ο Κων/νος ακολούθησε το μεγαλύτερό του αδελφό Αλεξάκη Βλα·;ι; 
χόπουλο.μετέπειτα Στρατηγό και Υπουργό και μ^αζί με το μικρότερό τους αδελφό j 

Δημήτριο,πήγαν στα Γιάννινα#4π·υ σπδίδασαν ατα ονόμαστί στην.* πάλη, αυτή
I 

σχολεία® ‘ ’
Στη συνέχεια ακολουθώντας τον αδελφό του Αλεξάκη,προσλήφθηκε στην υπη­

ρεσία του Α^ή Πασά των Ιωαννίνων και εξασκήθηκε στα όπλα και τα μυστικά 

της πολιτικής στην αυλή του τυράννου της Ηχείρου*
’ I

Η αγάπη όμως προς την εΧευθερία γρήγορα ^φερε σε αντίθεση τους αδελφούς 
Βλαχόπουλου με το ραδιούργο Αλή και αφού εγκατέλειψαν την αυλή του ακολού-

9.-ΐΝΙΚί)ΑΑϋϊ Κ.ύ,.ΓΧ'ί^υί^όπ.τόμος Αίσελ.110. 1
10 .· ΝΙΚΟΛΑΟΥ Κ.ΜΧΟΜΥΛΗ,όπ.,σελ.Ι12»”...έμεΐ’νεν ό γηραιός *Αραπογιάννης.^.

άπό έναν αινρόν υιούς καί άνεψιούς Ανηλίκους καί χήρας κερίκυκλωμένος,άδύ- 
νατος νά άντιταχθή μόνος είς τούς ίχθρούς·..περιφερόμενος είς τάς νήσους 
διά χολύν καιρόν.··"*

11 ·~α) Ιστορικά·*Αρχεία ^Αρχηγείου Χωροφυλακής ^'.Βιογραφία Κων/νου Βλαχόπουλου- 
Ηρώτου ^Ελληνα’Αρχηγού Χωροφυλακής και β)ΝΙΚ0ΛΑ0Υ Κ,ΚΑΣΟΜΟΥΛΗ,ό.π.σελ·
115·- ■ 'I ;



θησαν την οικογενειακή τους παράδοση και βγήκαν στα βουνά κλέφτες( 12)· 
*Επειτα απδ περιπετειώδη καταδίωξηζί^) ’^^ν *Ηπειρο και στην Αιτωλοα­

καρνανία μετέχουν στα 1806 στην άλωση KCiu πυρπόληση του Αγρίνίου και τε­
λικά καταφεύγουν στα Εφτάνησα,όπου και εντάσσονται στα Ελληνικά Τάγματα, 
που ίδρυσαν οι *Αγγλοι·Εκεί υπηρέτησαν ω> αξιωματικοί και ήλθαν σε επα­

φή και γνωριμία με τον Κολοκοτρώνη·τον Ανόρούτβ?θ’ και άλλους καπετάνιους 

του Αγώνα·^ε την ιδιότητα αυτή πολέμησαν στα 1810 για την απελευθέρωση 
της Λευκάδας,που τότε την κατείχαν οι αυτοκρατορικοί Γάλλοι[/^)·

Στη συνέχεια χρησιμοποιήθηκαν από τους 'Αγγλους στον πόλεμό τους ε­

ναντίον του Μεγάλου Ναπολέοντα και έλαβαν μέρος στις επιχειρήσεις ρης Σι­

κελίας και της Γένοβας (|^)*
Στη Λευκάδα ο Κων/νος Βλαχόπουλος έρχεται σε επαφή και πρώτη γνωρι­

μία με τον 'Αγγλο Ταγματάρχη και αργότερη στρατηγό Ριχάρδο Τσώρτς(Ι6)ρ 
τότε αρχηγό των Ελληνικών Σωμάτων του Αγγλικοί Στρατοό^Ανάμεσα στους δυό 
άντρες αναπτόσσεται ειλικρινής φιλία και ^γκάρδια συνεργασία,που θαδιαρ- 

κέσει σε όλη την περίοδο της ζωής τους·Έ^σι,όπως θα δοόμε στο σχετικό 

κεφάλαιο,τον Απρίλιο του 1827 ο στρατηγός Τσ^τς ,με'την ιδιότητα του Αρ^ί 

χιστράτηγου των Ελληνικών Ενόπλων δυνάμεων»,ζήτησε από την Ελληνική κυβίρ^ 
νηση και πήρε μαζί του ως οδηγό μαΐ το Στρατηγό Κων/νο Βλαχόπουλο με το 
Σώμα του στην εκστρατεία της Αττικής,που ε^ίχε γίνει με στόχο τη λόση της 
πολιορκίας της Ακρόπολτυς·Ακ0μη ο Κων/νος ^Βλαχόπουλος θα ακολουθήσει το 

Στρατηγό Τσώρτς στην εκστρατεία απελευθέρωσης της Δυτικής Ελλάδας(|^),που 
κράτησε σχεδόν δόο χρόνια(β/οέμβριος 1827-Μάϊος 1829)και όπου η συμμετοχή 

του ζ*—, υπήρξε ουσιαστική·

12»-” «.Είχανε λοιπόν καί οί Βχαχόπουλοι πηδήσει άπό τη θέση τ0ν ‘Αρματω- 

λών στη θέσι των κλεφτών ή "ληστών",όπω^ όνομάζονααΐ άπό το συγγραφή 

α... .Σημείωση ΝΙΚΟΛΑΟΥ Κ.ΚΑΣΟΜΟΥΔΗ,ό^ ,Τόμος Α?σελ.112.
1J·—Για την καταξίωση των Βλαχοπουλαίων από τον Αλή Πασά βλ^πε:α)ΧΡ·ΣΤΑΣΙ- 

ΝΟΠΟΥΛΟΥ,Λεξικό της Ελληνικής Επαναστάσεως του 1821,τόμος Α'σελ.275—277
" και β)ΝΙΚ0ΛΑ0Υ Κ.ΚΑΣΟΜΟΥΑΗ,ό.π>τόμος Α?ρελ.1ΐ3.
ΐ4·-ϋΙΚ0ΛΑ0Σ ΜΟΣΧΟΝΑΣ:"ΤΑΙΟΝΙΑ ΝΗΣΙΑ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1797-1821 ".Ιστορία

του Ελληνικοό Έθνους-ΕΚΔΟΤΙΚΗ ΑΘΗΝΩΝ,τ^μος ΙΑ,σελ·400^Τομ Απρίλιο του 
επόμενου έτους βρεταννικές δυνάμεις με φον στρατηγό ΟδΚΑΙΒ,στις οποίες 
υπηρε Όοόσαν και Σώματα Ελλήνων με επικίεφαλής τον Ταγματάρχη CHURCH 
και οδηγό τον Θεόδωρο Κολοκοτρώνη,αποβιβάστηκε στη Λευκάδα·Η Γαλλική 
φρουρά πρόβαλε γενναία αντίσταση,αλλά τελικά αναγκάστηκε να παραδοθεί· 
Στις 16 Απριλίου(σ.σ·1810)η Λευκάδα περΐ|ήλθε στην κυριαρχία τωμ 'Αγγλων t

15·—Τ·Χ·ΚΆΝΔΗΛβΡΟΥ—ΜΕΓΑΛΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙΔΕΙΑ-,Τόμ.Βίσελ.418”Βλαχόπου- 
ις λος,οικογένεια αρματολών κλπ*. ί

•“ΝΙΚΟΛΑΟΥ Κ.ΚΑΣΟΜΟΥΛΗ,ό,π·,τόμος Βίσελ.500. . .R„,
^ϊ.—α)ΜΙΧΑΗΛ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ:"Ιστορία της Ελληνικής Παλιγγενεσίας ^"ναι



ΚΕΦΑΛΑΙΟ II

ΑΝΑΚΤΗΣΗ W ΓΙΑΤΡΙΚΟΥ ΑΡΜΑΤΟΛΙΚΙΟΥ BA0X0Y~W¥2H ΤΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ ΣΤΟ 

ΒΡΑΧΩΡΙ.

Μετά τη λήξη των Ναπολεοντείων πολέμων και τη διάλυση των Ελληνικών 
Ταγμάτων απδ τους *Αγγλους,οι Βλαχοπουλαίοι μυοίνται στη Φιλική Εταιρεία, 
εγκαταλείπουν τα Αγγλοκρατοόμενα Εφτάνησα και επιστρέφουν στη γενέτειρά ( 

τους Πρέβεζα,με σκοπέ να την ξεσηκώσουν,0ταν θα ερχόταν η κατάλληλη στίγ* 

μόΟ )
Έτσι στα 1816 ο Αλεξάκης Βλαχόπουλος έρχεται στην Πρέβεζα και με τη’ 

υπόδειξη του γηραιοί θείου του Ραπογιάνκη ί Αραπογιάννη,υποκρίνεται στον 
Αλή Πασά ότι υπακοόοντας στην πρόσκληση που ο τελευταίος είχε απβυθίνεί 

προς τοΟς *Ελληνες στρατςωτικοός,των δίαλυθέντων Αγγλικών Ταγμάτων,ερχό­

ταν κι αυτός να τον υπηρετήσει και να του προσφέρει τη στρατιωτικό του 
πείρα καί τις γνώσεις που είχε αποκτήσει,ως Αξιωματικός του Αγγλικοί Στρ< 

τοό(2)· ।
Την εποχή αυτή ο Αλή Πασάς σχεδίαζε την αποστασία του από την Πόλη κ< 

είχε καλέσει σρην αυλή του όλους τους άλλοτε κατατρεγμένους απ*αυτόν τον 

ίδιο*Ελληνες στρατιωτικούς,για να τους χρησιμοποιήσει στον αγώνα του ενα> 

τίον του Σουλτάνου(^)*
0 γηραιός Ραπογιάννης λοιπόν σκέφτηκε να εκμεταλλευτεί την παρουσία*· 

ζόμενη ευκαιρία για το καλό της οικογένειας του και έστειλε τον ανεψιό
I

του Αλεξάκη προς τον Αλή για να του υποκρ^θεί τον φίλο,ενώ στην πραγματι­
κότητα απώτερος σκοπός θείου και ανεψιοί ήταν η ανάκτηση του παλαιοί Αρμα 

τολικίου του Βλοχού(
0 Αλεξάκης Νλαχόπουλος ανταποκρίθηκε στο ρόλο του και έπεισε τον Αλή 

για τις καλές του προθέσεις και έτσι μπόρεσε και μετέφερε και τους δυό α- 

δελφοός του Κων/νο και Δημήτρίο στην Πρέβφζα,όπου και οι τρεις τους οργά* 
νωσαρ τέλεια το δίκτυο της Φιλικής Εταιρείας·Στην Πρέβεζα όμως το μυστικά 
των αδελφών Βλαχόπουλου διέρρευσε.Ο προδότης Διόγοχ από τη Ζάκυνθο τους 
κατέδωσε"στον Αλή Πασί και ο Αλεξάκης Βλαχόπουλος συλλαμβάνεται και οδη­
γείται δέσμιος ενώπιόν του για να απολογη^εί,αλλά με δεξιοτεχνία κατορθώ-Ι 

νει να απρσείσει την κατηγορία αυτή από πάνω του και να διαφύγει τον κίν»

έελ172ί2*“ίίβ2ΝΙκ2™ΜΑΔ0Υ2ΑπόμνΒΰ°γε&άτ^^__2 

1Βλένίΐ:α)Τ.Χ»ΚΑΝΔΗΛΩΡ0Υ,όπβ,σελ,418 και 8)ΝΙΚ.Κ·ΚΑΣΟΜΟΥΛΗ,ό,π.,σελ.113, 
2 *^Ι ΚΟΛΑΟΥ Κ ,ΚΑΣΟΜΟΥΛΗ, ό·, π ., σε λ: 114-115 · ί
3·*ΔΗΜΗΤΡΗ ΦΩΤΙΑΔΗ: «ΚΑΡΑ7ΣΚΑΚΗΣ% Δεύτερη έ^δοση,Άθήνα 1957,σελ,71-73*
4·~ΝΙΚ0ΛΑ0Υ Κ·ΚΑΣΟΜΟΥΛΗ,ό»π·,τόμος Α^σελ,Ι J2*Κατά τον Κασομοόλη σ Ραπογιάι 



δυνο(«Φαίνεται μάλιστα άτι ο Αλεζάκης Βλαχόπουλος έπαιξε τόσο καλά τ© 

ρόλο του ,ώστε όχι μόνον εξάλειψε κάθε υποψία ατϊΟ τον καχόποπτο Αλή για 

τη συμμετοχή του στη Φιλική Εταίρεία,αλ^άακόμη τον έπεισε να προσλάβεί

και ταυς δυό αδελφούς του στην υπηρεσία τθυ«
Πράγματι στα τέλη του 1817 ο Κων/νοςκ|αι ο Δημήτρίος Βλαχόπουλος μετά 

βαίνουν στο Βλοχό και μετη συγκατάθεση του Αλή αποκαθίστανται στο αρματο-1 
λίκι του Βλοχοό(£)«Παράλληλα ο Αίεξάκης για τους σκοπούς της Φιλικής Β- ' 

ταιρείας παρέμεινε στην *Ηπειρο και δρούσε αθόρυβα στο περιβάλλουν του 
Αλή Πασά,ενώ μάλιστα είχε μεταβεί και στην Κων/πολη για τους σκοπούς της . 
Εταιρείας,Στην Κων/πολη ο προδότης ^Εζικελ εντόπισε τις κινήσεις του και ΐ 
τον κατέδωσε στην Τουρκική Αστυνομία,που τον συνέλαβε«0 Αλεξάκης όμως βρή( 

κε τρόπο και ειδοποίησε τον Πατριάρχη Γρηγόριο τον Ε*ο οποίος μέσου του 

*Αγγλου πρεσβευτή στην Κων/πολη Στράνγκφομδ και με το πρόσχημα ότι ο Αλε— 
ξάκης Βλαχόπουλος είχε υπηρετήσει ως Αξιωματικός του αγγλικοί στρατού στα। 

Εφτάνησα και έφερε ακόμα την Αγγλική υπηκμότητα,πέτυχε την αποφυλάκισή τοπ 

( ψ)«Τ?λος στα 1819,όταν ο Αλή Πασάς αποκ^ρόχτηκε από την βύλζ,λόγω των 

αυτονομίστικών του τάσεων,ο Αλεξάκης Βλαχήπουλος άφησε τα προσχήματα και 
θέλησε να λύσει τους εκκρεμείς λογαριασμούς που είχεμαζί του και να εκδι­

κηθεί τον Αλή,δολοφόνο τόσων μελών της οίμογένειάς του·Γΐ αυτό στράφηκα 

απροκάλυπτα εναντίον του και αφού πρώτα ήρ|θε σε συνεννόηση με τους σουλτα* 
νικούς αποκαθίσταται επίσημα στο αρματολίκι, του Βλοχοό(β)·

*Ετσι στις αρχές του 1821 βρίσκουμε του|ς αδελφούς Βλαχόπουλου,Αλεξάκη, 
Κων/νο και Δημήτριο να διαφεντεύουν τις περιφέρειες Βλοχού και Βραχωρίου

νης συμβοόλευσε τον ανεψιό του Αλεξάκη να υποκριθεί φιλία προς τον Αλή Πα­
σά και εκείνος τον άκουσε» ! ...
5«-ΙΩΑΝΝΟΥ ΦΙΛΗΜΟΝΟΣϊ'δΟΚΙΜΙΟΝ ΙΣΤΟΡΙΚΟΝ ΠΕΡΙ ΤΗΣ ΦΙΛΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΕΝ ΑΘΗ­
ΝΑ! Σ^ΕΚ ΤΗΣ ΤΥΠΟΓΡΑΦΙΑΣ ΤΗΣ ΓΚΡΑΦΙΑ Α«Ε«,σελ.197-198,

ΝΙΚΟΛΑΟΥ Κ«ΚΑΣΟΜΟΥΛΗ,ό.π«,σελ.ΐη. , Γ.
7.-ΑΓΓΕΛ0Π0ΥΛ0Σ Γ.Τα κατά τόν ^οίδημον πρωταθλητήν του^ίεροή των Ελλήνων Α*.' 

γώνος,τόν Πατριάρχη Γρηγόριο Ε^Αθήναΐ 1854—66,Τόμος Βίσελ·338*348“Διήγησ^ 
Κων/νου Ράμφου”« )

θ·*ΝΐΚ0ΛΑΟΥ Κ,ΚΑΣΟΜΟΥΛΗί/^έΜ^/^ Λ4 Επι­
μέλεια Έμμ,Γ.Πρωτοψάλτη,τόμος Α?σελ.30Μ·J«T0 1819 έλαβεν 5*Αλεξάκης τό Be 
γΐ#¥ρδί άπδ τόν Μαχμούτ Πασά Δράμαλην ώς Καπιτάνος τοΰ πατρικοί του τμήμα-. 
.τοςίΒλοχού..«,Επί τής ’Επαναστάσεων,εύρε^έντες είς τά καπετανάτα των διε*. 
κρίθησαν ό ’Αλεξάκης καί ο Κώστας άδελφό^ του,μεταξύ τών άλλων,«τίμησαν * 
έαυτοός καί τήν οίκογένείάν τους καί τήν 'πατρίδα” καί σελ.113.



καν να προετοιμάζουν το *δαφο< για να ξεσηκώσουν τους κατοίκους της περι­
οχής σε επαΛίΛαση. Έπειτα μάλιστα από τις επαφές που είχε ο Αλεξάκης Βλα- 
χώπουλος με τους άλλους Αίτωλοακαρνάνες ©πλχρχηγοός(Δημ.Μακρ^,Κώσ<α Σια— 

δήμα ,Γεώργιο Τσόγκα,Ιωάννη Βαρνακιώτη και Οεοδωράκη Γρίβα)οι τρεις αδελ­

φοί αποφάσισαν να δράσουν κεραυνοβόλα και στις 26 Μαίου 1821 άρχισαν την 
πολιορκία του Βραχωρίον(9 )·Αρχηγός του πολιορκητικοί στρατοί των επανκστα· 
τών ήταν ο Αλεξάκης Βλαχόπουλος με άμεσο βο|ιθ0 τον αδελφό του Κων/νο,που 

είχε δικό του Σώμα και υπέγραφε ως Καπ<τάνιρς(Ιθ)·
Στην διάρκεια της πολιορκίας του Αγρίνίου παρατηρήθηκε έλλειψη πολεμο­

φοδίων και ο 'Αγγλος πλοίαρχος HURDESON πο^ είχε αφιχθεί με το πλοίο του 
στο Μεσολόγγι,με σκοπό να πουλήσεο πολεμοφόδια στους εμπόλεμους,έμαθε ότι 
μεγάλη έλλειψη πολεμοφοδίων είχαν και ον το^ρκοί του Αγρίνίου και για το 

σκοπό αυτί,αφοί ασφάλισε το πλοίο του στο Μ^σολόγγι,ήρθε στο Αγρίνιο·'Οταν 
όμως ο 'Αγγλος πλοίαρχος ήρθε σε επαφή με τ^υί πολιορκητές Έλληνες και ά­

κου σε τους Βλαχοπουλαίους να του μιλούν αγγλικά—που τα είχαν μάθει στα Ε­
φτάνησα,όταν υπηρετούσαν στον Αγγικό Στρατ0^·ενθ®υσιάστηκε τόσο πολύ,ώστε 
όχι μόνο προσέφερε δωρεάν στους Έλληνες το πολεμικό τρυ φορτίο,μαζί με ένα 

κανόνι,αλλά προσφέρθηκε να λάβει και ο ίδιος μέρος στην πολιορκία του Αγρΐ— 

νίου(Η)· ΐ
Έπειτα από την ευχάριστη αυτή τροπή των πραγμάτων για τους Έλληνες, 

η θέση των Τούρκων έγινε απελπίστική.Ο επικεφαλής της Αλβανικής φρουράς 
Νούρκα Σίρβανης,κατανοώντας την απελπιστική θίση,που είχε περιέλθει και θέ­

λοντας να σώσει τον εαυτό του και τους ομοφύλους του Αλβανούς,ήρθε σε χωρι­
στές διαπραγματεύσεις με τους Έλληνες και ζήτησε να τον αφήσου» να φύγε# 

με τους άντρες του,παίρνοντας τα όπλα και τ^ς αποσκευές,που μπορούσαν να 

φέρουν μαζί τους,Οΐ Έλληνες για να ελαττώσουν τη δύναμη των Τούρκων του 

Αγρίνίου δέχτηκαν τους όρους του Νούρκα. Αλλά ο τελευταίος δεν τήρησε τους 

συμφωνηθέντες όρους και κατά τη φυγή του έγδυσε κυριολεκτικά τους Τούρκους 
άρχοντες του Αγρινίου,αφαιρώντας απδ αυτούς δια της βίας χρήματα,χρυσαφικά

9»- Για τον ξεσηκωμό καί την απελευθέρωση του Αγρίνίου από τους Βλαχοπουλαί- 
ους (Αλεξάκη καν Κων/νο)ίΑίπε καν ΔΙΟΝΎΣΙΟΥ Α.ΚΟΚΚΙΝΟΥ,"*Η ‘Ελληνική Έπα* 
νάστασίς”,τόμος Β*σελ·?13—318. j

10 .-Ιστορικά’Αρχεία’Αρχηγείου Χωροφυλακής-Φά^ελλος Κων/νος Βλαχόπουλος-Πρώτος 
Έλληνας'Αρχηγός Χωρ/κής(Βιογραφικά στοιχεία).

It .-Για την άφιξη του 'Αγγλου πλοίαρχου HURDEpON στο Βραχώρι καν τη συνομίλί-
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και κάθε άλλου είδους 

από τις λεηλασίες και 

ληνικοό στοιχείου καν 
μετά την απελευθέρωση

τιμαλφή αντικείμενα (12.) .Τα αγαθά αυτά προέρχονταν 
δίαρπαγές των Τούρκώ^ της περιοχής σε βάρος του ελ~ 

τα οποία θα περιέρχονταν και πάλι στους ^Ελληνες

Οι ντόπιοι Τούρκοι ειδοποίησαν τους *2λληνες για τις„ ενέργειες του 
Νοόρκα Σέρβαζτη κατά την αποχώρησή του και ανατέθηκε στον Καπετάνιο Κων/νο 

Βλαχόπουλο να καταδιώξει και να συλλάβει τον Κούρκα και τους συντρόφους 
του.Πράγματι ο Κων/νος Βλαχόπουλος(13) άρχισε αμέσως την καταδίωξή τοέ 
Νοόρκα Σέρβανη ,αλλά ο πονηρός Αλβανός άφη<ρε το δρόμο του Βάλτου,που είχε 

ακολουθήσει αρχικά και στράφηκε προς την ορεινή περιοχή του Καρπενησίου· 

Μόλις αντιλήφθηκε το δρομολόγιό του ο Κων/ψος Βλαχόπουλος,έστειλε έφιππους 
αγγελιαφόρους και ειδοποίησε τους οπλαρχηγούς του Καρπενησίου για τις λη­
στρικές ενέργειες του Νοόρκα και ο Κων/νος Γιολδάσης κατόρθωσε να συλλάβει 

τον ίδιο τον Νοόρκα και όσους από τους συντρόφους του είχαν σωθεί από την 
ένυδρα που τους είχε στήσει(/4’)·*2τσι ο θησαυρόςγων Τούρκων του Αγρινίον 
περιέρχονταν και πάλι στους *Ελληνες, !

Σε λίγο ακολούθησε η πολιορκία του Ζαπαντίου(σημέρινή Μεγάλη Σάρα)# 

που υποστηριζόταν από τους σκλήρότερους Τούρκους πολεμιστές της Ρούμελης· 
Κι εδώ δίακρίθηκε ιδιαίτερα ο Κων/νος Βλαχ^πουλος.Συγκεκριμένα όταν στις 
13 Ιουλίου 1821 ,η μεγάλη επίθεση που εξαπέλυσαν οι *Ελληνες για την κατά» 
ληψη του Ζαπαντίου αποκρούστηκε από τους Τούρκους ,με μεγάλες για τους ^Ελ· 

ληνες απώλειες και κινδόνευσε να συλληφθεί αιχμάλωτος και ο ίδιος ο αρχή*· 
γός του στρατοπέδου,ο Κων/νος Βλαχόπουλος κατόρθωσε να συγκρατήσει τους 
άντρες του και να συμπαρασταθεί στον κινδυν^όοντα αδελφό του(*S')·

Αυτό είχε σαν αποτέλεσμα να ανακουφιστεί ο Αλεξάκης Βλαχόπουλος (16) 

και με μια παράτολμη ενέργεια,να σημαδεύσει και να φονεάσει τον αρχηγό της 
αλβανικής φρουράς Γιουσοόφ Ζουλφάρ,πράγμα πρυ προκάλεσε σόγχηση και ταραχή 

στις τάξεις των Τούρκων και κατέληξε στον π^γϊκό και στην άτακτη φυγή Όβυς< 

*Ετσι στις 26 Ιουλίου οι Τούρκοι του Ζαπαντίου παρέδωσαν στους *Ελλΐ0νες τηΐ 

α του με τους Βλαχοπουλαίους,βλέπε:α)Τ.Χ«ΚΑΤΑΠΛΩΡΟΥ,ό.π·,τόμος Β^σελ.;^/$ 
Και β)ΔΙΟΝΥΣΙΟΥ ΚΟΚΚΙΝΟΥ,ό^π.^τόμος Β^σελ3!5-316. ___
12·—ΔΙΟΝΥΣΙΟΥ ΚΟΚΚΊΝΟΥΪΗ*Ελληνική*Βπανάστασί^ς,τόμος Βίσελ.316.

13·-Γΐα την καταδίωξη του Νοόρκα Σέρβανη απ^ τον Κω>/νο Βλαχόπουλο,βλέπε 
και △lowti'iov Κόκκινου,έ·π·,τόμος Βίσελ.317·

14 .—ΔΙΟΝΥΣΙΟΥ ΚΟΚΚΙΝΟΥ, ό·π·, τόμος Β,*σελ*317^
15 .-Ανέκδοτο Αρχείο Αλεξάκη Βλαχόπουλου.Για |το αρχείο Αλεξάκη Βλαχόπουλου 

θα γίνει λόγος παρακ .τω^ j
Κ.-ΘΕΟΔΩΡΟΥ ί»Το Αγρίνιο απ τήν'αρχαιότητα μέχρι σήμερα,Αθ.1954,

σελ,64.—



κωμόπολη και αναχώρησαν για ασφαλέστερα ^ρη(/?)·

Με την κατάληψη του Ζαπαντίου εδραιώνεται η ελληνική κυριαρχία στην 
Ακαρνανία^ενώ παράλληλα η θέση του Κων/νου Βλαχόπουλου γίνεται από την 

αρχή της Επανάστασης αξιοζήλευτη ανάμεσα στους συναδέλφους του στρατιό·· 
τικοός,Ο ίδιος ο στρατηγός Γεώργιος Βαρνρκιώτης,που είχε το προβάδισμα 
στα πολεμικά πράγματα της Δυτικής Ελλάδα^ την περίοδο αυτή,σε επιστολή 
του από το Ξηρόμερο προς τον Αλεξάκη Βλαχόπουλο,όπου δίδει σαφείς οδηγί*^ 
ες για τα πολεμικά και οικονομικά θέματα της περιοχής,δεν καίει να εκφρά^ 

ζει το θαυμασμό του για τον Καπετάνιο Κων/νο Βλαχόπουλο,τον οποίο κατα— 1 

τάσσει σε ισότιμη μοίρα με τον αδελφό του Αλεξάκη και ζητάει απδ τον τε·,', 
λευταίο να τον στείλει στο Μακρυνόρος για τη φίΧαξη των συνόρων και την1 

παρεμπόδιση των Τούρκων,σε πιθανή μετακίνησή τους στην Ακαρνανία! 12)·

17<* ΔΙΟΝΥΣΙΟΥ ΚΟΚΚΙΝΟΥ,0.π,«τόμος B?oeAp23.
Ιδ,^&ρχείο ’Αλεξάκη ΒλαχόπουλουβΕπίστολή στρατηγοί Γεωργάκη Βαρνακιώτη 

πρίς*Αλεξάκη Βλαχόπουλο είς Βραχώρι 25 Σεπτεμβρίου 1821 ι,·······τ0ν 
λογαριασμό νά τηρείται μαζί μέ τόν Καπετάν Κώστα,τόν οποίον αδελφικώς 
ασπάζομαί«Στείλε καί τόν αδελφό σου (Κψστα)ε!ς το Μακρυνόρος ,καθίοδ 
έστειλα καί εγώ τόν Γιώτην(σ·σ«τ0ν άδελφό το# Βαρνακιώτη)».·..··.*·
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ΚΒΦΑ A AI 0 III, (

H ETTA TOY ΠΕΤΑ KAI Ο ΑΝΤΙΚΤΥΠΟΣ ΤΗΣ ΣΤΗ ^YTIKH ΕΛΛΑΔΑ^
i

Στις αρχές της 'Ανοιξης του 1822,η προσοχή των οπλαρχηγών της Δυτική 

Στερεές ήταν στραμμένη προς την Ήπειρο,όπου οι Σουλιώτες συνέχιζαν τον I 

επαγνωσμένο αγώνα τους εναντίον των στιφών του Χουρσίτ που τους πολιορ­

κούσαν (1 )♦ ■
*1

Η κατάσταση στην Ήπειρο χεςροτέρευσε] για τους Ήλληνες μετά τον α- ' 
ποκεφαλισμό του Αλή Πασά και οι εμπειρότεροι των οπλαρχηγών της Δυτικές 

Ελλάδας αναλογίζονταν τις συνέπειες που θα είχε για τις περίφίρειές τους ' 
η αποδέσμευση των σουλτανικών στρατευμάτων^ από την Ήπειρο μετά την ανα- 1 

μενόμενη πτώση του Σουλ<ου(2_)·Γι αυτό πολλοί από αυτοός συζητούσαν το 

ενδεχόμενο να προλάβουν τα γεγονότα και να προσβάλλουν τους Τούρκους στην 
Ήπειρο,ελαφρύνοντας τη θέση των Σουλιωτών και εδραιώνοντας την επανάστα·* 1 

ση στην περιοχή αυτή,Το εγχείρημα αυτό θα είχε ως συνέπεια την παρ^μπόδίοτ' 

ση της μεταφοράς των πολεμικών επιχειρήσεων στις δικές τους επαρχίες Ααΐ 
έτσι κρατώντας τον πόλεμο μακρυά από #υτές θα τις προστάτευαν από τις κα—i 
ταστροφές και τις συμφορές των πολεμικών συγκροόσεωνί3 )♦

Την κατάσταση αυτή θέλησε να εκμεταλλευτεί ο Μαυροκορδάτος από μικρό-
I !

κομματικό υπολογισμό,για να επεκτείνει τηη πολιτική του £Πΐρρο^ και στην ι 
Ήπειρο ,Ήτσι,χωρίς καμιά σοβαρή προπαρασκ^ευή και στερώντας το στράτευμα, ί 

απδ τη φυσική του ηγεσίαϊ £{·), ανέλαβε προσωπικά ο ίδιος την αρχηγία της 
εκστρατείας,που οδήγησε στη συμφορά του Πέ|ταί4 Ιουλίου 1822)#

0 Αρχηγός των ΒλοχαΧτών ,Αλεξάκης Βλαχόπουλος,επικεφαλής 400 επ^λεκτεη 

ανδρών του σώματός του,ακολοόθησε τον “Αρχιστράτηγο “Μαυροκορδάτο στην 

εκστρατεία της Ηπείρου,ενώ ο Κων/νος Βλαχόμαυλος με τους υπόλοιπους Βλο—

........ *.........................μ........................
1 .—α)Βασ»Σφυρόεραί“Αγώνας απεγνωσμένος των Σουλιωτών”—ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙ­

ΚΟΥ ΕΘΝΟΥΣ-ΕΚΔΟΤΙΚΗ ΑΘΗΝΩΝ Α.Ε.,Τόμο^ ΙΒίσελ,228-229.Βλέπε και β)Αποσσώ- 
λου Α «Βακαλοποήλου^ϊστοα ία τοΰ

2 .- Την κατάσταση που επικρατούσε στην Ήπειρο και τις ανησυχίες των οπλαρ­
χηγών της Δυτικής Ελλάδας για την επικείμενη αποδέσμευση των σουλτανικών 
στρατευμάτων από τα Γιάννενα,μετά τον αποκεφαλισμό του Αλή Πασά από τον 
Χουρσίτ,πεοιγράφει ο Παπαρρηγόπουλος.Βλάπε ΚοΠΑΠΑΡΡΗΓΟΠΟΥΛΟΥ,“Ιστορία τοϊ 

^Ελληνικού ^Εθνους",έκδοση Ελευθερουδάκη,τ^μος 7ος,σελ.67·
3·~ Αποστόλου Α.Βακαλοπούλου,όπ»,τόμος Ε*σελ·703—7θ5·
4·— α)Βασ.Σφυρόερα,ό«πβ,σελ·251 *μ·0 Μαυρ^κορδάτος,ανέλαβε μάλιστα καί 

ίδιος τήν ηγεσία της,παρά την δπαρξη αξΐ|όλογων>Αξιωματΐκών,μέ·.....·.
δικτατορικές άρμοδιότητες“,β)Αποστόλου Α.^ακαλοποφου,ό.π,.τόμος ΣΤΧσελν 
148"...θόσιαστιόμως δέν ύιήρχε Εμπειροπόλεμος δρχοστρά^ηγος τοΤΓ Ελλη- 

νιμ©$ tftpatoVj,#αρά μ^νο «ϊρ i(?Q£ WC τότε Μαυροκορδάτος... . - 



χαΫτες παρέμεινε ως τοποτηρητής του αδελφού του στο Βλοχό,γία την τ^ρη- 

ση;της τίξν\^· και για να χρησιμοποιηθεί σε περίπτωση ανάγκης ως εφεδρεί­

α^)·
Προσπάθεια του Μάρκου Μπότσαρη ,Αλεζάκη Βλαχόπουλου καί άλλων οπλαρ^' 

χηγών να προχωρήσουν προς το Σούλι και να λύσουν την πολιορκία του απο— 
τυγχάνει καί έπειτα απδ την ήττα της Πλάκας τα ελληνικά σώματα διαλύον­

ται^)»!^ δυσκολία οι Ήλληνες οπλαρχηγοί οδηγούν τα υπολείμματα του ( 
στρατού τους στο Πέτα και ενώνονται με τα άλλα σώματα·Ο Αλεζάκης Βλαχά-r 

πουλος γράφει στον αδελφό του Κων/νο,στο Βλοχδί^) να συλλάβει και να ( 
τιμωρήσει σκληρά ,καίγοντας καν τα σπίτια τους,τους Βλοχαϊτες εκείνους ■ 
στρατιώτες που είχαν εγκαταλείψει τον Αρχηγό ,άπειτα απδ τη μάχη της 

Πλάκας και είχαν επιστρέφει στα χωριά το|υς«Στο Πέτα η έλλειψη συν τον I- 1 
σμοό στις ενέργειες των διαφόρων οπλαρχηγών και η απερισκεψία των Φίλελ* 
λ^νων να μη δεχτούν τις συνετές υποδείξεις των Ελλήνων να κατασκευάσουν 1 
πρόχειρα βχυρώματα,γία να προφυλαχτοόν απδ τις επελάσεις του τουρκικού 1 

ιππικού,οδήγησαν στη γνωστή συμφορά(

...............      Γ
5·*ΜΝΗΜΒΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ,Τόμος 5βζρ 'Αρχείο Μαυροκορδάτου",σελ»131-* 

*•132 και 258.
·»—ΚΑΡΑΤΖΕΝΗ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ Φ.”*Η πρός Ήπειρον Εκστρατεία τό 1822 καί ή μάχη ' 

τού Πέτα",? Αθήναι 1980,σελ»42-47,
7·* 0 Μων/νος Βλαχδπουλος δεν έλαβε μέρος στην εκστρατεία της Ηπείρου 

και στη μάχη του Πίτα,γίατί παρέμεινε ως τοποτηρητής του αδελφού του 
στο Βλοχδ,για την τήρηση της τ|ξν\$ς .Αυτό φαίνεται απδ :α)Επΐστολη 
του Αλεξάκη Βλαχόπουλου της 29 Ιουνίου!1822,από την Πλάκα,με την οποία, 
γνωρίζει στον αδελφό του Κων/νο Βλαχόπουλο,στο Βλοχό,τα ονοματεπώνυμα ι 
των στρατιωτών εκείνων,που εγκατέλειψαγ το σώμα του καί επέστρεψαν 
σρο Βλοχδ και τον διατάζει να λάβει αυστηρά μέτρα εναντίον τους£Βλ. 
«Μνημεία ‘Ελληνικής‘Ιστορίας", τόμος 5ος /Αρχείον Μαυροκορδάτον,σελ,ΐ31* 
-132/(παρατίθεται σχετικό αντίγραφο στο παράρτημα α.α»1) και β)Επισν>*· 

λή του Μαυροκορδάτου της 6ης Ιουλίου 182?,απδ το Κρίκελο,με την οποία δι«
ατάζει τους γραμματικούς του στο Μεσολόγγι,να ειδοποίησαν τον Μ<κρή 
και τον Κων/νο Βλαχόπουλο να συγκεντρώσουν τους άντρες τους και να βα­
δίσουν προς το Μακρυνόρος,για να εμποδίσουν τους Τούρκους να εισίλθουν ι 
στην Αιτωλοακαρνανία. (’’Μνημεία‘Ελληνικής Ιστορίας",τόμος 5ος,τείχος ϊ* . 
σελ·258)« |

Από την παράθεση των ανωτέρω προκύπτει αναμφισβήτητα ότι ο Κων/νος 
Βλαχόπουλος δεν μετέσχε στη μάχη του Πέτα και τα υποστηριζδμενα απδ 
μερικούς νεώτερους συγγραφείς δεν ανταφοκρίνονται στην πραγματικότητα, 
αφού είναι απόψεις υποκειμενικές που δ^ν στηρίζονται σε ιστορικές πη~ 
γες,ΣΗΜχΒλέπε αντίθετες απόψεις α)ΣΑΒΕ4ΛΑ,Θ,Αρ,"Ιστορία τ3ν Αοτωλών α*< 
πδ τ®ν άρχαίοτάτων χρόνων μέχρι τού 1829”,Εν Αθήναις 1883,σελ·69·*7θ 
και β)ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΥ Θεοδώραν ,”Το Αγρίνιο] απ’την αρχαιότητα μέχρι σήμε­
ρα", σελ .77, αν και ο τελευταίος αναφέρεται αόριστα στους Βλαχοπουλαίους 
ότι συμμετείχαν στη μάχη του Πέτα και 0χι ονομαστικά στον Κ.Βλαχδπουλο,, 

8.—α)Αποστόλου Α.Βακαλόπουλου,ό.π·,τόμος ΪΤ/"Η εκστρατεία των Ελλήνων



Η είδηση της καταστροφές των ϊλλήνωγ και Φιλελλήνων στο Πέτα δια·· 
δύθηκε σαν αστραπή σε ίλη την Αιτωλοακαρνανία και προκάλεσε πανικέ και 

σύγχυση♦Σπαρακτικές ήταν οι εκκλήσεις βοήθειας που στέλνονταν προς τους 
οπλαρχηγούς της Αιτωλοακαρνανίας ,που είχο^ν παραμείνει στον τύπο τους,να 
καταλάβουν τα στενά του Μακρυνόρους και να εμποδίσουν τους Τούρκους να 
εισέλθουν στη χώρα τους.Στον Κων/νο Βλαχόπουλο έγραψε ( 9 ) ο ίδιος ο 

Μαυροκαρδάτος και τον εκλιπαρούσε να συγκεντρώσει τους άντρες του και 
με με κάθε τρόπο να εμποδίσει τους Τοόρκςυς να εισέλθουν στην Αιτωλοα­
καρνανία, ί

Τελικά ο Κων/νος Βλαχόπουλος,με υπεράνθρωπες προσπάθειες,κατόρθωσε 
να συγκεντρώσει μια αξιόλογη δύναμη και ν(α θέσει σε ενέργεια το σχέδιο 
επιβράδυνσης της προέλασης του εχθρού,για|τί9αφού οι Τούρκοι Πασάδες εί­

χαν περάσει ήδη τα στενά τον Μακρυνόρους^χωρίς αντίσταση,δεν μπορούσε 

να γίνει πια λόγος για την οριστική τους αναχαίτιση! ΙΟ)·
Στη νέα τροπή των πραγμάτων και μπροστά στο διαγραφόμενο κίνδυνο ο 

Κων/νος Βλαχόπουλος προσπάθησε ,με παρενοχλητικές επιχειρήσεις,να εμπο­
δίσει τους Τούρκους να βαδίσουν προς το «σφτερίκό της Ακαρνανίας«Σαο με* 

ταξό έφθασε και ο αδελφός του Αλεξάκης,πο^>μετά τη συμφορά του Πέτα εί­
χε καταφύγει στην Κεφο^ονιά και αναλαμβάνουν από κοινού τον αγώνα(-ίί)>

Οι συνέπειες όμως της ήττας του Πέτα ^πήρξεν καταστρεπτικές για τουί 
Έλ^ηνες,όπως παρατηρεί ο Παπαρρηγόπουλοςρ Η έπανάστασις άπό τοϋ Σουλί* 

ου κατεκρημνίσθη διά μιαίς είς Μεσολόγγιον| (12.)♦Πράγματι,αντί να μετατο— 

πισθεί ο πόλεμος στην *Ηπειρο,0πω> επεδίω^αν οι εμπνευστές της εκστρατεί 
ας,μεταφέρθηκε στην Αιτωλοακαρνανία,με ένψ στρατό τελείως διαλυμένο και 
τους Οθωμανούς Πασάδες νικητές και τροπαφρόχους να “κραδαίνουν τή μάχαΐ- 
ρα“ και να ζητούν “γή καί ύδωρ ”από τους ^αταπτοημένους αργηγοός της Δυ­
τικής Ελλάδας.^ι το χεΐρ0τερο:πολλοί ήταν εκείνοι,που έπειτα από τις α- 

ποτυχίες αυτές λύγισαν και ήρθαν σε ”καπά^ια"με τους Τούρκους,άλλοι φτια 

χτά,για να περάσουν οι κακές μέρες,και άλλοι συνειδητά,ήρθαν σε συνδιαλ­

λαγή μαζί τους και προσκύνησαν»

στην 'Ηπειρο και 7] ήταα τους στο Πέτα(4 Ιουλίου 1822),σδλ^144—1®7 και β) 
Αρχ.Μαυροκορδάτου,τόμος 5ος,σελ.200—260.___ __________________________________
9.-WHMEIA ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ,τόμος 5ορ Αρχ.Μαυροκορδάτου,σελ.1 30* 
131 (επιστολή Αλεξάκη Βλαχόπουλου? και^σελ.£58(επιστολή Μαυροκορδάτου)· 
ΙΟ.ώστορικά ΆρχεΤα Αρχηγείου Χωρ/κής-Avέκδοτη Βιογραφία Στρατηγό^ Κων/ 
νου Βλαχόπουλου—Πρώτου ^ΓΕλληνα’Αρχηγού Χωρικής.
11 Ανέκδοτο ΆρχεΤο "Αλεξάκη Βλαχόπουλου»
12 .-ΚβΝ.ΠΑΠΑΡΡΗΓ0Π0ϊΛ0Υ \π®»τόμος 7ος,σελ.71



Οι Βλαχοπουλαίοι όμως μένουν στις επάλίξείς και με τους Βλοχαϊτες ανα- 

’λαμβάνουν παρενοχλητικές επιχειρήσεις και προσπαθούν να εμποδίσουν τους 
Τούρκους να περάσουν τον Αχελώο ποταμό και νακαταλάβουν το Αγρίνιο,^ετά ; 

τη διάλυση του ελληνικού στρατοπέδου του |4αχαλά(<3) (22 0U 1822)'
οι Οθωμανοί πασάδες Κιουταχής και Ομέρ Βρ^ώνης συγκέντρωσαν τις δυνάμεις 
τους και κατευθόνθηκαν προς το Αγρίνιο·0ι Βλαχοπουλαίοι με τον Δημήτριο 

Μακρή,τον Γιώργο Τσόγκα και τους άλλους απροσκύνητους οπλαρχηγούς έπχχσαν 

τις όχθες του Αχελώου και προσπάθησαν να εμποδίσουν τους Τούρκους να πε­
ράσουν τον ποταμό,Η πίεση όμως του Τουρκικού Στρατού ήταν μεγάλη και μοι­
ραία η αντίσταση των Ελλήνων κάμφθηκε,αλλ^ η υποχώρηση έγινε με τάξη και 

καθώς οι *Ελληνες άλλαζαν συνεχώς θέσεις, ^ροκαλούσαν εκνευρισμό και δυσθυ­
μία στις τάξεις των Τούρκων ·Η τελευταία προσπάθεια των Ελλήνων να κρατή— 

σουν τους Τούρκους μακρυά από το Μεσολόγγι, απέτυχε,έπειτα από την ατυχή 
για τα Ελληνικά όπλα μάχη του Κεφαλ0βρυσον(/7·)(21 Οκτωβρίου 1822)*

Στο μεταξύ ο Κων/νος Βλαχόπουλος,με εντολή της Διοίκησή,καταστρέφει 

τα τρόφιμα και τις ζωοτροφές που είχαν συγκεντρωθεί από την καλοκαιρινό 
συγκομιδή στις περιοχές του Αγρινίου και Ελοχαύ και έτσι ,ότ«· οι 
Πασάδες καταπάτησαν τις περιοχές αυτές,αντιμετώπισαν οξύτατο πρόβλημα ανε­
φοδιασμού και τροφοδοσίας του στρατού και των μεταγωγικών τονς^Τέλος^ο 
Κων/νος Βλαχόπουλος,αφού έφερε σε πέρας την αποστολή του και έλαβε μέρος 
και στη μάχη του Κεφαλόβρυσου,θεώρησε σκόπιμο να μην αχρηστεύσει το σώμα« 

του,κλείνοντάς το στα τείχη του Μεσολογγίο^αλλά να προσφέρει τις υπηρεσί­

ες του στους πολιορκούμενους απέ£ω,παρε>οχ^ώντας τους Τούρκους και αποκύ­

πτοντας τον ανεφοδιασμό τουςίι^)» |
Μετά την άφιξη των Πελοπονησιακών σωμάτων,προς ενίσχυση της φρουράς 

του Μεσολογγίου,ο Κων/νος Βχαχάπουλος θεώρησε περιττή την παραμονή του 
στην Αιτωλία και επέστρεψε στα γνώριμά τουίλημέρια του Βλοχού.Εκεί επιδί­

δεται με μεθοδικότητα καί ψυχραιμία στην ανασύσταση του δίαλυθέντος στη 
μάχη του Κεφαλόβρυσου σώματος των ΒλοχάΤτί^ν και με τη βοήθεια των άλλων 

οπλαρχηγών της Ακαρνανίας κατορθώνει να περιορίσει την κυριαρχία των Τούρ- 
I 

13^ΘΕΟΔΩΡΟΥ θΩΜ0Π0ΥΛ0Υ,ό·π·,σελ·8>84.
14·* Για τους υποχωρητικούς ελιγμούς των ελληνικών σωμάτων και τη συμμετο* , 

χύ των Βλαχόπουλα ίων στη μάχη του Κεφαλόβ|)υσουϊβλέπε:α)ΘΕ0ΔΩΡ0Υ ΜΕΜΟΥ ΠΟ- 
ΛΐΤΗ”Συμβολή της Αιτωλοακαρνανίας στην Επανάσταση του 1821"^Μεσολόγγι 17*' 
74,σελ.101,β )ΣΠΥΡ·ΤΡΙΚΟΥΠΗ,"Ιστορία τής’Ελληνΐκής*Βπαναστάσεως",τόμος 2ος 
σελβί35-23$’Αθήναι1882 και γ) Κ,Α.ΣΤΑΣΙΝΟ^ΟΥΑΟΥ,’Όί Μεσολβγγίται*»σελ»38'

15 .-Ιστορικά >Αρχεία Αρχηγείου Χωρ/κ^ς^Ανίκδ^τη Βιογραφία Στρατηγού Κων/νου 
Βλαχόπουλου-Πρώτου “Έλληνα‘Αρχηγού Χωρ/κ^^.



w μόνο στην γύρω απδ το Αγρίνιο πεδινό π^ρίοχή.Αυτό είχε σαν αποτέλεσμα, 
μετά την αποτυχία των Τούρκων να παραβιάσουν με αιφνιδιαστικό έφοδο τα τεί» 
χη του Μεσολογγίου τη νύχτα των Χριστουγέννων του 1822 και την διάλυση της 

πολιορκίας(31-12-1822) της πόλης,να μη μπορέσουν οι Τούρκοι Πασάδες να κρα­

τηθούν στη στερούμενη από τρόφιμα και ζωοτροφές περιοχή του Αγρινίου·
0 Μάρκος Μπότσαρης,που μετά τη λύση της πολιορκίας του Μεσολ&ψγίου α­

πό τους Τούρκους τους κατεδίωξε μέχρι το Αγρίνιο,σε επιστολή του από 11 
Φεβρ.1823 προς τη θεία του Μαρία Μπότσαρη εκθέτει τα σχετικά περιστατικά 

και εκθειάζει τα άτακτα ελληνικά σώματα της περιοχής Αγρινίου γιατις φθο­
ρές που προκαλοόσαν στους Τούρκους(Ιθ)·Η επιστολή αυτό είναι διαφωτιστική, 

γιατί δείχνει τη δραματικό κατάσταση στην οποί# είχαν περιέλθεί 
ΪΙασάδες,που από πολιορκητές του Μεσολογγίομ είχαν μεταβληθεί σε πολιορκη— 
μένους των Ελλήνων στο Βραχώρι·Η επιστολή ^ου Μπότσαρη καταλήγει με τα ε­
ξής: "(Οι Τούρκοι) έστάθμευσαν είς Βραχώρι,^κεΤ ίμείναν τριάκοντα σχεδόν ή- 

μέρες Αποκλεισμένοι Από τόν ποταμόν καί Από τά δικά μας Ασκέρια πέριξ,έκα·· 
μαν πολλούς ακροβολισμούς,καί Ασκοτώθησαν ^ρκετοί,καί τέλος πάντων μέ μα­
νιώδη Απόφασιν Απέρασαν τόν ποταμόν,όπου Ιπνίγησαν περίπου Οκτακόσιοι,καί 

δίχως νά σταθούν πουθενά Βτραβήχθησαν είς Βόνιτσαν,πλήν καί έκεί δέν θά 

σταθούν”,
Βλέπουμε,λοιπόν,ότι,Τα«.TctKtet ελληνική σώματα,ανάμεσα στα οποία ήτα* και 

το σώμα του Κων/νου Βλαχόπουλου,με τους συνεχείς ακροβολισμούςτους και τις 
αιφνίδιες νυκτερινές επελάσεις τους προκαλοόσαν πανικό καί ταραχή στις τά­

ξεις των Τούρκων,που πολιορκούσαν το Μεσολόγγι»
*Ετσι ,οι Οθωμανοί ΙΙασάδες,πιεζόμενοι από τους πανικόβλητους στρατιά* 

τες τους,αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν το βραχώριίΛΙ),και με μεγάλη αταξία 
να ζητήσουν με τη φυγή τη σωτηρία τους στα ίφρούρια της Ηπείρου.Ο Χιουταχής 

κατέφυγε στην 'Αρτα [13) καί ο Ομέρ Βρυώνης 'στην Πρέβεζα·*

16»—Για τη συμβολή των ατάκτων ελληνικών σωμάτων που δρούσαν στη γύρω $πό 
το Αγρίνιο πρρίοχή και που εξανάγκασαν τους Τούρκους Πασάδες να εγκατα­
λείψουν την πόλη και να φύγουν για την *Ηπειρο,βλέπε^ΑρχεΤον τού Στρατη ­
γού Μπότσαρη”,έκδ.Ναυτικής Επιθεωρήσεως,σελ»9,όπου η σχετική επιστολή 
του Μάρκου Μπότσαρη,

17 .-ΔΙΟΝΥΣΙΟΥ ΚΟΚΚΙΝΟΥ,ό»π»,τόμος 5ος>σελ»2ρ.
18 .-Γ.ΓΙΑΚΟΥΜΗ-Π.ΓΙΑΚΟΥΜΗ-Ν,^ΚΑΤΣΕΝΗ "^εσολόγγι”,*Εκδοση.'Εθνικές Τραβέζης 

τΐ^ς’Ελλάδος ^Αθήναι 1976»σελ·51 ·
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ΕΤ1£ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΑΜΥΝΑ ΤΟΥ ΑΙΤ ΩΔΙΚΟΥ ΕΝΑΝΤΙΟΝ 

ΙΏΝ ΟΡΔΩΝ ΤΟΥ ΜΟΥΣΤΑΗ ΠΑΣΑ ΤΗΣ ΣΚΟΔΡΑΣ·

Το πρώτο εξάμηνο του 1823 πέρασε σχετικά ήρεμα για τους πολύπαθους κα­
τοίκους της Δυτικής Ελλάδας,έπειτα από τις[φοβερές δοκιμασίες του προηγοί- 

μενού <τους·ϋΐ Τούρκοι όμως δει είχαν παραιτηθεί από τις άμ«σε< επιδιώξεις 

τους και προπαρασκεύαζαν ρέες εκστρατείες^από διαφορετικές κατευθύνσεις ( 

αυτή τη φορά·0 Ομέρ Βρυώνης είχ« συγκεντρώνει αξιόλογη στρατιωτική δύναμη : 
στην Άρτα και σκόπευε να παραβιάσει τα στ^νά του Μακρυνόρονς και από την । 
Αμφιλοχία να προχωρήσει στ© Βραχώρι ,όποί/και θα συναντιόταν με τον κατερ- ' 
χόμενο από τη Θεσσαλία ,δία του Καρπενησίου|βΜουσταή Πασά της Σκόδρας!/ )*

Για την αναχαίτιση του Ομέρ Βουώνη είχαν! σταλεί στα στενά του Μακρυνό· 
ί ■

ρου< οι οπλαρχηγοί Ανδρέας *Ισκος και Γιαννάκης Ράγκος με τα σώματά τους· 
Η προσοχή όμως των οπλαρχηγών της Δυτικής Ελλάδας ήταν στραμμένη προς τον 
απδ τη Θεσσαλία προερχόμενο κίνδυνο,όπου ο φοβερός Πασάς της Σκόδρας σκορ­

πούσε τη φωτιά και τον όλεθρο στο πέρασμά τ^>υ( 2.)·
*Υστερα απδ κυβερνητική υπόδειξη οι οπλαρχηγοί της Δυτικής Ελλάδας έπαΐ£ 

ναν το δρόμο προς το Καρπενήσι με την ελπίδα ότι κάπου εκεί στους ορεινούς 
όγκους της Κεντρικής Ελλάδας θα μπορούσαν να αναχαιτίσουν τους Αλβανούς^)’ 

Τον Ιούλιο του 182?,ο Κων/νος Βλαχόπουλος),ακολουθώντας τους άλλους ο­
πλαρχηγούς, επικεφαλής των Βλοχαϊτών του και με άμεσο βοηθό τον αδελφό του < 
Δημήτρίο,μεταβαίνει στην περιοχή Καρπενησίου και συναντιέται με τους άλλους 
οπλαρχηγούς(Μάρκο Μπότσαρη,Τζαβελλαίους,ΙβΓιολδάση,Ι^,Σίαδήμα κλπ·) λαι συ­

ζητούν τα σχέδια αναχαίτισης του φοβερού Μουσταή Πασά που με 10·©00 άγριους 
Τουρκαλβανοός σκόπευε μέσω Καρπενησίου νςίκαιτρβεί προς το Ιγρίνιο και το 
Μασολόγγι· w !

Στο πολεμικό συμβούλιο,που έγινε από τους *Ελληνες οπλαρχηγούς την 8η 

Αυγούστου 1823,αποφασίστηκε την ίδια νύχτα η αιφνιδιαστική προσβολή τής υπό 
τον Τζελαδεντίν Μπέη τουρκικής προφυλακής,ποφ ήταν στρατοπεδευμένη στο Κε—

ι

1 .-ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ Ε,ΒΑΚΑΛΟΠΟΥΛΟΥ:Ιστορία του Νέου Ελληνίσμοό,Θεσ/νίκη 1982,τόμος 
ΣΤίσελ·551· , .

2,—ΔΙΟΝΥΣΙΟΥ ΑοΚΟΚΚΙΝΟΥ: Η Ελληνική ’Επανάσιασίς,έκδοσις Μέλισσα,Αθήναι 19* 
58,τόπος 6ος,σελ·4ΐ1-412» .

3·-ΚΩ1τ7νΟΥ ΠΑΠΑΡΡΗΓΟΠΟΥΑΟΥ:’Ιστορία τού ’Ελλάνικού *Εθνους-έκδοσις *Ελευθε- 
ρουδάκη,τόμος 6ος-Μέρος 1ο,σελ·107· I

4·-Η συμμετοχή του Κων/νου Βλαχόπουλου και το)υ αδελφού του Δημητρίου,με του< 
άνδρες τους,στις επιχειρήσεις του Καρπενησίομ,που διεξήγαγαν οι Μποτσαρο— 
Τζαβελλαίοι το καλοκαίρι του 182J,προκύπτει από τα "ΑΡΧΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗ! 
ΠΑΛΙΓΓΕΝΕΣΙΑΣ”( όμος 3©ζ,σελ·199,εγγραφο 1851’Πρότασΐς προαγωγής τού Κων/



φαλόβρυσο &αρπενησίου(s )»

Σύμφωνα με το σχέδιο η επίθεση θα γινόταν τη νύχτα της 8/9 Αυγούστου 
1823 και θα εκδηλωνόταν ταυτόχρονα απδ δυό! διαφορετικός κατευθύνσεις.Η 

έλλ^ψψη όμως συντονισμού στην πολεμικό κινητοποίηση των ελληνικών σωμάτων 
ματαίωσε την προσπάθεια μου Μάρκου Μπότσαρη να διαλύσει με αιφνιδιασμό το 
Τουρκικό στρατόπεδο και ενώ αυτός και το σώμα του με μεγάλη ορμή ανέτρε— 
παν τις τουρκικός σκηνές και είχαν προκαλέ^ει σύγχυση και πανικό στις τά­

ζεις των ϊοόρκων,τα άλλα ελληνικά σώματα δ|εν κινήθηκαν την καθορισμένη ώ- 
ρα.Αυτί είχε σαν αποτέλεσμα να αναθαρρέψουν।οι Τούρκοι και να αντεπιτεθο# 

με τη σειράτους τώρα αυτοί,με αποτέλεσμα να βρει το θάνατο ο Μάρκος Μπό— , 
τσαρης ,μια απδ τις λαμπρότερες φυσιογνωμίες του αγώνα,που θα είχε πολλά 

ακόμη να προσφέρει στην αγωνιζδμενη πατρίόα'£έ> ).
Μετά το θάνατο του Μάρκου Μπδτσαρη,ο Κων/νος Βλαχόπουλος συνεργάστηκε ( 

και με τον άλλο Σουλιώτη αρχηγό Συγοόρη Τζαβέλλα και έλαβε μέρος σε διά- ρ 
φορές μάχες στην περιοχή του Καρπενησίου,Μδνο μετά την κάθοδο του φοβεροί ■ 
Μουσταή με τους Αρβανιτάδες του στο Βραχώρι,ο Κων/νος Βλαχόπουλος άφησε 
την περιοχή του Καρπενησίου και κατέβηκε στο Βλοχό,γιά να προστατέψει τα 

γυναικόπαιδα απδ τη σφαγή.
Στο Βραχώρι έφθασε και ο Ομέρ ΰρυώνης με 3·000 άνδρες,τους οποίους,α- j 

φοΰ είχε διεκπεραϊώσεί απδ την *Αρτα (Αμφιλοχία) με πλοιάρια,για να απο— . 

φόγει ενέδρα των Ελλήνων που είχαν φράζει τ[α σμενά του Μακρυνόρους,έσπευ-' ~ 
σε να συναντήσει τον Μουσταή και να δράσουν! από κοινοί εναντίον των ελληνιι 

κών φρουρών του Αίτωλικού και Μεσολογγίου^ ϊ^)·
0 Κων/νος Βλαχόπουλος,αφοί ^ξτέφερε και ασφάλισε τα γυναικόπαιδα του 

Βλοχοό στα νησίδια γύρω απδ τον Αχελώο( ^-),<πρυ είχαν καταληφθεί και οχυ­
ρωθεί απδ τους αξιωματικούς του Μακρή,Τσερπ^λη και Λάλιο,έσπευσε Μαΐ ενώ» 
θηκε με τα άλλα ελληνική σώματα στο Αγγελόκ^στρο.^πεςτα από αψιμαχία στο 

Αγγελδκαστρο τα ελληνική σώματα υποχώρησαν ^ρος το Αιτωλικό και το Μεσο­

λόγγι ,Τελίκά ο Κων/νος Βλαχόπουλος με τους Ί50 ένοπλους Βλοχαίτες του και 

με βοηθό,τον αδελφό του Δημήτριο εισέρχεται στο Αιτωλΐκό(9) και σε συνερ— 

νου Βλαχόπουλου είς χιλίαρχον καί Δημητρίου Βλαχόπουλου είς ύποχίλίαρχον*).

5 .-ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ Ε.ΒΑΚΑΛΟΠΟΥΛΟΥ{Ιστορία τοϋ »έοι^ *Ελληνισμονμό.π,, σελ,504-565. 
6,-ΔΙΟΝΥΣΙΟΥ A.WKKIN0Y: *Η ^Ελληνική όΕπανά^τασίς,ό.π.,σελ.438-443.
7—ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ Ε.ΒΑΚΑΛΟΠΟΥΛΟΥ:’Ιστορία τοϋ Νέου 2λληνισμο$,ό.π.,σελ.569-570.
8,-ΔΙΟΝΥΣΙΟΥ Α,ΚΟΚΚΙΝΟΥ:ό,π.,τόμος 7ος,σελ.19·
9»—ΓΑΚΛ)θωνικδ Αρχείο ^Υπουργείου Στρατιωτικών(ΜΑ)-Φ,173>Φόλλο Μητρώου του 
Ετιλοχία Κν/νου Γ,Π&υλίδη,καταγόμενου απδ τρ Κεράσοβο Μάκρυνείας. 



γασία με τους άλλους οπλαρχηγούς προσπαθούν να παρεμποδίσουν τους 

Πασάδες να εκπορθήσουν την πόλη·Η αντίσταση των υπερασπιστών του Αιτωλι- 
κού υπήρξε κραταιή και ο φοβερός Μουσταής βρέθηκε σε δύσκολη θέση έπειτα 
από τον αιφνιδιασμό τον οποίο υπέστη εφοδιοπομπή του την 17η Νοεμβρίου 

του 182J στη θέση^καλί" από τμήματα του Κίτσου Τζαβάλλα,που της είχαν 
στήσει ενέδρα·Η τουρκική φρουρά που συνόδευε την εφοδίοπονπή ανύποπτη γνώ 
ρίσε μεγάλη πανωλεθρία και το μεγαλύτερο αέρος των πυρομαχικών και των 
εφοδίων περιήλθε στους *Ελληνες*Το πλήγμαι αυτό υπήρξε τρομερό για τους Ο­

θωμανούς Πασάδες,που στερούμενοι εφοδίων αναγκαότηκαν έπειτα από λίγες 
μέρες να λύσουν την πολιορκία του Αιτωλίκρύ και να αναχωρήσουν άπρακτοι 

για τα Πασαλίκια τους*
Σε αναγνώριση των υπηρεσιών που είχε Προσφέρει ο Κων/νος Βλαχόπουλος;

στις επιχειρήσεις της περιοχής Καρπενησίοϋ και στην άμυνα του Αίτωλικο^, 
ο Γραμματέας(¥πουργός) του Πολέμου «μότεινε στην Κυβέρνηση να του άπονε- · 
μηθεί ο βαθμός του χιλίαρχου [ |θ)·ΙΙράγματι,τον Δεκέμβριο του 1823,έπειτα I 
από έγκριση του Νομοθετικού και επικύρωση του Εκτελεστικού,ο Κων/νος Ελα·1 
χόπουλος προάγεται σε χιλίαρχο(^ϊ)·Στο μεταζό^από το>ν προηγούμενο μήνα 
(Νοέμβριο) οι Τουρκαλβανοί Πασάδες είχαν (εκδιωχθεί από την Αιτωλοακαρνα­

νία,μετά τις άκαρ«ες προσπάθειές τους να εκπορθήσουν το Αιτωλικό,και η 

πολύπαθη Δυτική Ελλάδα ανέπνευσε και πάλι ήσυχη τον αέρα της ελευθερίας»-;

................................................ Μ

1Ο·-Την πρόταση προαγωγής του Κων/νου Βλαχόπουλου,που είχε κάνει ο Υπουρ­
γός του Πολέμου(Βλέπε στα ΑΡΧΕΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΠΑΛΙΓΓΕΝΕΣΙΑΣ,τόμος 3°ί*"Γεΐ— 
ρά 1ΐ4-σελβ199,έκδοση Ακαδημίας Αθηνών)*'

11«-"ΑΡΧΕΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΠΑΛΙΓΓΕΝΕΣΙΑΣ”,τόμο^ Β?σελ*671-672,αριθ·εγγράψου 
538·-
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ V

ΑΡΧΗΓΟΣ ΤΩΝ ΕΠΑΡΧΙΑΚΩΝ ΑΡΜΑΤΩΝ ΒΛΟΧΟΥ-ΔΙΕΝΕΞΗ ΤΟΥ ΜΕ ΤΟΝ ΚΟΤΕΑΜΙ1ΑΣΗ 

ΓΙΑΝΝΑΚΗ ΣΤΑΪΚΟ.

Τον Μάρτιο του 1324»ο Αρχηγός των Βλοχ αϊτών Αλεξάκης Βλαχόπουλος κα­
λείται από τον Μαυροκορδάτο στο Μεσολόγγι,για να αναλάβει ανώτερα κυβερ­
νητικά αξιώματα και τη θέση του στην αρχηγία των όπλων της περιοχές Βλο-, 

χοό αναλαμβάνει επίσημα ο αδελφός του Κων/νος Βλαχόπουλος^I )·
Η πρόσδεση του Αλεξάκη Βλαχόπουλου στο Μαυροκορδατικό πολιτικό άρμα 

έβλαψε σημαντικά και τον ίδιο και την επανάσταση,αλλά περισσότερο ζημίω-, 
σε τον καθόλα ηθικό και αναγνωρισμένο *σα^ πραγματικό παλληκάρΐ* ακόμα , 
και από τους πολιτικοποιημένους συγγραφείς^Κων/νο Βλαχόπουλο ( 2» )· ,

Η ανάπτυξη όμως των ιδιαίτερων συνθηκών,κάτω από τις οποίες αναγκάστε 

κε ο Αλεξάκης Βλαχόπουλος να προσχωρήσει στη φατριαστικό πολιτικό κίνηση 
του Μαυροκορδάτσυ,καί οι επιπτώσεις που είχε η προσχώρησή τον για αυτόν 

τον ίδιο,την οικογένειά του και την επανάσταση γενικότερα,είναι έξ# από 

τα όρια της μελέτης αυτής(3 )*

10 Μαυροκορδάτος είχε αναχωρήσει από το[Μεσολόγγι για να λάβει μέρος 
στη ΒΕθνοσυνέλευση του *κστρους και την άσκηση της Διοικήσ*·^.' στη Δυτι 
κή Ελλάδα,ανέθεσε σε τριμελή διοικητική επιτροπή με την ονομασία "Γένι· 
κή Αρμοσή ,Την επιτροπή αποτέλεσαν οΐ:α)Ιωάμνης Παπαδάκης,β)Αλεξά·<·
κης Βλαχόπουλος και γ)Τάτσης Μαγγίνας,·*ρτσι ο Κων/νος Βλαχόπουλος ανί* 
λαβε επίσημα την αρχηγία των όπλων της ^παρχίας Βλοχού,ως τοποτηρητής 
του αδελφοί του,Βλέπε Ν·Κ·ΚΑΣΟΜΟΥΑΗ,0»π^,τόμος Αίσελ«394,σημ·7·

2,— Σε στιχομυθία ΚαραΤσκάκη και Κων«Βλαχόπουλου που ο πρώτοι επιτίμησε 
το δεύτερο,ο Φωτιάδης ^παρατηρεί:^0 Κώστας Βλαχόπουλος δεν ήταν κιοτής, 
πλήρωσε ομως4εκείνη τη?ν ώρα τίς αμαρτίες του &δελφοό τον,’Αλέξη Βλαχά- 
πουλου,Λ^ΙΑ'ίΛ'ί*^ Υπουργού τού Πολέμου,γσιράκι τού Μαυροκορδάτσν και 
&πό τά πρωτοπαλλήκαρα τού ^Αγγλόφιλου Κ0^ματος«"Βλ»ΔΗΜ·ΦΩΤΙΑΔΗ"ΚαραΤσκά'< 
κης*>^κδ·δεότερη/Αθήνα 1957,σελ,458·

Η πολιτική ζεόξη του Αλεξάκη Βλαχόπουλου με το Μαυροκαρδάτο οφείλεται 
σε δύο βασικούς λίγους,Ο Αλεξάκης Βλαχόπουλος μετάτην πτώση του Αλή Πα* 
σά αποκαταστάθηκε επίσημα από τις Τουρκικές αρχές στο πατρικά του αρμα* 
τολίκι του Βλοχού και Βραχώρίου^Στίς 28 |ΜαΤου 182! ο Αλεξάκης Βλαχόπου­
λος επικεφαλής. 500 οπλοφόρων κήρυξε την (επανάσταση στο Βραχώρι Και πο­
λιόρκησε τους ντόπιους Τούρ$ους·0 Αλέξανδρος Καυροκορδάτος,ως εκπρόσω­
πος της Κυβερνησνχ$ στη Δυτική Ελλάδαξσ^σκεψη Αγρινίου)το Νοέμβριο του 
1821 αναγνώρισε τον Αλεξάκη Βλαχόπουλο ως Καπετάνιο(αρματολό)Βλοχού και 
Βραχώρ ίου «Εκτός από αυτό ο Μαυροκορδάτος) ως Κυβερνητικός εκπρόσωπος πα* 
ραχωρούσε ανάλογο χρηματικό ποσό για την μίσθοτροφοδοσία των εθελοντών 
στρατιωτικών που πλαισίωναν τα στρατιωτικά σώματα στη Δυτική Ελλάδα,Ο 
Αλεξάκης Βλαχόπουλος ,λοπόόν,για τη διατήρηση του σώματος των Βλοχαίτών 
του"είχε ανάγκη από τη φιλία του Μαυροκορδάτου«Βλέπε σχετικά:α)ΣΠΥΡΐΔΟ- 
ΝΟΣ ΤΡΙΚΟΥΠΗ:"ΙΣΤΟΡΙΑ THS ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΠΑΝΑΝΣΤΑΣΕΩΣ^ίκδ.Δευτέρα, *Αθήναΐ



Ωστόσο,θα πρέπει να αναφερθοόμε συνοπτική,στους λόγους,για τους οποί­
ους ο Αλεζάκης Βλαχόπουλος αναγκάστηκε να απ;οκοπεί απδ το σώμα των στρα­
τιωτικών και να προσδεθεί στο άρμα των ολιγαρχικών(Κοτσαμπάσηδων·Φαναρια>* 

τών)«Ο Αλέζ.Μαυροκορδάτος για να εξουδετερώσει την πολιτική δίναμη του Δη- 
μητρίου Υφηλάντη είχε προσεταιριστεί με πανουργίες,παροχές και υποσχέσεις 

που είχε σαν συνέπεια να επι- 
ΐδαίρου και να αναδειχθεί Πρέ* 
^αίου 1822 ο Αλεζάκης Βλαχό-

τους οπλαρχηγούς της Δυτικές Ελλάδας,πράγμα 
κρατήσει στην Πρώτη Εθνικό Συνέλευση της Επ 

εδρος του Εκτελεστικό# Σώματος!^· ).Στα μέσα 
πουλος με το Μάρκο Μπδτσαρη επίστρέφοντας απδ την Κόρινθο για τη Δυτικό
Ελλάδα πέρασαν απδ την Πάτρα ,όπου συναντόθηκαν με τους Θεόδωρο Κολοκστρώ· 

νη,Παναγιώτη Γιατράλο και Γεώργιο Σισένηί^).

Στις 17 Μαίου 1822 συνυπέγραψαν ’’μυστικήν ένορκον σύμφωνον πίστεως καί

δ δέ Βλαχόπουλος ?ν τ^ Παλαιοφρουρφάνωθεν τΐΐς πδ— 
..„β ,____ ________ ___________..j...”»p)NIKpAAOY Κ.ΚΑΣΟΜΟΥΛΗ”

ΤΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΕΙΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ(1821-1853^Επιμέλεια ’Εμμ.Γ.Πρωτοψάλτη,'
*Αθήναι ,τόμος Α*σελ·27’’

*Ελαβο^ δ ’ίλεξάκης Βλαχόπουλοςτο Β^υγουρδί από τό Μαχμοΰτ πασιά 
Δράμαλην,ώς καΧιτάνος τοϋ πατρικοί του τμόμ^τος Βλοχο’β.'Ο ?Αλ«ξάκης και 
ο Κώστας αδελφός του,μεταξό τΚν άλλων,έτίμησαν καί εαυτοός καί τόν οικογ&> 
νειάν των καί τόν πατρίδα·..",και σελ.39θ*4·Ο ’Αλεζάκης Βλαχόπουλος είχεν 
τόν φατρίαν τουείς τίν έπαρχίαν αυτ0ν(Βλοχοφ«Συνόλθον λοιπόν(οί δμόφρονε^) 
όλοι καί κατεστάθη άρχηγός τών όπλων (αδτός ^διακεκριμένος δέ Καπιτάνος δ 
Κώσταςάφελφός του καί τοποτηρητός του...” κα(ι γ)ΑΠ.Ε·ΒΑΚΑΛΟΠΟΥΛΟΥί“Τά Ελ­
ληνικά στρατεύματα τοό 1821",Θεσ/νίκη 1970,σελ.71"_.
ζόταν καί είχε άνάγκη όπαδών,γιά νά μπορέσει νά αντιμετωπίσει τόν Υψηλάντη 
στόν άγώνα του γιά την άρχό στόν Πρώτη ’Εθνικό συνέλευση.Γι’αΰτό περιποί— 
όθηκε τοός ντόπιους άρχηγοόςβ,.Τά δικαιώματα τοΠ Καπετάνιου εδρόνονται... 1 
νά δίνει στό Γερουσία άνδρες γιά τόν τόρηση τός τάέης ό γιά κάτι ί λλο,κι/ι 
άπ’αδτό νά παίρνει τίς άναγκαΤές τροφές καί τά πολεμοφόδια.··" 
113Μ···0ι έπισημότερ οι φίλοι τοΠ Μαυροκορδάτου ό^αν ο Τσόγκας.^ 
κης Βλαχόπουλος.·.Γόρω άπδ τό Μαυροκορδάτο συσπειρώθηκαν παλαιοί οπλαρχη­
γοί,γιατί ό νέα 'Ελληνικό διοίκηση τοός αναγνώριζε την προνομιακό τους θφ. 
ση μέσα στο αρματολίκι.

1978»τ0μβΑίσελ.262”...<
λεως μετά 500 έκ τ?[ς έπαρχίας του

0 Μαυροκορδάτος βια-

περιποι-

καί σελ
δ’Αλσξά-

Μ

ΚΑΙ ΒΑΡΝΑΚΙΩΤΗΣ”,’Επιμέλεια 
και β)ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ Ε.ΒΑΚΑΛΟΠΟΥ-

4.~a)KAPUCY ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ.«ΑΔΥΣΣΕΥΣ ΑΝΔΡΟΥΓΣΟΣ 
ΕΜΜ.Γ.ΠΡΩΤΟΨΑΛΤΗΣ t *Αθήναι 1957, σελ.191-196
ΛΟΥ’ΊΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ-Η ΜΕΓΑΛΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΑΝΛΜΣΤΑΣΗ {1821-1829) t 
τόμος Είσελ.724-726,733-734 και 763. |

5.-ΑΠ0ΣΤ0Λ0Υ Ε/ΒαΚΑΔΟΠΟΥΛΟΥ:"ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ-Η ΜΕΓΑΛΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΑ- 
ΝΑΣΤΑΣΗ(1821-1829),Θεσσαλονίκη 1982,τόμος Σψ£σελ.204·0 Γεώργιος Σισίνηι 
προύχοντας της Πελοπόννησου κατά την προεπαναστατικό περίοδο υπόρ^5 εν © 
μοναδικός πρόκριρος,που αρνόθηκε την τάξη τψυ και συνεργάστηκε ειλικρίνά 
μετον Κολοκοτρώνη και τους λοιποός στρατιωτικούς σε όλη την περίοδο του 
Αγώνα,βλ£πε σχετΐκά;ΝΑΠΟΛΕΟΝΤΑ ΣΤΑΜ.ΔΟ ΚΑΝΑΡμ ί ΜΙΧΑΗΛ ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΣΙΣΙΝΗΣ,θεσ/ 
νίκη 1985,σελ«15*21 «0 ΑΡΧΟΝΤΑΣ ΤΗΣ ΓΑΣΤΟΥΝ^ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΙΣΙΝΗΣ ΚΑΙ Η ΠΡΟ­
ΣΦΟΡΑ ΤΟΥ ΣΤΟΝ ΑΓΩΝΑ ΤΗΣ ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑΣ".



συμπράξεως στρατιωτικής Εναντίον παντός πο^σωπικού εχθροί έκάστου έξ αύ- 

τδν^)”, ί
' Ο ιστορικός της Ελληνας Επαναστάσ*^ Διονύσιος Κόκκινος υποστηρί­

ζει ότι ο Μάρκος Μπότσαρης καν ο Αλεξάκης Βλαχόπουλος άν και είχαν εννοη­
θεί από τον Μαυροκορδάτο στη Δυτική Ελλάδα,εν τούτοις δεν είχαν ξεχάσει 
την παλαίά φιλία που τους συνόδεε με τον Κρλοκοτράνη και τους άλλους στρ^ 

τιωτικούς από τα χρόνια που υπηρετούσαν στα ελληνικά τάγματα του αγγλι­
κοί στρατού στα Εφτάνησα και "δόν είχαν Εμπιστοσύνη τότε πρός τήν Κυβίρ- 
νησΐν(Μαυροκορδάτου)"(Ή»Κ^ την επίσκεφή τους όμως στην Πελοπ&ησο δια. 
πίστωσαν ότι οι απλοϊκοί στρατιωτικοί δεν ήταν σε θόση να αντιπαραταχθοόν 

στο αρραγές μήτωπο των κοτσαμπάσηδων—Φαναριωτών.Αντίθρτα το μήτωπο των 
στρατιωτικών παρουσίαζε πολλής ρωγμής,υπήρχαν διαφοράς όχι μόνον ανάμε­
σα στους Βελοποννήσιους,Ρουμελιώτες και βορειοελλαδίτες οπλαρχηγούς*αλ­

λά και διχοστασίες ανάμεσα στους ίδιους τ<^>υς Πελοποννήσιους,Ρουμελιώτες 
μαΐ Βορειοελλαδίτες στρατιωτικούς( g)<To ^ςϊρότερο δε απ-ήλα ήταν ότι οι 
περισσότερο# από τους σρρατίωτίκούς,μετά πην επικράτηση των ολιγαρχικήν 

στην Εθνοσυνίλευση της Επιδαύρου,ήγιναν πιόνια στα χόρια των πολιτικόν 
και στράφηκαν εναντίον των συναδόλφων τους( ^Τ·Ο Αλεξάκης Βλαχόπουλος *

β,—ΔΙΟΝΥΣΙΟΥ Α.ΚΟΚΚΙΝΟΥΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΙΣ%*Εκδοση Μήλίσσας/Αθ^ναΙ 
1959,φόμος 4ος,σελ·243ο

V·-ΔΙΟΝΥΣΙΟΥ Α.ΚΟΚΚΙΝΟΥ: ”Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤ^ΣΙκν^π·,τόμος 4ος,σελ.244·’

0 Μάρκος Μπότσαρης και ο Αλεξάκης Βλαχόπουλος ”δήν είχαν Εμπιστοσύνη τό· 
τε πρός τήν Κυβ£ρνησιν(Μαυροκορδάτου)·»·|"·

8*-α)^®ΤΜΔνΔΚ/»?^7^.»·ΚΑΡΑΪΣΚΑΚΗΣ«ρδε0τερη Εκδοση,’Αθήναι 1957,σελ.11Τ 
"..♦Δόν πρόπεί νά ξεχνάμε πώςοί Κοτσαμπάσηδες κι’οί πολιτικάντηδες κα­
τόρθωσαν νά φάνε ή νά δαμάσουν θεριά σάν{ τόν ’Ανδροβτσο,τόν Κολοκοτρά- 
νη,τόν Καραϊσκάκη,τόν Οικονόμου καί τόσους άλλους.Σκότωσαν κι αύτόν ακό· 
μα τόν Καποδίστρία".
β)ΦΩ!ΓΑΚβΥ{Φωτίου Χρυσανθακοποίλου^Απομνημονεύματα περί τής ’Ελληνικής 
*ΕπαναστάσεωςΜ,ήκδ»γίτόμος Βίσελ.370”··<»Αίτοί δε οί Φαναριώται <·.ήβα- 
λαν τούς *Ελληνας εζς αιώνιναν Εχθραν ,ύιΜοραϊτης δόν ηθελεν τόν Ρουμε- 
λίάτην ,ώς καί ο Ρουμελιώτης τόν Μοραίτην/ή αύτή διχόμισ&ί^εΕσίΐχώρησε καΖ 
Εντός τψν Τμήμάτων ,τΜν Ιπαρχίβν καί αδτφν άκόμη τ0ν οικογενειών.Οότω 
λοιπόν ο*Εθνισμός καίή πίστίς μεταξύ τών ’Ελλήνων άφανίσθη,καί δάν ήτο 
πλίον δυνατόν νά ευδοκιμήσουν μαχόμενοι πρός τούς ίχθρούς των^δίοΊΐ*!- 
κτός το$ ότι ένικώντο,ίλλά καί οι αδελφοί των πρός πείσμα άντόπραττον* 
ποτισμήμοι από τό φαρμάκι το^Γ Φαναριώτου^..*·

9·- α)ΚΑΡΠ0Υ ΕΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥί’ΌΔΥΣΣΕΤΣ ΑΝΔΡΟΥΪΣΟΣ ΚΑΙ ΓφΒβΚΤΑΚΙΩΤΗΣ", *Επιμή- 
λεια?Εμμ.Γ·Πρωτοψάλτη>’Αθήναι 1957,σελ.57,70-75,111-115,134-135(Δολοφο­
νία τού Στμρτηγοή *0δυσσίως(ΑΝΔΡ0ΥΤΣ0Υ} καί 163-167,β)ΦΩΤΑΚ0Υ{Φωτίου 
Χρυσανθακοποόλου)·’’Απομνημονεύματα πε^ί ιίής ’Ελληνικής *Επα να στάσεως % 
εκδ.Β(τόμ.Αίσελ.44 και ίκδ.γίτόμ.Βίσελ,205-206,y)l ~ "ΧΑ-
ΡΑΥΣΚΑΚΗΣ”,0κδ.δεότερη,?Αθήναι 1957,σελ.5|7^Δύο ήταν τά εικοσιόνα.Τό ίνα 
τού λαού καί τών πιό προοδευτικών &νθράπω|νί ίκαίνου τού καιρού,τό άλλο 
τών κοτσαμπάσηδων καί τών πολιτικόντηδων.l.j»" καί σελ.90 Μ.··*άταν Ολοι



όπως άλλωστε και ο Μάρκος Μπότσαρης,βρέθηκε μπροστά σε τρομερέ δίλημμα

να μείνει πιστές στις αρχίς του και στο μέτωπο των στρατιωτικήν,με έλα 
τα δυσμενή σε βάρος ρου επακόλουθα από την αναπόφευκτη ρήξη του με τους 
πολιτικούς ή να προσχωρήσει σ*αυτοές και ναι έχει την εένοία και τη χρη-
ματική τους ενίσχυση,αφού αυτοί αποτελούσαν πλέον το κράτοςΓ/0)»Γΐα να 
μην έχει λοιπόν την τύχη του Οδυσσέα Ανδροότσου και του Γεωργίου Βαρνα*

κιώτη,τους κατατρεγμούς του Καραΐσκάκη και 
Βλαχόπουλος αναγκάστηκε από την ανάγκη των

του Κολοκοτρώνη,ο Αλεξάκης 
φραγμάτων,να ακολουθήσει τον

Μαυροκορδάτο,που εκπροσωπούσε την Κυβέρνησή στη Δυτική Ελλάδα και άθελά 
του να παίξει το ολέθριο παιχνίδι του Φαναρίώτη πολιτικού και της κλίκας 

των ολιγαρχικών^!-) .Το βέβαιο είναι ότι ο Κων/νος Βλαχόπουλος,

οί ήρωες τής ’Επανάστασης,κι’οί Κολοκοτρώνήδες,κΐ’οί Παπαφλέσηδες,κι’οί 
ΚαραΧσκάκηδες,κιίοί *Ανδροήτσοι τοίς έλεγαν Τουρκοτσαμπάσηδες είχανε πέρα 
γιά πέρα δίκ^ο.·" και δ)ΜΑΚΡΥΓΙΑΝΝΉ ΑΠΟΜΝΗΜΟΝΕΥΜΑΤΑ”,’Επιμέλεια ΣΠΥΡΟΥ I, 
ΑΣΔΡΑΧω,έκδ·Μέλισσας*Αθήναι 1957,σελ·95**94^♦••Μόνον τόν Δυσσέα·Καί δάν 
σκοτώσουν αδτόν,ίοτερα ίσδς..·Τώρα βάνουν Εσένα νά σκρτώσης τόν Δυσσ^<Χ*, 
αέριον θά βάνσυν Εμένα,σκοτώνω Εσένα···Κι ίτσι.θά μ^ς·*φ?ίνε ολονς·*·Μ και 
σελ ,180-18Ί”.·.Αδτό τό μαθαίνει δ Δυσοέας,^λλο καταφύγιο δέν είχε νά στα­
θεί •♦•καί πάγει είς τούς Τούρκους’καί γίνεται μέ το στανιό Τούρκος να 
γλυτώσει.Καθώς έκαμε δ Μαυροκορδίτος τόν Βάρνακιώτη κι*άλλους·.·*Ακούζον— 
τας δτι έρχεται Εναντίον του δ δικός του ό Γκούρας,τό παιδί του,οπού cdB— 
τός τό δόξασε, μπίστεύτηκε καί.βήκε καί παραδόθη εις τό παιδί του.Τόν πήγε 
στήν *Αθήνα καί τόν σκότωσε «Τελείωσε πλέον 5 κύριος Κωλέ*ί^κί.αί Από τόν · 
τρίτον Αντίζηλό του Δυσσέα Ινδρίτζο,Αλέξη Νρήτσο,Χρήστο "Παλάσκα,καί τοός 
τρεΤς τοός σκότωσε. ••’’•Αδτοός τοός κατατρεγμούς φοβόταν δ Αλεξάκης Βλαχό­
πουλος καί Αναγκάστηκε νά δεχθεΤ τή φιλία,ιίίς παροχές καί τήν Ασφάλεια,

_____ ______ -__________________________________  
λ,170-171 ·β)ΦΩΤΑΚΟΥ (φωτίου Σρυ- 
λληνικής *Επαναστάσεως",ό.π., 

δψώσας Ανθρώπους μηδαμινούς 
αυτούς είς τά πολιτικά < «ρίγ***- 
κλεφτοκαπεταναΐοι καί αυτοί ε- 

ητας αύτβν,διά δέ τήν φιλοδοξί- 
ει τήν αρχηγίαν.’Επλανήθησαν δί 
ρκορδάτος τούς ίκίνει όπως ήθε—

10·- α) ΔΗΜΗΤΡΗ ΦΡΤΙΑΔΗ: »ΚΑΡΑΪΣΚΑΚΗΣ”,ό.π.,σε 
σανθακοπούλου):’Απομνημονεύματα περί τής *ϊ 
τόμος Βίσελ·569—570 "...’ο δέ Μαυροκορδατος 
είς τάστρατίωτικά Αξιώματα·.,έφερεν κατόπιν 
/να - διοικήσουν τούς “Ελληνες,Οί δε 
γελάστηκαν 2ν«κα τής Αμιθείας καί τής απλότ 

αν των έφιλονίκουν μεταξύ των,ποΐος νά λάβ_ .... ____ ______ .
καί Από τά χρήματα,καί τοιουτοτρόπως δ Μαυρρκορδωτός τούς ίκίνει όπως ήθ. 
λε·.·δ λαός Αδιαιρέθη είς πολλά κόμματα, Απε]λπίσθη, έχασε τό αίσθημα τοή πα­
τριωτισμοί, είσήχθη ή διαφθορά καί ιδίως ξένα ήθη καί έθιμα,ένισχύθη ή συ­
κοφαντία, άρχισαν νά ίμπορεύβνται τήν τΐυήν τοή “Εθνους·β»καί ούτως Επιτέ­
λους είσήχθησαν αί δολοφονίαν κατά τδν Αντιπάλων ,πολιτικήν καί στρατιωτι­
κών, καί αί μςταξό των Απίστίαι···",

καί ούτως έπιτέ*

11 — α)ΔΙ0ΝΥΣΙ0Υ Α.Κ0ΚΚΙΓΌΥ:"Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΑΝΑ£ΤΑΣΙΧ",ό·π.,τόμος 4ος,σελ,61 
καί 62·β)ΚΑΡΠ0Υ ΠΑΠΑΔ0Π0ΥΛ0Υ:’ΌΔΥΣΣΕΥΣ ΑΝΔΡ^ΥΤΣΟΣ ΚΑΙ Γ^ΑΡΝΑΚΙΟΤΗΣ,’Επίμέ^ 
λεία ’Εμμαν.Γ.Πρωτοψάλτη,*Αθήναι 1957,σελ·7ί>’’·.·*0 συγγραφεές ένταήθα λέγει 
τήν Αλήθειαν,ότι &ί& διαταγής τής διοικήσεων δολοφονείται οΌδυσσέας♦·♦*&*

τόν Πύργον·.·”και σελ·76—Τ?*.·· πνιξαν τόν’Οδυσσέα καί τόν έρ^Ιψαν κάτω απδ 
ϊ'ήν Ιδίαν τύχην το# Οδυσσέως ελαβεν είς τήν 
Εαρνακιώτης,οοτις εφερε προσκόμματα εις τήν ------------ — „ —r_.
Κατατρεχθείς μέχρι θανάτου,ύποχρεώθη νά καταφίγει είς τούς Τούρκους

Δυτικήν ’Ελλάδα καί δ Γεώργιος 
πολιτικήν το# Μαυροκορδάτου..«A » — * Η



με σκεπτικισμό την πολιτική ζεύξη του αδελφού του με τον δολοπλόκο Φα- 

ναριώτη πολιτικό και, ο τελευταίος θα εκδηλώσει την κακία των αισθημάτων 
του προς τον Κων/νο Βλαχόπουλο στη διάφορή τον με τον Γιαννάκη Στίϊκο» 
για το Αρματολίκι, του Βλοχού,όπως θα δούμε παρακάτω (12.) .Αλλά η αγάπη 
τον Κων/νου Βλαχόπουλου ήρος τον πρωτότοκο^ αδελφό του Αλεξάκη,συνδυασμέ­

νη με τις πατριαρχικές αντιλήψεις της Βλαχρποιμενικής καταγωγής τους» 
δεν τον άφησε ποτέ να εκφράσεί τα πραγματικά του αισθήματα και να έλθει 

σε ανοιχτή ρήξη μαζί του,έστω και αν δεν συμφωνούσε με την πολιτική,που 
ο ίδιος αναγκαστικά ακολουθούσε»Κατά τα άλλα ο Κων/νος Βλαχόπουλος έμει­

νε δεμένος με τους λοιπούς στρατιωτικούς ,σε ύλη την περίοδο του Αγώνα 

της Ανεζαρτησίας,ακόμα και μετά την απελευθέρωση«Οι συνάδελφοί του στρα­
τιωτικοί και ο απλός λαός αγαπούσαν και λάτρευαν τον Κων/νο Βλαχόπουλο 
για το ήθος και τις αρετές που τον κοσμούσαν(IB)·

Σχετικά με τη διένεξη του Κων/νου Βλαχόπουλου με το Γιαννάκη Στάίκο 
για το αρματολίκι του Βλοχού και Βραχωρίου»τα πράγματα έχουν ως εξής:

Είδαμε στο σχετικά καφάλαίο ,ίυι ο Αλεζάκης και ο Κων/νος Βλαχόπου— 

λος,ως αρχηγόί(ο πρώτος αρχηγός και ο δεύτερος υπαρ)τηγός)των επαρχιακά 

αρμάτων(οπλαρχηγοί)Βλοχού και Βραχωρίου,διαδραμάτισαν πρωταρχικό ρόλο 
στις επιχειρήσεις απελευθέρωσης του Αγρινίου και του Ζαπαντίου(44·)>Αυ— 

τοί πρώτοι χτύπησαν τους Τούρκους και κατέλαβαν το Παλαιοφροόριο του Αγ— 
ρίνίου και με τη συνεργασία των λοιπών οπλαρχηγών της Δυτικής Στερεές . 

Ελλάδας κατάφεραν ένα ισχυρό πλήγμα στους Τούρκους της περίοχήςί
ί 

_ . ► , > W ~ - - —- ~ . ... . - · — * · — · ·· ► 4 ‘ · · ··· · - · ·— “ · — *· — - “ ··*·

12 .-Εφημερίδα «ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΧΡΟΝΙΚΑ",αρΐθ.φύλ.84 της 15 Οκτωβρίου 1824, 
15.—Για την αγάπη που έτρεφαν οι συνάδελφοί του στρατιωτικοί προ< τον

Κων/νο Βλαχόπουλο και οι άνθρωποι του καιρού του,||έπε σχετικά: 
α)ΓΕΝΝΑΐΟΥ WAOKDTPQNH: "ΑΠΟΜΝΉΜΟΝΕΥΜΤΑΡ 1855,σελ,168»β)ΝΙΚΟ-
ΛΑΟΥ Κ.ΚΑΣΟΜΟΥΛΗ:.",ό,π.^τόμος Α?σελ,1ΐ5 καί γ)ΓΕΟΡΠ- 
ΟΥ ΓΑΖΗ:Λεξικό τής ^Επαναστάσεως τοϋ 18g1,σελ.77.Βλέπε και εφημερίδα 
"ΑΛΗΘΕΙΑ",αρίθ.φύλλου 602 της 15ης Μαρτίου 1868"...Συγκαταβιων πρό ά— 
τδν ίν Μεσολογγίψ καί μακράν πάσης πολιτικής μερίμνης ο μακαρίτης Βλα­
χόπουλος είλ^^ΊΓ είς εαυτόν πλήρη καί άνμπόκριτον άγάπην όλων τίίν πο­
λιτών καί διεκρίνετο έπό τήν σώφρονα συμπεριφοράν του,κα^ί τούς γλυκείς 
καί όμιλνίκθός^ρόπους αότο# ···"♦

14 .-ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΘΩΜ0Π0ΥΛ0Υ:«ΤΟΑΓΡΙΝΙΟ ΑΠΟ ΤΗΙΓ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑ ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ"»*A^ 
ναι 1954,σελ. 127"..·..Στήν πολιορκία καί τήν άπελευθ/ρωση τ«ή Βραχωρί- 
ου καίτού Ζαπαντιο# είναι ό μεγαλύτερος όπλαρχηγός,που πολέμησε παλλη- 
καρίσια(Αλεζάκης Βλαχόπουλος/'και σελ.128 "Κων/νος (Βλαχόπουλος).Πήρε 
μέρος με τόν άδελφό του στήν πολιορκία -;qtf Βραχωρίου και διαδέχτηκε 
τοήτον στ^άρματολίκι του Βλοχού..,"· ί

15 .—α)ΣΠΥΡΙΔΩΝΟΣ ΤΡΙΚΟΥΠΗχ’ΚΕστορία τής ‘Ελληνικής •Επαναστάσ«*ς">έκδ,δευ- 
τέρα/Αθήναι 1978,τόμος Αίσελ.261-268 - κο:ι β)ΘΕ0ΔβΡ0Υ ΘΩΜ0Π0ΥΑ0Υ: "TQ ΑΓ- 
ΓΡΙΝΙΟ ΑΠ*ΤΗΝ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑ ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ"»’Αθήναι 1954,σελ.50. 



ναι γνωστό ότι το Αγρίνιο «ην εποχή εκείν!η| αποτελούσε την"Τρΐπολιτσά * 

της Δυτικές Ελλάδας,ό,τι ήταν δηλαδή η Τρίπολη για την Πελοπόννησ·,ήταν 
το Αγρίνιο για τη Δυτική Ελλάδα (/6) .Αντίθετα μάλιστα με την Πελοπόννησο, 
που η συντριβή των Τούρκων και η απελευθέρωση της Τρίπολης οφείλονταν 

στη συνεργασία και κατανόηση στρατιωτικών παι προκρίτων,στη Δυτική ΕλΧά£ 
δα και συγκεκριμένα στο Αγρίνιο οι Τούρκοι δέχτηκαν το τελειωτικό χτύ·η— 

μα αποκλειστικά και μόνο από τους οπλαρχηγούς της περιοχής(Ιψ).Η αρματο­
λική παράδοση ,το κύρος και η ισχύς των κ^φτοκαπεταναίων στη Δυτική Βλ* 
λάδα,έκαναν τον Αλέξανδρο Μαυροκορδάτο απάτην πρώτη επαφή που είχε μα­
ζί τους (σύσκεψη Μεσολογγίου 21η Ιουλίου |821)να προσπαθήσει να τους προ·' 
σεταΐρισθεί και σε αντάλλαγμα τους παραχώρησε τα προηγούμενα προνόμια * 

και διΧαιώματά τους(/δ)»Πάνω ακριβώς στη δύναμη των οπλαρχηγών της Δντι«£ 
κής Ελλάδας στηρίχτηκε ο Μαυροκορδίτος για την πολιτική του επιβίωσηΟ^)* 
Η συμφωνία αυτή,λίγο αργότερα,θα επικυρωθεί επίσημα στη'Ίυνέλευση του Με*1 
σολογγίου" της 4—9 Νοεμβρίου 1821 καί θα αποτελέσει τον κορμό και τον Βυ·* : 

ρήνατοΰ Οργανισμού της /ερουσίας της"Δυτικής Χέρσου Ελλάδος" (2.0) .Στ© τδ- ' 
ταρτο δε κεφάλαιο του Οργανισμού καθορίζεται ήτι μόνη προ*5σταμίνη αρχή 

του Καπετάνιου είναι η ^ερουσία.Η /ερου®^ όμως, που την αποτελούσαν μόνο 
Κοτζαμπάσηδες είχε απλά διακοσμητικό χαρακτήρα σε θύματα πολέμου και επι­
στράτευσης .ϋ πραγματική και ουσιαστική δύναμη έμενε στα χέρια των οπλαρ­
χηγών ,που με τις διατάζεις αυτές ενισχυόταν ακόμα περφσσίτερο η δύναμή

I 
I

16 .-ΑΠ0ΣΤ0Λ0Υ Ε.ΒΑΚΑΛΟΠΟΥΛΟΥ:"ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ JN£OY ΕΛΛΗΝΪ ΣΜΟΥ-Ξ ΜΕΓΑΛΗ ΕΛΛΗ- ' 
ΝΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΙΣ(182^1829)>Θεσ/νίκη Ι^,τόμος^ Είσελ.446"...Τ© οχυρω- 1 
μίνο Αγρίνιο ήταν για τη Δυτική ^Ελλάδα ^ό,τιη Τρίζολιτσά για
τήν Πελοπδννησο.Γι αυτό κατέφυγαν έκ« όχι μόνον οι Τούρκοι του Μεσοδτ· 
λογγίου και τού Αιτωλίκοή ,αλλά Καί άλλων γειτονικών τόπων*··",

17 .-ΣΠΥΡΙΔΩΝΟΣ ΤΡΙΚΟΥΠΗ:"ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΕΙΣ",ό.π·,τόμος 
Α*σελ·262 και 264»

18 .—ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ Ε.ΒΑΚΑΛ0Π0ΥΛ0Υ:"ΙΣΤΟΡΙΑ TOY NICY ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ "*0,πΜτόμος Ej 
σελ.454< :

19 .-ΔΙΟΝΥΣΙΟΥ A.WKKIN0Y:"Η Ελληνική Επανάστασις",^^.,τόμος 4ος,σελ,50 
”·.·0 Μαυροκσρδδτος είχε κατορθώσει πού επεδίωκε^υνεκέντρωνε τήι
δόναμιν πο0 τοϋ ϊχρειάζετο διά νά παρευρε^εΤ είς τήν προπαρασκευαζομέ- 
νην γενικήν’Ελληνικήν συνέλευσιν·. .κατώρ^σε ίντός δόο μηνβν μόλις νά 
ίπιτόχεί τήν πολιτικήν παντοδυναμίαν είς τήν Στερεόν,5 οποία τοϋ Ιπέτρα> 
ψε να επιδιώξει τήν γενικωτέραν εξουσίαν εις τήν *Εθνοσυνέλευσιν..·"·

20^Ι0ΝΥΣΙ0Υ Α.ΚΟΚΚΙΝΟΥ: "’Η ’Ελληνική *Επανάστασΐς«,ό.π.,τόμος 4σς,σελ, 
29".<β*Ως πρός τά στρατιωτικά δ ρίζετο ^'τι δ Καπετάνιος έκάστου Τμήματο 
θάείχεν τήν δόναμιν τβν όπλων τής περιφερ εfας···,,.



τους{2ά).Με βάση τον Οργανισμό αυτί ο Αλεξάκης Βλαχόπουλος αναγνωρίζε­
ται επίσημα αρχηγός των επαρχιακών αρμάτων Βλοχοί και Βραχώρίου(Αγρΐ*· 
νίου),θέση την οποία κατείχε DE FACTO απί (την προεπαναστατική περίοδο 

(2^)^2χρ^ εδ# τα πράγματα δεν παρουσίαζα^ καμμιά δυσχέρεΐα*Ο Γιαννάκης 

ΣτΛκος και οι ουγγενείς του δεν είχαν καμιά αντίρρηση να αρχηγείει στα 
επαρχιακά άρματα Βλοχοί και Βραχώρίου ο αναγνωρισμένος Καπετάνιος Αλε- 
ζάκης Βλαχόπουλος,αφοί αυτοί είχαν την πολιτική εξουσία στην περιοχή·*0· 
ταν όμως ο Μαυροκορδάτρς, για να στερεώσει, τη θέση του κάλεσε στο Νβσολί’ 
γΐ τον Αλεξάκη βλαχόπουλο και του ανάθεσή ανώτερα κυβερνητικά αξιώματα* 

οι Σταϊκέοι άλλαξαν τακτική και δεν αναγνώριζαν με κινίνα τρόπο ως αρχή· 

γό των επαρχιακών αρμάτων (οπλαρχηγό)Βλοχφό και Βραχωρίου τον Κων/νο Βλί 
χίπουλο ,αδελφί και τοποτηρητή του Αλεξάκή ,καίτοι αυτό προβλέπονταν α­

ϊτό σχετική διάταξη τον Οργανισμοί της Γερουσίας της "Δυτικές Χέρσου
’Ελλάδος"(23)* Ωστοίο ol Σταϊκέοι δεν ανέχρνταν ο Αλεξάκης Βλαχόπουλος ν< 
έχ®ι αναμίχθε? στην πολιτική και ο αδελφός του Κων/νος να ορίζεται οπλαι 

χηγός της περιοχής·Και ο μεν Κων/νος ΒλαχόπουΧος ορίστηκε αρχικά τοποτη· 
ρητής του αδελφοί του Αλεξ,ίκη στα επαρχιακά άρματα ^βλοχοί και Βραχωρίου{ 
λίγο όμως αργότερα και εξαιτίας της μόνιμης απασχόλησης του Αλεξάκη μ< 

τα πολιτικά,ο Κων/νος Βλαχόπουλος αναγνωρίζεται επίσημα ως οπλαρχηγός 

στη θέση του αδελφοί του(2^).Εδώ θα πρέπε^ να διευκρινίσουμε ίτΐ ο Κων/ 
νος Βλαχόπουλος είχε ορισθεί από τον Αλί ΙΙασά ως αρματολός Βλοχοό και 
Βρ<χωρίου και μόνο μετά την αποστασία του Αλή ανατέθηκε η αρχηγία. των/

21 .-ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ Ε'.ΒΑΚΑΑΟΠΟΥΛΟΥ: "Τά ‘Ελληνικά στρατείματα το# 1821 *»Θεσ/νί* 
197Ο·σελ·71. .Τά δικαιώματα τοϋ1 Καπετάνιου εύρόνονται··.αναγνωρίζεται 
ή επιβολή του άκόμα καί στοίς προκρίτους,ποό άφείλουν νά τόν άκολου- 
θοίν στήν Εκστρατεία···”. ί

22 ♦ΝΙΚΟΛΑΟΥ Ε.ΚΑΣΟΜΟΥΛΗ:"^^//^^Επιμέλεια Πρωτοψάλτη»ρόμ.Αί 
σελ·50.

25·-ΑΠ·Ε/ΒΑΚΑΛΟΠΟΥΑΟΥ:”Τά ’Ελληνικά στρατείματα 1821,®εσ/νίκη 1970, 
σελ·71 ”...*Αλλά καί στήν άπουσία του ^καπετάνιος έχει Επιρροή στά 
Εσωτερικά της Καπετανίας του μέσ^ το# (Επιτρόπου του,ποί συμπαρακάθεται 
μέ τοίς Εφόρους το# -'"Τμήματος” καί Εχε|ι τήν Εκτελεστική Εξουσία".Νομό­
τυπα ,λοιπόν^είχε οριστεί ο Κων/νος Βχ^όπουλος ως οπλαρχηγός Βλοχοή 
και Βραχωρίου· ί

24.-&Ε0ΔΩΡ0Υ ΘΟΜ0Π0ΥΛ0Υ:"ΤΟ ΑΓΡΙΝΙΟ ΑΠ*Τ^Ν ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑ ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ",*Α- 
θήναι 1954,σελ.92 " *0 ’Αλεξάκης Βλαχόπρυλος έγινε όργανό του φαυρο·. 
κορφάτου)|Τόν πόίρε κοντά του στή διοίκηση το# Μεσολογγίου καί στή θέ­
ση του στ’άρματολίκι το# ΒλοχοΦ,διόρισείαντικαταστάτη του τόν άδελφό 
του Κώστα Βλαχόπουλο”, | !



άπλων στον Αλεξάκη Βλαχόπουλο από τον Μαχμούτ Πασά Δράμαλη,όπως είδαμε 
στο σχετικό κεφάλαιο(2^)·Η διένεξη ανάμεσ^ στον Κων/νο Βλαχόπουλο και 
το Γιαννάκη Στάϊκο και τους συγγενείς του;για το αρματολίκι του Βλοχού, 
άρχισε αμέσως μετά τη μάχη του Ζαπαντίου^ταν ο Αλεζάκης Βλαχόπουλος κλή< 

θηκε από τον Μαυροκορδάτο στο Μεσολόγγι κ^χι ά^ησε ως τοποτηρητή του στο 
Βλοχό τον αδελφό του Κων/νο(26)^η διένεξή αθτή θα κορυφωθεί το 1825 και 

θα λάβει δραματικός διαστάσεις κατά το 18?4 και το 1825,μέχρι την έναρξη 
της Β* πολιορκίας του Μεσολογγίου,ό<&ν κα[ι οι δυό αντιμαχόμενοι άντρες 

εισέρχονται με τους οπλοφόρους τους στο πρλίορκοόμενο Μεσολόγγι και οι 
διαφορόςτυυς σταματούν εδώ>γιατί μετά την: έξοδο ο Κων/νος Βλαχόπουλος 

θα συνεχίσει τους αγώνες του στην Πελοπόννησο με τον Κολοκοτρώνη και στη 

Αττΐκή με τον ΚαραΧσκάκη,ενώ ο Γιαννάκης Ιτάϊκος θα επιστρέφει στο Βλο—
1χό ,θα κάνει "ψευτοκάπακία" με τους Τούρκους και θα επανελθεί στις επα— । 

ναστατικές τάζεις μόνο μετά την απόβαση των Ελληνικών εκστρατευτικάν 

δυνάμεων υπό τον Τσώρτς στον Αστακό(Δραγάμεστο) της Ακαρνανίας(2·?-)·Τις 
διάφορες φάσεις των διενέξεων αυτών ,ποι τόσο έβλαψαν τους ίδιους τους 
αντιμαχόμενους και την Επανάσταση θα παρακολουθήσουμε στη συνέχει^ αυ- 

τού του καφαλαίου,ίΚθώς και σε άλλα κεφάλαια,σε συσχετισμό με τα άλλα 
πολίϋίκοστρατιωτικά γεγονότα,στα οποία εμπλέκεται ο Κων}ίνος Βλαχόπουλος 

(23)αίτιος όμως όλων αυτών των διενέζων υπήρξε ο Μαυροκορδάτος, που για 

...................................... .. ........... ··«·····.·................· . . · ...................... ..
■* I

25·-α)©Ε0ΔΩΡ0Υ ©ΩΜΟΠΟΥΛΟΥ:"ΤΟ ΑΓΡΙΝΙΟ ΑΓ^ΤΗΝ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑ ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ*» । 
*Αθήναι 1954,σελ.5Ο,σημ.1 "Τ'άρματολίκι τού Βλοχού παραχωρήθηκε ώς 
προίκα άπό τόν *Αλή Πασ$ ...στόν ίίδε^φδ του Κώστα Βλαχόπουλο και β) 
ΝΙΚΟΛΑΟΥ Κ.ΚΑΣΟΜΟΥΛΗ: καί 113·

26.—ΝΙΚΟΛαΟΥ Κ.ΚΑΣ0Μ0ΥΛΗ:Αίσελ.368"..^ίλ. , 
Βλαχόπουλος..."Υστερα άπό τ* μάχη στό Ζαπάντι,1821,ο ’Αλ.Βλαχόπου- 
λος έπεσε στήν -πολιτική..·"♦ |

27·μΑ)ΘΕ0ΔΩΡΠΥ ΘΩΜ0Π0ΥΛ0Υ:"ΤΟ ΑΓΡΙΝΙΟ αΗ’ΤΗΝ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑ ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ”, 
*Αθήναι 1954,σελ.95 *0..*O *Αλεζάκης[Βλαχόπουλος διωρίστηκε υπουργός 
πολέμου καί στή θέση του στό Βλοχό τοποθετήθηκε ο αδελφός του Κώστας» 
Τό γεγονός αυτό στάθηκε Αφορμή γιά^συνεχεϊς διενέξεις μεταξύ Βλαχο- 
πουλαίωνβ.βΣταΥκέων,πού ο καθένας ήθ^λε τ*αρματολίκι τοή Βλοχού,σελ» 
108,110, και β)ΝΙΚΟΛΑΟΥ Κ.ΚΑΣΟΜΟΥΛΗ: '^ΑΠΟΜΝΗΜΟΝΕΥΜΑΤΑ: ”ΑΠΟΜΝΗΜΟΝΕΥΜΑ­
ΤΑ", ό·π»,τόμος Β*σελ.285,σημ·^· (

28.-α)ΝΙΚ0ΛΑθΥ Κ.ΚΑΣΟΜΟΥΛΗ:τόμος Afσελ.386,588, 
και β)8Ε0ΔΩΡ0Υ ΘΩΜ0Π0ΥΛ0Υ:"Τ0 ΑΓΡΙΝΙΟ ΑΠΆΤΗΝ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑ ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ" 
'Αθήναι 1954,σελ.100-105·-



να εδραιώσει, την πολιτική του θίση στην περιοχή προσέδεσε στο πολιτικό 

του άρμα τον Αλεξάκη Βλαχόπουλο και ίτσί στέρησε το αγωνίζόμενο έθνος α­
πό έναν άξιο πολέμαρχο,που θα είχε πολλά να προσφέρει στο πεδίο των πολσ? 

μικών επειχε^ρήσεων{2ύ)·
Αμετακίνητος και ασυμβίβαστος σε κάθε προσπάθεια συνδιαλλαγής με τους 

Τούρκους,παίρνει· μέρος,σαν στρατοδίκης,στη δίκη που έγινε στο Αιτωλικ^ 
(1/2 Απριλίου 1824)σε βάρος του εξαδέλφοιή του Καραϊσκάκη και παρά τους 

συγγενικούς τους δεσμούς υπήρξε αρχικά κατήγορός του(^ο)·Στη διάρκεια ό­
μως της διαδικασίας διαπίστωσε ότι η κατηγορία σε βάρος του ΚαρΛσκάκη 

ήταν απλή πλεκτάνη,που εξυφάβθηκε μέσα από τα εργαστήρια της Μαυροκορδα* 
τικής πολιτικής ραδιουργίας και που αποσκοπούσε στην εξουθένωση του ήρω* 
α του Σαβόλακου,όχι για κανένα άλλο λόγο,αλλά για να αον καταστήσει Ανί­

κανο να δράσει ενάντια στα πολιτικά σχέδια των Κοτζαμπάσηδων και τσυ 
Μαυροκορδάτου<Καΐ τότε ο Κων/νος Βλαχόπουλος και όλοι οι άξιοι του •νά­

ματός τους στρατιωτΐκού(Κίτσος Τζαβέλλας,Αλεξάκης Βλαχέπουλος^Κικόλαος 

Σ6υρνάρης κλπ) άλλαξαν στάση απέναντι στον αδίκοκατατρεγμένο ΚαροΛσκάκη 
και άλλος ενεργητικόςάλλος παθητικά μετέτρεψκν το συβαρό τόνο της δίκης 

σε φτηνή κωμωδία,Το αποτέλεσμα ήταν να μην εκδοθεί καταδίκαστική απόφα­
ση σε βάρος του Καράϊσκάκη,όπως επιθυμούσε ο Μαυροκορδάτος,αλλά απλή προ· 

κήρυξη των εγκλημάτων αυτού και που στην πραγματικότητα ισαδυ)|αμούσε με 

αποδοκιμασία της πολιτικής του Φαναριάτη πολιτίκοί.Στα πρακτικά της δία*· 
κηρύξεις ο Κων/νος Βλαχόπουλος υπογράφει ως καπιτάνος,ενδεικτικό της αρ­

χηγίας ενόπλου σώματος.
Μετά το τέλος της δίκης του ΙΣαραΤσκάκη επιστρέφει στο Βραχώρι και με 

την ιδιότητα του αρχηγού των όπλων της επαρχίας Βλοχού αγωνίζεται για να 
εμποδίσει τους Τούρκους να εισέλθουν στην|περιοχή του,Πράγματί μέχρι τα 

πύλη Ιουλίου 1824 τουρκικό πόδι δεν πάτησε στην περιοχή Βραχωρίου,αλλά 

στις αρχές Αυγούστου 1824 ο Χιλίαρχος Κων/νος.Βλαχόπουλος διατάσσεται α—

29 —α)*ΤΙΚ0ΔΑ0Υ Κ,ΚΑΣΟΜΟΤΑΗ: κχ/7%ό.π.,τόμος Αίσελ.27,30»ί09»
380,386,388 και τόμος Β.ίσελ.9,305,324,369,β)0ΕΟΔΩΡΟΥ ΘΩΜΟΠΟΥΔΟΥ>ό»π·οε- 
λ.46,53,57,64,127 και γ^ΣΠΥΡΙΔΩΝΟΣ TPIpYHH;"'Ιστορία τής 'Ελληνικής . 
*Επαναστάσεως",*Αθήναι 1978,τόμος Α*σελ«26ΐ,262,267 και 268,

30.-ΝΙΚΌΛΑΟΥ Κ.ΕΑΣΟΜΌΥΛΗέόβπ.^τόμος Α?σελ4388.Ο Κασομούλης υποστηρίζει ό­
τι λόγω των συγγενικόν δεσμόν που είχαν οι Βλαχοπουλαίοι με τον Καραϊ- 
σκάκη πήραν το μέρος του και έτσι κατά|κόποιο τρόπο επηρέασαν καί τους 
άλλους στρατοδίκε?”Βλαχόπουλος συγγενής τοϋ ΚαρτΧσκάκη καί γιαϋό δέν 
φαίνεται καί πολύ στή δίκη"» ] ■



πδ τον Μαυρ οκορΖ&το να αφήσει το στρατόπεδο του Διγοβιτί^ίου και με 
ρ/Τους ΒλωχαΧτες μπορούσαν να φέρουν όπλα να μεταβεί στο Δογρί(?ι) και 
να συγκροτήσει εκεί στρατόπεδο με σκοπό vjc [παρεμποδίσει τους Τούρκους 

να βαδίσουν προς την περιοχή της Ναυπάκτου^
Στην πραγματικότητα όμως ήταν τέχνασμα 5ου Μαυροκορδάτου νααπομακρύ- 

νει τον πολεμικό αρχηγό από την περιοχή τ^γ,αδιαφοράντας για τις συνέπει 

ες που θα είχε η απομάκρυσνή του από αυτή^,Αυτό φαίνεται από προηγούμε­

νες ενέργειες του Μαυροκορδάτου,αφού για v<ji απομακρύνει τον Κων/ve Βλα­

χόπουλο από το Βλοχό τού έγραψε και έβαλε μαι τον αδελφό του Αλεξάκη 

Βλαχόπουλο να του γράψει ,ότι κρίνεται απαραίτητη η μετάβασή του στο Αι- 
γοβίτσι^Έτσί ο Αλεξάκης έστειλε την απδ 3, Αυγούστου 1824 επιστολή(3ξ) 

προς τον αδελφό του Κων/νο,ο οποίος άφησε το Βλοχό και πήγε με το σώμα 
του στο Λιγοβίτσι·0 Μαυροκορδάτος,όμως,πουί δεν τον χρειαζόταν εκεί,αφού 

τον κράτησε για μερικές μέρες,τον έστειλε με πρόσχημα στο Δογρί,για να 
αναχαιτίσει δήθεν τους κατάρχόμενους προς τη Ναύπακτο Τούρκους»

Η απουσία του Κων/νου Βλαχόπουλο^ από τρ Ελοχό είχε τις άμεσες επι­

πτώσεις της»Στις 26 Αυγούστου 1824,δηλαδέ λίχρς μέρες μετά την αναχώρη­

ση του αρχηγού από την περιοχή του,ο Ομέρ, Βρυώνης με 1000 άντρες εΐοί^ 

χεταΐ στην αφύλακτη περιοχή του Βλοχού κοί λεηλατεί το Ζαπάντι και τα> 

Αγρίνιο,συλλαμβάνοντας αιχμαλώτους και φινεύοντας όσους από τους αμάχ·υς 

άβρισκεμπροστά του,χωρίς να συναντήσει πουθενά αντίσταση απδ μανέναν(33ΐ)| 
Εκείνοι,που είχε αφήσει ο Μαυροκορδάτος να διαφεντει/ ουν την περιοχή, 
διασκορπίστηκαν,χωρίς να ρίξουν ντουφέκι,ρτον πρώτο ακροβολισμό των Τούρ 

κων»

31 —Βλέπε "ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΧΡΟΝΙΚΑ»,αριθμός φύλλου 66 της 13ης Αυγούστου 1824,, 
που ανάμεσα στα άλλα αναγράφονται και ία εξής ενδεικτικά της αξίας του 
Κων/νου Βλαχόπουλου,ως στρατιωτικού ηγέτη της περιοχής:"··· 0 ίχθρδς

Ιπέρασεν είς Καρβασαράν ηδρεν άνελπίστως Αντίστασιν καί Επόμενον 
ήτον ν’άλλάξί) σχέδιον,πλήν διά κάθε πρρφύλα|ιν,!κρίθη ΔναγκαΧον,νά π*« 
σθ^,ή θέσις το$ Δ^γρίου είς ’Απόκουρον^καί αμέσως ο Γενικός Διευθυντής 
διόρισε τόν χιλ·Ι.ώσταν Βλαχόπουλου,να κο^ταιβ^ μέ τούς ΒλοχαΧτας,καί έ- 
νωθείς μέ όσους *Αποκουρίτας ^μπορέσουν νά συνταχθο^ν,νά <νδυναμώσ$ έ* 
καίνην τήν θέσιν",

32—Αντίγραφο της επιστολής αυτής βλέπε ^ΜΝΗΜΕΙΑ ΤΗϊ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ» 
τόμος 5©ς,Αρχείον Μαυροκορδάτου,σελ·705·

33— Την απουσία του Κων/νου Βλαχόπουλου με τους ΒλοχαΧτες του απδ την 
περιοχή του Λγρινίου,ο Κασομούλης την καταλογίζει ως σφάλμα του Μαύρο- 
κορδάτου,που είχε εμπιστευτεί τη φύλαξη 'της περιοχής στον άπειρο γιό 
του Γαλάνη Μεγαπάνου,-^Λ? Γιαννάκη ΣτάΤκου και δηλωμένο εχθρό των 
Βλαχεπουλαίων·0 νεαρός αυτός,κατά τον 2ασομοίλη,σκόπιμα άφησε αφύλακτη



Την απουσία του Κων/νου Βλαχόπουλου απή την περιοχή εκμεταλλεύτηκε 

καν ο οικογενειακός του εχθρός Γιαννάκης Στάικος και προσπάθησε με τη 
βία να σφετεριστεί το Αρματολίκι του Βλο)ίρό· *Ετσι,με μερικοός φίλους 

του,σαν παλαιός κοτζαμπάσης της περιοχές,συνίταξε και υπέβαλε υπόμνημα 
στο Μαυροκορδάτο,με το οποίο παρουσίαζε τους ΒλοχαΧτες ως επίθυμοόντες 
την αντικατάσταση του Κων/νου Βλαχόπουλούστην αρχηγία των όπλων της πι 

ριοχής Βλοχοό,με αυτόν·
Οι Βλοχαϊτες,όμως, που γνώριζαν τον Κμν/νο Βλαχόπουλο ως φυσικό του* 

αρχηγό και πολεμικό τους ηγέτη στις δόσκολες ώρες του πολέμου,αντέδρα·· 

σαν έντονα και διαμαρτυρήθηκαν στη Λιοίκηση ότι το υπόμνημα που είχε υ­
ποβάλλει ο Στόκος και η συντροφιά του ^τ^ζν πλαστό και δεν απηχοόσε τη 

θέληση των κατοίκων της περιοχής ΒλοχοόοΣξχετική η από 26 Σεπτ·1824 ανα— 

φορά των ΒλοχαΧτών προς τον Μαυροκορδάτο,που ανάμεσα στα άλλα αναφέρον*ι 

ταΐ και τα εζήςϊ(^γ)· I
'’•••’Ολα αύτά είναι φανερά όπου καί σήμερον αδτοί οί κλέπται είναι 

μετά τοϋ *Αρχηγο$ των Γιαννάκη ΣτάΧκου,3σ^ΐζ καί τώρα,ύστερον δποό εύ- 

ρίσκεταΐ ή έκλαμπρότης σας είς τό στρατόπεδο?,,δμοΙΓμέ τόν στρατηγόν μας 

(Σννοόν τόν *Αλεζάκη Βλαχόπουλο),αδτές 5 ΣτάΧκος ήλθε μαζί μέ τοός κλέ- 
πτας,καίκατερήμωσε τήν Επαρχίαν μας,ίπήρε. πρόβατα,άλογα,μουλάρια,τά δ·· 

ι ι
ποϊα έχουν σήμερον,καί όλον ενα φοβερίζει,,καί θέλει ^ΰι καπίτάνου,tv® 

ημείς άπό τόν χιλίαρχον Κόσταν Βλαχόπουλο? δποό ή διοίκησίς μας διώρι*· 

σεν ,ειμεθα πολλά ευχαριστημένοι"«

την περιοχήφΒλίϊίε ΔΙΚΟΔΑΟΥ Κ»ΚΑΣΟΜΟΥΛΗ,d »π«,τόμος Α,σελ·422ί" 0 Οδμέρ 
Μασιάς,μέεως 10C0 παρίπου Βκλεκτοός ΙππεΧς καί πεζοός,μία νόχτα τής 
26 Αδγοόστου 1824 διαβάς τήν Λάσπην,χωρίς νά τόν έννοήση ή φυλακή,προ­
χώρησε ώς τό Ζαπάντι καί Βραχώρι καί αιχμαλώτισε όσους ηδρεν εκτεθείμέ^ί 
νους είς τά αλώνια καί έφόνευσε £ως 60,καθώς είπαν τότες·*0 Διευθυντής 
έζέτασε ποίοι η σαν ot φόλακες καί ο ίρχιφόλαξ καί ευρέθη ότι ητον 5 Γα-, 
λάνης τοϋ Μβγαπάνου υίός,διά τόν δκοίεν ήπόπτευσανοτι έπίτηδες ει« 
ύοποίησίν τόν Διευθυντήν•••"«Καί συμπληρώνει ο επιμελητής εκδόσεως{Βλα- 
χογΐάννης)στην υποσημ·4:"Λοιπόν μ*ολες τής ίνάντιες Αποφάσεις το$ ίδιου 
τοΰ Καυροκορδάτου,ενα άπόλεμο παληκάρι(.··)·Τέ κατόρθωμα α€τό ήτανε κι 
αυτό μία από τίς ντρεπέσ τής στρατιωτικής* οργάνωσης τοή Μαυροκορδίτου"·

0 ίαλάνης Μεγαπάνος,επειτα από τις ενέργειες,έμεινε έκθετος στους κα­
τοίκους της περιοχής και για να εξαλείψει την οργή τους σκηνοθέτησε ότι 
ο Κων/νος Βλαχόπουλος και οι στρατιώτες Ιτου,τοί? είχαν ςμραιρέσει μεγάλη 
ποσότητα σταφιδας.Επί δόο ολόκληρα χρόνια εζαπολοόσε συκοφαντικούς μύδ­
ρους εναντίον του σεμνοί στρατιωτικού κα|ιι με αναφορές του στην Κυβέρνη­
ση ^ητοόσε αποζημίωση·Βλ<πε και APKfiA Ε/υΙΗΚΪΚΗΣ ΠΑΔΙΓ1’3ΝΕΣΙΑΖ:α} 
ϊ^25_έί?ε^β^-'ΪΙΙ*2ελ.144_και_^ΐόμος_?·φΐ£ά_>8τ)Ζσελ·15Ο±_________________  
34·α)3Φημερίδα "ΕΡΗΜΙΚΑ WNlKA«,fcpιθυφάλλου 84 τής 15 0κτ·1824 καί β)

?ΑρχεΓο ?Αλεζάκί) Βλαχόπουλου Σχετική η ά|πή 8 Αυγοόστου 1824 επιστολή



0 σύγχρονος με τα γεγονότα Νικόλαος Κασομούλης,που γνώριζε ότι το 
αρματολίκι του Βλοχοό ανήκε από πατέρα σε παιδί σρους Βλαχοπουλαίους, 

θεωρεί παράλογη την απαίτηση του Γιαννάκτ ΣτάΤκου να επιδιώκ<ι να αφαι- 

ρόοει το αρματολίκι από τους πολεμικούς Αρχηγούς Αλεξάκη και Κώστα Βλα­
χόπουλο και καυτηριάζοντας τον τρόπο της πραξικοπηματικής αυτοανακήρυ- 

ξής του σε Καπετάνιο(Αρχηγό των Επαρχιακών Αρμάτων) του Βλοχοό,γράφει 

τα εξήςί(^5)·
*' *0 ^ιαννάκης Στίϊκος,κατά μίμησιν τών παλαιών Καπιταναίων(Επειδή 

αβτός ήταν υίός Προεστοϋ—Κοτβάμπαση),Εσ0χαξεν τούς πολίτας τΐ^ς Επαρχί­
ας, καί Εφοϋ τούς Εφίλευσεν,Εδόξασαν τήν ίμόραν τής Ενθρονίσεις του είς 

τήν Επαρχίαν (ώς )Καπιτάνον·*Ιδού Ε τρόπας^τής Ενθρονίσεως):.’Εξάπλωσαν 

μίαν κάπαν καταγής ,ΕξαπλΙ^η Επάνω'είς τ/ν κάπαν καί δ Γιαννάκης Στό­

κος ,καί όλοι οί ΒλοχαΤται τοϋ μέρους τοι(;σ.σ.εννοεί τους οπαδούς του), 

επώασαν τήν Κάπάν γόρωθεν καί τόν ύψωσαν τρίς φωνάζοντας:”*Αζΐος»αζΐος> 
άξιος ^απίτάνος ήμών καί τής Επαρχίας «Ξϋςμάθε δί ύψωσιν Ερρίπτον καί 
απ8 μίαν παταργιά ντουφέκια.’Ονομασθείς Καριτάνος δ ΣτΛκος κατά τόν ο· 

τών παλαιών Αρματωλών τρόπον,άπέρριψεν τό “Κύριος“,ιίροτιμήσας τό “Καίει— 
τίνος”.Θάλετε νά μάθετε τόν Γιαννάκην ΣτάΧκον ποιος ήτον$Δέν ήτον Εμα- 
θής διόλου,Ελλά πολιτευόμενος δπωσοϋνδειλός ε£ς τό άκρονύπερήφανος,φΐ· 

λάργυρος,φθονερός καί όλως διόλου μάταιος,^Από τήν πράξιν του ταότην 
φαίνεται τό ήθικόν του’*· !

Αλλά και ο εκδότης και σχολιαστής των “Στρατιωτικών ’Ενθυμημάτων’1 

του Κασομοόλη,Γιάννης Βλαχογνάννης,παρατηρεί σε υποσημείωσή του τα εξής; 
(5^)“··.ϊό φαινόμενο αΕτό,γενικό σ’δλη τήν1 Επαναστατημένη χώρα,κοτζάμπαα 
ση,ποό φιλοδοξεί? νά γίνμι στρατιωτικός Ερχηγός(τών Επαρχιακών Ερμάτων)( 
είχε τήν αίτίαν του νά διαχειρίζεται ό κοτζάμπασης τά Επαρχικά είσοδή- 

ματα,κα ί οχι δ οπλαρχηγός”. :

Από τις παρατηρήσεις αυτός των Κασομοόλη και Βλαχογνάννη βλέπουμε ό­
τι τα αίτια που οδήγησαν τον Γιαννάκη Στάικο σε διάσταση με τους Βλάχο- 

πουλαόους ήταν ατομικής και οικονομικής μορφής και δεν σχετίζονταν με 

..................................:................ ..............°............................t...........................................................

(με τόπο συντάξεως τα Πηγάδια)του Κων/νου Βλαχόπουλου προς τον αδελφό 
του Αλεξάκη Βλαχόπουλο,στο Λιγοβίτσι,με τ jy οποία περιγράφει τη λεηλασία 
α και την ερήμωση της επαρχίας Βλοχοό από το Γιαννάκη Στάίκο ξαι τους 
ανθρώπους του.ΤΤ παραπάνω επιστολή παραμένει ανέκδοτη και γι αυτό την πα- 
££~ίΐ2^£~μυΐ2ύσια_στο_Πα£ά2τ^ ____________________ __ _____ f

35.- ΝΙΚΟΛΑΟΥ Ζ.ΚΑΣ0Μ0ΥΛΉ, ό.π.,τόμος Αίσελ.393·

□ύ»- ΝΙΚΟΛΑΟΥ Κ.ΖΑΣΟΗΟΥΔΗ,ό.π.,τόμος Αίσελ.393,υποσ.1 του εκδότη Γιάννη Βλα* ... 
χογιάννη,- 'ι*' 



τις γενικότερες ανάγκες του Αγάνα·Στην περίπτωση αυτή η Διοίκηση θα 
έπρεπε να λάβει σαφή θέση και να ανακαλέσει στην τάξη τον απείθαρχο 

κοτ^άμπαση· Αλλά ο ^αυροκορδάτος που εκπροσωπούσε τη Διοίκηση στη Δυτι­
κή Βλλάδα>ακολουθάντας την προσφιλή του μέθοδο "διαίρει καί βασίλευε*# 
ήθελε να εκμεταλλευτεί πολιτικά την παρουσιαζίμενη περίπτωση·Προσπάθησε 
λοιπόν να μη θίξει φανερά την στρατιωτικά Οικογένεια των Βλαχοπουλαίων, 
αλλά και να μη δυσαρεστήσει τους κοτζαμπάσηδες της Δυτικής Στερεάς>που 
ενεθήρρυναν τον Στάϊκο στις παράλογες απαιτήσεις του·Ακόμη,ο ^αυροκορ*» 

δάτος δεν ήθελε να δυσαρεστήσει και τον ισχυρό στρατιωτικό άντρα του Βάλ- 
του Αντ£έα *ϊσκο>του οποίου © Γιαννάκης ΙτάΤκος ήταν γαμπρός(3^)»

Η σκόπιμη ,λοιπον,απομάκρυνση του Κων/νου Βλαχόπουλου από το Βλοχό 

και η αποστολή του αρχικά στο στρατόπεδο του Λιγοβίτσίου και έπειτα στο 

Δογρί#αποτελούσε τέχνασμα του Μαυροκορδά^ου στο να διευκολύνει το Γιαν— 

νάκη Στάικο να ανακηρυχθεί πραξικοπηματικά καπετάνιος της περιοχής σε 
βάρος τού φι/σικού πολεμικού της ηγέτη.0 Κ^ν/νος Βλαχόπουλος σε επιστολή 
του προς τον αδελφό του Αλεξάκη περιγράφει τη χαάδη κατάσταση>που επι­
κρατούσε στην περιοχή,ύστερα από το πραξικόπημα του^Γιαννάκη Στάικου και 

εκφράζει αιχμές σε βάρος του Μαυροκορδάτομ(3%)·
*Ετσι με το πνεύμα αυτό απάντησε στο υπόμνημα του Γιαννάκη Στάικου 

και με ευχές και παροτρύνσεις τον καλούσε να αφήσει τις προσωπικές 
του φιλοδοξίες για το μέλλον και τάρα να σπεύσει σε βοήθεια της Πατρί­
δας που κινδύνευε από τους Τούρκους'(3$)·Τη χλιαρή στάση του Μαυροκορδά** 
του έναντι στον αποστάτη σχολιάζει πικρόχολα και αυτή ακόμα η φιλική 

προς το κόμμα του Μαυροκορδάτου εφημερίδα;‘ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΧΡΟΝΙΚΑ" στο 66 φύλ­
λο της 13ης Αυγούστου 1824>που απαριθμεί τις ασχήμιες του Στάικου:

"Δέν μπορούμε νά όποσιωπήσωμεν τό φέρσ^μον τού Γιαννάκη Στάίκου#· ο­
ποίο ς,Χφού έκίνησεν πάντα λίθον διά νά Βλοχόν>καί έγινεν
αίτιος τόσων καί τόσων ταραχβν,»··εύρήκε τάρα τήν περίστασιν,ύτε ήλθον 

οί Τούρκοι καί είναι χρεία νά συσταθ$ στρο^τόπεδον άπό ΒλοχαΤτες,διά νά 

ίκτελέση τόν σκοπόν του···*· I

•......................................................................................... ή....................................................................
37«-Για το λόγο αυτό ο Μαυροκο^δάτος ήταν ίδιστακρικός να λάβει σταθερή 

θέση στο επίμαχο θέμα της διενέξ ί^,Βλαχοπουλαίων και Γιαννάκη Στάικου 
για το αρματολίκι του Βλοχού»Στις αρχές Απριλίου του 1824»© Μαυροκορ- 
δάτος έστειλε τον στρατηγό Νικόλαο Στουρνάρη και τον χιλίαρχο Γρηγόρη 
Λιακατά.για μα διευθετήσουν την υπόθεση και αργότερα μετέβη και ο ίδι­
ος στο ΒλοχόβΑλλά η διφορούμενη στάση ·|ου δεν έφερε κανένα αποτέλεσμα» 
(Βλέπε ΝΙΚΟΛΑΟΥ Κ.ΚΑΣΟΜΟΥΔΗ>ό·π·,τόμος Α?σελ.394·<·396)·

38·«*Αρχείο 'Αλεξάκη Βλαχόπουλου.Σχετική η από 8 Αυγούστου 1824 ανέκδοτη 
επιστολή του Κων/νου Βλαχόπουλου προς τον αδελφό του Αλεξάκη Βλαχόπου­
λο, βλέπε αντίγρ· στο Παράρτημα α.α·^^ '

39»-Το πλήρες ν της από 9 Αυγούστου 1824 επιστολής Μαυροκορδάτου



Και. αφού αναφερθεί λεπτομερειακά στις απρεπείς ενέργειες του Γιαννά- 

κη Στάικου και στις αντίθετα πατριωτικές χειρονομίες του χιλίαρχου Κώ- 
στα Βλαχάπουλου,τελειώνει με τα εξής:

"...’Εκείνο δπου κρίνομεν άξιον περιεργείας τοί δημοσίου είναι ή 
πράς τάν Γιαννάκην Στάικον άπάντησις τοϋ Γενικοί Διευθυντοϋ".

0 }ίαυροκορδάτος για ν α κατευνάσει τα πνεύματα των Βλοχάϊτών απάντη­
σε και σε αυτούς στ© απδ 26 Σεπτεμ.1824 μπήμνημά τους και υποσχόταν πως ι !
στο μέλλον θα τακτοποιούσε τα πράγματα,σύμφωνα με την επιθυμία και τις 

υποδείξεις τους*
Όπως ήτ^ν επάμενο η αδράνεια αυτή του Γενικοί Διευθυντή παριίπλεξε 

περισσάρερο τα πράγματα και bl αντιθέσεις Στάικου-Βλαχοπουλαίων πήραν 
Αβρηκτίκίς διαστάσεις και τάτε,μη έχοντας άλλο να κάμει "ο πρίγκιπας", 

εξέδωσε την 226/1824 απάφασή (διαταγή) του,με την οποία έθετε σε ίση μο( 
ρα θίτες και θύματα(4<)·

^Βτσι διέταξε τον Κώστα Βλαχόπουλο να εγκαταλείψει την περιοχή Βλο— 
χοά και με τους άντρες του να ©πείσει στο στρατόπεδο Λιγοβοτσίου.Αλλά 

και πάλι τα πνεύματα δεν κατευνάστηκαν στο Βλοχά καί τον Φεβ/ριο του 

1825,που ο Κώστας Βλαχάπουλος διατάχτηκε να μεταβεί με τους ΒλοχαΤτες 
του στην Αμφιλοχία ,γία να ενίσχύσει την τοπική φρουρά στην προσπάθειά 
της να φράξει το δράμο στους Τούρκους και να τους εμποδίσει να βαδίσουν 
στο εσωτερικά της Αιτωλοακαρνανίας,με μεγάλη δυσκολία δέχτηκε να εκτελίί 
σει αυτή τη διαταγή,γιατί ήταν πικραμένος απδ τη στάση του Μαυρεκορδάτοι 
και γιατί ' γνώριζε άτι την απουσία απδ τα Βλοχά θα εκμεταλλευόταν ο εχ— 

θράς του Γιαννάκης Στάικος και θα προκαλοήσε ταραχές (t/jj).
Πράγματι ο Γιαννάκης Στάικος εκμεταλλεύτηκε την απουσία του Κων/νου 

Βλαχόπουλου απδ το Βλοχέ,Επακολοάθησε ένοπλη σύγκρουση και σύμφωνα με 

τις μαρτυρίες του Κασομοάλη,οι ΣτάΤκέοι πήραν ένα γερά μάθημα απδ τους 
ανθρώπους των Βλαχοπουλαίων,καίτοι και οι δύο αρχηγοί έλειπαν αβά το Βλο 

χά,ο Αλεζάκης βρισκάταν στο Λιγοβίτσι και ο Κώστας στην Αμφιλοχία,ύπως 

προ είπαμε (# 2.)»

προς τον Γιαννάκη Στάικο,δημοσιεύτηκε στην εφημερίδα του Μεσολογγίου 
"ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΧΡΟΝΙΚΑ ,αριθ.φύλλου_ 66_ της J 3 Αυγούστου 18_24·______________

40 .-ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΘΩΜΛΠΟΥΔΟΥ,"ΤΟ ΑΓΡΙΝΙΟ AH*ΤΗΝ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑ ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ",σελ. 
10104·

41♦-"’Αλληλογραφία Φρουράς Μεσολογγίου",σελ.54-55 και 73-74·
42 .-ΝΙΚΟΛΑΟΥ Κ.ΚΑΣΟΜΟΥΛΗ,ά.π.,τάμος Β^σελ.^Σ καί σελ.392,τίμος Α,



Προς το τέλος του 1824 και στις αρχές τορ 1825,η επανάσταση είχε χά­
σει την αρχική της ορμή και απδ επιθετική που ήταν ,στα τρία πρώτα χρό- 
νια του Αγώνα,είχε περίέλθει σε άμυνα.Το χειρότερο δε απ*όλα ήταν άτι 

οι 'Ελληνες,μετά την εδραίωση της Επανάστασης στην Πελοπόννησο και στη 

Στερεά,αρκέστηκαν στα κεκτημένα και άρχισαν να αλληλοσπαράζονται για τα 
καπετανάτα και τα πρωτε€α·Αντέθετα οι Τοήρ,κοι,βλέποντας άτι με τις δικές 
τους δυνάμεις δεν μπορούσαν να καταβάλου^ τους Έλληνες,ζήτησαν τη βοή­
θεια του υποτελή τους Μωχάμετ *Αλη της Αιγύπτου,που διέθετε στρατό πλαι­

σιωμένο με Ευρωπαίους Αξιωματικούς και εκπαιδευμένο στη σύγχρονη Πολεμι­

κή τακτική* ■
Οι Έλληνες ούτε μπροστά στη νέα απειλή δεν μπόρεσαν να ομονοήσουν 

και να αφήσουν τους αλληλοσπαραγμούς τουξ .Μερικές φωνίς που ακούστηκαν 
από τους συνετότερουςκαταπνίγηκαν μέσα <ίτην παραζάλη του κομματικού πά— 
θους και του εμφύλιου σπαραγμού*Μύνον οι οπλαρχηγού της Δυτικής Στερεός, 

που ήταν εκτεθειμένοι σε άμεσο κίνδυνο κ^ΐ1 είχαν πληροφορηθεί τις πρωτο­
φανείς για τα χρονικά τους προπαρασκευές του Ρεσίτ Πασά Κιουταχή,αντέδρα! 

σαν έντονα και συνήλθαν σε σύσκεψη στο Αιτωλ^κό την^17η Δεκεμβρίου του 
1824 και ανάγκασαν τον Μαυροκορδάτο να δ(!ΐσε| λόγο για την οικονομική δι- 

αχείρηση,που είχε ασκήσει ως τότε.Στη σύσκεψη αυτή συζητήθηκαν ορισμένα 

στρατιωτικά μέτρα που θα βοηθούσαν στην έμυνα της περιοχής και έγιναν 
και σχετικές εισηγήσεις στην Κυβέρνηση.Δυστυχώς οι εισηγήσεις τους δενr 
εισακούστηκαν από τη Διοίκηση που διακατέχονταν από το αίσθημα της αυτο- 
καταστροφής και που μοναδική της επιδίωξη(Φαναριωτών και Κοτζαμπάσηδων) 

ήταν η εξουθένωση των στρατιωτικών,που είχαν ελευθερώσει τον τόπο·Στη 
σύσκεψη των οπλαρχηγών του Αιτωλικοό συμ^,ετεόχε και ο Κων/νος Βλαχόπου* 

λος,ως αρχηγός τω§ όπλων της επαρ χ>Βλοχ^ή·(4-3>)·
Η αντίθεση του Κων/νου Βλαχόπουλο# προς τη Μαυροκορδατική πολιτική 

του αδελφού του Αλεξάκη,που βρισκόταν σε έξαρση σε όλο το διάστημα της 
διενεξί^ί του με το Γιαννάκη Στάικο το Αρματολίκι του Βλοχού,θα κο— 
ρυφωθεί και θα εκμαγεί στη διάρκεια της 1 ^πολιορκίας του Μεσολογγίου» $ 

• .................................... .. ....................... .............................................................................. ..

43»-ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΥ ΘΕΟΔΩΡΟΥ:"ΤΟ ΑΓΡΙΝΙΟ ΑΠ*ΤΕΝ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑ ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ",σελ, 
105·- '



Κων/νος Βλαχόπουλος σε επιστολή του προς τον αδελφό του Αλεζάκη απδ το 
πολνορκοόμενο Μεσολόγγι καν με ημερομηνία ένταξης 28 Νοεμβρίου 1825 εκ- 
φρίζεταν με αγανάκτηση ενάντνα στην πολιτική της Κυβέρνησης Κουντονρνώτη- 
-Μαυροκορδάτου καν της καταλογίζεν όλες τι ς ευθόνες γνα την εγκατάλειψη 
του Μεσολογγίου στην τάχη του(^)^

44•-^Αρχείο Άλεξάκη Βλαχόπουλου,βλέπε αντέγραφα της επιστολής τοό Κων/νου 
Βλαχόπουλου,με ημερομηνία 28 Νοεμβρίου 1825 προς τον αδελφό του Αλεξό* 
κη στο Παράρτη|ΐρ α/α·3<



ΣΤΟ IIOAIOPWTHWO ΜΕΣΟΛΟΓΓΙ

Το Φεβρουάριο του 1825,όπως είδαμε και προηγούμενα,ο Κων/νος Βλαχό- 

πουλος μεταβαίνει με τους Βλοχαϊτες του στην Αμφιλοχία,προς ενίσχυση 
της τοπικής φρουράς.Το Μάρτιο του 1825 ο Κιουταχής με }0.000 άντρες ει<» 
βάλλει στην Ακαρνανία από τρεις κατευθύνσεις (/ )·0 Πρόεδρος του Εκτελε» 

ρτικού Γεώργιος Κουντουριώτης,για να παρεμποδίσει ταστρατεύματα του Κι- 
ουταχή να εισέλθουν στην Ακαρνανία,διέταζε τη σύσταση τριών ελληνικών 
στρατοπέδων.Με την 3474 από 20 Φεβ.1825 διαταγή του Εκτελεστικού διε- 

τάχθη η σύσταση ενός στρατοπέδου στη Βόνιτσα με στρατοπεδάρχη το στρα­
τηγό Γεώργιο Τσόγκα,ενός στον Καρβασαρά με στρατοπεδάρχη το στρατηγό Νέ­
τη Μπότσαρη και ενός στο Μακρυνόρσς με στρατοπεδάρχη το στρατηγό Αντρέα 

*Ισκο·( )♦
Με τη διαταγή αυτή ο χιλίαρχος Κων/νος Βλαχόπουλος με τους 200 Βλ·- 

χαΤτες του εντασσόταν στις διαταγές του Τσόγκα στο στρατόπεδο της Βόνι­

τσας ·Τα στρατόπεδα όμως αυτά δεν πρόφθασαν να συσταθούν ,γιατί ο Κισυ— 
ταχής στο μεταξύ είχε παραβιάσει τις 'πύλες *εισ0δου της Ακαρνανίας(^ )· 
0 γηραιός Σουλιώτης Στρατηγός Νότης Μπάτσαρης,που είχε σπεόσει σε ενί­
σχυση της ελληνικής δύναμής του Μακρυνόρους,έκρινε σκόπιμο να αποουρ- 

θεί στην Αμφιλοχία,για την απόκρουση των Τούρκων από κοινού με το σώμα 
του Κων/νου Βλαχόπουλου και των άλλων οπλαρχηγών.0 όγκος όμως του Τουρ­
κικού στρατού ήταν τεράστιος και οι οπλαρχηγοί ήταν αδύνατο vat συγκρα­

τήσουν τους φεύγοντες άντρες τους,που παρασέρνονταν στη φυγή τους από 

τα έντρομα γυναικόπαιδα ().
Η πείρα μάς είχε διδάξει -παρατηρεί ο Κασομούλης-πότε έπρεπε μα μέ­

νουμε και να πολεμούμε και πότε να φεύγουμε,αλλά και πότε να παρενοχλοό» 

με τον εχθρό φεύγοντες,και πότε να παίρνουμε τα βουνά για να σωθούμ<($),

1 .-ΑΡΤΕΜΙΟΥ Ν.ΜΙΧΟΥ; "ΑΠΟΟΗΜΟΝΕΎΜΑΤΑ", έκδοση Γενικών 'Αρχείων τού Κρά- 
τους-*Επιμέλεια ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ Γ.ΠΡΩΤΟΨΑΛΤΗ,*Αθήναι 1956,σελ.21 και υποσ. 
(α) ίδιας σελίδας.

2 .- Γενικά 'Αρχεία τοϋ Κράτους-*Εκτελεστικόν,Φ.61.
3 .-IQANN0Y-IAKQB0Y ΜΑΓΕΡ-'ΈΑΛΗΝΙΚΑ ΧΓ0ΝΙΚΑΜ-ΗΜΕΡ0Λ0Π0Ν Β*ΠΟΛΙΟΡΚΙΑΣ MB-:.

ΣΟΛΟΓΓΙΟΥ,έκδοση Γενικών Αρχείων τοϋ Κράτους,'Επιμέλεια Ε.Γ.ΠΡΟΤΟΨΑΛ- 1 
ΤΗ,'Αθήναι 195Γ,σελ.94-95.0 Νότης Μπότσαρης,ο Γεώργιος Τσόγκας και ·ι 
άλλοι οπλαρχηγοί,αφού έκριναν ανεπαρΗη τη δύναμή τους να αντιμετωπί­
σουν τις τεράστιες δυνάμεις του Κιουταχή,τις άφηΦαν να διέλθουν σχεδόν 
ατουφέκιστες από τα στενά του Μακρυνόρους και εισήλθαν στην Ακαρνανέα<

θ^ΙΩΑΝΝΟΥ-ΙΑΚΩΒΟΥ ΜΑΓΕΙ ό.π..σελ.96-Π8. ζλ τα
5 .-ΝΙΚΟΛΑΟΥ Κ.ΟΣΟΜΟΥΛΗ KhK. οίλ.



H εισβολή του Κιουταχή στην Ακαρνανία,με τις τεράστιες δυνάμεις του, 
ήταν από τις περιπτώσεις εκείνες που ολαός , αλλά και ο στρατός θα σώζον­
ταν μόνο με τη φυγή( £ ).'Ετσι ο Γερο-Νότης,πατριωτικά σκεπτόμενος,απέφυ­
γε να δώσει μάχη,αφού ήταν βέβαιος ότι θα την έχανε και θέλοντας να δια­
τηρήσει ακμαίο το ηθικό του στρατοό διέταξε οπισθοχώρηση(f-)·Η υποχώρη­

ση έγινε με τάξη και τα διάφορα σώματα κβτευθύνονταν προς το ελληνικό 

στρατόπεδο του Λιγοβφτσίου,με την ελπίδα ότι εκεί θα μπορούσαν να αναχαι 
τίσουν την τουρκική ορμή,αλλά δυδτυχώς το στρατόπεδο αυτό είχε διαλυθεί 
πριν από την εμφάνιση των Τούρκων.

Το σώμα του Κων/νου Βλαχόπουλου ακολούθησε τα υπόλοιπα σώματα στην ·- 
πισθοχώρηση και αφού έλαβε μέρος στη μάχη της Λισυμαχίας(7 Απριλίου 182^1 

εισήλθε στο Αιτωλικό μαζί με το σώμα του Νότη Μπότσαρη και εμπόδισαν του 
Τούρκους να καταλάβουν την πόλη(3)οΣτο πολιορκούμενο Αιτωλικό ο Κων/νος 
Βλαχόπουλος περέμεινε επί δύο μήνες και υπήρξε η της άμυνας της πό­

λης ( 9 ).
Στις 14 Ιουνίου 1825,αφού στο μεταξύ είχε αναχωρήσει © αδελφός του 

Αλεζάκης από το Μεσολόγγι,προκειμένου να μεταβεί στο Ναύπλιο,για να εκ­

θέσει στην Κυβέρνηση την κατάσταση της πσλιορκουμένης πόλης,διετώχθη · 
Κων/νος Βλαχόπουλος με τους ΒλαχαΥτες του να μεταβεί στο Μεσολόγγι(/ο).

6 .-ΑΡΤΕΜΙΟΥ Ν οΜΙΧΟΥ: "αΠΟΙΦΗΜΟΝΕΥΜΑΤΑ" , ό.π,, σελ.6 (εισαγωνή).
7 .—Τον πανικό και την φυγή των κατοίκων προς τα ορεινά κρησφύγετα και κυ 

ρίως προς τον Κάλαμο και τα νησιά του Αχελώου περιγράφει με δραματικό- 
τητα και ο Διονύσιος Κόκκινες,ό.π»,τόμος 9ος,σελ.270.

8 .-ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΘΩίϊΟΠΟΥΑΟΥ: ”Τ0 ΑΓΡΙΝΙΟ AP?'M ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑ ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ”, ’Αθή­
ναι 1954,σελ.106-107.

9 .-ΝΙΚΟΛΑΟΥ Κ.ΚΑΣΟΜΟΥΛΗ: τόμος Β,'σελ. 149.170.0 Κων.
νος Βλαχόπουλος,που αρχικά υποχωρώντας από το Ρ.ηρόμερο,είχε εισέλθει 
με το Ν0τη Μπότσαρη στο Αιτωλικό,την 14 Ιουνίου με διαταγή του αδελφού 
του Αλεξάκη Βλαχόπουλου,Επιθεωρητή του Στρατοό,άφησε το Αιτωλικό και 
αε το μεγαλύτερο μέρος των Βλοχαϊτών του εισήλθε στο Μεσολόγγι για να 
ενισχύσει τη Φρουρά του.Ο Δημήτριος Βλαχόπουλος,αδελφός των προηγουμέ­
νων (Χιλίαρχος) με τους υπόλοιπους ΒλοχαΤτες παρέμεινε στο Αιτωλικό μέχ 
ρι την 1η Μαρτίου 1826,οπότε το Αιτωλικό περιήλθε στους Τούρκους«Βλέπε 
ΝΙΚΟΛΑΟΥ Μ.ΚΛΣΟΜΟΥΛΗ,ό.π.,τόμος Β;σελ.209,

10 .-ΛΑΛΗΛ0ΓΡΑΦΙΑ ΦΡΟΥΡΑΣ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ 1825-1826,’Επιμέλεια 'Εμμανουήλ Γ. 
Πρωτοψάλτη,έκδοση Γ.Α.Κ., Αθήναι 1965,έγγραφο No 120 της Φρουράς Μεσο­
λογγίου προς τη Διοίκηση με ημερομηνία.αποστολής 15 Ιουνίου 1825,στο ο­
ποίο εκτίθρται η κατάσταση της πολιορκουμενης πόλνυς.Στο έγγραφο αυτό 
υπογράφει και ο Κων/νος Βλαχόπουλος και είναι η πρώτη φορά που γίνεται 
μνεία του ονύματός τον στο πολιορκούμενο Μεσολόγγι.—



Τον επόμενο μήνα (Ιούλιος 1825)ο Κων/νος Βλαχόπουλος με εισήγηση του Υ­

πουργού του Πολέμου,που στηρίζονταν σε πρόφαση των οπλαρχηγών της φρου­
ράς του Μεσολογγίου και με έγκριση του Βουλευτικού και επικύρωση του Βκι 

λεστικού προάγεραι στο βαθμό του στρατηγού^!) ·
Στο Μεσολόγγι ο Κων/νος Βλαχόπουλος με το επίλεκτο σώμα των Βλοχάΐτών 

τοποθετείται στον πιο επικίνδυνο προμαχώνα!του Φραγκλίνου ,που · μη­

χανικός Μιχαήλ Κοκκίνης είχε μετονομάσει σε TEBEIBILLE,δηλαδή προμαχώνα 
τουτ^ί’^για τις φοβερές πολεμικές συγκρούσεις,που λάβαιναν χώρα γύρω 

από αυτόν και τους κανονιοβολισμούς που δεχόταν από τα τουρκικά πυροβο­
λεία^! Ζ)

"'Εδώ αύταΧς ταϋς ώραις ήταν τφ ύντι όκατάπαυστος ό τρόμος τοϋ πολέ­
μου”, σημεφώνει ο αυ^όπτης Κασομούλης σρα "Στρατιωτικά του ’Ενθυμήματα"· 

Στις φοβερές συγκρούσεις γύρω από τον TERRXBILB,oto χρονικό διάστημα από 
Ιουλίου μέχρι Οκτωβρίου 1825,διακρίθηκε ιδιαίτερα ο Κων/νος Βλαχόπουλος 

με το πειθαρχημένο σώμα των Βλ·χαϊτών του.Βπίσης διακρίθηκε στη μεγάλη 

έφοδο,που έγινε τη νύχτα της 25/26 Ιουλίου του 1825,όταν επικεφαλής των 
Βλο,χαιτών του,πήρε μέρος στο γιουρούσι που έγινε από τους σημαντικότερους 
οπλαρχηγούς τη£ φρουράς του Μεσολογγίου^13)ο

Η επίθεση αυτή είχε προσχεδιασθεί και εκδηλώθηκε ταυτόχρονα με την ε­
πίθεση που έκαναν τα κατελθόντα από το Ζυγό σώματα των Καραΐσκάκη,Κίτσον 

Τζαβέλλα,Χρήστου Φωτομάρα και Γεωργική Βαλτικού,που χτύπησαν τους Τούρκος 
πισώπλατα και τους έθεσαν μεταξύ δύο πυρών.Από μπροστά χτυπούσαν οι άντρ$ 
της φρουράς και από πίοω τα Ρουμελιώτικα σώματα.Σκοπός της προσχεδιασμέ- 

νης διπλής αυτής ενέργειας των ελληνικών σημάτων ήταν η διάλυση του Τουρ­
κικού στρατοπέδου και η λύση της πολιορκίας του Μεσολογγίου από τον Κίου— 

ταχή(*4·)·
Το ολιγάριθμο όμως των επιτιθέμενων είχε τα αναμενόμενα αποτελέ­

σματα και όπως παρατηρεί ο Σπυρομήλιος που μετείχε στην έφοδο,εάν υπήρχε 

σχέδιο αιφνιδιαστικής προσβολής της σκηνής του Κιουταχή και σκοτωνόταν ή 
πιανόταν αιχμάλωτος ο Τούρκος Σερασκέρης,τα πράγματα θα πήγαιναν κατ’ευ- 

χήν,Μ ε όλες όμωςς τις αντιξοότητες που παρατηρήθηκαν^οι απώλειες των

I 
I

11 .-ΑΡΧΜ/1 ΕΔλΗΜΖΗΣ Ι^ΙΓΓΠΠΕΣίΑΣ,εκδ.*Ακαδημίας ’Αθηνβνμτόμος 4·«(σει­
ρά 7η), σελ.286.Εκεί παρατίθεται το κείμενο της πρετόοεως προαγωγής για 
το βαθμό του Στρατηγού του Κων/νου Βλαχόπουλου»

12 .-ΜΕΓΑΛΟΥ Κ.Κ/Σ0Μ0ΥΛΗ,0.πο,τόμ.β?σελ.100,υ™σβ3"’Εκεί (στόν προμαχβνα 
τοϋ Φραγκλίνου)τοποθετημένος άπ’άρχής ήταν ο Γρηγόρης Λιακατάς μέ τό 
σώμα του,καί έπειτα (ίτοποθετήθη) ο ΐώστας Βλαχόπουλος”.



Τούρκων υπήρξαν σημαντικές και το ηθικό τωβ ανδρών της φρουρός ανέβηκε 
πολύ,ενώ στις τάξεις των Τούρκων παρατηρήθηκαν λιποταξίες και αυτομολί­

ες^).
■Ύστερα από το φοβερό αυτό γιουρούσι των Ελλήνων ο Κιουταχής πείστηκι 

πια ότι τού ήταν αδύνατο να κυριεύσει μόνος του το Μεσολόγγι και κατα* 

βάθος επιθυμούσε να λύσει την πολιορκία της πόλης και ναπροστατεύσει 
τους άντρες του από τις Ηα^ουχίες,γιατί μετά την άφιξη του εΧληνικού στό­
λου, στις αρχές Αυγούστου του 1825,η θέση των Τούρκων άρχισε να γίνεται 
δύσκολη και από πολιορκητές που ήταν,είχαν αρχίσει να γίνονται κατα*κά- 

ποιο τρόπο πολιορκούμεν®ι(ί6).Αλλά η απειλή του Σουλτάνου προς τον Σε- 
ρεσκέρη του"ή το Μεσολβύγγι ή το κεφάλι σου”,συγκράτησαν τον Κιουταχή 
και τον ανάγκασαν να διατηρήσει με τα δόντια την πολιορκία του Μεσολογ­
γίου, ε νύφη της αναμενόμενης βοήθειας των Αιγυπτίων τον Ιμπραήμ.

Η προσφορά του Κων/νου Βλαχόπουλου στην πολιορκημένη πόλη υπήρξε α— 
ζιόλογη,όχι μόνον στον τομέα των πολεμικών επιχειρήσεων,αλλά και σε πολΑ 

λές άλλες επικίνδυνες και λεπτές αποστολές.Τον Αύγουστο του 1825 ο Γενι­
κός Διευθυντής των στρατευμάτων της Δυτικής Ελλάδας,ϊάτσης Μαγγίνας,δία- 

τάχθηκε να ενεργήσει επιθεώρηση των σωμάτων και να υποβάλλει στην Επιθεώ 
ρηση Στρατού,στο Ναύπλιο,καταστάσεις με την πραγματική δύβαμη των ανδρών 
κάθε σώματος,για να καθορισθεί με τρόπο ακριβοδ ίκαιο η καταβολή της μι- 
σθοτροφοδοοίας των ανδρών και να λείψουν έτσι τα παράπονα και οι κατα­
χρήσεις.Επειδή δεν μπορούσε μόνος του ο Αρχηγός(Τάτσης Μαγγίνας) να φέ­
ρει σε πέρας το επίμοχθο αυτό έργο,αποφάσισε τη συγκρότηση τριμελούς ε­
πιτροπής,που την αποτελούσαν οι στρατηγό ί:α)Ανδρέας *Ισκος,β)Λάμπρος Βί- 
Τκος,φαί γ)Γεώργιος Κίτσιος(ά^)^Ι επιτροπή όμως αυτή,όπως αναφέρει · 
Σπυρομήλιος στα απομνημονεύματά του,δεν είχε τα εχέγγυα της αμεροληψίας 

και με τα έργα της έδειξε την μεροληπτικότητα των ενεργειών της και τό­
τε με απαίτηση των οπλαρχηγών της φρουράς η Επιτροπή αυτή καταργήθηκε 
και συγκροτήθηκε άλλη,από τους αποδεδειγμένης εντιμότητας και αμερολη- 
ψίας στρατηγούς:α)Δημήτριο ^ακρή,β)Κων/νο Βλαχόπουλο και γ)Μήτρο Δελη-

15.-IQANNOT-IAKQBOT ΜΑΓΕΡ,ΕΛΛΗΝΙΚΆ ΧΡΟΝΙΚΑ,ό.π.,σελ.153-154.
1ό.-α)ΑίΤΕΜΙ0Υ Ν.ΜΙΧΟΥ”ΑΠΟΜΝΗΜ^^ και

βΜΚΟΛΑΟΥ Κ.ΚΆΣΟΜΟΥΔΗ ΚΛΠ /άη,*»τόμος Β,'σελ.131-1 32.
17.-NIKDAA0Y K.mOMOYAH:«^eVMH/WA Μη τόμος Β,*σελ.133·



γ ιώργη (/?) .Η τελευταία επιτροπή έφερε σε πέρας την αποστολή της και 4V 
δεν εξάλειψε,τουλάχιστο περιόρισε τα παράπονα των αγωνιστών για άνιση με· 

ταχείρηση.
Ομοίως,στη διένεξη Αιτωλ ικετών και Σουλιωτών,είχε σαν αιτία το φόνο 

ενός Αιτωλικιώτη από τον Σουλιώτη Διάκο,ηροστατευόμενο του Νότη Μπότσα- 
ρη και που απειλούσε να μεταβληθεί σε γενικότερη σύρραξη μεταξύ των αντί* 

μαχομένων,καθώς ο φονιάς έμενε ατιμώρητος στο σπίτι του Νότη Μπότσαρη, 
συγκροτήθηκε τριμελής επιτροπή από τους στρατηγούς:α)Αθανάσιο Ραζή-Κότσι* 
κα,β)Κων/νο Βλαχόπουλο και γ)Χρήστο Φωταμάρα για να κατευνάσει τα πνεύ­

ματα και να ικανοποιήσει το τρωθέν αίσθημα των Αιτωλικιωτών και Μεσολογ^ 
γίτών,για το φόνο ενός αθώου συμπολίτη τρυς4/3)·Ο Κων/νος Βλαχόπουλος 

που ασκούσε επιρροή στο Νότη Μπότσαρη και που ήταν αγαπητός και στους 
Αίτωλικιώτες,για τις εκδουλεύσεις που τους είχε προσφέρει στην αρχή της 

πολιορκίας και προτού εισέλθει στο Μεσολόγγι,διαδραμάτισε σπουδαίο κα- 
τευναστικό και κατόρθωσε να αποτρέψει την ένοπλη σύγκρουση μεταξύ

των αντιτιθεμένων.
Στον Κων/νο Βλαχόπουλο,τέλος,ανατέθηκε η διοίκηση του ακέφαλου σώ­

ματος του εξαδέλφου του,στρατηγού Ιωάννη Μπράσκα,όταν ο τελευταίος σκο­
τώθηκε από βόμβα τουρκική τον Δεκέμβριο του 1825 (2^) ·θ Ιωάννης Μπράσκας, 
οπλαρχηγός Καρπενησίου, μαζί με τον Ραπογγιάννη Συκά(θείο του Κων/νου Βλα , 
χόπουλου,που έφερε ακόμη το επώνυμο "Συκάς” και τον οποίο αναφέραμε κατά 
την φυγή των Συκάδων ή Βλαχοπουλαίων στα Εφτάνησα)ξεσήκωσαν την περιοχή 
του Καρπενησίου και πολιόρκησαν τους Τούρκους στο Καρπένήσι,μαζί με τους 
άλλους οπλαρχηγούς(Μάιος-Ιούνιος 182ΐ)(21)»Τα ίχνη του Ραπογιάννη Συκά, 
μετά τα γεγονότα του Ιουνίου 1821 στο Καρπένήσι,χάνονααθ.*Ηταν πολύ γέ-

18·-Βλέπε σχετικάία) ΣΠΥΡΟΥ ΜΗΛΙΟΥ,0.π.,σελ.168 και β)ΝΙΚΟΑΑΟΥ Κ.ΚΑΣΟΜΟΤ 
ΑΗ,ό*π·,τόμος Β*σελ.136·

19 .-ΝΙΚΟΛΑΟΥ Κ.ΚΛΣΟΜΟΥΛΗ,ό.π»,τόμος Β?σελ.170-171»
20 .-α)ΓΑΚ*Οθωνικό *ΑρχεΥο *Υπουργείου Στρατιωτικών-Φάκ·254-Σχετική η υπ* 

αριθ.2007 από 19 Αυγούστου 1837 αναφορά του Θεοδοσίου Μπράσκα προς 
τον Βασιλιά ·*0θωνα.Η αναφορά αυτή παραμένει ανέκδοτη και έχει πολύτι­
μα στοιχεία για τη δράση της οικογένειας Μπράσκα στη διάρκεια της Β- 
βανάστασης του 1821.Για το λόγο αυτό την παραθέτουμε αυτούσια στο Πα­
ράρτημα α.α·7·β)ΑΛΛΗΛΟΓΡΑΦΙΑ ΦΡΟΥΡΑΣ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ,έκδ.ΓΑΚ—επιμέλεια Β< 
Γ.Πρωτοψάλτη, Αθήναι 1963,σελ·3Ο9.Σχετικό το 14995 από 7-2-1826 έγγρ« 
φο του Υπουργείου Πολέμου προς το Ελτελεστικό Σώμα»

21 .-Για τη δράση του Ιωάννη Μπράσκα και του Ραπογιάννη Συκά,στ© Καρπενή­
σι, στην αρχή της Επανάστασης,βλ·α)ΠΑΝ0Υ I.ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ " Η*Επανάστασηw 
*21 στην Γ,υρυτανία καί ή καταστροφή τού Καρπενησίου** Αθήναι 1962,σελ<

ίΓί2ΜΑΗΚ,"'ΐστσρικαί «όρυτανικαί Σελίδες",Λαμία 1931,^ 
89—92·*»



ρος uau θα πρέπει να πέθανε©
Η δράση του ^υπήρξε αξιόλογη στα πρώτα χρόνια της Ε­

πανάστασης και όταν άρχισε η δεύτερη πολιορκία του Μεσολογγίου,με το βαθ* 

μό του χιλίαρχου και με το δικό του σώμα,κλείστηκε στην πολιορκοόμενη 
πολοτεία και συμμετείχε στην άμυνά της,μέχρι που σκοτώθηκε,αφού στο μέ­
σαζά είχε προαχθεί σε Αντιστράτηγο(22)©0 ϊων/νος Βλαχόπουλος,μετά το θά­
νατο του εξαδέλφου του στρατηγοί Ιωάννη Μπράσκα,πρότεινε στη Γραμματεία 
του Πολέμβυ να προαχθεί σε στρατηγό ο γιός του φονεν^ίντος και να αναλά- 
βει τη διοίκηση του σώματος του πατέρα του,Αλλά καίτοι το Υπουργεί© τού 

Πολέμου δέχτηκε την πρόταση του Κων/νου Βλαχόπουλου και την υπέβαλε στην 

Κυβέρνηση,η τελευταία δεν Ικανέ δεκτή την προαγωγή του Γεωρρίου Μπράν-. 

σκα σε στρατηγό και διέταξε τον Κων/νο Βλαχόπουλο να ασκεί αυτός τη δι­
οίκηση και του σώματος Μπράσκα( 23) ©Είναι δε χαρακτηριστικό ότι ο Κων/νος 
Βλαχόπουλος κατέβαλε εξ ιδίων τη μισθοτρ·φ·δοσία των ανδρι& ν του σώματος 
Ιωάννη Μπράσκα,που είχε συγχωνευτεί με το δικό του,και που δεν έλαβε πο­

τέ την ανάλογη αποζημίωση,αν και του αναγνωρίστηκε μετά την έξοδο,από 
την αρμόδια κυβερνητική επιτροπή,το σχετικό ποσό,όπωί θα δοόμε παρακάτω 

(2^)©Στην τελευταία σύσκεψη των οπλαρχηγών,που αποφασίστηκε η Ιζοδο< της 
φρουράς,ο Κων/νος Βλαχόπουλος παρουσιάζεται φς εκπρόσωπος των Βλοχάΐτών 

και του σώματος Μπράσκα(^ο
Πλήρη στοιχεία για τη δράση των διαφόρων σωμάτων στη διάρκεια της πο» 

λιορκίας του Μεσολογγίου δεν υπάρχουν,γιατί τα αρχεία yai τα επίσημα έγ­

γραφα της φρουράς,έπεσαν στα χέρια των Τούρκων κατά την έξοδο και κατα­
στράφηκαν (26)©Τα ”’Ελληνικά Χρονικά”,"«ον υπήρξαν η κυριότερη πηγή πληρο­
φοριών στο πολιορκούμενο Μεσολόγγι,από πολιτική σκοπιμότητα αποφεύγουν 
να δένουν πληροφορίες για τη δραστηριότητα των διακρινομένων στις επιχει­
ρήσεις ατόμων και σωμάτων και αυτό για να μη πικραίνουν τους αγωνιστές 
εκείνους που δεν είχαν να επιδείξουν ιδιαίτερη πολεμική δράση και που ό—

22©—ΑΛΛΗΛΟΓΡΑΦΙΑ ΦΡΟΥΡΑΣ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ,0·π·,σελ.39"·.·*θ 'Αντιστράτηγος 'Ι­
ωάννης Μπράσκας,πληγωθείς είς Μεσολόγγιον &πό Ιχθρικήν βόμβαν,καί ηπλη- 
γή τουουσα δυσίατος,έπλήρωσε τό κοινόν χρέος είς τάς 23 τού παρελθόντος 
Δεκεμβρίου (1825)·.
,—«ΑΛΛ^ΛΟΓΡ^ΦΤΑ ΦΡΟΥΡΑΣ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ”,έκδοση ΓΑΚ-'Επιμέλεια Ε.Γ.ΠΡβΤΟΨΑΛ 
ΤΗ,'Αθήναι 1963,σελ.309·

24·-Τμήμα Χειρογράφων της Εθνικής Βιβλιοθήκης-Κυτίο 24©Σχετ·το 1074 απδ 5 
Ιουνίου 1926 έγγραφο της Διοικητικής Επιτροπής της Ελλάδος προς την Επν 
τροπήν του Εθνικού Ταμείου©

25.-4ΠΚ0ΛΑ0Υ Κ.ΚΑΣΟΜΟΥΛΗ,ό.π©,τόμος Β;σελ.257·
26©—ΑΡΤΕΜΙΟΥ ΝβΜΙΧΟΥ" ΑΠΟΜΝΗΜΟΝΕΥΜΑΤΑΜ,ό.π©,σελ.16©



μως η παρουσία τους στο Μεσολόγγι κρινέταν απαραίτητη(2^)·
Gt απομνημονευματσγράφοθ(Κασομβύλης,Σπυρσμήλιος,Μίχος κλπ·),ως πη­

γή πληροφοριών,δεν καλύπτουν τα υφιστάμενη κενά ,γβατί οι αφηγήσεις τους 
γράφτηκαν πολλά χρόνια έπειτα από τον Αγώνα,σε εποχή που οι ζωντανές 

μνήμες είχαν αρχίσει να εξασθενοόν στη θό^ισή τους,και»που όσο κι αν θέ­

λησαν νασταθούν υπφράνω προσώπων και καταστάσεων,δεν τα κατάφεραν και 
το υποκειμενικό στοιχείο αφθσνεί στη διήγησή >τουςβ*Κτσι τα υπάρχοντα 
στοιχεία είναι σε μεγάλο βαθμό ελλειπή και αποσπασματικά και δεν αποδί­
δουν παρά αμυδρή εικόνα της μεγάλης εποποιίας της φρουράς»Από τα γνωστά 
όμω/ στοιχεία που υπάρχουν στη διάθεση των ερευμητών,ο Κων/νος Βλαχόπουλά 
λος παρουσιάζεται ως άξιος πολέμαρχος στρατηγός,αλλά και σώφρονας όνθρι*- 

πος,που διαδραματίζει το ρόλο του Νέστορα της φρουράς και που σε κάθε πε* 

ρίπτωση χρησιμοποιείται για να συμβιβάσει τις επικίνδυνες καταστάσεις (22) 
Το ότι ο Κων/νος Βλαχόπουλος κ oc τ'ε ι\τ^ί. atyav/w ανάμεσα
στους στρατηγούς -σωματάρχες του πολιορκρυμένου Μεσολογγίου φαίνεται και 
από τις πολλές προτάσεις,που έκανε προς γη Γραμματεία των Στρατιωτικών· 
για την απονομή ηθικών αμοιβών(προαγωγών)σε διακριθέντες αγωνιστές (2 ^)·

Η ανδρεία των υπερασπιστών της φρουράς του Μαολογγίσυ δεν ήταν δυ­

νατόν να καμφθεί με την δόναμη των όπλων,ούτε και μετά την άφιξη των 
στρατιωτών του Ιμπραήμ,αν υπήρχαν στην πόλη τα απαραίτητα τρόφιμα Και 
πολεμοφόδια(5θ)·0 ^ιαούλης επανειλημμένα είχε κατορθώσει να διασπάσει ' 
το ναυτικό αποκλεισμό και να εισήλθει στη λιμνοθάλασσα του Μεσολογγίου^ 

Τα αποστελλόμενα όμως από την Κυβέρνηση τρόφιμα και πολεμοφόδια ήταν πάν·

27«—Την ανεξήγητη στάση των "ΕΛΛΗΝΙΚΟΝ ΧΡΟΝΙΚΟΝ”,ως προς την ελλειπή πλη» 
ροφόρηση της κοινής γνώμης,για τα πολεμικά συμβάντα στο πολιορκοόμενο 
Μεσολόγγι,© ιστορικός Στασινόπουλος αποδίδει σε πολιτική σκοπιμότητα 
των συντακτών της εφημερίδας,που δεν ήθελαν να προβάλλουν τους πραγμα­
τικούς αγωνιστές «Βλέπε Κ.Α.ΣΤΑΣίΝβΠΟΛΟΧ/’Οί Μεσολογγιται", Αθήναι 1926; । 
σελ·85· ,

28«—α)ΝΙΚϋΛΑΟΥ Ι,ΚΑΣΟΜΟΤΛΗ tf.,τόμος Β£σελ.33-34»328,f
520 κλπ,,β)ΑΡΧΕΐΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΠΑΑΙΓΠΒΚΒΣΙΑΣ,ό.π«·τόμ«3Φς,σελβ199,τόμος 
2ος(σειρά 2η)>σελ«671-672,τόμ·4ος (σειρά 7η),σελ«28ί και γ)ΑΛΛΗΛΟΓΡΑθΙ^a 
ΦΡ0ΤΡΑΣ74εσ·λογγΐου,ό.ττβ,σελ,158,187,307 κλπ.

29»—α)ΓΑΚ-Γενικού «ροντηστηρίου Φ.44 και β) ΑΛΛΗΛΟΓΡΑΦΙΑ ΦΡΟΥΡΑΣ ΜΕΣΟΔΟΓ- 
ΠΟΥ, έκδοση ΓΑΚ-*Επιμέλεια Ε·Γ·Πρωτοψάλτη,σελ·158 και 309»

JOo-Πολότιμα στοιχεία για το δράμα του πρλιορκουμένου Μεσολογγίου περιλαι 
βάνει το ανέκδοτο αρχείοΑλεξάκη Βλαχόπουλου«Σχετικάτα παρακάτω ανέκδοτά 
έγγραφα α)η από 21 Δεκεμβρίου 1825 επιστολή του Τάτση Μαγγίνα "πρός τό1 
Γενικόν Επιθεωρητήν τών Ελληνικών στρατευμάτων Κύριον *Λλεξάκην Βλαχό* 



τ·τ$ ανεπαρκή καν κάλυπταν τις ανάγκες των πολιβρκουμένων μόνο για με­
ρικές βδομάδες fl καν μέρες ακόμα(31)*Η Κυβέρνηση του Ναυπλίου and οικο­
νομική αδυναμία καν από κακή εκτίμηση της κατάστασης/δεν είχε αντιληφθε^ 

τον πραγματικό κίνδυνο,που διέτρεχε το ^ολιορκ·0μενο Μεσολόγγι *αι δεν 
φρόντισε για τον επαρκή ανεφοδιασμό του,όσον οι συνθήκες το επίτρεπαν 
(32)·Βκείνο όμως,που δεμ είχε αντιληφθεί η Κυβέρνηση το είχαν συλλάβει 

από ενωρίς οι πολεμικοί ηγέτες της φρουράς και απεγνωσμένα ζητούσαν τον 

ανεφοδιασμό της πό?νης με τα απαραίτητα τρόφιμα και πολεμοφόδια για μα- 

κρόχρονη πολιορκία. *&δη από τις πρώτες μέρες της εμφάνισης της τουρκο- 
αιγυπτιακός αρμάδας στα ανοιχτά του Μεσολογγίου η κατάσταση είχε γίνει 

αφόρητη(33)*0 στρατηγός Κων/νος Βλαχόπουλοςστην επιστολή τον(28 Μοεμβρί· 
ου 1825)προς τον αδελφό του Αλεξάκη Βλαχόπουλο που βρισκόταν στο ®αόπλι· 

• διατραγωδεί το δράμα της πολιορκημά^ης πολιτείας και με τραγικότητα 
rpoδιαγράφει το μέλλον της♦Ανάμεσα στα άλλα © Κων/νος Βλαχόπουλος γρά­

φει "...Τό Μεσολόγγι χάνεται^χάνεται,χάνεται(σ.σ.τρις) καί δέν χάνεται 
Από πόλεμον,αλλά Από τήν κακήν Κυβέρνησιν καί άς •ψονται.·."(3^)·0 πο­
λέμαρχος Κων/νος Βλαχόπουλος δεν διστάζει να κατηγορήσει μην Κυβέρνηση,

πουλάν είς Ναύπλιο ν’’, β )η από το Φεβρουάριο 182ί(χωρίς ακριβή ημερομηνία) 

επιστολή του Στρατηγού Νέτη Μπότσαρη προς τον Αλεξάκη Βλαχόπουλο και γ) 
η από 5 ^αρτίου 1826 επιστολή του στρατηγού "εωργάκη Δράκου ’’πρός τόν ε- 
ξοχώτατον Γενικόν ’Επιθεωρητήν τβν "Ελληνικήν στρατευμάτων κύριον Αλε- 
ξάκην Βλαχόπουλου είς Ναύπλιον”.Τήν έκδοση του Αρχείου Αλεξάκη Βλαχόποίλ* 
λον επεξεργάζεται ο ιστορικός διδάκτορας κ«Παναγιώτης Χριστόπουλος*© ο­
ποίος είχε την καλοσύνη να το θέσει στη διάθεσή μου,για να αντλήσω τα 
στοιχεία που με ενδιαφέρουν.__________________________________________________
31 .-ΔΙΟΜΥΣΙΟΥ λ.Κ0ΚΠΝ0Υ"Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ”,έκδμέλισσας,τόμ.9©ς, 
σελ.354 *β·.Τό συμπέρασμα είναι ότι διά τής αποστολής τής υπό τον Μία- 
ούλην μοίρας λήγοντας του 1825 καί Αρχόμενου τού 1826 πσρετάθη απλβς δι.. 
έλίγον χρόνον η Αντοχή τού Μεσολογγίου.··%
32 .-ΔΙΟΝΥΣΙΟΥ Α.ΚΟΚΚΙΝΟΥ; «Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΊίΛΝΛΣΤΛΣΙΣ”,ό.π.,σελ.326-528(επι- ( 
στολή Ιακώβου Μάγερ προς τον πρόεδρο του Εκτελεστικού Γ.Κουντουριώτη)και 
σε λ.328-329(επιστολή Ιωάννη Παπαδιαμαντοπούλου προς τον Λάζαρο Κουντου— ι 
ριώτη).
33 .-ΛΠΟΣΤΟΛΟΥ ΒΑΚΑΛΟΠΟΥΛΟΥ: "*Αφιξη τβν Αιγυπτιακήν δυνάμεων στό^εσολίγ- 
γι.’Αρχή τής τελικής φάσεως τής πολιορκίας του”»οελ.,397-ΙΒ*τόμ··ΐστορίας, 
τοό ’Ελληνικού ’Εθνους—’Εκδοτική ’Αθηνών- Αθήναι 1975* J
34 .^Δρχείο Αλεξάκη Βλαχόπουλου.Σχετ.η από 28 Ν·εμ.1825 ανέκδοτη επιστολή' 
ταυ Στρατηγού Κων/νου Βλαχόπουλου προς τον αδελφό του Αλεξάκη Βλαχόπουλο 
(^ενικό Επιθεωρητή του Στρατού εις Ναύπλιο).Επειδή η επιστολή αυτή παρου·^ 
σιάζει μεγάλο ιστορικό ενδιαφέρον,διασαφηνίζει ή διαφωτίζει αρκετές άγνω­
στες ή πολύ λίγο γνωστές πτυχές του μεγάλου δράματος της πολιορκίας και 
γράφτηκε από έναν πολέμαρχο στρατηγό,που έζησε ο ίδιος τα φοβερά γεγονό- 



την οποία στήριζε και ο αδελφός του και να καταλογίσει σε αυτήν όλες 
ευθύνες για το βέβαιο αφανισμό του Μεσολογγίου,τομ οποίο προαισθάνεται 

να πλησιάζει,καθώς ο πολιορκητικός κλοιός της Τούρκοιιγυπτιακής αρμάδας 
έχει αποκόψει κάθε επικοινωνία της πόλης με τον έξω κόσμο.Εε άλλ© σημεί 
ο της επιστολής του ο Κων/νος Βλαχόπουλος εξοργισμένος και αηδιασμένος 
από την Κυβερνητική αστνργία εκφράζεται με αγανάκτηση:..Πού άκούσθη 

ποτέ τόσ©ν καιρό χωρίς μιοθό καί χωρίς σιτηρέσιο καί μέ τέτοιο κλίμα»·. 

•ί στρατιώτες)κατήντησαν νά πωλούν τά άρματά τους καί ποιός τά παίρνει 
...έχουμε είκοσι ήμέρας πού τρώμε καλαμπόκι βρασμένο καί μέ τί ξύλα νά 

τό βράσεις ο θεός μόνο τό ηζεύρει,ήλθε ή στιγμή πού έσώσαμε καί τό κα- 

λαμπόκΐ.·.*Ηξεύρεις ΐδελφέ ότι ύκοφέρω ύποφέρω μέ τούς συντρόφους μου 

πού ότι καί άν είχα τούς τά έδωσα ολα καί τώρα έμεινα χωρίς κανένα πα­

ρά. ..Τώρα έχω μόνο 150 συντρόφους(σ.σ.από 400 κου είχε στην αρχή της 
πολιορκίας)όμως όλο καλούς μά τί τό όφελος πού θέλουν έξοδα...*'ο

Μ αδυναμία του Μιαούλη »>α οιασπάσει τον κλοιό του τουρκικού στόλου 
και να μεταφέρει τρόφιμα και πολεμοφόδια στους πολιορκημένους,έκρινε 
την τύχη του Μεσολογγίου(τ^ο^ξάλλου μετά την ασθένεια του Γεωργίου Κα< 
ραΧσκάκη και την από ζηράς αδυναμία αποστολής βοηθείας στους πολιορκημ 
νους,που είχαν καταντήσει σκιές από την πείνα και την ανέχεια,δεν έμεν 

άλλη λύση ©Εαυτούς παρά μόνον η έξοδος (3/).-

τα και τα περιγράφει με την ψυχολογία των ρραγικών εκείνων στιγμών, 
κρίνουμε σκόπιμο να την παραθέσουμε αυτούσια οτο Παράρτημα,με α««:3«

35 .- ΑΡΤΕΜΙΟΥ K.MlXOY’’imOMI®OTMMm
36·-Για τη δραματική κατάστασηστην οποία είχε περιέλθει η φρουρά και · 

λαός του Μεσολογγίου από την έλλειψη τροφίμων,βλέπε α)ΑΡΤΕΜΙΟΥ ΙϊΛΙ- 
ΧΟΥ,ό.π·,σελ.47-48 και β)ΝΙΚΟΛΑϋΥ Κ.ΚΑΕΟΜΟΥΑΗ,ό.π.,τόμ.Βίσελ.241-244.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ YU

ΣΤΗ ΔΡΑΜΑΤΙΚΗ ΠΟΡΕΙΑ ΤΗΣ ΕΞΟΔΟΥ ΚΑΙ ΣΕ ΝΕΟΥΣ ΑΓΩΝΕΣ ΣΤΗΝ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟ

Η έξοδος αποφασίστηκε και πραγματοποιήθηκε τη νύχτα της 10/11 Απρι­
λίου του 1826 και είχε τις γνωστές συνέπειες για την επανάσταση(1 ) j 

( 2)<0 Κων/νος Βλαχόπουλος τέθηκε επικεφαλής του σώματός του για να avor 
ξει δρόμο»στο κέντρο της παρατάξεως είχε τοποθετήσει τον ανεψιό του Γε­
ώργιο Μπράσκα με τα γυναικόπαιδα και στον οποίο είχε εμπιστευτεί και τη 

μνηστή του ?ίαρία( εξόρμηση των Βλοχαίτών του Κων/νου Βλαχόπουλου 

υπήρξε καταπληκτική,διασπάται ο τουρκικός κλοιός και τα προπορευόμενα 
παλληκάρια με τα σπαθιά και τα γιαταγάνια στα χέρια ανοίγουν δρόμο και 
στους υπόλοιπθυς»Το κέντρο όμως του αίματος με τα γυναικόπαιδα»καθώς ή­

ταν αδύνατο»κυκλώνεται από τους Τούρκους και αρχίζει μια ανελέητη σφα­

γή »C ^εώργίίς Μπράσκας στην προσπάθειά του να σώσει τη μνηστή του θείου 

του Μαρία,σνλλαμβάνεται και ο ίδιος αιχμάλωτος()<, Η Μαρία,μνηστή του 

Κων/νου Βλαχόπουλου,αναγνωρίστηκε από τους Τούρκους και στάλθηκε δέσμια 

στον πατέρα της Αλήμπεη,που κατοικούσε στην Πρέβεζα/ S’)»
0 Γεώργιος Μπράσκας οδηγήθηκε στην Πελοπόννησο,στο δρόμο όμως δια­

φεύγει την προσοχή τους και δραπετεύει( £ )οΤελικά φθάνει στο Ναύπλιο,ό­

που ενώνεται και πάλι με το σώμα του θείου του Κων/νου Βλαχόπουλου για 
να συνεχίσει μαζί του τον Αγώνα στην Πελοπόννησο με τον Κυλοκοτρώνη,στη· 
Αττική με τον Καραΐσκάκη και στη Δυτική Ελλάδα με τον Τσώρτς,όπου κατά 
τις αποβατικές επιχειρήσεις στο Δραγάμεστο(Αστακό) της Ακαρνανίας θα φ··

1II σύσκεψη πραγματοποιήθηκε τις μεσημβρινές ώρες της 10ης Απριλίου 
1826 στον προμαχώνα του Μακρή και αποφασίστηκε η έξοδος.Βλέπε ’•ΙΣΤΟ­
ΡΙΑ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΝΟΝΟΥΣ",*Εκδ/Κθηνών»τύμος ΙΒ,'σελ»4ΐ2.

2 .-ΝΙΚΌΛΑΟΥ Κ.ΚΑΣΟΜΟΥΛΗ *αΛν.,τόμ Βίσελ.257·
%-Ρ.Ν.ΟΐΗΤΡΑΚΟΠΟΥΛΟΥ:"’ο γάμος τού ^Οπλαρχηγού Κων/νου Βλαχόπουλβφ", 

πβριοδικό ’ΌΣΤΑΛΙΑ",τεύχος 59?*Απρίλιος-*Ιοΰνισς 1975*σελ·32".··ΕΤ- 
μαι ^ρΐ<τιανή0..Τά γονικά μου είναι Βούρκοι,αλλά έγώ είμαι βαπτισμέ- 
νη Χριστιανή καί μέ λένε Μαρία.Είμαι κόρη τού ^ουλ^ ’Αλήμπεη.·.".

ΓΔΓ>Οθωνικό Αρχείο‘Υπουργείου Στρατιωτικών,Φάκ.274,όπου η από 10 Α— 
πριλίου/Ι^3 την εξεταστικήν επιτροπήν
επί των στρατιωτικών» '

5·-ΓΑΚ-Γενική Γραμματεία τού Κυβερνήτη.ΦάΜ·254,υποφ.0κτωβρίου 18|0·
6·—ΓΑΚ^ΟθωνικόΆρχεΤο Υπουρ·Στρατιωτικών,Φάκ·274,σχετική η από 10 Απρι­

λίου 1833 αναφορά του Βεοδοσίου Μπράσκα προς την Εξεταστική Επιτροπή 
επί των στρατιωτικών".«,τήν όδηγίαν τού στρατιωτικού οώματος άνέλαβεν 
ό μεγαλύτερος αδελφός μου Γεώργιος»««Ο^τος μαχόμενος έντός τού π·ρι~



νευτεί σε συμπλοκή με τους Τούρκους(j
Ετην αρχή της πολιορκίας του Μεσολογγίου το σώμα των Βλσχαϊτών θε­

ωρούνταν ένα από τα κυρτότερα σώματα της Αστικός Βλλάδας και η σύμβολό 
του στην άμυνα του Αιτωλικού,αρχικά ,καί κατόπιν του Μεσολογγίου υπήρ­

ξε αποφασιστική·
Ο Κασομούλης,μάλιστα,θεωρεί το Βώμα ί του Κων/νου Βλαχόπουλου σαν ί* 

να από τα τρία κυριότερα σώματα,πάνω στα οποία ο λαός της Δυτικής Ρού­
μελης είχε στηρίζει τις ελπίδες του για Ιεπιτυχή άμυνα στην αρχή της πο- 

λιορκίαςί# )♦ ί
Ύστερα όμως από την τρομερή σφαγή της εξόδου,η δύναμη των Βλαχαϊτώ 

τού Κων/νου Βλαχόπουλου περιορίστηκε αισθητά·*Βτσι,μετά τη δραματική πο 
ρεία των αντρών της φρουράς μέσω Πλατάνου(όπου τους υποδέχτηκε και τους 
φιλοξένησε ο Καρ<Λσκάκης)*Διδωρικίου-Ζα^νων-^ρυσοό-ΑράχωΡας-^εραχώρας 

και λοιπών ενδιάμεσων σταθμών,όπου οι κήτοικοι τους επιφύλαξαν ενθουσι­
ώδη υποδοχή,φτάνουν τελικά στο Ναύπλιο,στις 1S Μορίου 1826(9)«£το Ναό- ί 
πλιο ο Κων/νος Βλαχόπουλος συναντιέται με τον αδελφό τον Αλεξάκη(τότε 
Υπουργό του Πολέμου) και του γνωρίζει τ|»ς απώλειες του ΒλοχΛτικον σή- 

*................................. ......................................................;·....................................................................

φήμου φρουρίου κατά τήν τρομερόν έξοδρν έσεσεν αιχμάλωτος είς τοός*Χ- 
ραβας···λαθών τήν προσοχήν των ίξέφυγρν καί μετέβη είς τήν καθέδραν 
τής Διοικήόεως...οτε ή Διοίκησις εχουσα πρό οφθαλμών τάς εκδηλώσεις ; 
καΓ τάς θυσίας τοϋ μακαρίτου πατρός μας καί τούς κινδύνους,τούς όποι­
ους όπέφερεν ο δυστυχής οδτος άδελφός μου έζέδωκεν πάλιν διαταγήν|·· 
νά συλλέξει τό στρατιωτικόν του σώμα καί συνεκστρίτευσεν υπό την οδη­
γίαν τοϋ Κώστα Βλαχόπουλου εις τό στρατόπεδον τ$ν ’Αθηνών καί μετά 
τήν πτφσιν καί τού φρουρίου τούτου έζεστράτευσαν πρός τά μέρη τής Δυ-

-------------------------------- ί------------------- , 
7·- ΓΑΚ^όθωνικό’Αρχείο Υπουργείου ϊτρατι»τικών,Φάκ·274,όπου η 2087 από

19 Ανγοόστου 1837 αναφορά του Θεοδοσίου Μπράσκα προς τον *ασιλιά ΊΡ— 
θ#ν«,βλέπε αντίγραφο στο Παράρτημα α·α«7·

β»—Ιδοό τι γράψει σχετικά ο Κασομούλης για τη θέση τον σώματος του Κων/ 1 
νου Βλαχόπουλου στην αρχή της πολιορκίας τον Μεσολογγίου:"ΒΙς τήν Δι 
τική ’Ελλάδα,άπό τούς ίπισήμους στρατιωτικούς,είς τούς Οποίους είχεν 
τάς Ιλπίδας τον να. ανηρηο-Οοόν είς τάς πολυαρίθμους δυνάμεις
τών Τούρκων ήσανιδ Νέτης J41L ο Τ c £ Ή.$,μέ πολύ δλίγονς,ο Χτορνάρηί . 
μέ έως 150,δ Γρηγόρης Αιακατβς μέ άλλους τόσους,ο Δημ·Μακρης ζηγιώτηδ · 
ο Τζιόγκας,ό Κώστας Βλαχόπουλος είς Βλοχόν,Οι τρείς τελευταίοι(σ.σ.δτ 
λαδή οι Μακρής,Τζιόγκας και Κων/νος Βλαχόπουλος)είχαν καί στρατιώτες 
καί τάς Επαρχίας των,Οι άλλοι όλοι(στρατηγοί τής Δυτ· Βλλάδας)ησαν ει 
βασμένοι είς Πελοπόννησο·θί τρείς πρώτοι ησαν χωρίς επαρχία( Αρματολι 
κι^βλέπε σελ·33-34,τόμ·Β*Γτρατιωτιχ18ν ’Βνθυμημάτων ΝΙΚΟΛΑΟΥ Κ.ΚΑΣΟ- ■ 
ΜΟΥAN,

9·- Την υτ-της φρουράς στον Πλάτα^ και την φιλοξενία της από τον



ματος(ζο)·
Ββώ θα πρέπει να τονίσουμε ότι ο Κασομρύλης,που μετείχε της εξόδου 

και έζησε τις φρικτές στιγμές της/ τρομερή σφαγής,μετά την άφιξη των δι· 
ασωθέντων ανδρών της φρουράς στον Πλάτανο.βεν μιλάει πια για τα ιάματα 

πον είχαν αποδεκατισθεί,αλλά για τους πολεμικούς αρχηγοί που σώθηκαν 
από τη μεγάλη συμφορά και που αποτελούσαν; στις δύσκολες εκείνες ώρες 

τους πόλους έλξης για τα απορφανισθέντα σώματα,που είχαν χάσει τους αρ­
χηγούς τους στην έξοδο 41α τι γράφει σχετικά στα Στρατιωτικά του Βνθνμή- 

ματα: (JLi)·
« 'Από τούς λεγομένους (κυρίως )2ουμε^ιβτες Οπλαρχηγούς άνωτέρους μ8ι 

έμειναν ΙκεΤ δ Στρατηγός (Δημ.)Μακρής(καί) δ Γεωργάκης Βαλτινός,καί άπό 

τής Βας Τάξεως 4 Κώστας Βλαχόπουλος, (γύρω) είς τούς οποίους έσυγκεντρω- 
νόμεθα(οΐ κατώτεροι Ρουμελιδται)".Τρίτος,λοιπόν,στην τάξη,κατά τον Μασο- 

μοόλη,από τους διασωθέντες οπλαρχηγούς τη|ς Δυτικής Ελλάδας υπήρξε ο Ιων/ 

νος Βλαχόπουλος* f j
Τη δέση αυτή ο Κων/νος α χο τη διατήρησε μέχρι το τέλος του Α- (( 

γόνα,όπως δα δούμε στη συνέχεια.Στο Ναύπλιο παρέμεινε τόσο καιρό,όσο το£ 

ήταν απαραίτητο για ναξεκονράσει τους άντρες* τον και να αναδιοργανώσει

το σώμα του»
Με αίτησή του προς την αρμόδια Διοικητική Επιτροπή της Βλλάδας το< 

επιδικάστηκαν με τις 517/1026 και 1071/10(26 αποφάσεις τα αντίστοιχα ποσά 

των 25*271 και 8.829 γροσίων,φια έξοδα που ο ίδιος είχε καταβάλει στους' 
άντρες τον για μισθούς και τροφοδοσία,κατά τη διάρκεια της πολιορκίας 
του Μεσολογγίου()Ζ).Μολονότι η αρμόδια Επιτροπή αναγνώρισε τις παραπάνω 
οφειλές του Δημοσίου προς τον στρατηγό Κων/νο Βλαχόπουλο,· ίδιος δεν πή­
ρε ποτέ ούτε μία δραχμή,για τον απλόύστατο λόγο άτι τα κρατικά ταμεία 9ιτ 

ταν πάντοτε άδεια(ι3)β

^Καραΐσκάκη , καθώς και το δρομολόγιο που ακολούθησε η φρουρά μέχρι Μου* 
πλίον πεοιγράυει υε παραστατισότητα ο Κασομούλης,βλέπε νιΚέΜή'&Ϋ 
ΜΟΧΑΗ ΜΙΙρΛ*,τόμος Β*σελ·28δ—295*

ΙΟ.Αΐστορικά ’Αρχεία Αρχηγείου Χωρ/κής,φάκΧο Στρατηγός Κωνβλαχόπουλος- 
ΙΙρβτος ‘Έλληνας 'Αρχηγός Χωρ/κής" και "ανέκδοτη βιογραφία Κων^λα^οπον· ι 
λου”« * '

11 e-tflKDAAOr Κ.ΚΑΣΟΜΟΧΔΗ,ό.π·,τόμος Βέσελί·291·
12 .-Τμήμα Χειρογράφων της Εθνικής Βιβλιοθήκης,Κυτίο 24,όπου η αιτησρ—ανα· 
φορά του Κων/νου Βλαχόπουλου από 25 Μαΐου 18ί5 προς την "Επιτροπή Αγω- 
νος",βλέπε αντίγραφο τής αιτη^τυ στο παράρτημα με α.α.14·

Ι5*·θι σχετικές βρίσκονται στο Τμήμα Χειρογράφων της Εθνικής Βι­
βλιοθήκης και είναι επισυναπτόμενρς στην πιύ πάνω αίτηση του Κων/νου Βλ< 
χίπουλον #Κντίο 24·*



Αλλά β στρατηγός Κων/νος Βλαχόπουλος υπήρξε Μ τις αγνές μορφές του 
Αγώνα και. δεν καταπιάστηκε στ© μαραθώνιο των διεκδικήσεων,όπως έκανΜΙ ©ι 
περισσότεροι από τους διασωθέντες ρκλαρχτγοός της φρουράς,που επί μήνες 

καν χρόνια κρατούσαν τα φρούρια του Ναυπλίου καν αναστάτωναν τον κόσμο 
με τις οικονομικός τους απαιτήσεις·*Ετσι^αφού ζήτησε με ήρεμο τρόπο και 
σε συνεργασία με τους άλλους οπλαρχηγούςjτα δικαιώματα του,σε σχάση με 

τα δικαιώματα των υπόλοιπων ανδρών της φρουράς και αφού είδε ότι οι πε­

ρισσότεροι από αυτούς ενεργούσαν μόνο για τον εαυτό τους και δεν ενδια­
φέρονταν πια για τίποτε άλλο,παρά πως θα αρπάξουν περισσότερα χρήματα» 

διεχώρισε τις ευθύνες του από αυτούς και επιδόθηκε στην αναδιοργάνωση 

του σώματός του ,για να αρχίσει νέους αγώνες
Να τι γράφει σχετικά ο Κασομούλης γιφ τη στάση του Κων/νου Βλαχόπου­

λου πάνω στις παράλογες απαιτήσεις ορισμένων οπλαρχηγών της άλλοτε φρου­
ράς του Μεσολογγίου»που εισελθόντες με δόλο στο φρούριο "Παλαμήδι* τον 

Ναυπλίου,προσπαθούσαν ο καθένας για τον εαυτό τον να κρατήσει το φρούρι­
ο και να εκβιάζει τη Διοίκηση για ατομικές οικονομικές παροχές»**0 Β λα 
χόπουλος Κώστας ,ένάρετος καί φβόνιμος,άκούσας τούτο,σίτε 

έξαναπάτησε έπάνω στο φρούριο,καθώς καί δ Βαλτινός”4>3)·*0χι μόνον δεν 
ξαναπάτησε πάνω στ© φρούριο,αηδιασμένος από το αλληλοφάγωμα Γριβαίων κα« 
Ετρατέων,αλλά,νπακοόοντας στη δραματική Πρόσκληση του θεοδώραν Κολοκοτρώ 

νη,παίρνει τους άντρες του και ενισχυμένφς με το σώμα του ανδρωθέντος ή­
δη ανεψιού του Γεωργίου Μπράσκα,ακολουθεί τον Γενικέ Αρχιστράτηγο Πελο* 
ποννήσου Θ.Κολοκοτρώνη στις επιχειρήσεις του εναντίον των επανδλθόντων 
στην Πελοπόννησο στρατευμάτων του Ιμπραή^(Ιβ)»

Τα σώματα των Κων/νου Βλαχόπουλου,^εωργίου Μπράσκα και Νικολάου Πετ· 
μεζά αναχώρησαν από το Ναύπλιο την 5η Αυγοόστον 1826 και στη διάρκεια 
των μηνών Αυγούστου-Νοεμβρίου έλαβαν μέρος στις επιχειρήσεις,που διεξή· 
γβγε ο Αρχιστράτηγος και οι άλλοι Πελοπομνήσιοι αρχηγοί στις περιοχές 

ί 
............................................................................................................................................................... ..ί
14»-Ιστορικά7Αρχεία ^Αρχηγείου Χωροφυλακές,"^Ανέκδοτη βιογραφία τού Στ^, 

τηγυύ Κων/νου Βλαχόπουλου-Πρώταυ *3λληνα *Αρχηγού Χωροφυλακής*·-

15«—ΝΙΚΟΛΑΟΥ τόμος Βέσελ«537·
16 .-0 θεόδωρος Κολοκοτρώνης με την από 12 Ιουλίου 1826 πρόσκλησή του,κσ- 

λούσε τους οπλαρχηγούς του Ναυπλίου νατον ακολουθήσουν στον, ώνα τον 
εναντίον του Ιμπραήμ που ερήμωνε την Πελοπόννησο·Η πρό 
Κολοκοτρώνη δημοσιεύτηκε στις εφημερίδες της εποχής.Β 
ΒΙΔΑ ΤΗΣ ΕΑΑΑΔΟΣ*,αριθ·φόλ,74 της 14 Ιουλίου 1826

τσυησηκ



ΑρκαδίαςΡ<εσσηνίας και Ηλείας. Μ " τής ·ΐλλάδος*<^

εζαίρει την πατριωτική χειρονομία του Κω^νου Βλαχόπουλου και την παρου­

σιάζει ως παράδειγμα προς μίμηση,απορρίπ^οντας τις αιτιάσεις των προκρί. 
των της *Υδρας,που υποστήριζαν ότι ολόκληρη η φρουρά του Μεσολογγίου έ- 

παυσε ρα πολεμί(Γ3)·
Τον Ιανουάριο του 1827,® Κων/νος Βλαχόπουλος,ως εκπρόσωπος των <οο— 

πλων της επαρχίας Βλοχού και Βραχωρίου,βρίσκεται στην Ερμνόνη και συμμ©ί 
τίχει στις προπαρασκευαστικές εργασίες της Γ*24νοσυνέλευσης(ΐ3)»Από την 
Βρμιόνη,τον Ιανουάριο του 1827,με άλλους 20 ΗπειρΛτες και Ρουμελιώτες ο­
πλαρχηγούς απάυ4ύνουν επιστολή Κρσς τον ^τρατάρχη της Ρούμελης Γεώργιο 

ΚαραΧσκάκη,με την οποία του εκφράζουν τη^ εμπιστοσύνη τους,τον συγχαί­
ρουν για τις νίκες του και τον προσκαλοόγ να στείλει αντιπροσώπους τον 

στην Εθνοσυνέλευση,για μα υποστηρίζουν από κοινού τα δίκαια των επαρχε* 

όν τονς<2ό).
Ο Κων/νος Βλαχόπουλος,ως τακτικό μέλ^ς της Γ*Β·&νοσυνέλευσης,συμμετέ­

χει στην εννεαμελή Επιτροπή του Στρατιωτικού,που την αποτελούσαν οι 8» 
Κολοκοτρώνης,Γ·Α4ανασιάδης,Ιωάν.Ευγενίδη^,Κ.Τζαβέλλας,Γ·Βαλτινάς#Γ4ίίτ* 
ζ®ς,Γ·Ματριανός,Δ·Κριεζής,Κ.Βλαχόπ®υλος.^ε κάε μέλος της παραπάνω Βπο- 

τροπής κοινοποιήθηκε δοορισμός από τον Πρόεδρο της Γ'δδνοσυνελεόσεως Γ· 

Σισίνη,το περιεχόμενο του οποίου έχει ως εξής:(24) 

(α)·Αριθ·41

0 ΪΙΡΟΪΔΡΟΣ ΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΣΥΝ MET £ SCI TO MAHEW
Πρός τόν Κύριον......................

Δυνάμει. τής ΙΓ*συνεδριάσεως,διωρ»ί’&ης 'μύλος τής έννεαμελούς επιτροπής 

τής διορισθείσης περί διοργανισμού τΒν |μή τακτικΒν στρατευμάτων καί πε­
ρί συστάσεως καί αδξήσεως τοϋ τακτικού·!

ΠαρακαλεΤσαι ,λοιπόν,ν< cfvv<X<oc μετ^ τ8ν λοιπδν μελών,διό νά συσκε- 

φΜ^ίτε καί διατάξητε σχέδιον περί τούτου ·*ϊχετε bi τήν αδέναν νά συμβον^ 
λευδήτε καί άλλους κατά τούτο είδήμονας κρί,τελειοποιήσαντες ώς ενεστι,τ 

τοιοϋτον σχέδιον,νά τά κα^υποβάλητε είς τήν Συνέλευσιν·
Tfl 4 Μαρτίου 1827 έν Βρμιόνςι

Οι πρόκριτοι της "Υδρας είχαν δημοσιεύσει επιστολή στην εφημερίδα 
της *Υδρας "ΦΙΛΟΣ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ*·,με την οποία κατηγορούσαν τους άνδρες τη 
φρουράς του Μεσολογγίου ότι έπαυσαν να! πολεμούν και ότι είναι όλο πα­
ράπονα και αταξίες.Βλ."ΦΙΛΟΣ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ",αρΐ4.?0λ.240/1826.

Ο Κων/νος Βλαχόπουλος το 1827 ήταν πληρεξούσιος στην Γ*Β4νική Συνέ-
7 λευση.Βλ,ΧΡ.ΕΤΑΣΙΝΟΙίΟΥΛΟΥ, "Λεξικό τής [Βπαναστάσεως τσϋ 1821 ",τόμ.ίος? 

σελ.277» I i
Α.ΚΟΚΚΙΝΟΥ,ύπ., τόμος W, 5 5 7 Ο · .

&Λ-ΑΡΧΒΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΠΑΛΙΓΓΕΗΪΣΙΑΣ,τόμος 1ος(Σειρά 3η),σελ·3«β*



Ο διορισμός του Κων/νου Βλαχόπουλου σρν επιτροπή του στρατιωτικού» 
σε ισότιμη μοίρα με τον βεόδωρο Κολοκοτρ^νη και τον Κίτσο Τζ«β<λλ«»6είχ. 

νει τη στρατιωτική του αξία και την εκτίμηση που είχε ανάμεσα στη στρο^ 
τιωτικοπολιτική ηγεσία της εποχής εκείνης·Απδ τη δάση του αυτή ο Κων/νοι 

Βλαχόπουλος δε λησμόνησε και τους παλαιούς συμπολεμιστές τ·ν της Φρου­
ράς τού Μεοολογγίου^αζί με τους Γ,Βαλτι^.Γ.Γαζηκότζικα,Ζόη Πάνου,ϊνσ^ 

στράτιο Πετρίδη και δήμο δούλα,ως πληρεξσύσιοί της Φρουράς του Μεσολογ­
γίου, απευθύνουν αναφορά προς την αρμόδιοί επιτροπή και ζητούν να καταβλη 
δούν οι μισθοί στονς άντρες της ^ρουράς»να προστατευτούν οι χήρες και 

τα ορφανά των πεσόντων στο Μεσολόγγι καί στο Αίτωλικό και να απονεμη— 

δούν τιμητικός διακρίσεις(22)·
Τις συνεδριάζεις της Γενικής Συνέλευσης στην Ιροιζήνα παρακσλου- 

δούσε ο Κων/νος Βλαχόπουλος μέχρι της εκλογής του Καποδίστρια ως Κνβερ— 
ν^τιη της 'Ελλάδας και τον διορισμό το· ^«Κόχραν και Ρ·Τσόρτς»ως Αρχι­
στράτηγον τού Ελληνικού στάλου,του πρώτου,και ως Αρχιστράτηγου των δυ­
νάμεων της ξηράς του δεύτερου,γιατί στη Ισυνέχεία-όπως θα δούμε παρακάτω· 
-ακολούθησε τον Τσώρτς στην εκστρατεία ·ήΐς Αττικής423)·

22,-αΝΔΡΕΟΥ Ζ.ΜΙΛΟΥΚΛ "Τά κατά τήν*Αναγίννησιν τΤίς ΕλλάόβςΜ»έν *λ<4- 
ναις 1840,τόμος Η,'σελ^.Κ αναφοράαυτή φέρει ημερομηνία 28 Μα^τίον 
1827 καν τόπο συντάξεως την Τροιζήγα j

23ΝΙΚΟΛΑΟI K.KA£»TAH;'>MW^ Β·βελ»474.*
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ΣΤΗΝ ΑΤΤΙΚΗ ME TON ΚΑΡΑΐΣΚΑΚΗ

Στην ^ροιζήνα,ο Κων/νος Βλαχόπουλος ήλθε σε επαφή με τον παλαιό γνώ­
ριμο και φίλο του,από τα Εφτάνησα,*Αγγλο στρατηγό Τσώρτς^,ί μαθαίνει απ} 

αυτόν και τον Κόχραν τα σχέδιά τους για την απελευθέρωση της Αθήνας και 
τη λύση της πολιορκίας της Α C 2J-0 Ταδρτς αναχωρώντας

από την Τροιζήνα ζήτησε από την Κυβέρνηση;να παραλάβει μαζί του και τον 
Κων/νο Βλαχόπουλο,πράγμα που έγινε. Επειδή όμως το σώμα των Βλ©χαιτών ό­
ταν ολιγάριθμο,μετά τον αποδεκατισμό που είχε υποστεί στην έξοδο,ο Toipy 

παραχώρησε στον αρχηγό τον έν α μέρος από τα χρήματα των Φιλελλήνων,που 
είχε λάβει από τον Κόχραν και του ανέθεσε να στρατολογήσει εθελοντές και 
να αυξήσει τη δύναμη του σώματός του·

0 Κων/νος Βλαχόπουλος γνώριζε ότι με φθελονσές στρατολογημένους με 

χρήμα,τους «ταλαρίσιους" ,όπως τους έλεγαν τότε τους στρατιώτες εκείνους 
που πήγαιναν με όποιον αρχηγό θα τους έδιχε τα περισσότερα χρήματα,θθν 
♦α ήταν δυνατό να λάβει μέρος στις σχεδιαζόμενες επιχειρήσεις για την 
απαλευθέρωση της Αθήνας και τη λύση της πρλιοβκίας της Ακρόπολης(3 )· 

Για να μη δυσαρεστήσει όμως την Κυβέρνηση και τον καλοπροαίρετο ξένο, 
δέχτηκε να αναλάβει το έργο που του ανέθεσαν και στρατολόγησε 600 άντρες 

από την Πελοπόννησο και από το Ελληνικό στρατόπεδο των Μεγάρων (cj_ )·
.. ............................................................................................................................................................j.,.. ....... ................................... ....

1^» Για τους παλαιούς δεσμούς του Κων/νου Βλαχόπουλου με τον 'Αγγλο στρ· 
τηγό Τσώρτς,βλ<πε:ΝΙΚΟΛΑΟΥ Κ·ΚΑΣ0Μ0ΥΔΗ,ό·π.,τόμος Β/σελ.δΟΟ,σημ^^Οί 
Βλαχόπουλοι είχαν τή γνωριμία καί τή φιλία του από τά Εφτάνησα,οπου 
οί δύο ϊδελφοί *Αλέ|ης καί Κώστας είχαν Υπηρετήσει στά έκεΥ στρατιωτι­
κά άταχτα σώματα μ*αρχηγό τόν CHURCH”©Τα Αγγλικά Τάγματα του Αγγλικού 
στρατού στα Εφτάνησα είχαν συσταθεί με εισήγηση του Τσώρτς προς την 
Κυβέρνησή του και κάτω από τις διαταγές του ίδιου του Τσώρτς είχαν υ­
πηρετήσει οι σπουδαιότεροι από τους κατοπινούς πολέμαρχους της Ελληνι­

κής Επαναστάσεως^όπως ο ΚαραΧσκάκης,Ανδρούτσος,Κολοκοτρώνης και άλλοι·
Βλέπε σχετικά και «ΙΣΤΟΡΙΑ TOY EAAHNIKQY ΕθΗΟΥΣ^Εκδοτική’ΑθτράΒν, τόμος 
ΙΒ*σ*λ·535( *Αποστόλο© Βακαλοποόλου)»* 0 Κολοκοτρώνης είχεν άλλοτε Υ­
πηρετήσει υπό τί^ διαταγές τοΟ CHURCH στά *Ιόνια νησιά,"όπως ^λωστε καί 
ή *Αναγνωσταρής,ο Ηλαπούτας,ό Νικηταράς καί άλλοι”·

2.- Ος γνωστόν ,ο Κόχραν και ο Τσώρτς είχμν διοριστεί με απόφαση της Γ* 
Εθνοσυνέλευσης της Τροιζήνας,ο πρώτος ως Αρχιναόαρχος του Ελληνικού 
Στόλου και ο δεύτερος ως Γενικός Αρχιστράτηγος των Ελληνικών Χερσαίων 
δυνάμεων·

3·-ΝΙΚΟΛΑΟΥ Κ·ΚΑΣ0Μ0ΥΛΗ,ό·π·,τόμος Β*σελ.βθ2,σημ·1·
4·-α)ΝΐΚ0ΛΑ0Υ Κ.ΚΑΣ0Μ0ΥΛΗ, Β;σελ.479,483,

500,υποσ·1 και β)ΓΕΝΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ,φύλλο τής 19ης*Απρΐλί·ν 
1827.-



* Έτσι,στις 8 Απριλίου του 1827,ο Κων/νος Βλαχόπουλος ακολουθώντας τον 
Αρχιστράτηγο Τσώρτς αποβιβάζεται στον Πε^ραιάζ^ )·Το μεγάλο δράμα^ου 

δήγησε στη συμφορά του Φαλήρου,είχε αρχίσει.Εκείνο όμως που στενοχωρού­
σε περισσότερο τον Κων/νο Βλαχόπουλο δεν όταν το κατώτερο έμψυχο υλικό 
τοό στρατολογηθέντος σώματός του,που σε σχέση με το άλλοτε πολεμικό σώμα 

των Βλοχούτών,αποτελούσε μια παραφωμία,αλλί οι αντιθέσεις που παρατη­
ρούνταν ανάμεσα στον κόσμο των αγωνιστών1και στην ξενόφερτη ηγεσία,που 

τους διόρισε η Κυβέρνησή τ©υς(6)·0ι αντιθέσεις αυτές ήταν δυνατόν 
να γεφυρωθούν ,μια και οι αγωνιστές ένβν και μόνο γνώριζαν αρχηγό,τον 
Γεώργιο ΚαρΟΥσκάκη,στο όνομα του οποιίου·και μόνον θυσιάζονταν και που 
τους ήταν ακατανόητα τα καμώματα τών κυβερνητικών του Ναυπλίου να τους 

αχρηστεύσουν τον ηγέτη τουςζ^)^
Γι αυτό,πριν προχωρήσουμε στις διαφορές εκτιμήσεων της πολεμικής κα­

τάστασης ανάμεσα στομ ΚαροΛσκάκη και τους Κόχραν και Τσώρτς,είναι ανάγκτ 
να πούμε δυό λόγια για τα αίτια που ώθησαν την Κυβέρνηση να τους αναθέ­

σει την αρχηγία του στρατού και του στόλρν-Τα αίτια αυτά στις ιδιαίτε­
ρες λεπτομέρειές τους τα αγνοούσαν οι περί τον ΚαραΧσκάκη αγωνιστές·Ο 

Κων/νος Βλαχόπουλος όμως γνώριζε πολύ περισσότερα πράγματα από όσα γνώ­
ριζαν οι Έλληνες οπλαρχηγοί του στρατοπέδου ΚαρΛσκάκη «Τακτικό μέλος 

της ΓΕθνοσυνέλευσης γνώριζε με κάθε λεπτομέρεια τις πολιτικές διεργα­
σίες ,που οδήγησαν τους θαναριώτες και Κοτζαμπάσηδες στην παραδοχή της 

άνευ όρων ξενικήςπροστασίας(2)« 
*»®«e4t«»>oo®®®®®o®ooo®o®ooo®oooo®o»o®o«ioo®»®oo®®®»®®oooo·®···*·*·**··» 

i

5 «-ΔΙΟΝΥΣΙΟΥ Α-ΚϋΚΚΙΝΟΥ’Ή ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΙΣ" Έκδοση Μέλισσας/Αθήναι 
1958,τόμος 11ος,σελ·17·

δ.·)ΝΙΚΟΔΑΟΥ Κ.ΟΣ0Μ0ΥΛΗΒ?σελ.474-479 και 
β)ΔΟΤΙΑΔΗ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ"ΚΑ?ΑΐΣΚΑΚΗΣ",*Αθήναΐ 1957,σελ.406-415·

7·- ΝΙΚΟΛΑΟΥ K.KAEOMOYAHf'£fli^MJVyATA ό.τΤ, ,τόμος Β?σελ·475 και β) 
ΔΙΟΝΥΣΙΟΥ Α.ΚΟΚΚΣΝΟΥ’Ή ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΙΣ",Έκδοση Μέλισσας,Έθωήναι 
Ι958.τόμοε 10ος,σελ«437 *...’θ ^αραΥσκάκης ητ® ή κεφαλή,πρόσ τήν οποί­
αν είχεν εμπιστοσύνην ο έπί τ*ηζ Στερείς καί συγκεκριμένως επί τής*Ατ< 
τικής στρατός*διά τού οποίον θά έγίνοντο,αι έναντίον τού Κιουταχή έ- 
πιθέσεις..

β.-α)ΛΙ0ΝΥΠ0Υ Α-ΚΟΚΚΙΝΟΥ, ό·π·, τόμος 10ος,σελ«413-454 και β)ΜΑΚΡΥΠΑΝΝ1 
"ΑΠΟΜΝΗΜΟΝΕΥΜΑΤΑ",έκδοση "Μέλισσας", Αθήναι 1957,σελ«253··



Συναίσθήματα φόβου και ηττοπάθειας για το ακατανίκητο του Ιμπραήμ 

και του Κιουταχή 4 ταπεινού πολιτικού υπολογισμού,μήπως οι Έλληνες 
στρατιωτικοί καταβάλλουν τους αντιπάλους τους Τούρκους και αποκτύοουν 

αίγλη ,οπότε η δικό τους πολιτική επιβίωση στη μετδπελευθερωτική Ελ­
λάδα,θα ήταν προβληματική·Βίτε το ένα όμως συνέβη,είτε το άλλο,είτε 

και τα δνό μαζί,το βέβαιο είναι ίτ» · Κων/νος Βλαχόπουλος γνώριζε τΐί 

αμετατύπιστες απόψεις της πολιτικής ηγεσίας του Ναυπλίου να εναποθέ- 
σουν τις ελπίδες τους,για την απελευθέρωση του τύπου,στους ξένου ς·Ακό- 
μη γνώριζε τις δυσάρεστες συνέπειες που είχε στην ψυχολογία των πολεμι 
ατών της ξηρός και της θάλασσας η αψυχολόγητη αντικατάσταση των φυσι­
κών ηγετών Μιαοόλη και ΚαροΛσκάκη,που μαζί τους και χάρη στη φωτειρή 

τους ηγεσία είχαν κερδίσεο τόσες νίκες,με τους 'Αγγλους Κό^ραν και 
Ταώρτςζ^ )·Δυστυχώς οι τελευταίος αγνοώντας ή αδιαφορώντας για τα συν­
αισθήματα των αγωνιστών εναντίον τους,ήθελαν να επιβάλλουν τη δική 

τους γραμμή στη διεξαγωγή των πολεμικών επιχειρήσεων του ιδιόμορφου 
εκείνου πολέμου,όπου μόνο το στρατηγικό δαιμόνιο του ΚαρΛσκάκη μπο­
ρούσε να εννοήσει και να οδηγήσει τα παλληκάρια μί ασφάλεια στη νίκη 

( 10) 9
C Κων/νος Βλαχόπουλος,στρατιωτικός με πείρα,γνώριζε περισσότερο 

από κάθε άλλον γην ψυχολογία των πολεμιστών του Καραΐσκάκη και την ε* 
μπίστοσύνη που έτρεφαν στο πρόσωπο τού Αρχηγού τους(//)·Την ψυχολογίας 
αυτή των ανδρών του ΚαραΧσκδκη θέλησε να μεταφέρει ο Κων/νος Βχαχόπου^ 

λος στους 'Αγγλους Αρχιναύορχο Κόχραν μαι Αρχιστράτηγο Τσώρτς και προ< 
πόθησε να τους πείσει να φερθούν με περίσκεψη και να μη θίξουν την ελ­
ληνική φιλοτιμία.Καί ο μεν Κόχραν,φλεγματικός και αριβίστας δεν ήθελε 

καν να ακούσει ότι τα σχέδια και οι εν^ργειές τους μπορούσαν να αποτε­
λόσουν αντικείμενο συζητήσεων με τους Έλληνες πολεμιστές,τους οποίον 
θεωρούσε ανάξιους να έχουν γνώμη πάνω στα μεγαλεπήβολα στρατηγικά του 

.......................................................................................... .......................................... .. ....................... ..

9*-α)#0ΤΙΑΔΗ ΔΗΜΗΤΡΗ* ’’ΚΑΡΑΪΣΚΑΚΗΣ" Γίίκδοση Μέλασσας, *Αθήναι 1957. σελ 
43'5-435 και 3)ΜΑΚ?ΥΠΑΝΝΗ "AHOlWWniATA··/Εκδοση Μέλισσας/Αθήνα < 
1957,σελ.264 Έφτιαξαν τή συνέλευση,διόρισαν ιόν ναύαρχο τό^ νή
ο,ότι γέρασε ό Μιαούλης,τόν αρχιστράτηγον,ύτι δέν δένεται ο Καραισχ? 
κης...”.

10·~ώβΤΙΑΔΗ ΔΗΜΗΤΡΗ “ΚΑΡΑΪΣΚΑΚΗΣη,εκδοση Μέλισσας, Αθήναι 1957,σελ,47' 
11»«Την αγάπη και εμπιστοσύνη των ανδρών τού ελληνικού στρατοπέδου τον 

Πειραιά προς τον αρχηγό τους Γεώργιο Καραΐσκάκη περιγράφει ο βοογρά- 
φος του ήρωα Δημήτριος Αινιάν.-^λέπε Α·ΑΙΝΙΑΝ,"ΑΠΟΜΝΗΜΟΝΕΥΜΑΤΑ,σελ· 
125,” 0 Καραΐσκάκης ήτον πρώτος από τούς *Βλληνες αρχηγούς,οστις ε- 
λαβεν’υπό τή οδηγίαν τονδιά μιας δεκμπέντε περίπου χιλιάδες στράτευα 



σχέδια,με τα οποία,καθώς πίστευε,θα έλυνε πολύ γρήγορα την πολιορκία 

της Ακρόπολης (1^) .Αντίθετα ο Τσώρτς ήταν αρκετό προσγειωμένες και καθώς 
ήταν δεμένος με στενή φιλία με τον Βλαχόπουλο,δέχτηκε τις συμβουλές και 
τις υποδείξεις του κφι συνειδητοποίησε την ανάγκη της συνεργασίας του 

με τον Καράϊσκάκη,
Οι πιρισσότεροι ιστορικοί και απομνημονευματογράφοι παραδέχονται τις 

φιλότιμες προσπάθειες που κατέβαλε ο Τσώρτς για να μεταπείθει τον Κόχραν 
να αφήσει ελευθερία κινήσεων στομ ΚαραΧσκάκη.Αλλά,δυστυχώς,ούτε και ο ί­
διος εισακουόταν από τον Κόχραν,που η ελληνική Κυβέρνηση είχε καταστήσει: 
παντοδύναμο και που του είχε δώσει το προβάδισμα να έχει τον τελευταίο 

λόγο,όχο μόνο στα ναυτικάζητήματα,που θεωρούνταν ειδικός—γιατί στην πραγ* 
ματικότητα δεν ήταν y-αλλάκαι στις επιχειρήσεις της ξηρές που ήταν τελεί­
ως ανίδεος και στον οποίο και ο ίδιος ο Ίξσώρτς κατά κάποιο τρόπο υπαγό­

ταν (13)·*Βτσι,τελικά,mi να πείσει τογ Κόχραν να αλλάξει στάση απέναν
τι στον Καραΐσκάκη και τους οπλαρχηγού^του,παρασύρθηκε και ο ίδιος από 
αυτόν,που είχε το προβάδισμα και έτσι άθελά του αντενεργούσε στα σοφά 
και στρατηγικά σχέδια του *Βλληνα Αρχιστράαηγρυ (^)·Αυτήν την φορτισμένη 

ατμόσφαιρα βρήκε ο Κων/νος Βλαχόπουλος ,ήταν έφθασε στο-ελληνικό στρατό­
πεδο του Φαληρον και αναλογιζόταν τη δυσχερή του θέση ένσντι των αντί* 
κρουομένων απόψεων της ελληνικής και της ξένης ηγεσίας ·0 ίδιος είχε τα­
χθεί από την Κυβέρνηση να υπηρετεί κάτω από τις δίαι^ές του Τσώρτς και , ( 
το σώμα που διοικούσε αποτελούνταν από μισθοφόρους στρατολογημένους με 

τα χρήματα των φιλελληνικών επιτροπών της Δύση,ς,τα οποία όμως δεν είχε 
λάβει απ*ευθείας από την Κυβέρνηση,αλλά μέσω των Κόχραν και Τσώρτς (ι^)·

Σκοπός της Κυβέρνησης ήταν να δώσει απευθείας ελληνική στρατιωτική

μα καί τό διοίκησε μέ μεγαλυτέραν τάξιν,Ιμπειρίαν καί φρόνησιν···”·^

12»—ΝΙΚΟΛΑΟΥ leKAEOMOTAH^XWU^U Κόχραλ
απορρίπτοντας το πολεμικό σχέδιο του Καραΐσκάκη έγινε υπαίτιος της κα­
ταστροφής του Αναλάτου»

13»-ΦΩΤΙΑΔΗ Δ1ΜΤΡΗΜΚΑΡΑΪΣΚΑΚΗΣ··,ό.π.,σελ?414<
14<-ΦβΤΙΑΔΗ ΔΗΜΗΤΡΗ"ΚΑΡΑΙΣΚΑΚΗΣ",ό.π·,σελ^425·Το φοβερό λάθος του Κόχραν» 

που ο Φωτιάδης το αποδίδει σε κακή πρόθεση,όττίμ να αλλάξει το σχέδιο 
του Καράίσκάκη και αντί της βαθμιαίας προωθήσω των ελληνικών στρατευ­

μάτων προς την Ακρόπολη και αποκοπή «ων εφοδιοπομπών του Κιουταχή,διατά- 
χθηκε η κατά μέτωπο επίθεση για τη λύση της πολιορκίας της Ακρόπολης·

15 .-ΝΙΚ0ΑΑΟΥ Κ.ΚΑΣΟΜΟΥΔΗ »ό.π.,σελ.479,483-500 και υποσ»1 και 2.- 



δύναμη στα χέρια του Αρχιστράτηγου και Αρχιναόαρχου( |6).*Ετσι,· ρόλσς 

του Κων/νου Βλαχόπουλου ήταν άχαρος ανάμεσα στις συμπληγάδες τωναντιτι- 
θεμένων απόψεων καιπροσπαθούσε ό?ίιν’ς πάντα να συμβιβάσει τα ασυμβίβαστα* 
Γι αυτό παρουσιάστηκε στον ΚαραΧσκάκη και του ανέφ^ τη δυσχερή του θ6» 
ση ανάμεσα στους ξένους και του εξεδήλωσ^ την επιθυμία να συνεργαστεί 
μαζί ταυ για το καλό της πατρίδας και ο ^τρατάρχης της Ρούμελης,σε μια 

στιγμή αδυναμίας,πικραμένος και αηδιασμένος από την αχαριστία της Κυ­
βέρνησης και ίσως παρεξηγώντας τους λάγογς του Βλαχόπουλου,νόμισε ότι 

στο πρόσωπο του αγνού πολεμιστή βρήκε την ευκαιρία να εκφράσσει την 
πικρία και την απογοήτευση που αισθανόταν για τους κυβερνητικούς του 

Ναυπλίου και τους ξένους υποτακτικούς τομς(^Η·
0 Καράίσκάκης υπέδειξε στο Βλαχόπουλονα καταλάβει με το σώμα του 

το ευπαθέστατο και πιο προχωρημένο σημείο του ελληνικού στρατοπέδου του 
Φαλήρου προς τον ελαιώνα,που ήταν ακάλυπτο και ακατάλληλο,λόγω του βαλ» 
τώδους εδάφους,για τη δημιουργία οχυρώματος(ΙΉ )·Βε παρατήρηση τ·® Κων/ 
νου Βλαχόπουλου ότι το ποιόν των ανδρών του σώματός του δεν του επιτρέ­
πει να καταλάβει αυτή τη θέση,ο ΚαραΤσκάκης τον επινίμησε και τον ανά­
γκασε να του απαντήσει”ότι δέν &κούει τάς διαταγάςτου,διότι είναι ύπό 

τάς διαταγές τοϋ Τζοόρτζ,καί όχι αυτού"«Και συμπληρώνει ο γενναίος Κο- 
λοκοτρώνης στα απομνημονεύματά του(f^):"*^φοϋ ήκουσον τούτο ,ήπόρησαν 

όλοι,διότι ό Κώστας Βλαχόπουλος είναι ίπό τούς άξιους στρατιωτικούς καί’ 
μέ γνώσιν καί φρόνησιν*·Αλλά ό Ιων/νος Βλαχόπουλος τήν άλλη μέρα £πρ«ε 

τη θέση που του υπέδειξε ο Καράϊσκάκης καν με τους άντρες του κατασκεύ­

ασε το οχύρωμά του,δίπλα στο οχύρωμα του Μακρυγγάννη,σε απόσταση 2000 
βημάτων από τον ελαιώνα,όπου διεξάγονταν κάθε μέρα λυσσώδεις μάχες με 

τους Τούρκους και με το σώμα του,καθώς όμως δεν είχε επαρκή κάλυψη στο 
ακατάλληλο εκείνο οχύρωμα,είχε τρομερές απωλειες(Ζθ)·" *0 Κώστας Βλαχό­
πουλος μέ τό σδμα του,καθόσον Ιβλέπαμεν,εύρίσκέτο είς άκατάπαυστον πό*

-........................................................... Γ............................................
1ό»-Κ0Ν/Ν0Τ ΜΒΤΑξΑ" ΑΠΟΜΝΗΜΟΝΕΥΜΑΤΑ", ’Επιμέλεια Β .Γ.ΠΡΟΤΟΥΑΑΤΗ,’Αθήναι Ψ 

1956,σελ·146,
17·*ϋΙΚ0ΔΑ0Τ Κ.ΚΑΣΟΜΟΥΔΗ,ό.π.τόμος 2ος,σελ,502-5OJ·
1β·-ΜΚ0Μ0Υ Κ.ΚΑΣΟΜΟΥΑΗ,ό.π·,τόμος 2ος ,σελ.500 και 501·
19 .-ΓΕΝΝΑΙΟΥ KDAOKOTPQNH" ’Απομνημονεύματα*’,σελ. 168.
20 .-ΓΑΙΝΝΗ ΜΑΚΡΥΠΑΝΝΕ”’Απομνημονεύματα",σελ.269*"Τήν ίδια βραδιά μοϋ λέί 

γει ο κ^ρο^σκάκης ίμένα καί τοϋ ταχτικού καί τοϋ Κώστα Βλαχόπουλου νά 
ρτιάσουμεν κι άλλα τρία ταμπόόρια,νά τά ζημερώσουμεν·..καί διά νυχτός 
νά ξημερώσουμεν φτιασμένα,χωρίς οι Τούρκοι νά μίς πάρουν χαμπάρι ·>ά— 



λεμον καί ζημίαν άνδρών °,γράφει δ Κασομο^όλης (21)·
*Βτσι ο Κων/νος Βλαχόπουλος διακινδύνευσε για μια ακόμη φορά να πα­

ρουσιαστεί ©τον ΚαραΧσκάκη και να του εκθέσει τη δυσχερή κατάσταση του 
Σώματός του,που καθώς βρισκόταν στο ατελές^έίνο ©χόρωμα του βαλτότο­
που,δεχόταν τις καθημερινός επιθέσεις των Τούρκων,ως τ© πιό αδύνατο ση­
μείο της ελληνική παράταξης και που λάγφ των συνεχών απωλειών του κιν­
δύνευε με διάλυση(22)«Το ίσχημ© όμως ήταν ότι ο Βλαχόπουλος επισκάφθη­
κε τον ΚαραΧσκάκη στην πιο ακατάλληλη σγιγμή,γιατί καθώς ήταν εκνευρι­
σμένος με τους Κόχ^Λν και Τσώρτς,που ενώίμόνοι τους είχαν αποφασίσει 

την κατά μέτωπο επίθεση εναντίον του Κιουταχή,την τελευταία στιγμή απο­
δείχτηκε ότι δεν είχαν κάμει καμιά σοβαρή προετοιμασία,ούτε τα απαιτοό- 

μένα σκαπτικά εργαλεία διέθεταν,για τη διάνοιξη των απαραίτητων χαρακ^ 
μάτων,ούτε και την απαιτούμενη ποσότητα πολεμοφοδίων είχαν φροντίσει να 

εζοΐκονομήσουν(23)·*2τσι την προηγούμενηίμέρα της επίθεσης(22 Απριλί­
ου 1827) οι επιμελητές των Κόχραν και Τσώρτς από 1000—1200 σκαπτικά ερ­
γαλεία που χρειάζονταν,παρουσίασαν μόνο 70-80 και στους άνδρες διανεμή­
θηκαν μερικά μόνο φυσίγγια·*Ολα αυτά και οι κρυφές ή φανερές αντενέργει 
ες που γίνονταν από τις διάφορες πλευρές στο έργο του ΚαραΧσκάκη τοΟ 

είχαν προκαλέσει δυσθυμία και του είχαν ανάψει τον πυρετό(&/)·
Σ*αυτήν τηνψυχολογική κατάσταση τον επισκέφτηκε ο Κων/νος Βλαχό­

πουλο ς και όπως ήταν φυσικό ξέσπασε επάνω του,για να τ·υ πει όσα θα ή­
θελε να πει στους Κόχραν και Ταώρτς,αν τους είχε μπροστά του*Αλλά ας α- ; 
κούσ με τον αυτόπτη μάρτυρα του επεισοδίου και βιογράφο του ΚαραΧσκάκη 

Δ»Αινιάν,να μας περιγράφει το στιγμιότυπο έτσι,όπως αυτός το έζησε το 
πρωί της 22 Απριλίου 1827 και το οποίο έ^ει ως εξής: (US)**

. ,λαμεν καί τά κανόνια τους μέσα είς τά τρία καί ζυγώσαμεν είς τήν ά­
κρην τίς Ιλιές.Τήν αόγή,όπου ξύπνησαν pt Τούρκοι βλέπαν καί τρίβαν τδ 
μάτια τους.Τότε πιάσαμεν τόν πόλεμον,δπούρθαν τόσοι Τούρκοι παζοβρα 

.. καί κοβαλαρία”· ______ _____ ________ ______ ! _ ------------ ----------------------- ---------
21 ·ΊΝΊΚΟΛΑΟϊ Κ.ΚΑΓΟΜΟΥΔΗ,ό.π·,τόμος Β^σελ.501 ·
22 .-ΔΗΜΗΤΡΗ «ΩΤΐΑΔΗ"ΚΑΡΑΤΓΚΑΚΗΣ",ό.πο,σελ.45ί· ,
23 .-ΔΗΜΗΤΡΗ φβΤΙ^"ΚΑΡΑΪΣΚΑΚΗΣ",ό·π·,σελ.45δ ”... 0 Κόντε Πόρο είχε φέ 

ρει όλα κι’όλα 70 ξρνά·ΐα καί φτυάρια.Θυμώνει θ ΚαραΧακάκης: Εδώ χρει 
άζονται τού λέει πάνω άπό 500 $αί σύ μρυφερες μονάχα 70|Πού είναι οι 
τροφές^Καί ποόναι τά φουσέκια οπού γόρ^ψα^όέ μού λέτε πως βάλατε στό 
νού σας νά χαλάσετε τ’άσκέρΐ|Μ«

24 .-ΔΗΜΗΤΡΗ ΦΟΤΙΑΔΗ"ΚΑΡΑΤΣΚΑΚΗΣ”,ό.π.,σε^.457·
25^HJIHTPIOY ΑΙΝΙΑΝ”ΑΠΟΜΝΗΜΟΝΕΥΜΑΤΑ" ,σελ.133·



~έ5~

"Βΐίτοιαότην κατάστασιν ήτον ο Καραϊσκήκης όταν Επαρουβιάσθη είς a<k 

τόρ 3 ΚΛστας Βλαχόπουλος,Αρχηγός ενός σώματος στρατολογηθέντος μέ χρή­
ματα τοϋ *Αρ7 ιστρατήγου,είς τόν ©πο1?<ν ίδίως Ανήκε καί αδτός ό ίδιος 
ήτον διωρισμένος είς εν Αχόρωμα πλησίον τβν εχθρών καί Αναγκασμένος νά 
είναι Αδιακόπως είς πόλεμον ύπέφερε$ πολύ,διότι Επληγώνοντο καθ’ήμέραν 
Ακτώ εως δέκα τβν στρατιωτών του«Βλέπων ^λοιπόν^βτι Ημέραν παρ*ήμίραν 

Εγίνετο Ασθενέστερου τό σώμα του καί διά νά προλάβει κάθε Ενδεχόμενον 
Εκοινοποίησεν είς τόν ΚαροΛσκάκην τήν κατάστασίν του καί τού Εζήτει βο- 
ήθειαν·*Ο Καρ<Λι κάκης Αγανακτισμένος Από τά κατ*Εκείνας τάς ήμέρας δια* 

τρέζαντά,τεταραγμένος Από τόν θέρμην,δυσ^ρεστημένος πρό πάντων διότι ό 

Αρχιστράτηγος είχεν δώσει χρήματα είς αύτόν καί είς τούς στρατιώτας τον 
Ενδ δέν είχον συμμεθέζει τβν κινδύνων τής Εκστρατείας ταέτης,τόν Εδίχθη 

μέ πολλών Αγριότητα καί Ανείδησεν ώς αναγδρον καί αέτόν καί τοός στρα- 

τιώτας τον,τοϋ Επρόσθεσεν δέ ότι,καθώς αυτοί μόνοι καθ^όλον τόστρατόπε- 
δον λαμβάνουν χρήματα,ούτω πρέπει καί είς μεγαλυτέρους κινδύνους νά εϊ- 

ναι Εκτεθειμένοι^Ματαίως Α Κώστας Βλαχόπουλος ΕπροαπάθησεΡ μέ συστολήν 
καί ταπείνωσιν νά δικαιολογήσει τό ζήτημάτου^Ο ΚαρΛσκάκης ευρισκόμε- ( 
νος πάντοτε είς τήν ίδίαν έζαψιν”φύγε(εϊηεν είς αίτόν) μέ τοός Εζακοσί- 

©υς Ανάνδρους στρατιώτας σου·Τήν θέσιν Εκείνην διακόσιοι μόνον Εμπειρο­

πόλεμοι στρατιδται είναι ικανοί νά τήν φ^λά^ωσιν" καί Αποτεινόμενος πρ$ 

τόν Γεώργιον Γεροθανάση καί παρευρεθέντα Εκεί "πήγαινε (είπε) λάβε δια-■ 
κοσίους Από τοός Ανδρείους συστρατιώτας σου καί Ανίλαβε τήν φόλαζιν αό- 

τής τής θέσεως"β*Βσκίπάοθη επειτα διά νά ησυχάση καί νά κοίμηθή.Τήν δια» 
ταγήν ταότην,ώς πηγάζουσαν Από τήν εζαψιν τοϋ θυμοϋ δέν Εκριναν εόλογο' 

νά τήν βάλωοιν είς Ενέργειαν οήτε Α Βλαχόπουλος,ούτε ή Γεώργιος Γεροθα»* 

νάσης**
Σχετικά μέ την ψυχική κατάστασή του ΙζαραΧσκάκη κατά τη στιχομυθία 

αυτή ο Κασομοόλης γράφει τα ε^ής(Ζ6): " 0 Κώστας Βλαχόπουλος-οστις ήξευ· 
ρεν Εκ νεαρΑς του ήλικίας τόν ΚαρΛσκάκην,καί Εγνώριζεν καλά τό ήθικόν 

του-σιωποόσεν καί χαμογελοόσεν μέ τό ιδίωμά του.Τόν ακουγεν μέ ολην τήν 

Α’αραξία^φΕε υποσημείωση του επιμελητή της έκδοσης Γιάννη Βλαχογιάννη, 

ανα<^ έρονται οι συγγενικοί δεσμοί του Βλαχόπουλου με τον ΚαραΤσκάκη .

2ί «ΝΙΚΟΛΑΟΥ Κ.ΚΑΣΟΜΟΥΔΚ,ό·π·, τόμος Β,*σελ.5Ο3 



χαν σημειώνονται τα εξής κατατοπιστικά^):"ΤΗταν καί συγγενής του άπό 

τή μάνα τού ΚαραΧσκάκη,κόρη άπό άρματωλ.ρίκογένεια,ποό συγγένευε μέ τούς 
*Αραπογΐανναίους,κλάδο τβν Συκάδων αρματολών(Βλαχόπουλαίων,Δαμπραίων,*Α- 

ραπογιανναίων)*·
Είναι,λοθπόν,φυσικό άτι τα όσα ο ΚαραΤσκάκης καταμαρτύρησε σε βάρος 

του Κων/νου Βλαχόπουλου δεν απηχοόσαν και, τα πραγματικά του αισθήματα έ- 

ναντι αυτού,γιατί ειπώθηκαν σε στιγμές ψυχικής έξαψης και δεν αφορούσαν 
το συγκεκριμένο γεγονός,αλλά εξέφραζαν ττ^ γενικότερη δυσαρέσκεια του ή— 

ρωα έναντι όλων εκείνων,που με τη μικροψυχία τους.τοί ανάτρεπαν ό,τι με 
μόχθους και προσωπικές θυσίες είχαν επιτήχει (2^)· Ρ παραπάνω στιχομυθία 

μάλιστα έλαβε χώρα λίγες μόνον ώρες πριν τον θανάσιμο τραυματισμό του·
Κατά τα άλλα υπήρξε αμοιβαίος σεβασμός και εκτίμηση ανάμεσα στον Κα· 

ραϊσκάκη και στον Κώστα Βλαχόπουλο·0 τελευταίος σε εποστολή του από την 
Ερμιόνη,όπως είδαμε στα προηγούμενα,είχε εκφράσει μαζί με τους ευρισκόμε 
νους στην Πελοπόννησο Ηπειρώτες και Ρουμελιώτες οπλαρχηγούς τον θαυμασμό 

του και την εκτίμησή του προς τον απελευθερωτή της Ρούμελης·Και ο Στρα­
τάρχης της Ρούμελης Γεώργιος ΚαρΛσκάκηζ έτρεφε βαθιά εκτίμηση στο πρό 

σωπο τού Κων/νου Βλαχόπουλου,τον οποίο θεωρούσε ικανό στρατιωτικό και α* 
ξιοπολέμαρχο«0 Καρσ,Χσκάκης από το στρατόπεδο της Ελευσίνας και πριν ακό­
μη αρχίσει τη μεγαλειώδη εκστρατεία της ίοόμελης,με επιστολή του προς 
τον Αλεξάκη Βλαχόπουλο ζητάει από αυτόν γα του στείλει τον αδελφό του 

Κων/νο Βλαχόπουλο για να έχει δίπλα του έναν άνθρωπο της εμπιστοσύνης 
τον και να έχει ήσυχο το κεφάλι του«Ιδοότο σχετικό απόσπασμα της επίστο 
λής τοό Καραϊσκάκη προς τον Αλεξάκη Βλαχόπουλο,που είναι ένας ύμνος για 

τον Κων/νο Βλαχόπουλο(2^): "··«Προσέτι σάς λέγω όπως μοί στείλετε τόν 

Καπετάν Κώστα Βλαχόπουλο καί τόν καπετάν !Σπόρον(σ·σ·εννοεί τον Σπόρο 
Βλαχόπουλο,ξάδελφο τωβ Βλαχόπουλαίων) έπ^ιδή ήξεόρεις πολλά καλά ότι 
όέμ έχω κανέναν ίδικόν μου μαζί μου καί αετούς τού$θέλω μόνον καί μόνον 

διά τό κοφάλι μου καί επομένως διά νά είμεθα όλοι άντάμα διά τά συμφέρον: 

τά μας,όπου καθώς βλέπω θέλουν γίνει μεγάλα πράγματα···"· Οροι 5 Ο

27.-ΝΙΚΟΔΑΟΥ Κ·ΚΑΣΟΜΟΤΛΗ’’,ό·π·,τόμος Βίσελ·503,υποσ·2,βλέπε και σελ·107 
Α'τόμου,όπου. δίνεται η γενεολογία των Συκάδων·

28·-ΝΙΚ0ΔΑ0Υ Κ·ΚΑ£ΟΜΟΥΔΗ,ό·π·,τόμος Βίσελ·5°1-5Ο2·

29·-Αρχείο ’Αλεξάκη Βλαχόπουλου,αριθμός εγγράφου 60, σχετική η από 25 Αυ- 
γοόστου 1826 επιστολή του Γεωργίου ΚαραΤσκάκη προς τον Αλεξάκη Βλαχό­
πουλο «.Σημειώνεται ότι οι επιστολές και τα άλλα έγγραφα που απαρτίζουν 
το αρχείο Αλεξάκη Βλαχόπουλου είναι αριθμημένα·



-ΪΊ-

ραϊσκάκης τον Κων/νο Βλαχόπουλο καν τους 600 άντρεςρου πήρε μαζί του 
στο μεγάλο γιουρούσι,που εξαπέλυσε την 14 Απριλίου 1827 εναντίον των 

Τούρκων που ήταν οχυρωμένοι στο μοναστήρι του Αγίου Σπυρίδωνα του Πει­
ραιά και τους οποίους έπειτα από διήμερη ρολιορκία εξανάγκασε σε παρά­
δοση, με αποτέλεσμα όλη η Πειραΐκή χερσόνηρος να περιέλθει στους 'Ελλη­

νες και να επέλθει η συνένωση των δύο ελληνικών στρατοπέδων(του Κερα- 
τσινίου και του Φαλήρου)(3θ)« ί

Εξάλλου,μετά τη συμφορά του Φαλήρου τα σώματα του Κων/νου Βλαχόπου* 
λου και του Κίτσου Τζαβέλλα συγκρότησαν γους Τούρκους και έσωσαν το 

ελληνικό στρατόπεδο του Φαλήρου και έτσι με τη γενναιοψυχία τους απέ­
τρεψαν μια καινούργια συμφορά για τους *Βλληνες.Σχετικά με την κρίσιμη 

αυτή φάση του αγώνα και την προσφορά του Ιων/νου Βλαχόπουλου στην πα- 
ρεμπόδιση των Τούρκων από τού να καταλάβουν το ελληνικό στρατόπεδο του 

Φαλήρου,ο βιογράφος του Καράΐσκάκη ,Δ·Αινιάν,γράφει τα ακόλουθα:
”θΙ Τούρκοι.».έπλησίασαν μ*δλον τούτο ηίς τούς περί τόν Φαληρέα προ­

μαχώνα οπού έάν δέν ήθελον σταθεΤ δ Κίτσος Τζαβέλλας καί δ Κώστας Βλα­
χόπουλος ήθελον ίσως κυριεύσει οι έχθροί καί κανόνια(31)”·

0 ^ασομοόλης,εξαίροντας τον ηρωισμό του Κων/νου Βλαχόπουλου στη συ* 
γκεκριμένη αυτή περίπτωση γράφει τα πιο κολακευτικά λόγια γι αυτόν και 
τα οποία φανερώνουν ότι τόσο αυτός ο ίδιος ,όσο και οι άντρες του δεν 
ήταν καθόλου "ταλλαρίσιου”,όπως τους είχε μποκαλέσει ο Καραΐσκάκης στην , 
έξαψη του θυμού του : (32)

”*0 Κώστας Βλαχόπουλος Αποσυρθείς καί τούτος καί ύποχωρδν πολεμώντας 
και παρακολουθούμενος από τους ε^θροός,ΜβΦώς καί ο| λοιποί οίτινες ή­

σαν είς τά Οχυρώματα τά πέριξ αότού,έσωσαν καί τά δύο πυροβόλα,τά ΑποΤ- 
α ήσαν είς τό Οχύρωμα τού τακτικού,ϊιμή πάλιν στόν γενναίον άνδρα,πού 

ξέπλυνε τήν ντροπή τού *ταλλαρίσιοο%καί συνεχίζει ο Κασομούλης*Τ0 δύο 
πυροβόλα είχαν μείνει έξωθεν τού Οχυρώματος,καί μέ προσωπικόν κίνδυνον 

δ Κώστας Βλαχόπουλος κι δ Τζαβέλλας καί ot άλλοι Αξιωματικοί τά έφεραν 
πλησίον τού Οχυρώματος” (33) ΐ 

30.-ΔΙΟΝΥΣΙΟΥ Α.ΚΟΚΚΙΝΟΥ, ό.π., τόμος 11ος,σε^.21-22.
31»-Δ<ΑΙΝΙΑΝ" *Απομνημονεόματα*,σελ.142,
32 .—ΝΙΚΟΛΑΟΥ Κ.ΚΑΣΟΜΟΥΛΗ,ό.π.,τόμος Βίσελ.526
33 .-ΝΙΚΟΑΑΟΥ Κ.ΚΑΣΟΜΟΥΛΗ,ό.π.,τόμος Β;σελ.5?7·



Το σώμα του Κων/νου Βλαχόπουλου με συνοχή και πειθαρχία θακρατήσει 
τις θέσεις του μέχρι τέλους καν χωρίς να σημειωθεί ουδέ η παραμικρή δι­
αρροή στις τάζεις του/θα προσφέρει τις τελευταίες του υπηρεσίες,καλύ­
πτοντας την αποχώρηση των υπόλοιπων σωμάτων από την ΠειρΛκή ακτή,που 
έγινε τη νύχτα της 16/17 Μαίου 1Θ27·Σχετ^κά με τα δύ©-τρί< σώματα,ένα 

από τα οποία ήταν και του Κων/νου Βλαχόπουλου,που δεν είχαν διαρροές 
και διατηρούσα# τη συνοχή τους και μετί την καταστροφή του Ανάλατου,© 

Κασομούλης επαινώντας τα γράφει τάεζήςι"!Ι?ά μεγαλύτερα σώματα $σαν τοί 

Γενναίου ΚολοκοτρΛνη καί τοΟ Κώστα Βλαχόπουλου καί τοΰ Βελισσαρίου,καί 
ύπήκοον είς τούς άρχηγούς τους είπειθώς"/^)^ το αυτό,που είχε

καταστεί αξι0μαχ·,χάρη στη δύναμη επιβολής του αρχηγού του,ο Κων/νος 
Βλαχόπουλος θα ακολουθήσει τα υπόλοιπα σώματα και θα συμμετάσχει στη 

συγκρότηση του ελληνικού στρατοπέδου της Κορινθίας,που είχε σαν αποστο­
λή να εμποδίσει τον Κιουταχή να κατέβει Πελοπόννησο για να βοηθή­

σει στον Ιμπμ#ήμ,αλλά και τον Ιμπραήμ να βαδίσει προς την Αργ·λιδ©κ©ριν 

θία»
Αλλά ας παρακολουθήσουμε τα πράγματα με τη σειρά τους:Το σώμα του 

Κων/νου Βλαχόπουλου,που και μετά τη συμφορά του Φαλήρου,διατηρνύσε ακ­
μαίες τις δυνάμεις του και ήταν πειθαρχημένο και υπάκουο στον αρχηγό 

τον,αποτελούσε την κοριότερη δύναμη κρούρν£ από όλα τα άλλα σώματα,που 
επιβιβάστηκαν στο πλοίο από την ΠειροΛκή ακτήβΤο αξιόμαχο του σώματος 
αυτοό-προσωπικό δημιούργημα του Κων/νου Βλαχόπουλου-φάνηκε από τη σθε­
ναρή αντίσταση,που πρόβαλε στην οπισθοχώρηση και που, όπως είδαμε, είχε 
εμποδίσει τους Τούρκους από τού να εκπορθήσουν το ελληνικό στρατόπεδο 

τού Πειραιά·
Το φρόμημα του Κων/νου Βλαχόπουλου δεν είχε καμφθεί,ούτε και μετά 

τη συμφορά του Φαλήρου.Πίστευε ακράδαντα ότι οι *Λλληνες μπορούσαν να 
κρατηθούν στην Πείροική χερσόνησο και ναλάβουν και τ;άλι επίθετθκές 

επιχειρήσει^ για τη λύση της πολιορκίας της Ακρόπολης·Σε επιστολή του 
προς τον αδελφό του Αλεξάκη Βλαχόπουλο μφημερομηνία 27 Απριλίου του 
1827,αφοό τους γνωρίζει το θάνατο του ΚαραΧσκάκη και τα ονόματα των ο­
πλαρχηγών,που φονεύτηκαν στη μάχη του Φαλήρου,εκφράζει την αισιοδοξία 
του για το μέλλον και καταλήγει μα τα εξής(3Γ):*···^ χαλασμός έφερε με^ 
γάλην δειλίαν είς τούς Έλληνας,τώρα ^μαζωχτήκαμεν £λοι είς τόν ·αλη- 

ρία καί στό Μοναστήρι έλπίζομεν νά κρατήσωμεν τούτην τήν θέσιν κατά ώρα 

έως νά μεταδυναμώσωμεν ·.·**· 

54#-NIBOMOT Κ.ΟΕΟΜΟΤΛΚ,ό.π·, τόμος Βίσελ.560.
35« ‘Αρχείο Αλεξάκη Βλαχόπουλου,αριθ.εγγράφου 72,επιστολή Κων/νου Βλαχό-



Οι άντρες του Κων/νου Βλαχόπουλου και μαζί τους και τα άλλα σώματα 
που εξαρτιόνταν απευθείας από τον Αρχιστράτηγο Τσώρτς,μεταφέρθηκαν σττ 

Αίγινα^ , Εκεί ο Τσώρτς αναδιοργάνωσε το στράτευμα και συγκρότησε το 
επιτελείο του ,που αποτελέστηκε από τους στρατηγούς(34):1)Κώστα Μπό- 
τσαρη,2)Κων/νο Βλαχόπουλο,3)?όδιο και 47Χρυσοσπάθη.Δίγο αργότερα προ- 
σήλθε,ως επιτελάρχης τού Τσώρτς και ο Κων/νος Μεταξάς.'Επειτα από συ­
σκέψεις για το σχεδίασμα νέων επιχειρήσεων,αποφασίστηκε από τους επι­
τελείς τού Τσώρτς η μεταφορά των στρατευμάτων από την Αίγινα και τη 

Σαλαμίνα στις Κεχριές Κορινθίας.Εκεί συγκροτήθηκε ,πράγματι,ένα αξιό­
μαχο ε λληνικό στράτευμα,το οποίο,όπως θα δούμε παρακάτω,αποτέλεσε τον 
πυρήνα τού εκστρατευτικοό σώματος της Δυτικής Ελλάδας,που συγκροτήθη­

κε αργότερα·
Τα γεγονότα όμως του Ναυπλίου,όπου θι Γριβαίοι,Στραταέοι και Φωτοφ 

μόρας αλληλοτρώγονταν μεταξύ τους και αναστάτωναν ολόκληρη την περιοχή 

Ναυπλίας,εμπόδισαν τον Αρχιστράτηγο και τους ^Ελληνες οπλαρχηγούς να 

αναλάβουν άμεση δράση εναντίον των Τούρκων,γιατί κλήθηκαθ από την 
Αντικυβερνητική Επιτροπή,που ήταν κλεισμένη στο Μπο’όρτζι να έλθουν στο 

Ναύπλιο,για να επιβάλλουν την τάξη(3^ °
0 Θεβδωράκης Γρόβας,εξουσιαστής του Παλαμηδίου φαινομενικά συνερ 

γαζόταν με την Αντικυβερνητική Επιτροπή,αλλά στην πραγματικότητα την 

κρατούσε δέσμια επιβάλλοντάς της τις θελήσεις του^Εκτός από αυτό, ο Γρί 
βας καταπίεζε βάναυσα τους κατοίκους του Ναυπλίου και των περιχώρων 
του,αφαιρώντας τους με τη βία τρόφιμα και λοιπά αγαθά·Περί τα τέλη 1ου 

λίου 1827 ο Αρχιστράτηγος με τους Επιτελείς του και 1200 περίπου εκλε­

κτούς άντρες,αποβιβάζονται στο Ναύπλιο και επιλαμβάνονται του ειρηνι^ 
κού διακανονισμού των διαφορών?που υπήρχαν ανάμεσα στις αντιμαχόμενες 

φατρίες (3g),
·«— — —......... -— χ - —' Ζ ~ *” * ' ’ υ—

πουλου προς Αλεξάκη Βλαχόπουλο·_______.. .___________________________________
36 .-ΚΩΝ/ΝΟΥ MET A2A”’ίστορικά *Απομνημονεόματα έκ τής ‘Ελληνικής *Επα-

ναστάσεως. Επιμέλεια ’Εμμανουήλ Πρωτοψάλτη,σελ»148·
37 .-Για τη συγκρότηση τού Επιτελείου τού Τσώρτς στην Αίγινα μετά την 

καταστροφή του Φαλήρου,βλέπε ΚΒΝ/ΝΟΥ ΜΕΤΑ2Α,ό·π·,σελ·148ί’’Κατά πρβ^ 
τον μοί έπρότεινε νά διαμείνω πλησίον του,ως Γενικός‘Υπασπιστής και 
Πβόεδρος τοϋ ^Επιτελείου του,μέλη τού οποίου ήταν 'ό Κώστας Μπότσα- 
ρης,ο Κώστας βλαχόπουλος,0 Ρόδιος καί ο Χρυσοσπάθης"?

38·-ΚΩΝ/ΝΟΥ ΜΕΤΑΕΑ,ό.π·,σελ· 150 ·



0 Γρίβας αρχικά δείχνει διάθεση συνδια^λ3Υ0ζ και αποδέχεται τις υ­
ποδείξεις του Αρχιστράτηγου·Ενώ έρως ο Γρίβας συνδιαλεγόταν με τον Αρχΐ 
στράτηγο,άντρες του μεταβαίνουν στο Κρανίδι και προβαίνουν σε πρωτοφα­

νείς βιαιότητες σε βάρος αθώων και ανυπεράσπιστων πληθυσμων«0 Αρχιστρά* 
τηγος^όπως αναφέρει στα Απομνημονεύματά του ο Κων/νος Μεταξάς,διατάζει 

τους στρατηγούς Κώστα Μπότσαρη καί Κων/νο .Βλαχόπουλο να μεταβούν με τα 

σώματά τους στο Κρανίδι και με τη δύναμη των όπλων να επιβάλλουν την 
τάξη«Πράγματι ο Μπότσαρης και ο Βλαχόπουλος μεταβαίνουν στο Κρανίδι,ό-^ 
που έπειτα από συμπλοκή νίκοβν και καταδιώκουν τους ανθρώπους του Fpi,. 

βα,απελευθερώνουν ανθρώπους και αποδίδουν τα διαρπαγέντα ζώα και υπό­

λοιπα αγαθά στους κατόχους τονς^Ό)
Απογοητευμένος ο Αρχιστράτηγος»αφού διευθέτησε φαινομενικά τα πρά­

γματα» αποχώρησε από το Ναύπλιο και επέστρεψε στις Κεχριές»Εκεί,αφού πα^ 

ρέμεινε για μικρό χρονικό διάστημα και αναδιοργά^ωσέ το στραίευμα,άρ- 

χισε τη γνωστό εκστρατεία κατά μόκος των παραλίων της Βόρειας Πελοπον— 
v0oou(QD»0 Κων/νος Βλαχόπουλος μετέχει με τους άντρες του στην εκστραί 

τεία αυτό του Τσώρτς και τον Νοέμβριο του 1827 φθάνει στην περιοχή Γα— 

στούνης,απ’όπου,όπως θα δούμε,καλείται από τον Αρχιστράτηγο να τον ακο* . 
λουθόσει στην εκστρατεία της Δυτικός Ελλάδας» 

................................................................................... .. ............................ .. ................ ..............................  
39«-ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΜΕΤΑΞΑ "’Ιστορικά ’Απομνημονεύματα"·ό·π·,σελ«150—151♦ 
40,-Για τη μετάβαση του Κώστα Μπότσαρη και του Κων/νου Βλαχόπουλου στο

Κρανίδι, με εντολό του Τσώρτς και τη συμ-φλοκό που ακολούθησε με τους 
ανθρώπους του Γρίβα,βλέπε ΚΩΝ/ΝΟΥ ΜΕΤΑΞ^, ό·π«,σελ·151·

41^σώρτς προχωρούσε με περίσκεψη,διασχίζοντας τη Βόρεια Πελοπόννη­
σο και κατά τα μέσα Σεπτεμβρίου 1827 είγε μεταφέρει το στρατόπεδό 
του από τον Ισθμό στο Δίακοφτό.Ο δρόμος;για την εκστρατεία της Δυτι­
κός Ελλάδας είναι πια ανοιχτός.Βλέπε :ΣΤΕΦΑΝΟΥ I.ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ*’ Η ’Ε­
πανάστασή στό Δυτικό ’Ελλάδα",Οεσ/νίκη 19δ2,σελ·79·



Κ Ε Φ A A Α Ι 0 IX

ΣΤΗΝ ΕΚΣΤΡΑΤΕΙΑ ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗΣ ΤΗΣ ΔΥΤΙΚΗ^ ΕΛΛΑΔΕΣ(Νοέμβριος 1827-«0ΐος 

1829). ί
Το έτος 1827 υπήρξε έτος αποφασιστικήν εξελίξεων για την Ελληνική 

Επανάσταση και τους αγωνιζόμενους *Ελληνες.Αρχικά οι στρατιωτικές ·πφ- 

τυχίες του Γεωργίου Καραϊσκάκη και η ανάκτηση του μεγαλύτερου μέρους τη 
Στερείς Ελλάδας από τα νικηφόρα στρατεύμετά του,είχαν αναπτερώσει το η* 
θικό των μαχομένων Ελλήνων (& )<0ι στρατιωτικές επιχειρήσεις,ύστερα από 
τις θριαμβευτικές επιτυχίες του ΚαραΧσκάκη στο εσωτερικά της Ρούμελης, 
είχαν μεταφερθεί στην Αττική με στίχο τη λύση της πολιορκίας της Ακρόπο· 
λης( 2·)<0 Γεώργιος Καραβσκάκης είχε αρχίσει να θέτει σε εφαρμογή τ· με» 

γαλάπνοο στρατηγικά του σχέδιο,σύμφωνα με το οποίο θα μετέβαλε τον πολι· 
ορκητή της Ακρόπολης Μεχμέτ Ρεσίτ Κιουταχή σε πολιορκούμεν·,με την απο* 
κρπή ίλών των από ξηράς και θάλασσας επικοινωνιώντου(3 σρχέςτης 

*Ανσιξης του 1827 η προσοχή των Ελλήνων είχε στραφεί στα πολεμικά γεγ·* 

νέτα της Αττικής«Οι αξιότεροι 'Ελληνες πρλεμφκοί αρχηγοί είχαν αφήσει 
κατά μέρος τις μεταξύ τους διαφορές και έτρεμαν με προθυμία να υπηρετή* 
σ·υν κάτω από τις διαταγές του Γεωργίου ΚαραΧσκάκη,γιατί πίστευαν ότι ή*· 
ταν ο μόνος Ικανός να ενώσει τους 'Ελληνας πολεμιστές στη δύσκολη εκεί­
νη φάση τού αγώνα και να τους οδηγήσρι στη νίκη( τις προϋποθέσεις 
αυτές,η λύση της πολιορκίας της Ακρόπολης και η συντριβή των δυνάμεων 
του Κιουταχή ήταν ζήτημααχρόβον,αν αφήνονταν ο ΚαρΛσκάκης να εφαρμόσει 
το σχέδιό του,Δυστυχώς όμως η παρέμβαση φης Κυβέρνησης του Ναυπλίου,που

1,-α)ΧΡΗΣΤ0Υ ΒΥΖΑΝΤΙΟΥ: "ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΩΝ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗΝ ΕΠαΝΑΣΤΑΣΙΝ ΕΚ­
ΣΤΡΑΤΕΙΩΝ ΚΑΙ ΜΑΧΩΝ ΠΟΥ ΣΥΜΜΕΤΕΣΧΕΝ Ο ΤΑΚΤΙΚΟΣ ΣΤΡΑΤΟΣ",Ικδ.Γ.ΤΣΟΥΚΑΛΑ, 
ΑΘΗΝΑΙ 1956»σελ.178-179» και β)ΛΑΜΠΡΟΥ ΚΟΥΤΣΟΝΙΚΑ:" ΓΕΝΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ 
ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΙ1ΑΝΑΣΤΑΣΕΩΣ%έκδ.Γ.ΤΣΟΥΚΑΛΑ,^Αθήναι 1956,σελ.261 "...ώστε άρ· 
χομένου τού Φεβρουαρίου άπό τόν*Αμβρακικόν κόλπον μέχρι *Αθην8ν,έκτός 
τού φρουρίου τής Βονίτσης,Μεσολογγίου καί Ναυπάκτου,άλλσύ *Οθωμανική 
σημαία δέν ύπήρχε»..".

2·—α)Δ·ΑΙΝΙΑΝΟΣ: ηΗ ΒΙΟΓΡΑΦΙΑ ΤΟΥ ΣΤΡΑΤΗΓΟΥ ΚΑΡΑΪΣΚΑΚΗ",εκδ.Γ.ΤΣΟΥΚΑΛΑ, 
'Αθήναι 1956,σελ.109 και β)ΛΑΜΠΡΟΥ ΚΟΥΤΣΟΝΙΚΑ,:"ΓΕΝΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΛ­
ΛΗΝΙΚΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΕΙΣ",ό.π.,σελ.262-267.

5.-α)ΧΡΗΣ1ΌΥ ΒΥΖΑΝΤΙΟΥ,ο.π.,σελ.117 και β)ΛΑΜΠΡ0Υ ΚΟΥΤΣΟΝΙΚΑ,ό.π.,σελ, 
26Q ”.»< 0 ΚαραΧσκάκηc έπρότεινε νά καταληφθδσι τά στενά των Θερμοπυ­
λών καί &90ροΗ0ς καί εκκοπεί ή μετά το© στρατοπέδου τού Κιουταχή έπι- 
κοινωνία της Θεσσαλίας και Εύβοιας,σθεν ^στέλνοντο αί τροφαί καί άλλα 
Αναγκαία"ο * .

4^α)Δ^ΑΐΝΙΑΝ0Σ,ό·π.,σελο89 "... Ολοι οι αξ/κοί τού στρατεύματος τού Κα- 
ραΤσκάκη Λντέτεινον έπιμόνως λέγοντας,άτι δέν θέλουν γνωρίσει άλλον άρ* 
χηγόν-παοά τίν Καρ^σκάκην..." καί β)ΧΡΗΣΤΟΥ ΒρΑΝΤΙΟΥ,0.π.,σελ.196»..· 
ανήρ ως εκ τών κατορθωμάτων αβτού συναθροίζει υπ*αοτόν πλέον τών δέκα 



από μικροπολιτικό υπολογισμό 4 από κακή εκτίμηση της παράστασης,α­

νέθεσε σε ξένους την αρχηγία των κατά ξηρά και κατά θάλασσα ελληνικών 

δυνάμεων,ανέτρεψε τα υπέρ των Ελλήνων δεδομένα(5~)·*Αμεσο αποτέλεσμα 
ήταν ο θάνατος του Καραϊσκάκη και η καταστροφή του Φαλήρου που ακολο& 
♦ησε.Έτσι,προς το τίλος της 'Ανοιξης και τις αρχές του καλοκαιριού 
του 1827 η κατάσταση είχε γίνει απελπιστική για τους *Ελληνες*Η Ροόμε* 
λη υποτάχτηκε στον Κιουταχή και η Πελοπόννησος δοκιμάζονταν σκληρά α­
πό την καταστρεπτική μανία του Ιμπραήμ( jo )·Το πιο άσχημο απ'άλα ήταν 

το μίασμα του προσκυνήματος,που έπαιρνε μορφή επιδημική με τους κάθε 
είδους $ενέκους( .Ευτυχώς για τους Έλληνες που στην κρίσιμη εκείνη

χιλιάδων στρατού,καί ύποβάλλει ύπΈδτάν όλους τούς στρατηγούς τής’Β) 
λάδος,μή έξαιρουμένον οόδΈότδν τών δικαίως ύπερηφάνων Σουλιωτών.··”

5·-ΜΑΚΡΥΓΙΑΝΝΗ. ;"ΑΠΟΜΝΗΜΟΝΕΥΜΑΤΑ", έκδ .Μέλισσα,9Αθήναι Ι957,σελ.264·

6·-α)ΔΑΜΠΡ0Υ ΚΟΥΤΣΟΝΙΚΑ,ό.π.^σελ.280 και β )ΜΑΚΡΥΓΙΑΝΝΗ: "ΑΠΟΜΝΗΜΟΝΕΤΜΑ- 
ΤΑ”,ό·π.,σελ.27Ο και έπειτα και γ)ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ Γ.ΦΟΚΑίΜΗ ΝΑΥΜΑΧΙΑ ΤΟΥ 
ΝΑΥΑΡΙΝΟΥ”,έκδ«Ναυτικής Έπιθεωρήσεως,^Οκτώβριος Κ27,σελ·1 *..·*Βν 
έτος μετά τήν πρώση τοϋ Μεσολογγίου επιπτε καί η Έκροπολις τών *Α- 
♦ηνών«’ολόκληρος ή'Ηπειρωτική ’Ελλάς εύρίσκετο είς χείρας τοϋ κατα- 
κτητοΦ,ή δέ Πελοπόννησος έστέναζεν υπό τήν μάχαίραν τοϋ’Ιμπραήμ···"·

7··Το καλοκαίρι του 1827 η Ελληνική Επανάσταση διερχόταν την πιο επι­
κίνδυνη φάση της·Ο Κιουταχής,μετά το θάνατο του ΚαρΛσκάκη,είχε υπο—' 
τάξει τη Ρούμελη και ο Ιμπραήμ είχε εξαπολύσει τη φοβερή εκστρατεία 
υποταγής των ελληνικών πληθυσμών της Πελοποννήσου,μοιράζοντας προσκυ^ 
νοχάρτια.Ο μέχρι τότε γενναίος οπλαρχηγός Δημήτριος Νενέκος,από τη 
Ζουμπάτα της Αχαΐας,για να απελευθερώσει πολλούς συγγενείς και συγχω 
ριανοός του,που κρατούνταν αιχμάλωτοθ από τον Ιμπραήμ,ήρθε σε συνδι­
αλλαγή μαζί του και παρώτρυνε τους ελληνικούς πληθυσμούς σε υποταγή· 
0 Θεόδωρος Κολοκοτρώνης αντέδρασε έντονα στην κίνηση Μενέκου και με 
το σύνθημα "τσεκούρι καί φωτιά" στους αροσκυνημένους ,έσωσε την Επα— 
νάσταση,Βλέπε ^ΔΙΟΝΥΣΙΟΥ Α.ΚΟΚΚΙΝΟΥ: "■ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΑΝΑΧΤΑΣΙΣ%θ·π·,τ4 
μος 11©ς,σελ·167-174 και σελ.175 "«.«’Ο ®ενέκος έπεισε καί άλλους ό- 
πλαρχηγούς νά προσέλθουν είς τόμ *Ιμπραήμ καί νά προσκυνήσουν καί ί- 
t ράντισε νά έπεκταθοόν^τά προσκυνοχάρ^ια είς τά χωριά τβν νειτονικβν
παοχιβν...’θ Νενέκος έμεινε μέ τριάντα άνδρας πλησίον τοϋ 'Ιμπραήμ, 

ώς έμπιστός του.··'Ελεγαν ότι ό Πασβς εσκόπευε νά δώσ^ είς τόν Νενέ- 
κον τόν τίτλον τοϋ Μπέη.·."·Από την κίνηση αθτή τον Νενέλου οί αποδ« 
χόμενθβ τά προσκυνοχάρτια του Ιμπραήμ άγωνιστές αποκαλούνταν "Νενέ- 
κοι".



-Ίϊ-

φάση του Αγώνα,την Αγγλία κυβερνούσε ο Γεώργιος Κάνΐγκ(? )·0 Κάννιγκ 
and φιλελληνικά αισθήματα,από τη πίεση της κοινής γνώμης της χώρας * 
του και για να προλάβει τη βέβαιη πια μονομερή επέμβαση της Ρωσίας 

στα Ελληνικά πράγματα,που μετά την υπφγραφή του πρωτόκολλου της Πο 
τροβπολης της 4ης Αίσιον, του 1826 ήταν πλέον ζήτημα χράνον»αποφά­

σισε να αφήσει τη φιλότουρκη πολιτική των προκατόχων του και να αντι­
μετωπίσει το Ελληνικά πρόβλημα από διαφορετική σκοπιά (β ί·**6 
θέρμη συμπαράσταση της ομόδοξης Ρωσίας και τη συγκατάθεση της Γαλλίας, 
οι διεργασίες,που είχαν αρχίσει την άφοιζη του 1827 στις Κυβερνήσεις 

των Μεγάλων δυνάμεων,οδήγησαν στα γνωστά γεγονότα της Ναυμαχίας του 
Ηαυαρίνου.Η Ναυμαχία του Ναυα^ίνου υπήρξε ο από μηχανής ®εός για τη 

λύση του μακροχρόνιου Ελληνικοί δράματφς(επέμβαση των τριών Ναυ 

άρχων στο Ναυαρίνο είχε παγκόσμιες επιπτώσεις καί άλλαζε την πορεία 

της Ευρωπαϊκής ιστορίας^Από Ελληνικής αλευράς η είδηση της καταστρο­
φής τού τουρκοαιγυπτιακοί στόλου στα νερά τού Ναυαρίνου προκάλεσε α­
συγκράτητο ενθουσιασμό και αναπτέρωσε τ· ηθικό των αγωνιζόμενωυ Ελλή* 

νωνοΟί. πολεμιστές ανίθίρρησαν,οι προσκυνημίνοι αν^νηψαν και όσοι μπο-

8,-α)ϊ·Κ.Κ0ΡΔΑΤ0Υ:"ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΆ UTOPIA",τόμος πρβτος,έκδ.οϊ- 
κος ΓΕΩΡΓΙΟΥ I«ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ,ΑΘΗΝΑΙ 1925, σε λ.762-364.0 Κορδάτος υποστη­
ρίζει ότι ο Κάννιγκ για το πολιτικό συμφέρον της Αγγλίας και τό φά-, 
βο της Ρωσικής διείσδυσης στα Ελληνικά πράγματα,άφησε την φιλότονρ* 
κη πολιτική των προκατόχων του και υποστήριξε την ανεξαρτησία της 
Ελλάδας και β)ΔΗΜΗΤΡΗ ΛΟΥΛΕί’Ό ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΡΩΣΙΑΣ ΣΤΗ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥ 
ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΚΡΑΤΟΤΣ",ΕΚΔΟΣΕΙΣ "ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΠΟΧΗ",Αθήνα 1981,σελ.14-15 
και 23 "<·»Στυ μεταξύ,τον Απρίλη τ©1 1827 ο Κάννιγκ αναλαμβάνει τη* 
πρωθυπουργία της Αγγλίας και οι διαπραγματεύσεις του Λονδίνου παίρο 
νουν εντομότερο ρυθμ0«··"«

9·—α)ΠΕΡΙΚΛΗ ΑΡΓΥΡΟΠΟΥΛΟΥ: "ΙΣΤΟΡΙΚΑΙ ΚΑΙ ΔΙΠΑΩΜΑΤΙΚΑΙ ΜΒΑΕΤΑΙ",’Αθή­
να I 1929,σελ·45—47 και β)ΙΩΑΝΝΟΥ ΧΡ.Π0ΥΔ0Υι"ΤΑ ΠΡΩΤΑ ΣΥΝΟΡΑ ΤΗΣ ΝΕ-
ΛΤΕΡΑΣ ΕΛΛΑΔΟΣ "ΔΕΛΤΙΟ» ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΚΗΝ ΚΑΙ ΕΘΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΤΗΣ 
ΕΛΛΑΔΟΣΚίΕΝ Α8ΗΝΑΙΣ 1967,τόμος 18ος 1965-1956,σελ.18-20 και γ)ΔΗΜΗ- 
ΤΡΗ/ΚΦ^^^

10.-ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ META2A:"ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΑΠΟΜΝΗΜΟΝΕΥΜΑΤΑ",έκδ.Γ.ΤΣΟΙΚΑΛΑ,*Α-
θήναΐ 1956,σελ.156 και β)ΣΠΥΡΙΔΩΝΟΣ ΤΡΙΚΟΥΠΗί"ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ 
ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΕΙΣ",ΕΚΔ.ΔΕΥΤΕΡΑ,*Λθήναΐ 196β,τ0μ.Δ?σελ.2Ο7 "...*Ανεκλάλη- 
τον χαράν έχάρη όλη ή ’Ελλάς απί τής ματασσοοοίίς τού Τουρκοαιγυπτι- 
ακο® στόλου,άνέπεμψε πρός θεόν ευχαριστίας επ'έκκλησίας καί ύπέβαλε 
τό άκοόσιον έργον τών ναυάρχων τής συμμιχίας ώς έργον τής άοράτου 
χειρός..·". I



ροόααν να φέρουν όπλα το έκραξαν με μεγάλη προθυμάα (^ί)·^ δημιουργία Ελ­
ληνικού κράτους ήταν πια δεδομένη τους [αγωνιστές,© καθένας τους προ­
σπαθεί να προσφέρει περισσότερα και όλοι ηπιθυμοόν να περιληφθεί και η 

οδιαίτερή τθυς πατρίδα μέσα στα σύνορα του νέου κράτους«Στα πλαίσια αυτά 
αποφασίζοντας διάφορες εκστρατείες προς Ανατολική και Δυτική Ελλάδα, βεσ- 
σαλία,Κρήτη και πο^λά νησιά (41)«Την εκστρατεία προς Δυτική Ελλάδα ανέλα­
βε ο Ριχάρδος Τσώρτς,παίρνοντας μα£ί του επίλεκτους *Ελληνες πολεμικούς 

αρχηγούς(ί$)«Ανάμεσα στους επιλεγμένους αρχηγούς ήταν και ο στρατηγός 
Κων/νος Βλαχόπουλος με το αναδιοργανωμένο^σώματου,που το αποτελούσαν κυ­
ρίως Δυτικοελλαδίτες,Βπτανήσιοι και Ηπειρώμες·0 Κων/νος Βλαχόπουλος με 
τους άντρες του βρισκόταν στα σύνορα ΑχαΧας και Ηλείας και αγωνιζόταν ε­
ναντίον του μιάσματος του Νενέκου και προσπαθούσε να επαναφέρει τους
προστυνημένους στο έθνος«Εκεί έλαβε το μήνυμα του Τσώρτς να ©πείσει προς 
την περιοχή Αράξου,για να συμμετάσχει στην εκστρατεία απελευθέρωσης της 

Δυτικής Ελλάδας()» ।

................................................................................................ί·—................. .......................................... ..
I 
ι

1ί.-α)ΝΙΚ0ΛΑ0Ι Κ.ΚΑΣΟΜΟΥΔΝ:Ε θ y η ΤΑ Μ ,ό.κ.,τόμ.Βίσελ.671
"•••3 ήχος τών πυροβόλων ίξηπλώθη διαδιδόμενος διά τών φαράγγων,τών υ» 
ψηλών βουνών ,άπέρασεν έκεΧθεν άπδ τόνi*Ολυμπον καί εκεΤθεν από τήν
άπειρο κα^ ίλην τήν Μεσόγειον. *0 υπόδουλος λαός άρχισε να εμψυχώνε­

ται καί να ψαΔθυρίζει ...νέων κηρύξεων (κινημάτων εκ μέρους)τών Θεσσα· 
λΟν καί (τών λαών τής) Μακεδονίας καί Ι^πείρου,τής Κρήτης,τής Κύπρου 
καί όλων τών νήσων·.." και β)ΔΗΜΗΤΡΙΟΥίΓ.Α«ΚΆ:"Η ΝΑΥΜΑΧΙΑ ΤΟΥ ΝΑΥΑΓΙΑ 
Ν0Υ«,ό.πΜσελ.123.

1^·—α)ΛΑΜΠΡ0Υ ΚΟΥΤΣΟΝΙΚΑ,ό,π·,σελ.290 και;β)ΣΤΕΦΑΝϋΥ I.ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ:«Η 
ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ ΣΤΗ ΔΥΤΙΚΕ ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΔΑ",θψσ/νίκη 1962.0 καθηγητής Παπα- 
δόπουλος απέδειξε ότι η εκστρατεία στη Δυτική Στερεά Ελλάδα είχε απο- 
φασιστεί αμέσως μετά την πτώση του Μεσολογγίου και την κάθοδο τού Ιΐ- 
ουταχή στην Αττική(σελ,61 ανωτέρω εργασίας του) και επανασυζητήθηκε 
αμέοως μετά το θάνατο του Καραϊσκάκη και την καταστροφή του Φαλήρου 
(σελ.63 εργασίας του-σχέδιο Κωλέττη)· ι

13.-α)ΣΠΥΡΙΔΩΝΟΣ ΤΡΙΚΟΥΠΗ,ό.π.,τόμος Δ?σε^.218 και β)ΕΟΜΝΑ N.DON1AS:"THE 
LAST PHASE OF THE WAR OF INDEPENPE IN WESTERN GREECE(Δεκέμβριος 1827- 

ΜΑΤ£ΐ82Β)>έκδ.'Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών,θεσ/μ<κηΐ966,σελ·18-19Κ
ΐ4·-α) ΜΙΧΑΗΛ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ:"ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΒΔΛΗΝΙΚΗΕ ΠΑΛΙΓΓΕΝΕΣΙΑΣ*,*Αθήναι 

1873,σελ.794,β)ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ:«ΑΠΟΜΝΗΜΟΝΕΥΜΑΤΑ ΔΙΑ ΝΑ ΧΡΗΣΙΜΚΙΣΟ- 
ΣΙΝ ΕΙΣ ΤΗΝ Ν0ΑΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑΝ", εκδ♦Π.ΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΥ, Αθήναι 197*^ 
τάμος >ς,σελ.456-457 και γ)*ενική *Εφημερίς τής Ελλάδος,φύλλο 86 «X 
τής 21-12-1827·-



Ο Κων/νος Βλαχόπουλος με τον ανεψιό του^σύζυγο της κόρης τού αδελφού 
του Αλεζάκη -Βλαχόπουλου, στρατηγό Νικόλαο Πετμεζά με τους άντρες τους, 
φθάνουν στην παραλία Αράξου την 15 Νοεμβρίου 1827·ϊην επομένη βρίσκ·ν< 

ταν στην προκαθορισμένη θέση και επιβιβάζονται από το Καραβοστάσι του 

ακρωτηρίου Πάπας στο ατμόπλοιο "Καρτερία",μαζί με τα άλλα σώματα,που 

είχε επρλέξει ο Τσώρτς και ύστερα από 36 ώρες ταξείδι,μά θαλασσοταρα­
χή, αποβιβάζονται, στις 17 Νοεμβρίου 1827,στις σκάλες του ΔραγάμεστοΜζστγ 
μερίνδύ Αστακού) της Ακαρνανίας^).Στο μεταξύ είχαν ειδοποιήσει και 

το Δήμο—$σέλιο και μερικούς άλλους απροπόνητους Ρουμελιώτες οπλαρχη­
γούς,που κατείχαν τ« νησιά του Αεσινίου και τους βοήθησαν στις απσβα- 
τικές τους επιχειρήσεις* ί

Οστόσο,κατάτην αποβίβαση των σωμάτων στο Δραγάμεστο(Ασταλό )ήρθαν 
σε αψιμαχίες με τους Τούρκους και σκοτώθηκε ο οπλαρχηγός Γεώργιος ΜπρΛ 
σπας,ανεψιός και υπαρχηγόςτου σώματος τού Κων/νου Βλαχόπουλου,ο γιός 
του γνωστού μας στρατηγού Ιωάννη Μπράσκα,που όπως είδαμε είχε σκοτωθεί 
στο Μεοσλόγγι το Δεκέμβριο του 1827(Ιύ)^Τα αποβατικά αγήματα του Τσώρ^ 

ξεκαθάρισαν τη γύρω από τη Δραγάμεστο πφριβξή και κατέλαβαν το μοναστή 

ρι του Προφήτη Ηλία και το Παλ«ιόκαστρθ|που τα είχαν οχυρώσει οι Τούρ­
κοι, εδραιώνοντας τη θέση τους στη νευραλγική αυτή περιοχή της Νοτιοδυ­
τικής Ακαρνανίας(/^-)»£το Δραγάμεστο τα ρποβιβασθέντα τμήματα περέμει- 

ναν γι.α μερικές μέρες, αναμένον.τα τηννεπςστροφή της "Καρτερίας" από την 

Πελοπόννησο με τον Κώστα Μπότσαρη και τις υπόλοιπες δυνάμεις του εκστρ< 

τευτικού σώματος, i
0 Τσώρτς θέλοντας να εξασφαλίσει νέα προγεφυρώματα στην περιοχή διο 

ατάσσει δύο νέες επιχειρήσεις:Στις αρχές Δεκεμβρίου του 1827 αποβατικέί 
δυνάμεις του Τσώρτς από το Δραγάμεστο αποβιβάζονται και καταλαμβάνουν

ι

Ιΐί.α) ΣΤΕΦΑΝΟΥ I .ΠΑΠΑΔΟΙΙΟΥΔΟΥ ι "Η ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ ΣΤΗ ΔΥΤΙΚΗ ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΔΑ", 
Θεσ/νίκη Ϊ9ό2,σελ.79 και β)KQN£TANTIKqY ΡΑΔΰϊί"0 αΣ'ΤΙΙΏ ΚΑΙ ΤΟ ΕΡΓΟΝ 
ΤΟΥ ΕΝ ΕΛΔΑΔΙ",Ααυτική 'Επίθεώρηβις,εν °Αθήναις 1928,σελ,ό3·

16.-ΓΕΝΙΚΑ ΑΡΧΕΙΑ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ (ΓΑΚ)-*0θωνΐκό *ΑρχεΤο ’Υπουργείου Στρατί· 
ωτικβν,φάκελλος 274·Το νέο στοιχείο,στην περίπτωσή .αυτή «έναι ότι κα­
τά τις οποβιβαστικέςεπιχειρήσεις του εκστρατευτικου σώματος Τσώρτς 
στο Δραγάμεστο(σημερινό Αστακό) της Ακαρνανίας ,έλαβε χώρα συμπλοκή 
με τους Τούρκους,κατάτην οποία σκοτώθηκε ο οπλαρχηγός Γεώργιος Μπρα— 
σκας.Βλέπε σχετικό αντίγραφο,της 15878 από 6 Νοεμβρίου 1837 αναφοράς 
του Θεοδοσίου Ι.Μπράσκα προς το Υπουργείο Στρατιωτικών(την «πι των 
Στρατιωτικών Β* Γραμματείαν της Επικρατείας),στο Παράρτημα α·α·8

1/ ♦-ΣΤΕΦΑΝΟΥ I.ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΔΟΥ,0.π,,σελ.81 *



τη Σκάλα του Μβτικα,Βορειοδυτικά του Δραγάμεστου και απέναντι απά τη 
νήσο Κάλαμο·1’» αποβιβασθέντα στο Μύτικα τμήματα προχωρούν και καταλαμ­
βάνουν την Κανδήλα με την ενδοχώρα της και δημιουργούν ένα σημαντικά 
προγεφύρωμα στην ξηρά προς τ® εσωτερικά του Εηράμερ·ν(Γ£).Ταυτόχρονα · 
Τσώρτς ενισχύει τις δυνάμεις του στρατηγού Γιάννη Ράγκου και τον διατά­

ζει να προχωρήσει προς το Κεντρικά Εηρόμερ· και να καταλάβει τη Χρυσο- 
βίτσαΛ Πάγκος και οι συνεργαζόμφνοι με αυτόν οπλαρχηγού καταλαμβάνουν 
τη Χρυσσβίτσα,την οχυρώνουν και δημιουργούν μια αξιόλογη χερσαία βάση 
ανεφοδιασμού και προ^ησγ\$ πολεμοφοδίων και τροφίμων,ως προέκταση της 

θαλάσσιας βάσης του Δραγάμεστου,προς το ^εντρικά ΕηρόμεροΟ^)·^ προωθτ* 
μένη χερσαία βάση του Τσώρτς της Χρυσοβί|σας θα χρησιμοποιηθεί λίγο αρφ 

γάτερα ως ορμητήριο για την απελευθέρωση του Εηρ0μερσυ·Ο μέχρι τάτε προ 
σκυνημένος οπλαρχηγός Γεώργΐος Τσόγκας διαλύει τα “καπάκια” με τους 

Τούρκους και με τους Ξηρομερίτες οπλοφόρφυς του χτυπάει αιφνιδιαστικά 
τους Τούρκους της Ζαβέρδας και τους απωθεί προς τη Βόνιτσα·Οι επιτυχίες 

αυτές έκαναν τον Τσώρτς να σχεδιάζει κατάληψη του Αιτωλικοό και Μεσολογι 
γίου»Για το σκοπό αυτά έρχεται σε επαφή ι^ε το Δημήτριο Μακρή και τ^υς 
άλλους οπλαρχηγούς της Αιτωλίας και σε σμνερ/ασία με το στολίσκο του 
”*ΑστιγξΜ μεταφέρει τις επιχειρήσεις του στην περιοχή της λιμνοθάλασσας 
του Μεσολογγίου και πέραν του Αχελώου(2.θ)βΓρήγορα όμως διαπίστωσε άτι 
οι δυνάμεις του δεν ήταν επαρκείς για μακροχρόνιες πολιορκίες και επέ- 
βτρεψε στη βάση του στο Δραγάμεοτο^αναβάλλοντας το σχέδιά του για την 
απελευθέρωση του Αιτωλικού και Μεσολογγίου σε ευθετύτερο χρόνο·

Οι Τούρκοι του Κεντρικού Γηρόμερου απειλούμενοι από δύο κατευθύνσεις 
και έχοντες χάσει τις δύο θαλάσσιες βάσεις τους,του Δραγάμεστου με το 
χερσαίο προγεφύρωμα της Χρυσοβίτσας και του Μέτικα μμ τον προχωρημένο 
θύλακα της Κανδήλας,περιήλθαν σε τρόμο και εγκατέλειψαν την περιοχή τουγ

I

χωρίς να δώσουν μάχη«Τα σώματα των Κων/νρυ Βλαχόπουλου,Κώστα Μπότσαρη^ 
Δήμου*^σέλιου,Διονυσίου Κυμορφοπούλου,Γιάννη Ράγκου και Οεάδωρου Μαγγ& 
να,εζορμήσαντα από τη βάση της ΧρυσοβΙτσο^ς προχωρούν ακάθεκτα και κατα- 

...............................................................................................ΐ......................................................................  

^•-ΣΤΕΦΑΝΟΥ Ι«ϋΑΰΑΔ0Π0ΥΑ0Υ,0.π·,σελ·84. ;
1 ft ass:δKA»oy Τ «ΣΑΒΒΑ: "ΜΕΛΜΉΜΛΤΑ ΤΟΥ ΕΗΡΟΙΚΡΟΥ", Αθήναι 1983,σελ·76,

β)ΧΑΡ·Δ.ΧΑΡΑΔΑΜΠΟΙΙΟΥΪχΟΥ:”’Π αβτοβιογραφία τού Συν/ρχη Κων/νου Π·Δημιγ- 
τριάόη“,22©ς τόμ·τού Δελρίου τής Ιστορικής καί Εθνολογικής Εταιρεί­
ας τή; Ελλάδος,σελ·5θ5®507 και γ)ΣΤΒΦΑΠΟΤ Ι·ΙΙΑΙΙΑΔΟΙ1ΟΥΑΟΥ, ά·π·,σελ.81 ·

10.-a)lWN0I ΡΑΔΟΤ:” & ΑΣΤΙΓΕ ΚΑΙ ΤΟ ΕΡΓΟΝ TOY ΕΗ ΕΔΛΑΔΐΜ·π.,σελ·65- 
66 και β)ΣΤΕΦΑΝΟΥ I ·ΠΑΠΑΔ0ΙΙ0ΥΔ0Υ,ά·π·,σελ.08.



-ΤΊ-
I ι 

λαμβάνουν τα χωριά του Κεντρικού Βηρόμερβ|υ Βλυζανίί.^αχαιρά^ρόδρομο, 
ΝταγιάνταίΑγράμπελο^Σκουρτοό,Μπαμπίνη,Αει^ και ζάβιτσα(Αρχοντοχώρι) 

και εκδιώκουν τους Τούρκους μέχρι το Μαχαλά και το Διγοβίτσι(2Ό·Στις 

27 Ιανουαρίου του 1828 ένα επίλεκτο σώμα από 1000 άντρες με τους οπλαρ­
χηγούς Κων/νο βλαχόπουλο,Δήμο-Τσέλιο,Διονύσιο Ευμορφόπουλο,Βελχσσάριο 

Καλογέρου και Κώστα Μπότσαρη προχωρεί προς την κατεύθυνση του Καρβασα 
ρά(Αμφιλοχία) και έρχεται σε ακροβολνομούς με τους Τούρκους,που είχαν 
οχυρωθεί μάσα στα σπίτια των χωριών Μαχαλά και Παπαδάτου(22)*Την 1η ·ε- 
βρουαρίου 1828 τα ελληνικά σώματα ενεργούν επιθέσεις από διάφορες κατευ 

θύνσεις και κάμπτουν την αντίσταση των Τούρκων,τους εκδιώκουν από το 
Μαχαλά και το Παπαδάτου και τους απωθούν προς τον Καρβασαρά(2^)βΗ προ- 

απάθεια των ελληνικών σωμάτων νακαταλάβουν το τουρκικά οχυρά του Αίγο- 
βιτσίου αποτυγχάνει,γιατί δεν ί0ασε την।καθορισμένη ώρα η ενισχυτική 
δύναμη τού Ρόγχου από το στρατόπεδο της ^υσοβίτσας,ύπως είχε σύμφωνη.- 

θεί και οι υπερασπιστές του οχυρού Τούρκοι να αιφνιδιαστούν και να τε­
θούν ανάμεσα σε δύο πυρά.

Οστόσο οι επιτυχίες των Ελλήνων ήτανσημαντικές,’με μικρές μίνο ατώ- 

λείες στο Μαχαλά και στο Παπαδάτου είχαν κατορθώσει να κυριαρχήσουν 

απόλυτα σε ολόκληρο το Ξηρόμερο(Ζγ)οΣτα χέρια των Τούρκων παρέμειναν α­
κόμη οι περιοχές της Βόνιτσας και του Δοητρακίου Κατούνας.Τα ελληνικά 

σώματα για να εδραιώσουν τη θέση τους στις απελευθερωμένες περιοχές καν 
να έχουν ένα προπύργιο άμυνας σε περίπτωση ανάγκης στο Κεντρικό Βηρόμε- 
ρο,δημιουργούν αξιόλογα οχυρώματα στον Α^τό και στην Πόρτα(Μοναστήρι Α­
γίου Γεωργίου Μπαμπίνης) (ZD.T© Μοναστήρ^ του Αγίου Γεωργίου είναι ένα 

φυσικό οχυρό,που δεσπόζει μιας εκτεταμένης ορεινής και δύσβατης περιο­
χές,βρίσκεται ανάμεσα στα χωριά Μαχαλά,Μηαμπίνη και Αετό και είναι απρ& 
σβλητο για τους επιδρομείς.Γύρω από το Μοναστήρι υπήρχε (και διατηρεί» 

ταΐ ακόμη,κατά το μεγαλύτερό του μέρος)ένα εκτεταμένο περιτοίχισμα ,μέ­
σα στο οποίο μπορούσαν να οχυρωθούν και ya στρατοπεδεύσουν 1000 άντρες 
περίπου«>Η ονομασία του Πόρτα ή Πόρτες προήλθε από τις δύο πόρτες (μία με*

2ϊ.-α)ΣΤΕΦΑΝΟΥ IΛΙΑΠΑΔ0Π0ΥΑ0Υ,ά.π·,σελ.88| και β)Γενική ^Εφημερίς τής'ίλ· 
λάόος,ίτος Γ*φύλλο 17 της 10-3-1828»

η.~α)Μ0ΡΦ0Π0ΥΛ0Υ ΔΙ0»ο»ΆΠ0ΜΝΗΜ0ΝΕΥΜΑΤΑ?·,έκδ.ΓΑκ-’Επιμέλεια ΕΛίΠρωτο· 
ψάλτη,*Αθήναι 1957,σελ*20 και p)D0WA Ν.ΒΟΝΤΑ3,ό<π·,σελ.5ί*

25.-ΣΤΕΦΑΝΟΥ Ι.ΠΑΠΔΟΠΟΥΑΟΥ,ό.π.,σελ.βΘ. .
24·-α)’Αρχείο Κώστα Μπότσα>η,σελ·20 και β)Β0ΜΝΑ ΝοΒ0ΝΤΑ3,ό»π·,σελ·57»
2^·-α)’Αρχείο ^αποδίστ.^α φάκ«227»αρΐθ·12| της 18-2—1828 και β)ΣΤΒΦΑΝΟΥ

Ι.ΠΑΠΑΔ0Π0ΥΑ0Υ>ύ.π»,ίί\ .90.



γάλη κεντρική μπροστά και μια μικρή πίσω),που υπήρχαν στην εμπρόσθια 

και onia^ia πλευρά του περιτοιχίσματοςίίέσρΕ σε αυτά το περρτοίχισμα,που 

διαμορφώθηκε και οχυρώθηκε κατάλληλα,είχα^ στρατοπεδεύσει με τα σώματά 
τους οι στρατηγοί Κων/νος Βλαχάπουλος,Διονύσιος Ευμορφόπουλος,Κώστας Κα 

λογήρου,Κώστας ^πδτσαρης και άλλοι»Η δημιουργία του μεγάλου και μόνιμσν 

στρατοπέδου της Πόρτας έδωσε θάρρος στο ντόπιο στοιχείο και οι Δυτικό— 

ελλαδίτες οπλαρχηγοί ο ένας μετά τον άλλον,διαλύουν τα "καπάκια" με τον 
Τούρκους και προσχωρούν αθρόα στις τάξειςί των επαναστατών(26)«Τφ σώμα 

του Κων/νου βλαχόπουλου πλαισιώνουν Αετηνσί,Μπαμπίνιώτες^Ιαχαλιώτες,Πα- 
παδατιώτες,Κ^ν^πινιώτες-^ατουνιώτες,Τρυφ^άτες,Περσοβίτες και λοιποί ΞΛ* 

ρομερίτες(2.^) Jt δύναμη του εκστρατευτικού σώματος είχε αυξηθεί σημαντι* 
κά από τις προσχωρήσεις τών Δυτικοελλαδιτ^ν πολεμιστών,σε σημείο τέτ»·^ 

ώστε ο Τσώρτς επιχείρησή και εξεδίωζε τους Τούρκους και από το φυσικά 

ρχυρό τους, τοβ Λιγοβινσίου,Στα μέσα Φεβ/ρ^ου 1828 τα ελληνικά σώματα 
φθάνουν αε μικρή απόσταση από το Στάνου και απειλούν έμμεσα τους Τούρ­
κους του Καρβασαρί(Αμφιλ·χία)οΗ οδός Καρβμσαρά·«ιΔγρινίου ελέγχεται από 
τους Επαναστάτες,που έχουν αγκαταστήσει φρουρές στους συνοικισμούς Ρί— 

βίο και Κουβαρά,οι Τούρκοι απωθούνται μέχρι το συνοικισμέ Σφήνα,τελευ­
τά ίο προγεφύρωμα της τουρκικής φρουράς τομ Αγρινίου,,Ταυτύχρονα στρατιών 
τικά τμήματα από το στρατόπεδο της Χρυσοβίτσας με το Ράγλο και τους συνί 
εργαζόμενους με αυτόν οπλαρχηγούς απελευθερώνουν τις μέχρι τον Αχελώο* 
σεριαχές και σε συνεργασία με τους οπλαρχηγούς της Αιτωλίας διέρχονται 
τον Αχελώο και αποκόπτουν τις επικοινωνίες των Τούρκων μεταξύ Αγρίνιου 

-Αιτωλίκού και Αίτωλικού-ΧεσολογγίουίΖ^^ι επιθετικές ενέργειες των ελ· 

ληνικών οωμάτων και οι επιτυχείς νυχτερινοί αιφνιδιασμοί τους,αναγκάζουν 
τους Τούρκους να αποσύρουν τις φρουρές τομς κατά μήκος της οδού ^εσολογ* 

^ί·υ—Αιτωλικοό-Αγρινίου-^αρβασαρά«Το Μάρτιο του 1828 ο Κυβερνήτης Ιωάφ» 
νης Καποδίστρίας γράφει στον Τσώρτς να μεταφέρει τις επιχειρήσεις τού 

εκοτρατευτικού σώματος προς το Αίτωλικό κα^ι το Μεσολόγγι(29)»Πράγματ<<

^••ΣΤΕΦΑΝΟΥ Ι.ΠΑΠΑΔ0Π0ΤΑ0Υ>όβπβρσε^.83<» , , , , Λ
2^-ΓΕΗΙΚΑ ΑΡΧΕΙΑ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ (ΓΑΚ), Γενικό Φροντιστήριο,φάκ.44(σθνθεση χΐι 

λιαρχίας Κων/νου Βλαχόπουλου^ . . __ „
2ff#-a)AAEEΑΝΔΡΟΥ Τ «ΣΑΒΒΑ: "ΑΠΟΜΝΗΜΟΝΕΥΜΑΤΑ ΤΟΥ ΞΗΡ0ΜΕΡ0Υ*:ό·π·,σελ.7θ-78 

και β)ΧΑΡβΔβΧΑΡΑΔΑΜΠ0Π0ΥΛ0Υ:"*Η αυτοβιογραφία τού Συν/ρχη Κων/νου Π. 
Δημητριάδη,ί^πα,22ος τόμος,Δ.Ι.Ε.Β· Ελλάδος,σελ.5^5-507*

28·-"ΕΠΙΣΤ0ΛΑΙ«ρΙ.Α.ΚΑΠ0ΔΙΣΤΡΙΑ,ΚΥΒΕΡΝΗΤ0Υ ΤΗ £ ΕΛΛΑΔΟΣ", Αθήνησίν 1841,
7 τόμος 1ος,σελ«330βΣχετικό η επιστολή από 2 Μαρτίου 1828 του Κυβερνήτη 

προς τον Αρχιστράτηγο ΤαΟρτς·— I



τον επόμενο μήνα (Απρίλεο) ο Τσώρτς,σε ρυνεργασία με το στολίσκο τον 

"Άστιγξ" αρχίζει την πολιορκία του Αιτμλικοό από την ξηρά και από τη 
θάλασσα και καταλαμβάνει τα νησίδια Ντολμά και Β0ρο»Από την απειθαρχί­
α όμως μερικών ατάκτων σωμάαων,γίνεται ^χΐτία να τραυματιστεί θανάσιμα 
ο *Αστιγξ και να αποσυρθεί από τις θαλάσσιες επιχειρήσεις(30)·Αυτό εί­
χε σαν αποτέλεσμα να χαλαρωθεί η πολιορκία του Αιτωλικοό και οι επι·* 
χειρήσεις να αποτελματωθούν.Στις επιχειρήσεις του Αιτωλικοό τα σώματα 
τού Κων/voV Βλαχόπουλου και του Διονυσίου ^υμορφόπουλου,υπήρξαν τα πιο 

συγκροτημένα και έδειξαν απαράμμιλλη ανδρεία και άφθαστο ηριΛβμό στις 

διάφορες φάσεις της πολιορκίας τού Αΐτω^ΐκο0($ι)·Η αδράνεια όμως των 
περισσότερων σωμάτων,ματά το θάνατο του} η*Αστιγξ* και οι τάσεις απει— 

θαρχίας,που εκδηλώθηκαν στο ελληνικά στρατόπεδο»ανάγκασαν τον ΤσΙρτς 

να περιορίσει τις επιχειρήσεις του ·Η κατάσταση χειροτέρενσε κατά τον 

μήνα Μ?ίο,όταν ήρθε θιαίαγή του Κυβερνήτη για τη δημιουργία των χιλιαρ< 
χιώνΛε το νέο διοργτνισμό του Στρατοί,που είχε θεσπίσει ο Κυβερνήτης, 
οι στρατηγοί ονομάζονται χιλίαρχοι και pl αντιστράτηγοι και υποστράτη­
γοι υποχιλίαρχοι ή εκατόνταρχοι(32)·0 Κ^ν/νρς Βλαχόπουλος,που έφερε το 

βαθμό του στρατηγοί,ονομάστηκε χιλίαρχος και ήταν ένας από τους λίγους 

στρατιωτικούς,που δέχτηκε τον υποβιβασμοί τρυ,χωρίς δυσαρέσκεια(33)*Ανέ« 
λαβε τη διοίκηση μιας χιλιαρχίας,με την; οποία ,όπως θα δοόμε,θα λάβει 
μέρος στις επιχειρήσεις τού Αμβρακικοό και στην απελευθέρωση τη< Βόνι* 
τοας,του Λουτρακίου και της Αμφιλοχίας·# χιλιαρχία του Κων/νου Βλαχό— 

πουλτυ,κατά τον Κασομοόλη,ήταν η δεότερη σε δόναμη χιλιαρχία του εκσηρα- 
τευτικού σώματος Τσώρτς,μετά από την χιλιαρχία του Γαρδικιώτη Γρίβα» 

αρίθμοόσε 360 άντρες ,από τους οποίους 346 ήταν μάχιμοι και 14 σε βοη­
θητικές υπηρεσίες (3^)·

...............  j............................................ · ί
5(9e«Kt)WmjmN0T ΓΑΔΟΙ: *0 ΑΣΤΙΓδ ΚΑΙ ί ΤΟ ΕΡΓΟ# ΤΟΥ ΒΚ ΒΛΔ\ΔΓ*»ό.π·» 

σελ.68-75 και β)10ΜΑ S HONTAS, ό.π.,σελ.68-73.
ΓΪ·*Για τη δράση του Κων/νου Βλαχόπουλο^ στις επιχειρήσεις του Αιτωλι* 

κοό,βλέπε α)ΓΑΚ-*Οθγνικό 'Αρχείο 'Υπουργείου *Βσωτερικδν,φάκ»147ΜΠί- 
νακας ίκδουλεόσεων Υπομοιράρχου Α«Βλάσσου,Παράρτημα α·α·7· ,β)ΒΥΜΟΡ·· 
ίΚίΠΟΥΔΟΙ ΔΙΟΝΥΣΙΟ! νΑΠΟΜΝΗΜΟΝΕΥΜΑΤΑ1*,ίκδ.Γ.ΤΣΟΥΚΑΛΑ,ό.π»»σελ·21 και 
γ)ΏΟΜΝΑ Ν.υ0ΝΤΑ8,0.π.,σελ.67,75#98»82ικαι 83·

32.-α)Δΐάταγμα 180/1B28*nepi οργανισμοί τΰν χιλιαρχιών** και β)ΒΟΜΗΑ #· 
Ώ0ΝΤΑ3,ό·π·,σελ.82,παρ«3«

33^-ΝΙΚΟΛΛθΥ Κ.ΚΛΣΟΜΟΥΔΗ,ό.π·, τόμος Γ/σελ.δΊ·
34«-ΓΑΚ-Γενικ0ν Φροντιστήριου,φάκ.44(συγκρότηση χιλιαρχίας ΚωνΒου Βλαχό 

πουλου)·



Ο Τσώρτς ύστερα από την αποτελ|ΐάτωση των επιχειρήσεων στο Αιτωλία 
κό και τις τάσεις απειθαρχίας,που εκδηλώθηκαν στο στρατόπεδό του από 

την εφαρμογή του νέου διοργανισμοό του στρατού,έκρινε σκόπιμο να μετα­
φέρει τις επιχειρήσεις στον Αμβρακικό κφι να επιδιώξει την απελευθέ­
ρωση της Βόνιτσας,του Δουτρακίου,επινείομ της Κατοόνας στον Αμβρακικό, 
και του Καρβασαρά(Αμφιλοχία)·Για το σκοπ^ αυτό τον Ιούνιο του 1828 με­
τέφερε το στρατόπεδό του στην Κανδήλα Ηηρομέρου,σε μικρό απόσταση από 
τη θαλάσσια βάση του Μύτικα,Στα τέλη Ιουφίου 1828 ο Κυβερνήτης Ιωάννης 
Καποδίστρίας αποβιβάζεται στο Μότικα και δια ξηρός μεταβαίνει στην Kcrvc 
δήλα και επιθεωρεί το στρατόπεδο του Τσώρτς (5$%0 Καποδίστρίας και · 
Τσώρτς συγκαλοόν σύσκεψη των οπλαρχηγών χαι αποφασίζεται η έναρξη των 

επιχειρήσεων στον Αμβρακικό,με άμεσο στόχο την απελευθέρωση της Ιόνι- 

τσας,του Λουτρακίου και του Καρβασαρά· Η δεύτερη φάση του σχεδίου από­
βλεπε στην επέκταση των επιχειρήσεων στη;Ν0τια *Ηπειρ·,με την κατάληψη 
της Πρέβεζας(34)·Το σχέδιο Καποδίστρια -Τσώρτς ήταν θετικό και δεν πα­
ρουσίαζε ιδιαίτερες δυσχέρειες στην πρακτική εφαρμογή τον,καθώς σι δια· 
μάχ^ς ανάμεσα στους Οθωμανούς Πασάδες Κιαυταχή και Ομέρ Βρυώνη είχαν 
λάβει εκρηκτικές διαστάσεις,μετά την απόφαση της Πόλης να απομακρόνει 

το δεύτερο από την ^Ηπειρο και να τον μεταφέρει στη θεσ/νίκη (.??-)♦?« Αλ­
βανικά σώματα,που αποτελούσαν τον όγκο τρυ τουρκικού στρατού στα Γιάν­
νενα, βρι σκόντα ν σε συνεχείς εξεγέρσεις και ανταρσίες,Ο Κιουταχής είχε 
περιέλθει σε αμηχανία και αδυνατούσε να εξέλθει από τα Γιάννενα,γιατί 

κινδύνευε η ίδια η ζωή του από τα εξαγριωμένα στίφη των Αλβανών·Τα πράγ 

ματα ,λοιπόν,ήταν ευνοϊκά για τους *Βλληνμς και για τις δόο φάσεις του 
εκποφηθέντος στην Κανδήλα σχεδίου,Το δεύτερο όμως μέρος του· σχεδίου, 

παρά τις ευνοϊκές προοπτικές που διαγράφονταν για την απελευθέρωση της 

Ηπείρου,δεν τέθηκε σε εφαρμογή®Αυτό οφείλεται,όχι στην αδυναμία των ελ* 
ληνικών στρατί τικών δυνάμεων να το υλοποιήσουν,αλλά στη λυσσαλέα αντί­
δραση της Αγγλίας,που δεν ήθελε με κανένψ τρόπο την επέκταση τών επι* 

............................................................................................... ΐ............................ *............................ ..

3··-ΣΠΥΡΙΔΩΝΟΣ ΤΡΙΚΟΥΠΗ:"ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΪ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΒΩΣ",ό.π·,τόμ.
Δ?σελ·293 "...φθάσας δέ ό Κυβερνήτης είς Μότικα,έπεσκέφθη τό κατά τήν 
Κανδήλαν όπό τόν Τσώρτς στρατόπεδον···",

36--ΔΙΟΝΥΣΙΟΥ AoKDKKINOYt "Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΩΑΝΑΣΤΑΣΙΣ",ό·π·,τόμος 12ος,σελ·5: 
37·-α)ΰ0ΜΝΑ ΝΑ00ΝΤΑδ,ό.π,,σελ·129 και β)ΔΙΟΝΥΣΙΟΥ Α»ΚΟΚΚΙΝΟΥ,ό·π·,τόμος 

12ος,σελ«500»



χειρήσεων στις βορειότερες από τη Στερεά Βλάδα χώρες(3δ)*0 Κυβερνήτης 

δεν μπορούσε να αγνόησες τον Αγγλικό παράγοντα και» αναγκάστηκε να αθετή 
σει τα συμφωνηθέντα στη σύσκεψη της Κανδήλας και δεν έστειλε στον Αρχι­
στράτηγο και στους οπλαρχηγούς τα απαιτοψιενα χρήματα για την επέκταση 
των πολεμικών επιχειρήσεων στην άπειρο (^ί)) «Από την αδήριτη,λοιπόν,αν&ι· 

γκη η δράση τού εκστρατευτικού σώματος περιορίστηκε μόνο στον Αμβρακι- 

κφτις αρχέςΣεπτεμβρίον 1820,τα ελληνικά σώματα ,με επικί>αλής τον Τσί- 

ρτς,προωθούνται από τη ^αβέρδα προς τη Βόνιτσα και καταλαμβάνουν την 
Πλαγιά,απέναντι της Λευκάδας,που δεσπόζει του δρόμου?προς *Ακτιο και 

Βόνιτσα (^«Στις 7 Σεπτεμβρίου 1828 τα ελληνικά σώματα,με συνδυασμένη 
ενέργεια από την ξηρό και από τη θάλασσ^,καταλαμβάνουν το Ελιγόβαρο ή 
Χελοδίβαρο κοντά στηνΠοάντα και αποκόπτογν την επικοινωνία Βόνιτσας·/— 

κτιου(4Χ)·Ο Τσώρτς,για να αποκλείσει τους Τούρκους της Βόνιτσας και από 
την πλευρά του Καρβασαρά,έστειλε στο Λουτράκι ένα ισχυρό τμήμα από 900 
άντρες,επικεφαλής το Γάλλο φιλ/λληνα D^NTZEL και με άλλους οπλαρχηγοή 
ανάμεσα στους οποίους ήταν και ο Κων/νος!Βλαχόπουλος με τσ σώμα του(γ^) 

Τ· τμήμα αυτό κατέλαβε το Λουτράκι και αιχμαλώτισε &αι μερικά τουρκικά 
πλοιάρια,που ήταν αγκυροβολημένα στην παραλία.Ο μικρός ελληνικός στολί­
σκος είχε κυριαρχήσει σε ολόκληρο τον Αμβρακικό και η Βόνιτσα αποκλεί­
στηκε από ξηρά και από θάλασσα και από όλες τις κατευθύνσεις.Ο Τσώρτς 

διέταξε την κατάληψη της Βόνιτσας με έφοβο«Η επίθεση εκδηλώθηκε ταυτό­
χρονα από δύο κατευθύνσεις.Από την αριστερή πλεσρά επιτίθενται τα σώμα-

38^)a)MENDEISS0HN-BAPTH0LDY Κ.:"ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΠΑΝΑΙΤΑΣΒΩΣ", 
μετά|ρ «Η «ΟΙΚΟΝΟΜΟΠΟΥΛΟΥ/Αθήναι Ι893,τόμος Β/σελ.149 και β)ΑΛΕΖ ΑΝΔΡΟ' 
Δ.ΔΒΣΠΟΤΟΠΟΥΛΟΥ ί"0 ΚΥΒΕΡΝΗΤΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ ΚΑΙ Η AHSABY0S- 
ΡΩΣΙΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ"/Αθήναι 1954,σελ.102,1J1 και 180»

39.-ΔΗΜΗΤΡΗ ΦΩΤΙΑΔΗ: ΤΚΑΡΑΪ ΣΚΑΚΗΣ", εκδ.δεύτερη/Αθήναι 1957,σελ.5θ3 "t.. 
VaC ή ’Αγγλία έπέμενε νά γίνει ή ’Ελλάδα μία άδόνατη καί ήμιανεξάρτη· 
τη ναυτική έπικράτεια.·«πολέμησε μέ φανατισμό τήν ιδέα μιβς ’Ελλάδας 
πού θά ήταν οχι μόνον Μεσογειακή,μά κφί Βαλκανική χώρα···" καί σελ· 
505 "*··μέ σύνορα···πού έπειτα όμως άπό τήν Επιμονή τής ’Αγγλίας πε­
ριορίστηκαν στη γραμμή Παγασητικο(&-*Αχελώου···β«

40«—ΣΤΕΦΑΝΟΥ Ι.ΠΑΙΙΑΔΟΠΟΥΛΟΥ,ό.π.,σελ.99. |
41 «·αΣΠΥΡΙΔΩΝΟΣ ΤΡΙΚΟΥΠΗ,ό.π.,τόμος Δίσελ·308·
42.-DOMNA Ν«ΒΟΝΤΑ8,ό·π.,σελ·104-105.
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τα των Δίαμάντη ζέρβα,Γαρδικιώτη Γρίβα κρι Γιώτη Βαρνακιάτη καν από τη 
δεξνά πλευρά των Γεωργού Τσόγκα,Κων/νου Βλαχόπουλου καν Δόμον Τσέλιου. 

Τα αίματα των ^εώργου Τ<ϊάγκα,Δήμου—Τσέλιρυ καν Κων/νου Βλαχόπουλου καν 

όχν του Αλεξάκη Βλαχόπουλου—όπως αναφέρεγαι εσφαλμένα από μερικούς ίστ 
ρικοός-καταλαμβάνουν το νοχυρό οχυρό Μποήκαλι και προχωρούν ακάθεκτα 

προς τις παρυφές της Βόνιτσας (Μ$.0 αιφνιδιασμός των ελληνικών σωμάτων 
πέτυχε απόλυτα,ον Τούρκον είχαν σημαντικές απώλειες καν έχασαν δύο από 

τους καλύτερους πολεμικούς αρχηγούς τους^το Ρεέμ Αγά,υπερασπιστή τοί ο* 
χυρού Μποόκαλν καν τον Τσαούς Αγά Κισα^βτι,υπερασπιστή W Βόνιτσας· 

0 θάνατος των δύο Τούρκων αρχηγόν έκαμψε το φρόνημα των υπερασπιστών 

της Βόνιτσας,προκάλεοε σύγχυση,ταραχή κα^ πανικό στις τάξεις τους·Οι 
'Βλληνες εκμεταλλεύτηκαν την περίσταση αρό καν στις 15 Δεκεμβρίου 1621 

καταλαμβάνουν τη Βόνιτσα(^)·0ν Τούρκον,πανικόβλητοι εγκατέλειψαν την 
πόλη καν κλείστηκαν στο φρούρνο της Β0νιγσας·Οι Έλληνες τους πολιύρκη· 
σαν στενέ καν όπως θα δούμε παρακάτω,στις 5 ^αρτίου 1329 τους εξανάγκα* 
σαν σε παράδοση.Κ απόλυτη κυριαρχία του φλληνικοό στολίσκου στον Αμβρα* 

κικό,επέτρεψε στον Τσώρτς να επιχειρήσει δοκιμαστική επίθεση εναντίον 

των Τούρκων της Πρέβεζας«Αφού ενισχύθηκε ο ελληνικός στολίσκος με νέα 

σκάφη τη νύχτα της 16/17 Ιανοναρίαυ 1829^0 επικεφαλής της μοίρας Ανδρέ· 

ας Τενεκές,με μία τολμηρή θαλάσσια εξόρμηση,κατατρόμαξε τους Τούρκους 

της Πρέβεζας(4ί)·0 Τενεκές κυρίευσε δύο γουρκικά πλοιάριαεξοπλισμένα μν 
6 κανόνια καν συνέλαβε τα πληρώματά τους ,24 Τούρκους αιχμαλώτους,ανά- 

μεσα στους οποίους ήταν καν ο αρχηγός του τουρκικού στολίσκου του Αμβρο 
κικού Χασάν (<?6)·Τρ τολμηρό αυτό εγχείρημα τού Τενεκέ κατατρόμαξε τους

. ......................................        ν.....................................

43.-ΓΕΝΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ,έτος Δ^ρίθ,φύλλου 6 τής 19 *Ιανουαρίο« 
1829.

44—α) ΣΤΕΦΑΝΟΥ Ι.ΠΑΠΑΔΟΠΟΤΔΟΤ,ό.π.,σελ.99 καν β)DOMKA Ϊ.Π0ΝΤΑ8,ό.π·,σελ 
127*128. ι

45·*Γνα τις πολεμικές επιχειρήσεις γύρω από την Πρέβεζα και την επιθυ­
μία τού Τσώρτς να μεταφέρει το κέντρο των πολεμικών επιχειρήσεων πρ<^ 
την περιοχή αυτή,ο Καθηγητής Στέφανος ΙΙαπαδόπουλος γράφει τα εξής» 
"Μετά τήν κατάληψη τής Βόνιτσας,πού είναι ή πρώτη πόλη,πού καταλαμ­
βάνεται, 3 Τσώρτς εχει τή ζωηρή επιθυμία νά μεταφέρει τόν πόλεμο στήν 
απέναντι Ακτή,Αποβιβαζόμενος tn^ Νικόπολη(σ.σ·γενέτειρα τού Κων/νου 
Βλαχόπουλου),για να καταλάβει τήν Πρέβεζα,αλλά ot Ενισχύσεις πού πε— 
ρίμενε,δύο χιλιαρχίες,όπως τόν πληροφόρησε 3 Καποδίστριας,δέν είχαν 
φθάσεβ Ακόμη,·.”,ΣΤΕΦΑΝΟΥ I.ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΔρΤ,ό·π9σελ,112.



7&* τ*·« δυνατότητες που είχαν

οι *Ελληνες να επεκτείνουν την επανάσταση και προς την περιοχή της Η— 

πείρου·Η λύση ύμως του Ηπειρωτικού δράματος,που είχε επιδιώξει · Καπό— 
δίστριας και είχε αποφασιστεί στη σύσκεψη της Κανδήλας,δεν αφορούσε το 

συσχετισμέ δυνάμεων ανάμεσα στους δύο εμπολέμους,αλλά προσέκρουφ στην 
άκαμπτη άρνηση της Αγγλίας να επιτρέψει | τη μεταφορά των επιχειρήσεων 

σε βορειότερες από τη Στερεά Ελλάδα χώρες fro)^μΐφ©ύ και αυτές οι επιχει« 
ρήσεις δικαιολογούνταν απά τον Καποδίστρια ως αμυντικές,που αποσκοπού— 

σαν στην προστασία των καταδιωκομένων αμάχων πληθυσμών απύ τα άτακτα 
αλβανοτουρκικά στίφη($Ί )**Κτσι,λοιπδν,τα ελληνικά σβματα του Αμβρακί- 
κού ήταν εξαναγκασμένα από τα πράγματα να περιορίσουν τη δράση τους 

στην περιοχή της Αιτωλοακαρνανίας^) Καποδίστριας ,μέλιστα,πίεζε τον 
Τσώρτς να ξεκαθαρίσει ύσο μπορούσε συντομότερα τις τουρκικές εστίες α> 
τίστασης στη Βορειοδυτική περιοχή της Ακαρνανίας (Φρούριο Βάνιτσας-Καρ* 
βασαράς*Η^ακρυνύρος)και να μεταφέρει τις φπίχειρήσεις στο Αιτωλικά και 
στο ^εσολάγγι.Είναι η εποχή του διακανονισμού των ελληνοτουρκικών συνέδ­
ρων και ο ^ποδίστριας βιάζονταν να παρουσιάσει στην Ευρωπαϊκή δίπλωμα* 
τία την απελευθέρωση τού Μεσολογγίου ως τετελεσμένο γεγονές(52)·£τις 9

............ .................................................

50—α)ΑΠΟΣΤ·Π<>ΠΑΠΑΘΒΟ ΔΟΡΟΥ: *0 ΑΥΤΟΝΟΜΙΑΚΟΣ ΑΙΏΝΑΣ ΤΗΣ ΒΟΡΕΙΟΥ ΗΠΕΙΡΟΥ , 
1914,ΑΘΗΝΑ 1985,σελ,15 "...Αποτελεί τμήμα και συνέχεια του Ηπειρωτκ 
κού,που έχει την αρχή του ήδη από το 1828 και πριν ακάμη σταθεροποιώ 
θούν τα έρια του νεογνού τύτε Ελληνικού Κραίους,τα οποία προς τα μέρτ 
της Ηπείρου ο Ι,^αποδίστριας τοποθετούσε στον ποταμέ *ενούσο η Σκοο^^ 
μ·1,β)ΑΔΒ2ΑΝΔΡ0Υ Δ.ΔΕΣΠ0Ϊ0Π0ΥΔ0Υ:Η0 ΚΥΒΕΡΝΗΤΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΠΟΔΙΣΙΡΙΑΣ 
ΚΑΙ Η ΑΠΕΑΕΥΘΒΡΟΣΙΣ ΤΗΣ ΕΛΑΙΔΟΣ % ΑΘΗΝΑΙ 1954,σελ.18δ ”.έν Λονδίνω 
μεταξύ τών συμμάχων Επελράτουν τότε αι οΰχί εομενετς διά την Ελλά­
δα διαθέσεις τής ’Αγγλικής Κυβερνήσεως,επιθυμούσης τόν περιορισμών 
τοϋ νέου ’Ελληνικού Κράτους είς άσον τά δυνατών μικροτέραν έκτασιν.·" 
καί γ)ΔΗΜΗΤΡΗ ΔΟΥΛΕ;"0 ΡΟΔΟΣ ΤΗΣ ΡΩΣΙΑΣ; ΣΤΗ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ

ivy”r 7, ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΠΟΧΗ",ΑΘΗΝΑΙ $961 ,σελ·36*·57Μ·«·Ο καποδέ»
στριας,τίνιζε,ύτι ο καθορισμός των συνόρων πρέπει να ανταποκρίνεται 
στυ πνεύμα της Συνθήκης του Λονδίνου»··Γ;α να επιτευχθεί αυτά,έπρεπε 
να παραχωρηθεί στην Ελλάδα η Θεσσαλία με τη Νότια *Ηπειρο···Ώστύσο η 
Αγγλία Εαπευσε ευίός εξ αρχής,να γνωστοποιήσει την αντίθεσή της.-·Α~ 
πώτερος σκοπός της Αγγλικής πολιτικής σημείωνε,ήταν να υποβνβασθεί η 
Βλλάδα σε Αγγλικό προτεκτοράτο·,.% '

51 —ΔΙΟΝΥΣΙΟΥ ΑοΚΟΚΚΙΝΟΥ,ό.π.,τόμος 12ος,σελ.126%.. 0 \αποδίστριας δέν 
ήμπορούσε νά διατάξω τύν Ενέργεια Επιθέσεως πέραν τής Στερείς γιά νά 
μήν θεωρηθώ παραβιάζων τήν Ανακωχήν,δλλά ήθελε νά Εξασφαλίσω τήν Στε» 
ρείν διά παντύς τρύπου,έμφανίζων τάς Επ'αύτής Επιχειρήσεις ώς Ενεργεί* 
ας άμυντικάς...". »

52·-ΣΤΕΦΑΜ0Υ Ι.ΠΑΠΑΔ0ΙΙ0ΥΛ0Υ,ύ<»π.,σελ.90 0Κ'αποδίστριας επιθυμούσε 
μία Εντυπωσιακή νίκη,δπως ή άνάκτηση το$ Μεσολογγίου,γιατί πίστευε πώς 
έτσι θά έππρεάζονραν οι αποφάσεις τβν Δυνάμεων κατά τίς διαπραγματεύ­
σεις γι? τον Λθορισμύ τδν συνάρων···"* ।



Μαρτίου του 1829 και έπειτα απδ τρίμηνη ηολιορκία,οι Τούρκοι του <ρου- 
ρίου της Βόνιτσας,παραδίνονπαΐ με συνθήκη στους Έλληνες,με μοναδικό αν 
τάλλαγμα την ασφαλή αναχώρησή τους για την απέναντι Πρέβεζα(53)·*ϊσρε- 
ρα από αυτό ο Τσόρτς συγκαλεί σύσκεψη τών οπλαρχηγών στο Λουτράκι και 
αποφασίζεται αποβατική ενέργεια εναντίον 'των Τούρκων»που κατείχαν τα 
στενέ του ΜακρυνόρουςβΤην επιχείρηση αυτή ανέλαβαν οι χιλίαρχοι Δήμος- 
-Γσέλιος και Νικόλαος Ζέρβας»*ι οποίοι με τα πλοιάρια του Αμβρακικβύ, 
που ήταν αγκυροβολημένα στο Λουτράκι»δΐαηεραιέναυν τους άντρες τους στ$ 
απέναντι ακτές του Μακρυνόρονς και στο Μ^νίδι(>^)»Σε αντιπερισπασμό και 
παραπλάνηση των Τούρκων ο Τσόρτς διέταζε [τους χιλίαρχους Κων/νο βλαχό­
πουλο και Γεώργιο Τσόγκα να επιτεθούν αιφνιδιαστικέ εναντίον των Τούρ­
κων του Καρβασαρά,προτού εκδηλωθεί αποβατική ενέργεια στα στενά του Μα— 

κρυνόρονς και στο Μενίδι feivO αντιπερισπασμός στον Καρβασαρά πέτυχε α* 
πόλυτα,οι Τούρκοι νόμισαν ότι οι *Βλληνες είχαν επιτεθεί για να καταλώ· 

βουν την πόλη,και για το λόγο αυτό μετέφςραν το μεγαλύτερο μέρος της 
φρουράς τοΰί^ακρυνόρους στον Καρβασαρά,ψγα να αποκρούσουν τους Έλληνες 
(££)«*Βτσι τη νύχτα της 24/25 Μαρτίου του 182%που εκδηλώθηκε η αποβα­
τική ενέργεια στο Μενίδι και σε άλλα σημεία της παραλίας του Μακρυνό- 
ρους,τα αποβίβασθέντα τμήματα του Δήμου-Τσάλιου και Νικολάου Ζέρβα*συν* 
ίντησαν ασθενή μόνο αντίσταση και κατόρθωσαν να εκδιώξουν τους Τούρκους 
από την παραλέα,πραχωρώντας προς το εσωτερικό οι *Ελληνες κατέλαβαν το 
οχυρό Παλαιοκούλια·υι Αλβανοί είχαν εγκαταλείψει το οχυρό αυτό και εί­
χαν μεταβεί στον Εαρβασαρά»για να αποκρούσουν την επίθεση των σωμάτων 

Γεωργίου Τσόγκα και Κων/νου Βλαχόπουλου,που είχε εκδηλωθεί εκεί(5^)α 
Στις 26 ^αρτίου τα αποβίβασθέντα στο Μακρυνόρος Βλληνικά τμήματα κατα­
λαμβάνουν το Παλαιόκαστρο της Λαγκάδας«Οΐ υπερασπιστές του οχυρού αίφνί» 

διάστηκαν,το εγκατέλειψαν και ίτρεζαν να σωθούν με τις υπόλοιπες τσνρκι*

55· ?α)ΣΗΥΡΙΔβΝΟΣ ΤΡΙβΟ¥Ι1Η»ό.π·»τ0μος Δ?σε^·3ΐ6 και β)ΓΕΝΙΚΗ J»HMBPI£tiw 
τος Δ^φόλλο 20 τής 9-3-1829·

54—DOMNA NJJONUS^an.,σελίδα 133»
55·*α)ΓΑΚ-*Οθωνικ0 *Αρχεί© ’Υπουργείου *Βρωτερικ6ν-Φ0κ*147(ύποφ—*Αρχαΐ* 

ότης 'Αξιωματικήν",Πίνακας Εκδουλεύσεων! ‘Υπομοιράρχου ΚΑΡΒΟΥΝΗ Δημητρέ 
ου και β)ΒΟΜΝΑ Ν·ΠΟΝΪΑΒ,0·π.»σελ·133· ;

56β-α)ΓΑΚ-‘Οθωνικό ’Αρχείο βΤπουργείου*1σωτερΐκβν-»άκ·147 "Πίνακας Εκ­
δουλεύσεων ‘Υπομοιράρχου ‘Αναστασίου Πλήσσου καί β)ΣΤΕΦΑΝΟΤ Ι»ΠΑΙΙΑΔ0— 
Π0ΥΛ0Υ,0.π.,σελ.125«

57·—DOMNA Ν4Γ)0ΝΤΑ3,ό«π·,σελ·125«
58—DOMNA Ν f PONT IS,ό·π·, σελ · 134 ·



κές δυνάμεις στον Πύργο του Μακρυνόρους (^,Στο μεταξύ τα αίματα του 
Κων/νου Βλαχόπουλου και Γεωργίου Τσόγκα,μετά τον επιτυχή αντιπερισπα- 

σμύ στον ^ρβασαρά,έσπευσαν σε βοήθεια Των Ελληνικών τμημάτων ,που πο< 

λιορκούσαν τους Τούρκους στον Πύργο του Μακρυνόρους και επιτάχυναν^ 
την παράδοσή τους($^ ♦Από ύλη τη Βορειοδυτική Ακαρνανία,μόνο ο Καρβα» 
σαρύς παρέμεινε ακύμη στα χέρια των Τούρκων,η παράδοσή του ήταν πλέον 

ζήτημα χρόνου ©Πράγματι στις 26 Μαρτίου J829 οι Τούρκοι του Καρβασαρά 
παραδίδονται με συνθήκη και αναχωρούν για την *Ηπειρ© (6ο)#Η απελευθέ­
ρωση του Καρβασαρά,της σημερινής Αμφιλοχίας,σήμανε το τέλος τής υπό 
τον Τσώρτς εκστρατ είας,για την απελευθέρωση τής Δυτικής Ελλάδας«Ο 

Αρχιστράτηγος Τσώρτς σκόπευε να μεταφέρει τις επιχειρήσεις του εκστρα* 

τευτικοό σώματος στο Αιτωλικό και στο Μεσολόγγι,αλλά τα γεγονότα τον 
πρόλαβαν,© Κυβερνήτης είχε συγκροτήσει νέο εκστρατεντικό σώμα από Ρου« 

μελιΛτες και Πελοποννήσιους αγωνιστές με Αρχιστράτηγο τον αδελφό του 
Αυγουστίνο Καποδίστρια.Ο Αυγουστίνος Καποδίστριας,με τη γενναία χρήμα* 
τική ενίσχυση του Κυβερνήτη,κατόρθωσε μέσα σε σύντομο χρονικό διάστη­
μα να εξουδετερώσει τις τουρκικές φρουράς Βίου—Αντίρρίου και Ναυπάκτοο 
και να εξαναγκάσει τους Τούρκους τουλίεσολογγίου σε παράδοση την 3η 

Μάίόυ του 1829(^^)©0ι επιτυχίες του Αυγουστίνου Καποδίστρια στην Αιτώ» 
λ ία (απελευθέρωση Ναυπάκτου-^εσολογγίου-ΑΐτωλικοΐΒ} έκαναν τον Αρχίατρό· 

τηγο Τσώρτς να παραιτηθεί για λόγους γοήτρου·Λυτ0,άλλωστε επεδίωκε καν 

ο Κυβερνήτης,καθώς οι αντιθέσεις ανάμεσα στους δύο άντρες είχαν εκδη­
λωθεί από πολύ ενωρίς,Σχετικά το από 21 Ιανουαρίου/2 Φεβρουαρίον 1828 

σχέδιο πολεμικών εποχέιρήσεων,που είχε διαβιβάσει ο Κυβερνήτης προς 
τον Τσώρτς (62) ,Στη διαβιβαστική του σχεδίου επιστολή του ο Κυβερνήτης 

επανελάμβανε τις υποδείξεις του σχεδίου για την απελευθέρωση του Μεσο­
λογγίου > )<£ε νεώτερη επιστολή του Κυβερνήτη προς τον Τσώρτς,με ήμερο

59»*α) ’Αρχείο ^ποδ ίστρια, φάκ©227, αριθ,26-3/7-4-1629,®ρωτ·Τσώρτς πρός 
Καποδίστρια άπό Καρβασαρδ και β)ΣΤΕΦΑΝΟΥ Ι.ΠΑΠΑΔ0Π0ΥΑ0Υ,ό.π·,σελ.126

60©—ΔΙΟΝΥΣΙΟΥ Α.ΚΟΚΚΙΝΟΥ^ό,π·,τόμος 12ος,σελ.58β
61©—ΚΩΣΤΑ ΣΑΡΔΕΛΠ:"ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΡΝΑΚΙΩΤΗΣ",*Αθήναι 1960,σελ,433-434·
62.—ΣΤΕΦΑΝΟΥ Ι.ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ, ό»π©,σελβ90» .
63·—"^ΠΙΣΤΟΛΑ! Ι.Α©ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑ ΚΥΒΕΡΝΗΤΟΥ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ", Αθήνησιν 1841, 

τόμος 1ος,σελ·258 "·»·Διά τούτου καί άμα φθάσας εις Ελλάδα βσπευ— 
σα νά σάς παραστήσω τήν τοιαύτην θεώρησιν τού ζητήματος,καί χαίρω 
βλέπων ©τι τά αύτά παντάπασιν καί υμε^ς φρονείτε,καί επομένως πάσαν 
υμΰν τήν σπουδήν κατατείνετε πρός τόν(σκοπόν τού Μεσολογγίου©··", 



μηνία 12 Μαρτίου 1828 επαναλαμβάνονταν ©ν υποδείξεις για την απελευ­
θέρωση του Μεσολογγίου,το οποίο ο Κυβερνήτης θεωρεί ισάξιο της Αθήνας* 

όπως δείχνει η πιό κάτω παράγραφος της επιστολές: ”···Καθώς δέ διά τή\ 

άνατολικήν * Ελλάδα at *Αθήναι καί ή ’Ακρόπολις είναι σημείο ν τής συμ— 
μίξεως καί τού προσεταιρισμοή τών άδελφΰν μας,οΰτω διά τούς εΙ τ$ Δυ­

τική ’Ελλάδι τά Μεσολόγγιον πρέπει νά φίναι·.."
νατό στον Ταώρτς να παραμείνει στο στράτευμα μετά την απελευθέρωση τ<η 

j :
Μεσολογγίου απά τον Αυγουστίνο Καποδίσ^ρια·$εώρησε σαμποτάρισμα,στρεφί 
φάμενο εναντίον του,τη χρηματικά ενίσχυση ΐϋύ * προς τον
αδελφέ του Αυγουστίνο και αμφισβήτηση ^ης δικής του στρατιωτικής αξί· 
ας·Γΐα το λάγο αυτά © Τσώρτς,γεμάτος πικρία,υπόβαλε την παραίτησή του

I 
από το στράτευμα και αναχώρησεa

Η λήξη των πολεμικών επειχειρήσεωχ βρήκε τη χιλιαρχία Βλαχόπου- 

λου στην περιοχή του Μ^χρννόρουςσ -Εκεί στις 30 Απριλίου 1829,τη χι· 
λιαρχία Βλαχόπουλου,που την αποτελούσαν 306 επίλεκτοι άντρες,επισκέπ­

τεται και επιθεωρεί ο Γενικός Επιθεωρητής της Δυτικής Ελλάδας,στρατη­
γός Γεώργιος Κίτζος(64)»Η σύνθεση και διάρθρωση της χιλιαρχίας βλαχό­

πουλου,όπως καταγράφτηκε στην Επιθεώρηση της 30-4-1829 από τον Επιθε­
ωρητή του Στρατού στρατηγό Γεώργιο Κίτξο,παρατίθεται στο παράρτημα,γι* 

ατί παρουσιάζει μεγάλο ιστορικό ενδιαφέρον(ό$)«Με το νέο διοργανισμό 
του στρατού,ο Κων/νος Βλαχόπουλος ονομάζεται Ταγματάρχης και αναλαμβό» 

νει τη Διοίκηση του ΙΗ*Τάγματος,το οποίο τον Ιούνιο του 1829 θα διαπε· 
ραιωθεί στην Πελοπόννησο και θα τεθεί στην υπηρεσία του Κυβερνήτη(&)· 
0 Κων/νος βλαχόπουλος αποδέχτηκε με ευχαρίστηση το νέο διοργανισμό του 
στρατού και είναι ένας από τους λίγους στρατιωτικούς,που συνέλαβε ορθά 

την ανάγκη ανασυγκρότησης του στρατεύματος και δεν πρόβαλε προσκόμματα 

στον Κυβερ^ήen (if)» ί 

««>-ΓΑΚ-Γενικόν Φροντιστήριον,φάκ·44· '
όχζοΠαράρτημα α/α 8,όπου παρατίθεται ονομαστική κατάσταση των ανδρών 

της χιλιαρχίας του Κων/νου Βλαχόπουλρυ,στην οποία φαίνεται η σονθεσ 
ση του Επιτελείου και των εκατονταρχίαίν της,ο τόπος καταγωγής κά­
θε ανδρός,η ηλικία,καθώς και η ημερομηνία εισόδου τους στη δύναμή

^-ΧΙΚΟΔΑΟΤ Κ·ΟΣΟΜΰΥΛΜ,ό»π·,τόμος Γίσελ.3Ο5·
6^-ΑΠ0Σ·Β·ΒΑΚΆΛ0Π0ΥΔ0Υ:"ΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΣΤΡΑΤΕΥΜΑΤΑ ΤΟΥ 1821 ",εκδόσεις

1 Καραγιάννης,θεσ/νήκη 1970,σελ.257 "·«·£ αύτό τό διάστημα στή Ναύπα* 
κτο άπό τίς 14-25 Νοεμβρίου (σ·σ·1829) ο Αυγουστίνος κατόρθωσε να* 
πείσει τούς χιλίαρχους Γαρδικιώτη Γρίβα καί Κώστα Βλαχόπουλο νά δε- 
Ϊθοόν τό βαθμό τού Ταγματάρχη καί σχημάτισε πέντε τάγματα,ποό τά 
ρκισε κιόλας···*



Κ Ε Φ A A A I Ο X

ΣΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣΙΑ TOY ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑ KAI ΩΣ ΤΗΝ ΑΦΙΞΗ TOY 08QNA.

Στη Δυτική Πελοπόννησο και* στην Καλαμάτα·

Η αποχώρηση του Ιμπραήμ από την Πελοπόννησο και. η επιτυχής έκβα­

ση των πολεμικών επιχειρήσεων στη Δυτικό Ελλάδα επέτρεψαν στον Κυ­
βερνήτη Ιωάννη Καποδίστρια να οργανώσεις διοικητικά καο οικονομικά τις 

απελευθερωμένες ελληνικές περιοχές(Λ)·1
Από τις αρχές του 1829 εκείνο που απασχολούσε σοβαρά τις Κυβερνη­

τικές υπηρεσίες στην Πελοπόννησο ήταν η αδυναμία των κρατικών οργάνων 
να εισπράττουν τους οφειλόμενους από τρυς πολίτες προς το δημόσιο φό— 
ρους«Το φαινόμενο αυτό είχε λάβει καθοδικές διαστάσεις,καθώς οι διά­

φοροι τοπικοί παράγοντες αντιδρούσαν στα κυβερνητικά σχέδια και προ­
σπαθούσαν με κάθε τρόπο να αποφεύγουν την οφειλή τους προς το,δημό­

σιοί ·χ)»Στη χειροτέρευση της οικονομικής κατάστασης συνετέλεσε ση­
μαντικά και η αντιπολιτευτική κίνηση,που άρχισε να εκδηλώνεται κατά 
την ίδια χρονική περίοδο προς το ανορθωτικώ έργο <ου Κυβερνήτη και 
που αποσκοπού» σε στο να τον αποστερήσει από τους εσωτερικούς οικονομι­
κούς πόρους και έτσι να κλονίσει τη θέση του,καθώς η εξωτερική βοήθει­
α ολοένα και μει®νόταν£θ -

0 θεόδωρος Κολοκοτρώνης για να θεραπεύσει το κακό εισηγήθηκε στον « 

Κυβερνήτη να μεταφερθοόν στην Πελοπόννησο τρία επίλεκτα τάγματα από 
τη Δυτική Ελλάδα,όπου οι ευνοϊκές για τα ελληνικά όπλα επιχειρήσεις 
είχαν τερματίσει τον πόλεμο και τα οποίοι αδέσμευτα από τους τοπικούς 

παράγοντες της Πελοποννήσου θα μπορούσαν να ελτελέσουν στο ακέραιο το 
ι ···«·········«. ..........».................»....······.··...·····«·..............
ί

1—α)ΚΩΝ/ΝΟΥ ΜΕΤΑ2Α:" ΑΠΟΜΝΗΜΟΝΕΥΜΑΤΑ", έπιμέλεια ’Εμμανουήλ Γ,Πρωτοψάλ- 
τη,’Αθήναι 1956,σελ·15ό "·,·’Εσύστησε πρός τοότοις καί Γενικόν Φρον- 
τιστήριον··· Εκαμε δέ καί Επιτροπήν έπί τών οίκονομικών···Προέβη με* 
τά ταυτα φαί είς Διοικητικόν ’Οργανισμόν···" καί β)ΝΑΠΟΛΕΟΝΤΑ Σ.ΔΟ— 
ΚΑΝΑΡΗ:” Η Δημόσια Τάξη καί ’Ασφάλεια στην ^αποδιστριακή Περίοδο", 
ΚΕΡΚΥΡΑΤΚΑ ΧΡΟΝΙΚΑ,τόμος ΧΧΥΙΙ,Κέρκυρα Ι983,σελ·94 "...Μετά την επι­
τυχή εξέλιξη, των πολεμικών επιχειρήσεων ο Κυβερνήτης επιδόθηκε απε­
ρίσπαστα στο δημιουργικό του έργο.Καταβλήθηκαν σημαντικές προσπάθει­
ες για την εξυγίανση της οικονομίας και την ανακούφιση των πτωχών λα* 
ΐκών στρωμάτων.Π^ρθηκαν μέτρα στοιχειώδους προνοίας και ιδρύθηκαν 
ορφανοτροφεία,γηροκομεία··»Τέθηκε σε φφαρμογή ένα οργανωτικό διάγραμ­
μα γιατην παιδεία···"·

2 ·—ΤΕΡΤΣΕΤΗ,"ΑΠΑΝΤΑ-ΚΟΛΟΚΟΤΡΟΝΗ ΑΠΟΜΝΗΜΟΝΕΥΜΑΤΑ",σελ.2°5Χ

5·-ΔΙΟΝΥΣΙΟΥ Α .ΚΟΚΚΙΝΟΥ:"Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΑΝΑΕΤΑ£ΙΣ",ό.π·,τόμος 12ος,σελ· 
253-258 "Αί κατά τού Κυβερνήτου Υποκινήσεις"·



καθήκον τους.Με υπόδειξη του Κολοκοτρώνη και την έγκριση του Κυβερνήτη 

μεταφέρθηκαν στην Πελοπόννησο τα τάγματα του Κότσου Τζαβέλλα,του Κων/— 

νου Βλαχόπουλου καν του Γιάννη ΜπαΙ’ρακτάρη (^),
Αλλά σχετικά με το ζήτημα αυτό ας δούμε την περιγραφή που κάνει · 

ίδιος ο Κολοκοτρώνης στα απομνημονεύματά ^ου:
"Τό μέρος τό Αρχοντικό,πού δέν τούς έβαλε είς δουλειά,μήν εύρόσκον- 

τες άλλο σκαρί,έλαβαν αίτία,^ό είπαν τοϋ λαοϋ μήν πληρώνετε...*Εγώ, 
βλέποντας τήν Ακαταστασία,ήμουν είς τήν Τρίπολιτσά,έγραψα τοϋ Κυβερνήτη 

νά φέρει ένα-δύο τάγματα Από τήν Δυτικήν j‘Ελλάδα νά τούς βιάσουν νά 

πληρώσουν^διατί άν δέν πληρώσουν τώρα πο^έ λαόν δέν κάμνεις ύπήκοον··· 

“Εστειλε διαταγές καί έμβήκε ό Τζαβέλλας μέ τό τάγμα του,καί ό Κώστας 
Βλαχόπουλος μέ τό ειδικό του «Τρία τάγματα έπέρασαν Από τή Δυτική ‘Ελ­

λάδα είς τήν Πάτρα.Καί τούς έλεγεν ή διαταγή τους,όπου σάς διατάζει ό 
Κολοκοτρώνης νά πάτε,νά Ακούτε τίς Αδηγίςς του,γιατί Εκείνους όπου ήθε· 
λε μεταχειριστώ είς Εκστρατείαν ήταν Εναντίοι,διατί δέν ήθελαν νά πλη­
ρώσουν, όθεν ήταν Ανάγκη νά έλθουν ξένοι.“Εστειλα ταχυδρόμους νά έλθει 

τοϋ Κότσου τό Τάγμα είς τήν Τρίπολιτσά καί τοϋ Κώστά Βλαχόπουλου νά μέ­
νει είς τήν Γαστούνη έως τή δεύτερη διαταγή καί τό τρίτο τάγμα νά έλθει 

στά Τριπόταμα Ανάμεσα Καλάβρυτα,Καρύταινα καί Γαστούνη".

ΙΙράγματι το τάγμα τού Κων/νου Βλαχόπουλου παρέμεινε στην περιοχή Γα­
στούνη ς για μερικούς μήνες και εξετέλεσα στο ακέραιο την αποστολή του' 
που του είχε αναθέσει ο ΚολοκοτρώνηςαΛίγο αργότερα μετατοπίζεται στην 
περιοχή του Πύργον Ηλείας,από όπου 0 Κων/νος Βλαχόπουλος έστειλε την 
από 20 Οκτωβρίου 1830 αναφορά του προς τον Κυβερνήτη Ιωάννη Καποδίστρια 

και με την οποία του ζητούσε την άδεια να παντρευτεί( S')*
Τον Ιανουάριο του 1831 φθάνει στην Καλαμάτα,ως προσωπικός απεσταλ­

μένος του Καποδίστρια,ο Λοχαγός Νικόλαος ^σομούλης,με την εντολή να ε­
ξετάσει την κατάσταση,που επικρατούσε στη Μεσσηνία και στη Λακωνία,μετά

4.-6Ε0Δ0Ρ0Υ ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗ: "ΑΠΟΜΝΗΜΟΝΕΥΜΑΤΑ",ό·π·,σελ.2Ο2—203 και ΝΙΚΟΛΑ­
ΟΥ Κ. ΚΑΣΟΜΟΥΑΗ: 3ος,σελ.369·

5 .-Ν.Γ.ΔΗΜΗΤΡΑΚ»Π0ΥΛ0Υϊ"·0 γάμος τοϋ Οπλαρχηγού Κων/νου Βλαχόπουλου",π& 
ριοδικό "ΚΑΣΤΑΛΙΑ",τεύχος 39,*Απρίλιος-αΙ©ύνιος 1975,σελ.31-34.



τ^ς στασιαστικές ενέργειες των Μαυρομιχαλαίων στη Μάνη και μετά την 

επιστροφή του στο Ναύπλιο να ενημερώσει φχετικά τον Κυβερνήτη,για να 
λάβει τα ανάλογα μέτρα(6)·0 Κασομοόλης φθάνοντας στην Καλαμάτα,έφερ­

νε μαζί του προσωπική διαταγή του Γραμματέα( Υπουργοί) των ΣτμΑτιωτιο* 

κάν Π«Ρ06ιου προς τον Ταγματάρχη Κων/νο βλαχόπουλο (^)οδΐοικητή του 

4ου Τάγματος,που είχε την έδρα του στον Πόργο της Ηλείας,με την οποία 
τον διέτασσε vq μεταβεί με τους άντρες του στην Καλαμάτα και να επιβά· 

λει την τά(η,που είχε διασαλευτεί από τις στασιαστικές ενέργειες των 

Μανιατών*
Ο Κων/νος Βλαχόπουλος έφθασε στην Καλαμάτα στις 27 Ιανουαρίου 1S51 

και τοποθέτησε τους άντρες του στις πιο φπίκαιρες οχυρές θέσεις της 
πόλης,πράγμα που είχε ως άμεσο αποτέλεσμα να επικρατήσει απόλυτη τάξη 

και οι διάφορες αντιμαχόμενες φατρίες να πειθαρχήσουν στις επιταγές 
του νόμου,Ο ^ασομοόλης είναι αποκαλυπτικές για την ευεργετική επίδραση 
που είχε στην επιβολή της τάξης και ασφάλειας η εμφάνιση του Κων/νου 

Βλαχόπουλου στην Καλαμάτα και σημειώνει *$α ακόλουθα στα στρατιωτικά 

του ενθυμήματα(5):
"Το τάγμα(το# Βλαχόπουλον),έμποδισθέν ένεκα τής πλημμόρας τοϋ πο­

ταμοί τής *Αγουλινίτζης τέσσαρας ήμέρ«ς,άφιχθέν τήν 27ην *Χανουα* 

ρίον καί τοποθετηθέν είς τάς πλέον καταλλήλους(περί τήν Καλαμάταν) 
όχυράς θέσεις,&φο$ Ασφαλίσθη ή πόλις,οί μέν φιλήσυχοι έσόχασαν,οί δί* 

Αντιπολιτευόμενοι συνεστάλησαν*·

Στο μεταξό έφθασε στην Καλαμάτα,έπειτμ από σχετικό μήνυμα του Κασο· 
μοόλη ο επικεφαλής τής ανταρσίας τού Διμενέου τής Μάνης Κων/νος Μαύροι 
μιχάλης,συνοδευόμενος από τον Μαόαρχο Κανάρη και ακολοόθησε σόσκεψη στο 
Διοικητήριο της Καλαμάτας,ανάμεσα στους Κων/νο Μαυρομιχάλη,ίν αόαρχο ^α* 
νάρη,διοικητή της Καλαμάτας ΔημΛγκόπουλρ,Ταγματάρχη Κων/νο Βλαχόπουλο 

και Λοχαγό Κασομοόλη,απεσταλμένο του Κυβερνήτη^ )*Μ συζήτηση περίστρά­
φηκε γόρω από τα αίτια,που ώθησαν τους Μανιάτες και τους Μαυρομιχαλαίοι$ 

να λάβουν αρνητική στάση,έναντι του συντελουμένου ανορθωτικοό έργου του 

Κυβερνήτη·© ^ν/νος Μαυρομιχάλης προσπαθούσε να πείσει τους συνομιλητές
I . ............................................ ·······............................··?····«....................... ......................... ..

IMUKOMW Γ/σελ. 350-351·
7^-ΝΙΚ0ΛΔ0Υ K*KAE0M0YAH:"£Wa<H^/|^ Μ?Τ."^ό·π., τόμος Γ?σελ.351-35>· 

Βρ^ΠΚΟΛΑΟΥ »^ό.π·,τόμος Γ?σελ·360.

9«—ΝΙΚΟΛΑΟΥ Κ.ΚΑΣΟΜΟΥ BWWW ^^.«,0·π·,τόμος Γ?σελ·361·



του ότι όλα προέρχονταν από τις διαβολές των εχθρών της οικογένειας 
Μαυρομιχάλη προς τον Κυβερνήτη και ότι τόσο · ίδιος(ο Κων/νος Μαυρο- 
μιχάλης)»^ ο αδελφές του Πετρόμπεης και οιλοιποί συγγενείς τους, 
δεν είχαν λόγους να εναντιώνονται στον Κυβερνήτη,εκτός αη^ την οικονο­
μικό δυσπραγία που τους πίεζε και την ©ποία γνώριζε ο Κυβερνήτης και 
ενώ αυτοί είχαν προσφέρει περισσότερες μπηρεσίες στην Βατρίδα,από ό­

λους τους *Ελληνες, τελευταία είχαν παραγκωνιστεί,εξαιτίας των διαβο- 

λών των εχθρών τους®
Τα πράγματα είχαν ευχάριστη τροπή κ^ι όλοι χαιρόντονσαν στην Καλα­

μάτα για τη συμφιλίωση που είχε επιτευχθεί.Ο λαός πανηγόριζε και τίπο· 

τε δεν έδΜχνε τη θόελλα,που θα ερχόταν έπειτα από μερικοός μήνες αρ­
γότερα και που θα είχε σαν θλιβερό επακόλουθο τη δολοφονία του Κυβερνή 

τη·βάντως οι δημόσιοι άντρες της Καλαμάτας,στρατιωτικοί και πολιτικοί, 
έβραζαν στο ακέραιο το καθήκον τους και προσπάθησαν με τη διαλλακτική 

στάση τους να προλάβουν το μοιραίο«Τη συνετή στάση του Κων/νον Βλαχό­
πουλου καν των αντρών του τάγματός του στην περίσταση αυτή,επαινεί 

ί 
προκάλυπτα και ο ^σομοόλης με τα εξήςι 0α) „

*’θ Κωνσταντήμπεης(Κων/νος Μαυρομιχήλης) εύρισκόμενος έν τ$ μέσ^ 

του τάγματος(το(Τ Βλαχόπουλου) καί έν τφ μέσφ τΟν άξιωματικδν καί 
Επαλλήλων,αδιαφόρων άπό τά πάθη,δέν είχε νά όποπτενθ^ τίποτε πλέον* 

λυτή την εμπιστοσύνη προς το πρόσωπά του και προς τους στρατιώτες * 
του ήθελε να δώσει προς τον καχόποπτο Μαυρομιχάλη ο Κων/νος Βλαχόπου— 
λος και το πέτυχεοΤο αποτέλεσμα ήταν να φόγει ο Κων/νος Μαυρομιχάλης 

απόλυτα ευχαριστημένος και χωρίς να έχει σκιά υποψίας για τους κυβερνη» 
τικοίς εκπροσώπους της Καλαμάτας έναντί του και έναντι της οικογενείας 
του·Το τι μεσολάβησε όμως και ο Ναόαρχος Ανάφης δεν μετέφερε τον Κων/Ί 

νο Μαυρομιχάλη στο Δΐμάνι,απ*όπου τον είχε παραλάβει,για να τον μετα­
φέρει στην Καλαμέτα,αλλά τον κράτησε στο πλοίο του,είναι από τα σκοτει« 
νά και αξεδιάλυτα ακόμη και σήμερα ιστορικά σημεία της ταραχώδους εκεί» 

νης εποχής
0 Κων/νος Βλαχόπουλος,αφοί προσπάθησε με όλες τις δυνάμεις τον να 

αποτρέψει τη ρήξη και τον αδελφοκτόνο σπαραγμό και πικραμένος από την 
αψυχολόγητη αντικατάσταση του συνετοί και μετριοπαθή πολιτικοί Διοικη­
τή της Καλαμάτας και του Νησίου(Μεσσήνης) Δημ.Ταγκόπουλον με τον άπει- 

······.····............. ................. .. ..............................ί............................·.·..···................ ..

10<*ΝΙΚ0ΔΑ0Υ K.KAIOMOYAH:k£WaiUwA'M Μη^,ό.π.,τόμος Γ/σελ.3ό2.

11·-α)ΝΙΚ0ΔΔ0Υ Κ.ΚΑΣΟΜΟΥΛΗί*ΕΝθγ>ι^ κλΧ. ..*.όβπ·,τόμος Γίσελ·365 και
β)ΧΡΗΣΤΟΥ Κ·ΔΟΥΚ0Υ:*Ο ΚΥΒΕΡΝΗΤΗΣ IQAK. ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑ£ ΚΑΙ 01 ΜΑΥΡΟΜΙΧΑ-



i
po στα Μεσσηνιακά πράγματα καν οξύθυμο Ιωάννη Ταμπακίκη,έβλεπε με αγω­

νία την επερχόμενη καταιγίδα *αι »καθώς δεν τοή ήταν δυνα­
τά να την εμποδίσει ()Ζ).*Βτσι»αφού είχε ^αντλήσει όλα τα άρια τής αν­

θρώπινης αντοχής και δεν εισακουόταν από τους έξαλλους των αντιμαχόμε— 

νων φατριών και ίταν πια τα πράγματα είχαν φθάσει στο απροχώρητο.καθώς 
οι Μανιάτες βάδιζαν πανστρατιά»για να εκπορθήσουν την Καλαμάτα»© Κων/νος 

Βλαχόπουλος αρνήθηκε να βάψει τα χέρια του με αδελφικά αίμα και αποχώρη­
σε σιωπηρά από τη διοίκηση του τάγματός γου(13)·Αν ενήργησε τίμια και η- 

♦ικά.η ιστορία δεν το έχει ξεδιαλύνει ακ4μη·Πολλοί είναι εκείνοι»που ε­
ξετάζοντας επιπόλαια τα πράγματα.του καταλογίζουν ευθύνες και .χωρίς α* 

ποδεικτικά στοιχεία»συμπεραίνουν υποθετι>^ά»ύτι ο Κων/νος Βλαχόπουλος θα

. ....................... .. .......................................... .. ....................... ...................................................... ................

AUOI* .ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ* TBTAWOIiXBA.J *75»Α62«Ι 1974.0
Σ^ήστος Κ· ΚΟΥΚΟΣ στην πι© πάνω εργασία τον ρίχνει αρκετά φως στα σκο­
τεινά παρασκήνια»που οδήγησαν στη δολοφονία του Κυβερνήτη Ι»Καπ©δί- 
στρια.απο τους Μαυρομιχαλαίους·

12·-ΝΙΚ0ΛΑ0Τ Κ·ΚΑΣΟΜΟΥΑΗ:«£*^^4Τ/? ^*&0·πβ» τόμος υποζτμ»
2t %.«£Ϊς αύτάς τίς περιστάσεις έφάνη οτι καί ή Γραμματεία τών Γ* 
σωτερικίν έκεμψε;(ίδιαίτέμως εξς τήν Μάνην)τ0ν ’Ιωάννη Ταμπακάκην ως 
πιστότερου Επάλληλον νά λάβη πληροφορίας,©στι<ί ί έπειτα)»κατά τήν 20 
Μαρ-ίου.έμτικατέστησε καί τον Δη^· αγκόπουλον(είς τήν διοίκησιν Κησί- 
ου—/ψλαμάτας )χαρακττ,ρισθέντα ώς υποι τονΗ·^ΐ στην υποσημ·1 της σελ® . 
365 · επιμελητής τής έκδόστυς Ι«Βλαχογιάννης»συνεχίζοντας το κατηγο­
ρώ για τις αψυχολόγητες αντικαταστάσεις των ανθρώπων που είχαν πείρα 
και γνώση των τοπικών συνθηκών τής Μεσσηνίας και της Μάνηςjpe ανθρώ­
πους άπειρους και διαθέτοντας μάνα τη λογιοτοσόνη^γράφειι* 0 Κόρνήλι- 
©ς άντικατασοάθηκε στίς 18 *Απριλ·1831 άπά τάν’ΐωάννη Βυγενίδη.Στόν 
τόπο τ©υ(επαρχία *Ανδρο0σας κλπ·) διορίστηκε ο Στάμος Σεραφείμ Αθη­
ναίος. νεαρές λογιότατος·*Ετσι ο Κυβερνήτης.έν τ® μέσψ άνθρώπων χρη- 
στδν»αλλά χωρίς πείρα καί γνώτη τού λαοϋ.νόμιζε πώς θά ©ργανώσρ καί 
θά διοικήσρ λαούς δύστροπους»μαθημένους απδ τά χρόνια τής Τουρκίας να 
διοικούνται άπό ντόπιους,ποό γνωρίζανε καλά τών τόπο τους*· Από τίς 
σωστές αυτές παρατηρήσεις των αωομούλη κ«ι Βλαχογιάννη.γίνεται φανε­
ρά γιατί τα πράγματα πήραρ τή δυσάρεστη έκείνη τροπή.που κατέληξε στη 
δολοφονία του Κυβερνήτη»

13 ••ΓΕΝΝΑΙΟΥ KDAOKOTPQNHi*’Απομνημονεύματα*.σελ·211«Σχετικά με τη στάση 
τού Κων/νου Βλαχόπουλου στη σύγκρουση ίτης Καλαμάτας»© Γενναίος γράφει 
**0 Γενναίος είχεν ώς 300 ειδικούς του καί τά τάγμα τοίί Βλαχόπουλου, 
είτε οτι δέν ήθελε νά πολεμήσρ, είτε δι^ότι.ώς έλεγον ήταν εισακουσμώ- 
νοι μέρος ’Αξιωματικών μέ τοίς Μανιάτες ή τυχαίως δέν ήτο« καί ο Κώ­
στας Βλαχόπουλος παρών καί εδιοικάταν !απδ τόν Βελισσάρι© Καλογερον»αλ« 
λά οχ# δραστήριου κα<' πολεμικόν άζιον·Διά όλες τίς ανω αιτίες δέν 
έδειξε ζήλο τό τάγμα(σ·σ·τού Κων/νου Βλαχόπουλου)*·



πρέπείνα ενέργησε με υπόδειξη τού αδελφού του Λλεξάκη Βλαχόπουλου,που 
ήταν προσκολλημένος ατο πολιτικό άρμα τουΜαυροκορόάτου και ο οποίος 

την περίοδο αυτή ήταν ο υπ’αριθμόν ένα πολέμιος του Κυβερνήτη και έχει 
άμεση ευθύνη για τη δολοφονία του και το δράμα,που ακολουθήσετε υπο— 

θύσεις,όμως ,δεν καταρρίπτονται τα πραγματικά γεγονότα,όπως τα έζησε κα 
και τα περιέγραφε ο αυτόπτης Κασομούλης και © οποίος ,σε κάθε περίπτω­

ση επαινεί τη συνετή στάση του Κων/νου Βλαχόπουλου και τις ακαταπόνη­
τες προσπάθειες που κατέβαλε,για να αποτρήψει τον εμφύλιο σπαραγμό^Η), 

Εξάλλου,© Κων/νος Βλαχόπουλος,εόχε έλθει σε προσωπική ρήξη με τον 
Μαυροκορδάτο από τα έτος 1824,εξαιτίας της δοφορούμενης στάσις του τε­
λευταίου στη διένεξή του με το Γιαννάκη ΣτΛκο για το Αρματολίκι του 

Βλοχού,και,όπως είδαμε στο σχετικό κεφάλαιο,με δνσκολία δέχτηκε να με­
ταβεί στον Καρβασαρά τον Φεβρουάριο του 1^25,για να ενισχύσει την τόπι* 
κή φρουρά και να εμποδίσει την κάθοδο του Κιουταχή προς το Αγρίνιο και 
το Μεσολόγγι,^πό την εποχή δε αυτή παραιτήθηκε από τα δικαιάματά του 

err© Βλοχό και σ’όλη την περίοδο της Επανάστασης παρέμεινε πιστός στρα^· 
τιάτης της Πατρίδας.Μ0νο στον εμφύλιο πόλεμο,που όσο*εξαρτιόταν απ’αυ— 

τόν,προσπάθησε να τον αποτρέψει,αρνήθηκε να βάψει τα χέρια τον με αδελ­
φικό αίμα,όπως αναφέραμε και παραπάνω*!© πόσο πιστά και τίμια υπηρέτη­
σε τον Κυβερνήτη ο Κων/νος Βλαχόπουλος,φαίνεται από πολλά περιστατικά, 
ανάμεσα στα οποία ενδεικτικά αναφέρουμε ότι μόνος αυτός,από όλους τους 
στρατιωτικούς της Πελοποννήσου,απηύθυνε από την Καλαμάτα την 21η ^αρτί­
ου 18J1 προσωπική αναφορά * Πρός τήν έπί τβν Στρατιωτικήν Γραμματείαν 
τής Ε.Κυβερνήσεως^με την οποία δεχόταν ανεπιφύλακτα τις καινοτομίες, 
που είχαν αποφασιστεί να εισαχθούν στο στρατό,με το διάταγμα της 22 ®ε— 

βρουαρίου 183t (lS)«Ακόμη και μετά τη δολοφονία του Κυβερνήτη διατηρεί 

σεβασμό στη μνήμη τον και εκφράζει τον αποτροπιασμό του προς τους δολο- 
φόρονς του Μαυρομιχαλαίονς στην από 10 Οκτωβρίου 1831 αναφορά,πον απηό» 

θννε από το Νησί(Μεσσήνη) Καλαμάτας,μαζί με τους Γενναίο Κολοκοτρώνη, 
Χατζηχρίστο καί λοιπούς στρατιωτικούς της ^'αλαμάτας’Ήρός τήν Διοικητι­
κήν ^Επιτροπήν* και της οποίας το πλήρες κρίμενο παραθέτουμε στη συνί- 

χεια(Ι^): '
. ............................*.................................................................... ............................................... ······

1Α.—ΔΙΟΝΥΣΙΟΥ Α.ΚΟΚΚΙΝΟΥί ”Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ EnANAETAEIEw,0.n·, τόμος 12ος,σελ. 
483-491 Μ Η εόθίνη τού Μαυροκορδάτον"*

15 .—ΓΕΝΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΕ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ,έτος ΕΤ* άριθυφάλλου $4 τής 
18J1.* ι

16^-ΓΒΝΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΕ THE ΕΛΛΑΔΟΕ έτος ΣΤίαρίθ.φύλλου 80 τής 17 *0κτωβ.

1831.-



”.*Αναφορά το8 Συνταγματάρχου ’Ιωάννη ν^ολοκοτράνη,τοίΓ ’Ιππάρχου X” 
Χρζοταν,τβΰ Ταγματάρχου Κων/νου Βλαχόπουλο καί τών λΡόπδν όπλαρχηγδν 

Αξίωματικβν,ύπαξιωματικβν καί στρατιωτών του κατά τήν Μεσσηνίαν τοπο­

θετημένου Στρατοί·

ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΝ ΕΠΙΤΡΟΠΗΝ
Σεβαστή*Επιτροπή,

λόπη Ανίατος περιεκέκλωσε τάς φυχάς μας,βαθεία θλίψις περιεχόθη είς 

τάς Απαρηγόρητους καρδίας μας,Ακοόσαντες Αμίλπίστως τόν τραγικότατου 
θάνατον τοΠ Αειμνήστου Κυβερνήτου,προστάτου καί ύπερασπιστοί τής ’Ελ­

λάδος Ι·Α·Καποδίστρια,δολοφονηθέντος υπό μιαρών χειρών τών πατροκτόνων 
καί *Βθνοκαταράτων Κων/νου καί Γεωργίου Μαυρομιχαλέων,οότε δυνάμεθα, 
οότε λέξεις εχομεν καταλλήλους νά παραστήσωμεν ζωηρβς τόν Απερίγραπτου 
καί θανατηφόρου πόμον τβν ψυχών μας* πόνον τόν όποΥον αίσθάνονται καί 

οί αέτοθελήτως πενθοφοροόντες απλοί στρα^ιβται διά τά τρομερόν καί δυο 
φόρητον τοίτο συμβάν«^Απείρους Απονέμομεχ τάς χάριτας είς τήν άξιοσέ- 

βαστον Γερουσίαν καί Γραμματείς τής Κυβερνήσεως,οίτινες διά τοί Αίπνον 
καί προβλεπτικοί αΰτΚν Αφθαλμοί,Απήντησαν χωρ'ίς Αναβολής καιροί τάς Ιθ» 

νικάς Ανωμαλίας καί ταραχάς τής Αναρχίας ίμέ τήν άμεσον σόστασιν τής 
Σεβ·ταότης ’Επιτροπής,Είμεθα ευέλπιδες,όίτι η δικαία Απόφασις τβν νό­
μων παίδεόσει Αντάξια τοός Ακτελέσαντας τό τρομερόν τοίτο Ανοσιούργημα* 

Δεχθήτε,Σεβαστή *Επιτροπή,τήν Αλικήν Αφοσίωσιν καί Αντελή πειθαρχίαν 
πρός τάς Σ,διαταγΑς αδτής ήμδν τβν προσπαθοόντων καί Αγρυπνοόντων όπέρ 

τής κοινής τοί *Βθνους ήσυχίαΰ©,Η Αξιοσέβ|αστος σκιά τής Αειμνήστου Α»Ε· 
θέλει είσθαι Αλήθής μάρτυς τβν πράξεβν μας0Μέ βαθότατον σέβας ύποσημει* 

οόμεθα·*Εν Νησί^,τήν 10η Οκτωβρίου 16J1,
*0 Συνταγματάρχης Ι·Κολοκοτρόνης,Κ·Δημητρακόπονλος,Ταγματάρχης Κ· 

Βλαχόπουλος*•«•κλπο)ο "° ;

Από όλα αυτά γίνεται φανερό ότι ο Κωγ/νος Βλαχόπουλος προσπάθησε 
όσο τοή ήταν δυνατό να αποφόγει τη ρήξη μ^ τους Μαυρομιχαλαίους,που υ«- 
ποκινοόσαν τους Μανιάτες σε στάση εναντίογ του Κυβερνήτη,γιατί ήταν πε­
πεισμένος ότι εάν τα πράγματα έφθαναν μέχρις εκεί,οι συνέπειες θα ήταν 
καταστρεπτικές ιια ολόκληρο το έθνος.Εγνόριξε ,βέβαια,© Κων/νος Βλαχό­
πουλος ότι οι απβθτήσεις των Μαυρομιχαλαί^ν ήταν υπερβολικές και δεν ή* 

ταν δυνατό να ικανοποιηθούν από το φτωχό Ελληνικό Δημόσιο,παρα*τις κα* 
λίς προθέσεις του Κυβερνήτη(^)*

17 .-ΔΙ0ΝΤΣΙ0Τ Ae^mN0Y:«H ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΙΣΜ,ό.π.,τόμος 12ος*σελ57ϊ



Παραδειγματιζόμενος όμως από τον ίδιο τρν Κυβερνήτη,που σε κάθε περί*— 

πτώση προσπαθούσε να εξευμενίζει» τους-. Μαυρομίχαλαίονς,πίστευε ότι μ 
μια διαλλακτική στάση έναντι των αποστατών της Μάνης,θα μπορούσε να 

αποφόγει την ένοπλη σύγκρουση και εάν εισακουόταν ίσως τα πράγματα να 

έπαιρναν διάφορη τροπή· ι
Επακόλουθο9λοιπόν, της ασύνετης στάσης Καποδιστριακών και Αντικα· 

ποδιστριακών ήταν η δολοφονία τού Κυβερνήτη από τους Μαυρομιχαλαίονς 

την 27η Σεπτεμβρίου 1831 στο Ναόπλιο.Η ήολοφονία του Κυβερνήτη,που σσί 
εκλόνισε το Πανελλήνιο και είχε άμεσες επιπτώσεις στη δημίσια τάξη 
και ασφάλεια της Χώρας,δεν ήταν ένα τυχαίο γεγονός,αλλά η συνισταμένη 
των προσπαθειών των Ελληνικών ηγετικών θωμάδων και των ξένων προστατών 

(^)·0ι πρώτες ,γιατί έβλεπαν με δέος το δημιουργικό έργο τον Κυβερνή­
τη,που μοιραία τις οδηγούσε σε μόνιμη πρλιτική διαθεσιμότητα και οι 

δεύτερες (ξένοι προστάτες),γιατί στο πρόσωπο του Καποδίστρψα έβλεπαν 
την εκμηδένιση των πολιτικών τους επιρροών στο νεοσύστατο Ελληνικό κρά 
τος(ΐ<3),Τα υπόλοιπα,δηλαδή η οικονομική [δυσπραγία κ.αι η φτώχεια πον μά> 
στίζε την οικογένεια Μαυρομιχάλη ήταν προσχηματικά αίτια· Η Ελληνική 

και η ξένη αντίδραση βρήκαν στο πρόσωπο των Μαυρομιχαλαίων το εκτελε­
στικό τους όργανο·0 ίδιος άλλωστε ο Κυβερνήτης αντιλαμβανόταν περισσό· 

τερο από κέθε άλλον ότι.αργά ή γρήγορα θα ερχόταν σε σύγκρουση με τους 
Μαυρομιχαλαίους,καθώς οι τελευταίοι θεωρούσαν τους οικονομικούς πόρους 

δύο ολόκληρων περίφερειών,της Λακωνίας και της Μεσσηνίας,ως φέουδο της

········.................................... ........... ........ ι
18 .-4.ΣΠΡΚΑ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: "Πολιτική’ΐστορία τής Εεωτέρας «Ελλάδος",«Αθήναι 

Ι922,τόμος Α?σελβ63,1Ο6 και 107 "Είδεχψθ^ς άναρχία καί δδελφοκτονία 
έξηπλώθη επί τής δυστυχούς χώρας,έπασχεν λαός,πλειότερον δέ όλων 
οι τής υπαίθρου,οίτινες έβλεπον νά διαρπαίωνίαι τά κτήνη καί τά γεν· 
νήματά των καί νά πυρπολούνται τά πτωχικά τωβ οικήματα·.·· Επικράτη- 
σε το μίσος,ή αυθάδεια! καί ή Αλαζονεία,διά τέίν όποίων καταστρέφονται 
τά εθνη,οχι μόνον τά σχηματιζόμενα,άλλά καί αβτά τάύπάρχοντα····»·

19<·Ι·Α4ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ -ΑΙΚ. ΚΟΥΜΑΡΙ ΑΚΟΥ:" Η θεμελίωση τού ’Ελληνικού κρά· 
τους,’Αθήναι 19δ2,σελ.25,29»41,46,74* "...,Η άνάμειξητών ξένων στίς 
«Ελληνικές ύποθέσεις,δέν έπρόκειτο νά λήξει μέ τόν ρερματισμό τού Α· 
χώνα·«Επιβεβαιωνόταν έτσι οί έλληνοί φόβοι πώς ή Ευρώπη μπορούσε καί 
ήθελε νά διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο στις τύχεε τονς···%σελ·75 
" «Ανταγωνιστικές μεταξύ τους ή Βρετανώε,η Γαλλία,η Ρωσία ,καθιέρωσαν 
ίνα ιδιόμορφο διεθνές καθεστώς γιά τήν Ελλάδα,ένα είδος Ευρωπαϊκής 
κυριαρχίας πάνω στόν τόπο···" και σελ·99"..«ό ^αποδίστριας···.έπεδί· 
ωκε νά συντρίψει τήν πολιτική δύναμη τών προυχόντων καί τβν οπλαρχηγέ 
·ο·"·*Υστεηα από αυτά βγαίνει αδίστακτα το συμπέρασμα ότι οι δύο αυτός 
τήξεις(Κο^αμπάσηδες-Πολιτικοί και Οπλαρχηγοί),με την καθοδήγηση των 
ξένων προστατών συνεργάστηκαν για τον πρλιτικό και φυσικό θάνατο τον 
Κυβερνήτη I.Καποδίστρια, 1



οικογενείας τους«Μέ άλα αφτά άμως ο Κυβερνήτης προσπαθούσε να αποφύγει 

4 τουλάχιστο να μετατοπίσει τη ρήξη και ασφαλώς θα το πετύχαινε εάν ο­
ρισμένοι Καποδιστριακοί παράγοντες δεν εψαν παράξηγήσει το ράλο και 
την αποστολή,που τους είχαν ανατεθεί(2θ) «Δεν ήταν ,λοιπάν,αφελείς ο Κα- 
σομοέλης και ο Κων/νος Βλαχάπουλος,που ενεργούσαν με σύνεση για να προ­
λάβουν τη συμφορά,αλλά απερίσκεπτοι και άμυαλοι ήταν εκείνοι,που στην 
προσπάθειά τους να φαν©άν"Καποδΐστριακάτεροι"του Καποδίστρια,αυνετέλε- 

σαν στην πυροδότηση τής έκρηίης,που μετέβαλε σε στάχτη και σε ερείπια 

έ,τι με μάχθο και με θυσίες είχε επιτύχε^ ρ Κυβερνήτης σε διάστημα τεσ­
σάρων ετών δημιουργικής εργασίας (21J« ;

Μετά τη δολοφονία του Κυβερνήτη και τή ρήξη στις σχέσεις της Τριαν­
δρίας (Αυγουστίνο ν*Κολοκοτρ<ΰνη-Κωλέττη) άλα τα επαρχιακά στρατεύματα συγ« 
κεντρώθηκαν απά τον Κωλέττη στην πρωτεύουσα Ναύπλιο·0 Πλέχτης άμως,α­

φού εδραιώθηκε στην εξουσία,θέλησε να απαλλαγεί απά τους ενοχλητικούς 
υποστηρικτές του,ίίΛθώς δεν τους χρείαξύταρ πια και μη έχοντας χρήματα 
να πληρώσει τα πειναλέα και άτακτα εκείνα στίφη,που κάθε μέρα αναστάτω­
ναν την Πρωτεάσοσα με τις απειθαρχίες τους,τα’ διοχέτευσε με τράπο προς 
τις επαρχίες της Πελοποννήσου και έτσι η πνρκαΤά του εμφυλίου πολέμου 
άναψε σε άλη τη χώρα^^οΟί Πελοποννήσιοί; στρατιωτικού,μη αντέχοντας να 
βλέπουν τις επαρχίες τους να λεηλατούνται απά τα πειναλέα στίφη των α-

I *

τάκτων,άφηναν το στράτενμμ και έτρεχαν σ^ις επαρχίες τους ,φια να τις 

προστατεύσουν# ι
0 Κων/νος Βλαχάπουλος με τον -Χατζηπέτρο είχαν σταλεί απά τον Κωλέτ® 

τη στην περιοχή των Καλαβρύτων (^^λίγο μργέτερα το τάγμα του Κων/νου 

^λαχέπουλου μετατοπίστηκε στην περιοχή τή^ Τριπολιτσάς,άπου ο συνετές 

άντρας θα προσφέρει τις τελευταίες του υπηρεσίες στην αιμάφυρτη πατρί­

δα,έπως θα δούμε στη συνέχχιαα

Στην Τ ρ ι π ο λ ι ΐ

Το έτος 1852;υπήρξε έτος τραγικών περιπετειών για τον πολύπαθο Ελλη- 

• •♦••••♦••«ο········................. .. ..................
ί

20—ΝΙΚΟΛΑΟΥ Κ«ΟΣΟΜΟΥΛΗ:,f «%ί«π·,τάμος Γ?σελ.368-369·
21 «-ΔΙΟΝΥΣΙΟΥ Α^ΚΟΚΚΙΝΟΥ: ΜΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΑΝΑΕΤΑΣΙΣ%άβπ«,τύμος 12·ς,σελ395 
22«—ΙΣΤΟΡΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΕΘΝΟΥΣ,fΕκδοτική *Αθηνών,ά.π«,τάμος IB,σελ.572-573 
23—ΔΙΟΥΝΥΣΙΟΥ Α«Κ0ΚΚΙΝ0Υ:"Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΑ>ΪΔΣΤΑΣΙΣ%ά·π«,τάμος 12ος,σελ.

561·



—9Ί—

νικί λαό,καθώς ο εμφόλιος πόλεμος είχε ^σε* στο αποκορύφωμα της κα­

ταστρεπτικής του μανίας και είχε μεταβάΝεί σε ερείπια ί,τι είχε απομεί- 
νεε όρθιο από τον μακροχρόνιο απελευθερωτικό αγώνα/θπωζ είναι γνωστό 
η Πελοπόννησος είχε δοκιμαστεί περισσότερο από τον εμφόλιό πόλεμο,<π? 

ό^τι οι άλλες ελληνικός περιοχές Ειδικότερα η περιοχή της Τριπολιτσάς, 

όπου ο φοβερός για τις λεηλασίες και το μίσος του εναντίον των Κολοκο- 
τρων «ίων θεοδωράκης Γρίβας είχε αρπακτικά φονσότα του,
προυσίαζε εικόνα βιβλικής καταστροφής(2^)9 0 γηραιός στρατηγός βεόδ«ρρ« 

Κολοκοτρώνης,μη αντέχοντας να βλέπίι την ερήμωση της γενέτειράς τον γης 
και τους ανθρώπους της να υποφέρουν και υπακοόοντας στις σπαρακτικόςεκ- 
κλήσεις των παλιόν συμπολεμιστών του,με τους οποίους είχε κερδίσει τό­
σες νίκες στον Αγώνα,αποφάσισε να δράσει και να απαλλάξει την περιοχή 

τον,από τις βιαιότητες και τις ατασθαλίες του Γρίβα· *Βτσι στις αρχές 

Ανγοίστον του 18J2,εκμεταλλευόμενος την αδυναμία του Κωλέττη να ενιαχό· 

σει το φίλο τον,συγκέντρωσε αξιόλογη δόν^μη,ανερχόμενη σε 3000 άντρες 
περίπου και αφοό έστειλε το γιό τον Γενναίο Κολοκοτρώνη με 700 άντρες 
"Γενναίο όμομα και πράγμα*-κατά τον Κασομοόλη- και έπλασε τον Ματζαγρά, 

όπου έδωσε να καταλάβει στον υπερφίαλο Γ|ρίβα "τι θα πει ΚολοκοτρωνέΧκο 
ντουφέκι",Ετοιμαζόταν 'ο ί Ο φγια να καταφέρει το τελειω­
τικό χφόπημα εναντίον των ορδών του Γρί|10,που κατείχαν την Ιριπολιτσά' 
και τη γόρω από αυτήν πεδινή χώρα£29) ί

Στην περιοχή της Τρίπολιτσάς,ακτός από τη δόναμη του Γρίβα,ήταν με 
το μέρος των κυβερνητικών δυνάμεβν και το τάγμα του Κων/νου Βλαχόπουλο» 
και το πεζικό και ιππικό σώμα τού Χατζηχρ|ίστον·Οι βλαχόπουλος και Χατζη- 

χρίστος τηροόσαν αμερόληπτη στάση και όσο μποροόσαν περιόριζαν τους άν­

τρες τους από του να διαπράττουν διαρπαγές και λεηλασίες σε βάρος των α­
νυπεράσπιστων κατοίκων,που είχαν αναλάβει καιτη διατροφή τους£^^)

Οι δέ© άντρες^γνωστοί για τη μετριοφροσύνη και την εντιμότητά τους, 
προσπάθησαν να πείσουν τον Θεοδωράκη Γρίβα να εγκαταλείφει την περιοχή

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . *. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Η. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

24•—ΔΙΟΝΥΣΙΟΥ Α·Κ0ΚΠΝ0Υ:"Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΑΝΑΧΤΑΣΙΙ«·ό.π·,τόμος Ι2ος,σελ.5*2
25.-ΝΙΚΟΛΑΟΥ Κ,ΚΑΣΟΜΟΥΛΗ,Ότΐυΐί Λαραηάνα;] ’ ,τόμος Γ;σελ·578, 
26·-Γ1ΜΓΑΙΟΥΚΟΔΟΗΟΤΡΟΝΗ,ΌΛω5 ,σελ·224.



και έτσι να αποφευχθεί η αιματοχυσία «Επειδή άμως ο Γρίβας ήταν ανέν­

δοτο ςζ οι δύ© άντρες τήρησαν αυστηρή ©υδ0ερύτητα·Αλλά άταν ©ι δυνάμεις 

των Κολοκοτρωναίων περιέσφιξαν τον Γρίβα και κινδήνευσε © αφανισμύς 

©λύκληρου του Ρουμελιώτικου σώματος που διοικούσε,παρίνίβησαν συμβιβα­
στικοί και · μεν Χατζηχρίστος,χωρίς να λ^βει ενεργέ μέρος,κάλυπτε με το 
Ιππικέ του τα νώτα της παράταξης τού Γρίβα προς την πεδιάδα,απ*ύπου θα 

περνούσε ο Θεάδωρος Κολοκοτρώνης με το κύριο σώμα τον»© δε Κων/νος Βλα< 
χάπουλος,αναλογιζύμενος τις ευθύνες τον και θέλοντας να προλάβει τη 
συμφορά,έθεσε τον Γρίβα ενώπιον των ευθφνών του.Του υποσχέθηκε βοήθεια 

για να τον απαλλάξει απά τον πολιορκητικά κλοιέ των Κ^ακοτρω;ναίων, 
που ολοένα τον περιέσφίγγε,αλλά με τον ^παράβαρο ύρο,μύλις ελαφρννθεί 
απά την πίεση,να πάρει τους άντρες του και να εγκαταλείψει την περιο­
χή της Τριπολιτσάς,πράγμα που έγινε έπειτα απέ λίγ© και αφού ο Γρίβας 
δεν μπάρεσε να εξασφαλίσει άλλη βοήθεια|ρπύ τους κυβερνητικούς τού Εαυ»

I ι
πλί·υ.*ίΒτσι,χάρη οτη συνετή και πατριωτική ©τάση του Κων/νου Βλαχόπου­
λου και Χατζηχρίστον,αποφεύχθηκε μια απδ τις τραγικότερες συμφορές 
του εμφύλιου πολέμου,αφού και η Τριπολιτσέ (Λίαλλάχτηκζ απύ την κακοδαΐ· 
μανία τού Γρίβα και το Ρουμελιώτικο σώμα του,που είχε προσφέρει τέσες 
υπηρεσίες στην πατρίδα,δεν καταστράφηκε^^)

Για το μεσολαβητικά και συμβιβαστικέ ράλο,που έπαιξαν οι Χατζηχρί· 
στος και Κων/νος βλαχάπουλος,στην ένοπλη σύγκρουση ανάμεσα στους Χολ©-' 
κοτρωναίους και Θ.Γρίβα,· Κασομούλης γράφει τα ε<ήςι(2$),

**Βν τφ μεταξύ © Γρίβας,Απελπιστείς νά βοηθηθή,μετά τινάς μέ* 

χας καί φίνους,©I Οποίοι Ακολούθησαν είς Μανταγράν,μεσολαβούντος 
το!? Χατζηχρίστου-άφού πλέον συνέλευσις δέν ύπήρχεν νά τή βασσά* 

‘5,η ^.πεσέντες είς συμβιβασμόν μετ^ξύ^τωνΊδών καί 5 Χ”Χρίστ·ς. 
Ατι ανευ τής άποχωρήσεως τού Γρίβα άπύ τήν Τρίπολιν ήτον Αδύνατο 

νά παύσχι ά πύΛεμοΓ,άπύ τήν ουδετρρύτητα τήν δποίαν είχαν,κλίνας 
μέ τήν γνώμην,διά νά λείψ^ τά σκάνδαλον ,νά φίγρ I γρίβας διά 

τήν Στερεά 'Ελλάδα,σύμφωνος καί ύ Χ^Βλαχύπουλος είς τούτο, *0 Γρί

27,-Την περιγραφή της μάχης κάνει η εφημ>*ΈΔΑΗΝΙΚΟΣ ΚΑΘΡΕΦΤΗΣ* στ© φύλ» 
λ· της 3ης Σεπτ.1832.Βλέπε και ΓΚΚΝΑΙοχ KOaOKDTBCNH,"'Εγγραφα»/Α*ή- 
ναι 1856,σελ.231·

28.ΝΙΚΟΛΑΟΥ Κ.ΚΑΣΟΜΟΥΑΗ, *θκως παραπάνω ί τάμος Γ>σελ.581»



βας τέλος ίνδώσας είς τήν συνθήκην ταύτην , δέκα ήμέρας έπειτα 

Μ τήν διάλυσον τής συνελεύσεως έφιχθείς είς Γοργός έγανακτη- 

σμένος-άπαρηγάρητος διά τήν διά^λυσιν-ύβρίζων τάν Ζέρβαν,Γκρι- 
ζιώτην καί τά σώματά των ώς άπιστά,μετά μιΐς συνεντεάζεως,τήν 
ύποίαν εκαμε? μέ τον Κβλέττην,μέ τά ά8μα του κινηθείς πράς τήν 
Κάρθνθον διεύθυνση πρύς τήν Δυτ·«Ελλάδα*·

Συμβιβαστικές και κατευναστικύς υπήρξε ο ράλος του Κων/νου Βλαχά- 

ποβλου σε ίλη την περίοδο τον Αγώνα της Ανεξαρτησίας,αλλά ιδιαίτερα 

στη μετακοποδιστρίακή εποχή,που τα πολιτικά πάθη είχαν φθάσει στο κα-, 
ταγίρνφ· της καταστρεπτικής τους μανίας,έδειξε άλο το ψυχικά τον 
μεγάλείο·ώιακινδυνεύοντας τη ζωή του Wai την υπόληψή του/δειζε άτι 
ήταν καμωμένος απά διαφορετικά "μέταλλο" απά εκείνο,που ήταν φτιαγμί· 

νοι οι μεγάλοι εκείνης της γενιάς»Τα ψυχικά του προσάντα και ο ακέραι 

ος χαρακρήρας του μάνο με την ανιδιοτέλεια του Δημητρίου Υψηλάντη, 
μπορούν να παραβληθούν· Ανώτερος χρημάτων^ενώ διαχειριζόταν για μεγ& 
λο χρονικά διάστημα το πλούσιο αρματολίκι του Βλοχού,βγήκε απά τον 

αγώνα πάμφτωχος«Η φτώχεια τον ήταν τάρο μεγίλη,ώστε τον βλέπουμε-μέ- 
σα απά επίσημα κρατικά έγγραφα-να ζητάει οικονομική ενίσχυση απά τον 
Κυβερνήτη για να τελέσει τους γάρους |τ·υ4 )·

Αυτές είναι οι υπηρεσίες που πράσφερε Q Κων/νος Βλαχάπουλος στη 
χριμαζάμεψη πατρίδα κατά την τελευταία καποδιστριακή και μετακαποδι- 
στριααή περίοδο» I

Με την ίφι&η του Όθωνα και της ακολουθίας τον ησυχία επικράτησε 

σε άλη τη χώρα.Ο Κων/νος Βλαχάπουλος,με διάταγμα της Αντιβασιλείας 

στις 14/26 Μαρτίου,1855 διορίζεται Αρ^ηγίς τού επίλεκτου τάγματος 
των Ακροβολιστών(3^»Τη θέση άμως αυτ^ ©Κων/νος Βλαχάπουλος διατή­
ρησε για τρεις μάνο μήνες,γιατί στις αρχές Ιουνίου του 1853 επιλέ­

γεται τιμητικά ανάμεσα στους ΊΟ πρώτους Μοιράρχους—Αγωνιστές της Ε­
πανάστασης του 1821-που στελέχωσαν την Ελληνική Χ0ροφυλακή431) ·

29·-Γενικά *Αοχε?α τοΟ Κράτους-”Αρχείο γενικής Γραμματείας τοϋ Κυβερ- 
νήτη,Φ»254(υποφ·μηνάς ’Οκτωβρίου 183(0),σχετική η απδ 22 Οκτωβρίου 
αναφορά του Κων/νου Βλαχόπουλου προς τον Κυβερνήτη Ι·Α·Καποδίστρια·

5Ο.-ΓΒΟΡΓΙΟΥ ΓΑΖΗ,ά.π.,σελ.186,σημ.6» I ·λΑ«_
51 .-4ΓΙΚ0ΑΑ0Υ ΚΤΕΜΙΑΔΗί” Ελληνική Χωροφυλακή- Ιστορικαί Σελίδες", Αθη- 

ναι 196Ο,σελ»79,("Τά πρώτα Στελέχη")»



Έπειτα από οκτάχρονη ευδύκιμη υπηρίσία στη Χωροφυλακή,θα του ανα­
τεθεί η αρχηγία του Χώματος και θα είναι. > πρώτος Έλλην«« Αρχηγύς Χω­
ροφυλακής,που θα έχει την τιμή να την οργανώσει και να την προσαμμώσει 

στην ελληνική πραγματικότητα και ακύμη Va της δώσει την αγωνιστική πνο 
ή της Μεγάλης Γενιάς του 1821,την οποία η Χωροφυλακή μας ♦« διατηρήσει 
σαμ^ώρη οφθαλμού,σε ύλη τη μακρσχρύνιαμι^αδιοδρομία της,ώπως απέδειξαΐ 
οι κατοπινοί εθνικοί της αγώνες/^Ο

Αλλά την εθνική προσφορά τού Κων/ν^υ Βλαχόπουλου στην Οθωνική Βλ· 

λάδα,αρχικά ως στέλεχος και κατώπιν ως Λρχηγώς τού Χώματος της Χωροφυ­
λακής, θα την παρακολουθήσουμε στο δεύτερο μέρος της εργασίας αυτής·

32,-ΝΑΠΟΔΒΟΝΤΟΣ Σ ΤΑΜ. Δ0 ΚΑΝ AHI: "Απύ τον Βλαχόπουλο στον Μ·Αρ' ιάννη% 
εφημ.”ΝβΝΙΚΗ ΑΝΤΙΣΤΑΣΙΣ”,Οκτώβριος 1979,αριθ.φύλλο» 259-240·*
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ΚΕΦΑΛΑΙΟΙ^ 
η

ΕΠΙΛΕΚΤΟ ΣΤΕΛΕΧΟΣ ΤΗΣ ΝΕΟΣΥΣΤΑΤΗΣ ΧΩΡΟΦΥΛΑΚΗΣ
——---- ——---------------- ——------------- - —-η-------------- - -----

Η δολοφονία του Κυβερνήτη υπήρξε το αποκορύφωμα του 1 θετούς 
εθνικού δρίματος.Οι επιπτώσεις της μιαρής εκείνης πράξης υπήρξαν 
άμεσες.Αναρχία τρομακτικής έκτασης xoji υφής επικράτησε σε ύλη τη 
χώρα και μετέβαλε σε στάχτη και σε ερείπια 6,τι είχεν απομείνει 
όρθιο από τον μακροχρόνιο απελευθερωτικό αγώνα ( 4 ).Ήταν,λοιπόν, 

φυσικό ο ελληνικός λαός να περιμένει ]τον από μηχανής ©εό που θα τον 
απάλλ,αζε από την κακοδαιμονία της αναρχίας.Και ο από μηχανής Θεός 
ή ο?/της γής Μεσαίας δεν ήταν άλλος ο|πό τον αναμενόμενο βασιλιά 
Όθωνα ( Χ)·0 ταλαίπωρος και πολύπαθος ελληνικός λαός είχε πιστέ­

ψει τότε-άσχετα άν αργότερα διαψεύτη^αν οι ελπίδες του-ότι στο πρό­
σωπο του νεαρού Όθωνα είχε βρεί τονίπροστάτη και φύλακα άγγελο της 
γαλήνης και της ησυχίας του. ί

Σε καμμιά ίσως άλλη περίοδο του εθνικού βίου δεν υπήρξε τόσο κα­
θολικό το αίτημα λαού και στρατού γιμ ειρηνική διαβίωση,ευνομία και 
τάξη."‘Οπλαρχηγοί και στρατιώτι ι-γράφει 6 θυμόσοφος Κασομούλης έκφρά 
ζοντας τόν γενικό πόθο- άπό τόν Θεόν κράζοντες καθημερινώς έναν σκύ- 
λον μόνον νά πέμψη ό Βασιλεύς νά τόν άντιρ^Φβωπεύση,ήθελον τόν δεχ- 
θή μετά πάσης χαρας διά νά παύσουν τά βάσανα των,παρηγορίαν τινά 
δέν έβλεπον παρά είς τήν έπιθυμητήν $φιξιν του Βασιλέως".Με τα αίτ 
σθήματα αυτά διακατεχόμενος ο λαός ε(χεν επιφυλάξει ενθουσιώδη υπο­
δοχή στον Βασιλιά Όθωνα όταν αποβιβάστηκε στην παραλία του Ναυπλί­
ου τις μεσημβρινές ώρες της 25 Ιαν./ψ Φεβ.1835 ($ )·

- ------------------ .---------------....-------------------- -Τ--------------------------------------------------------

1 .Τη θλιβερή κατάσταση που επικρατούμε στη χώρα κατά την άφιξη του 
Όθωνα περιγράφει ο ιστορικός Διονύσιος Κόκκινος με τα πιό μελανά 
χρώματα" Όλοκλη, ος ή ’Ελλάς πλήν τού Ναυπλίου κατέκειτο κυριολε- 
κτικως είς έρείπια. Επί τών χαλασμάτων αυτών,έπάνω είς τά αποκαΐ­
δια καί τούς άμορφους σωρούς,έπρεπο νά κτισθοΰν σπίτια μέ παλαιά 
καί νέα ξύλα καί νά άνοίξουν δρόμοι καί σχολεΤα καί νά ε6ρη η ζωή 
κάποιον ρυθμόν.Καί κυρίως νά εύρεθη όλίγος άρτος".,σελ.585,τόμος 
12ος "ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΙΣ"Διονυσίρυ Α.Κοκκίνου,έκδ."Μέλισσα", 
’Αθήναι 1960. j

2ο ΣΠ.Β.ΜΑΡΚεΖΙΝΗ,"Πολιτική ‘Ιστορία’τής Νε'ωτέρας ‘Ελλάδος" ,τόμ. 
1ος,σ.99.

3 . Ζωντανή περιγραφή της υποδοχής τορ Όθωνα κάνουν οι δύο σπου­
δαιότεροι απομνημονευματογράφοι τορ Αγώνα 1)Νικόλαος Κασομούλης 
και 2)Ιωάννης Μακρυγιάννης.Ο πρώτος στον Γ'τόμο,σελ.611 των "Στρα 
τιωτικών του Ενθυμημάτων" γράφει" ρα^άφοροι άπό τήν χαράν όλοι, 
ρίψαντες τά όπλα κάτω οί πολεμικοΓ,τα κονδύλια οί πολιτικοί άλη- 
σμονήσαντες όσα κακά έπαθον,έτρεμαν είς τά παράλια νά δεχθούν τόν 
Σωτήρα,τόν Παντοδύναμο πατέρα του ^Εθνους" και ο Μακρυγιάννης, ( 
στη σελίδα 339 των "’Απομνημονευμάτων του" σημειώνει:"Σήμερα ξανα·

ο · ·/ · · ο



Οι εκπρόσωποι της Αντιβασιλείας ,διερμην,εύοντες τα αισθήματα του ελλη­
νικού λαού και κατανοώντας και οι ίδιου την ανάγκη της επιβολής της 
τάξης του νόμου στην αναρχοκρατούμενη χώρα,φρόντισαν να οργανώσουν την 
κρατική μηχανή και να εξασφαλίσουν ειρηνική διαβίωση στο λαό.Γι’αυτό 
έπειτα από προσεκτική μελέτη της κατάστ;ασης,αναφορικά με τις συνθήκες 
που επικρατούσαν στην χώρα από απόψεως Ιτάξης και ασφάλειας,αποφάσισαν 
να προβούν στη σύσταση ενόπλου Σώματος ^Ασφαλείας και Ανωτέρας Κρατικής 

Αστυνομίας ( ).
Ότοι,κατά τα ευρωπαϊκά πρότυπα και μ,άλιστα της Γαλλικής GENDARMERIE 

( $ ),συστήθηκε με το από 20 Μαίου/1 Ιο·υνίου 183?? Διάταγμα,που δήμο - 
σιεύτηκε στο ΦΕΚ (φύλλον’Εφημερίδας Κυβερνήσεως) της 3ης Ιουνίου 1833, 
η Ελληνική Χωροφυλακή ( £ )ο ί

Τα μέτρα που έλαβε η Αντιβασιλεία για την οργάνωση της Χωροφυλακής 
υπήρξαν εξαιρετικά για τις ελληνικές δυίνατότητες της εποχής εκείνης 
( ^).Πράγματι η Χωροφυλακή από W συ^τ^Ά της παρουσίασε οργανωτι­

κή πληρότητα και σύμφωνα με τις διαπιστώσεις σοβαρών Ελλήνων και ξένων 
μελετητών της Οθωνικής περιόδου η Χωροφυλακή υπήρδεν” ό έπιτυχέστερος 
των στρατιωτικών όργανισμών τής Έλλάδθ|ςο(^). * 

------------------------------------------------------------------------ 1---------------------------------------------------------  
γεννιέται ή πατρίδα καί άνασταίνεται όπ;ου ήταν τόσον καιρό χαμένη καί 
σβησμένη.Σήμερα άνασταίνονται οί Υγωνιφ;αί,οί πολιτικοί,θρησκευτικοί* 
και στρατιωτικοί,δτι ήρθε ό Βασιλέας μα)ς,8που άποχτήσαμεν μέ τήν δύνα- 
μιν του Θεού.Δόξα νάχη τό πανάγαθο σου όνομα,Κύριε παντοδύναμε,πολυέ- 
λαινν ,πολυέσπλαχνε.... ” 'Αλλο πράγμα άν ο ενθουσιασμός αυτός του λαού 
γρήγορα μεταβλήθηκε σε απαγοήτευση από ;τα απρετιή φερσίματα της Αντιβα- 
σιλείας και αυτού του ίδιου του Όθωνα μετά την ενηλικίωσή του.
4.ΝΑΠ0ΛΕ0ΝΤ0Σ ΣΤΑΜ.ΔΟΚΑΝΑΡΗ,"‘Ελληνική Χωροφυλακή 1833-1978",περιοδι-

κό”Στρατιωτική ’Επιθεώρησις” ,τεύχος 3ο ,Μάρτιος 1 979,σελ.310.
5 .ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΚΤΕΝΙΑΔΗ,”‘Ελληνική Χωροφυλακή-*Ιστορικά! σελίδες",σελ.71 .
6 .0 όρος GENDARMERIE,που αναλύεται σε QENSD’ARMES (GENDARMES),δηλαδή 

άνδρες των όπλων,δεν αποδίδεται με ακρίβεια στα ελληνικά με τη λέξη 
Χωροφυλακή,που είναι ελεύθερη®</ΐ4δοση >του Γαλλικού όρου.Ετυμολογικά 
Χωροφυλακή θα πεί η φύλαξη (φυλακή)τθ(υ χάρου καί Χωροφύλακας οι φύ­
λακες του χάρου,ίσως οι ιδρυτές της χωροφυλακής να ήθελαν με τον 
όρο αυτί» να τονίσουν την σπουδα ιότητία και την ευρύτητα της αποστο­
λής της

*Η ίδρυση του οώμα- 
Qi στολές,ό όπλισμός

7 .UTOPIA ΕαΛΗΗΙΚΟΪ^ΕΘΝΟΥΣ ,6.π.,τόμος ΙΓ*σελ.4Ο 
τος τής Χωροφυλακής Υποδείχτηκε πιί έπιτυχής.. 
τής Χωροφυλακής Ακολούθησαν δυτικά πρότυπα καί οί αμοιβές ήσαν ανώτε­
ρες Υπό τίς αντίστοιχες του στρατού.. .ι.

8 .GUSTAN EI(^THAL,"Οίκονομική καί κοινωρ 
τά τό 1821",σελ.39,προβλ.καί G.EICHTHAL 
έπιμ.Γ.Τ.Μίρκου,έν ’Αθήναις 1968,σελ.3r

Μ
νικ# κατάσταση στήν ‘.Ελλάδα με- 
V*H ‘Ελλάς του 1633-1835"

36.-



ί
Την καλή οργάνωση της Χωροφυλακής πέτυχε η Αντιβασιλεία δια της 

ανάθεσης της αρχηγίας της στον Γάλλο Φιλέλληνα και στρατηγό του Αγώ­
να της Ανεξαρτησίας Φραγκίσκο Γίραγιάή.Ο Γκραγιάρ ( ^ ) ως αξιωματι­
κός του Μεγάλου Ναπολέοντα γνώριζε την οργάνωση και λειτουργία της 
Αυτοκρατορικής Γαλλιλής Χωροφυλακής κοι καθώς είχε συμπολεμήσεί με 
τους "Ελληνες σε όλη τη διάρκεια της Επανάστασης του 1821 είχε άμεση 
γνώση της ελληνικής πραγματικότητας.*^τσι,η ανάθεση της Αρχηγίας της 
Χωροφυλακής σε αυτόν,υπήρξε μια επιτυχής ενέργεια της Αντιβασιλείας. 
Ο κατάλληλος άνθρωπος είχε τοποθετηθεί^ στην κατάλληλη θέση.

9» Τη ζωή και τη δράση του Γάλλου φιλέλληνα Φραγκίσκου Γκραγιάρ δί­
δει η νέα φιλόλογος και ιστορικός δίδα Χαρίκλεια Γ.Δημακοπούλου 
στην εμπεριστατωμένη εργασία της *ί0 Χαινσιμονιστής FRANCOIS GRAI·? 
LARD-Περί τών 'Ελληνικών Πολιτικών |πραγμάτων(παρατηρήσεις και προ­
τάσεις)*’ που δημοσιεύτηκε στον 22ο (τόμο ^979 του "Δελτίου της 
'Ιστορικής καί ’Εθνολογικής 'Εταιρείας τής ’Ελλάδος”,σελ.569-450 
και που κυκλοφόρησε και σε ανάτυπόψΜε βάση την ανωτέρω εργασία,με 
συμπληρωματικά στοιχεία από τη γνωστή βιβλιογραφία και με εντελώς 
νέα αρχειακά στοιχεία.που αντλήσαμφ από τα Ιστορικά αρχεία του 
Αρχηγείου Χωροφυλακής{Τμήμα Ιστορίας-Αριστοτέλους 175 Αθήνα)και 
τα Γενικά Αρχεία του Κράτους,παραθέτουμε συνοπτικά τη βιογραφία 
του Φραγκίσκου Γκραγιάρ. *
-Ο Φραγκίσκος Γκραγιάρ (FRANCOIS GRAILLARD)γεννήθηκε στη DIZON 
της Γαλλίας την 25η Αυγούστου 1792|»0 πατέρας του ήταν Συνταγματάρ­
χης του Γαλλικού στρατού και ,ο Φραγκίσκος ακολουθώντας την οικο­
γενειακή παράδοση κατετάγη εθελοντής στη Γαλλική Εθνοφυλακή στις 
15 Μαίου του 1812.Μετά απο δύο μήνής προβιβάζεται σε Δεκανέα και 
έπειτα από άλλους τρεις μήνες σε Αρχία.Στις αρχές του 1815 προβι- 
βάζεται σε Ανθυπασπιστή και στις 2? Σεπτεμβρίου του 1815 σε Ανθυ- 
πολοχαγό."Ελαβε μέρος ως αξιωματικός του Γαλλικού στρατού στις διά 
φορές μάχες των Ναπολεοντείων πολέμων της τελευταίας περιόδου και 
παρέμεινε στο Γαλλικό στρατό μέχρι! το 1821,εκτός από ένα μικρό 
χρονικό διάστημα που είχε διατελέσει σε διαθεσιμότητα ως οπαδός 
του Μ.Ναπολέοντα.

-Η έκρηξη της Ελληνικής Επανάστασής συνεκίνηρε βαθύτατα την ευαί­
σθητη ψυχή του Γκραγιάρ και μαζί με άλλους φιλέλληνες την 8/20 
Νοεμβρίου του 1821 αποβιβάζεται στην Καλαμάτα,Έζησε από κοντά 
ολόκληρο το δράμα του υπέρ Ανεξαρτησίας Αγώνα του Ελληνικού λαού 
και £λαβε μέρος σε πολλές μάχες. |
Συμμετείχε στην πολιορκία και την' άλώση του Ναυπλίου και στη συ­

νέχεια διακρίθηκε στη μάχη της Κορίίνθου.Ομοίως διακρίθηκε στη μά­
χη του Πέτα όπου ανδραγάθησε.τραυματίστηκε και λόγο έλλειψε να 
σκοτώθεί.Στη συνέχεια και υπό την οδηγία του ^λ.Μαυροκορδάτου λαμ­
βάνει μέρος στην πρώτη πολιορκία του Μεσολογγίου ως υπερασπιστής 
της ΡΙεράς πόλεως”.Το 1825 μετέχει! στο Επιτελείο του Δημητρίου 
Υφηλάντη και επολέμησε στη μάχη των Μύλων (15 Ιουνίου 1825)εναν- 
τίων του Ιμπραήμ όπου διακρίθηκε.τραυματίστηκε για δεύτερη φορά 
και προτάθηκε ο προβιβασμός του”επ’άνδραγαθία" στο βαθμό του Συν­
ταγματάρχη.Τέλος ,ως επιτελάρχης τοίυ Δημητρίου Υφηλάντη παίρνει 
μέρος στην εκστρατεία για την απελευθέρωση της Ανατολικής Ελλάδας 
και πολέμησε στη μάχη των ©ηβών(12 Μαίου 1829)και είχε την τύχη 
να λάβει μέρος στην τελευταία νικηφόρο μάχη του Αγώνα στην Πέτρα 
Βοιωτίας (12 Σεπτ.1829). ’



0 Φραγκίσκος Γκραγιάρ δέχτηκε με ευχαρίστηση την αρχηγία της 
Χωροφυλακής και έθεσε ως ^^ λ^^ον ^ρο να του επιτραπεί να προβεί 
μένος του στην εκλογή των στελεχών της ^ωροφυλακής,πράγμα που έγινε 

ψεκτέ από την Αντιβασιλεία.Αδέσμευτος και απερίσπαστος ο Γκραγιάρ από 
οποιαδήποτε εξω^πηρεσιακή παρέμβαση έκανε μια θαυμάσια επιλογή των 

πρώτων στελεχών της Χωροφυλακής.
"Ολοι οι Αξιωματικοί της Χωροφυλακής (7F)(10 Μοίραρχοι και 24 ϊ«ο· 

μοίραρχοι ήταν η αρχική της δύναμη)έπρεπε να προέρχονται από τις τά­
ξεις των αγωνιστών της Επανάστασης του 1821 και που,εκτός από τις πο­
λεμικές τους δάφνες,θα έπρεπε να έχουν να επιδείξουν εντιμότητα ήθους 
και ακεραιότητα χαρακτήρας.Ανάμεσα στους) 10 Μοιράρχους οι έξη πρώτοι , 
δηλαδή οι 1) Αντώνιος Μαυρομιχάλης,2)Νι^λαος Πετμεζάς,3)Κων/νος Βλα-· 

χ0πουλος,4)Ηλίας Πανάς,5)Μήτρος Δεληγιώ^γης και 6)Ιωάννης Βελέντζας 
ήσαν στρατηγοί των ατάκτων επαναστατικών) σωμάτων και οι υπόλοιποι τέσ­
σερις,καθώς και όλοι οι Υπομοίραρχοι,ή®αν Αξιωματικοί των ατάκτων σω­

μάτων )·

ορίζε-

Στη διάρκεια του Αγώνα χρησιμοποιήθηκε και σε πολλές εμπιστευτικές 
αποστολές στη Γαλλία και σε άλλες Δυτικές χώρες για την ευόδωση των βμ 
σκοπών της επανάστασης.Μετά το τέλος τοΣ Αγώνα δεν αναχώρησε για την 
πατρίδα του αλλά παρέμεινε στην Ελλάδα και με πρόταση του Δημητρίου 
Υψηλάντη δια του υπ’αριθ.79 της 25ης ΜαΓου 1832 Διατάγματος διορίζε­
ται Γενικός Διευθυντής του Τακτικού Σώματος και επιδίδεται,χωρίς όμως 
θεαματικά αποτελέσματα στην αναδιοργάνωση του μεταπελευθερωτικού ελ- - 
ληνικού στρατού.Στις 24 Μαίου/5 Ιουνίου 1833 αναλαμβάνει την αρχηγία 
της Χωροφυλακής την οποία οργάνωσε τέλεια κατά τα πρότυπα της Γαλλικής 
Χωροφυλακής.
0 Γκραγιάρ ως Αρχηγός Λωροψυλακής εργάυη 
σε μόνος του το οργανωτικό διάταγμα "πίνα; 
κατανομής*^ των Υπηρεσιών Χωροφυλακής και

ηκε ακαταπόνητα κα^ κατέστρωγ 
.κα χωρογραφικής και οργανικής' 

μάλιστα ο ίδιος προσωπικά επέ
;νάμεσα στους διαπρεπέστερους 
,στην προσπάθειά του να πατα­
τών Ευρωπαϊκών Σωμάτων Ασφα-

λεξε τους αξιωματικούς της Χωροφυλακές α 
αγωνιστές της Επανάστασης του 1821.Τέλος 
στήσει το Σώμα της Χωροφυλακής εφάμιλλο 
λείας και επειδή δεν εύρισκε ανταπόκριση,____, ___  ______,___ _Γ______  ..._____ ,___ , από την ανάμειξη του στρατού
και της πολιτικής στην Διοίκηση της Χωροφυλακής υπέβαλε την παραίτησή 
του από την Αρχηγία της Χωροφυλακής και στις 13 Ιανουαρίου του 1835 
αντικαταστάθηκε από τον Βαυαρό φιλέλληνα) Ταγματάρχη ΜαξιμιΧιανό Ρόσνερ

Στη συνέχεια,αφού παρέμεινε τυπικά σε διαθεσιμότητα·Υΐα λόγους υγεί­
ας,χρησιμοποιήθηκε σε διάφορες ανώτερες Στρατιωτικές θέσεις(Γενικός 
Διοικητής Αθηνών και Πειραιώς,Προσωπάρχης στο Υπουργείο Στρατιωτικών. 
Πρόεδρος του Συμβουλίου για την αναθεώρηση του Οργανισμού του Στρατού 
κλπ.Ι.Στις 19 Φεβρουαρίου του 1848 ο Φραγκίσκος Γκράγιάρ διορίζεται 
για δεύτερη φορά Αρχηγός της Χωροφυλακής),αλλά παρέχεινε στη θέση αυτή 
ως τις 24 Ιουνίου του αυτού έτους,γιατί το Αρχηγείο Χωροφυλακής καταρ- 
γήθηκε ψια δεύτερη φορά.Τέλος,στις 19 Μαίου του 1854 οΓκραγιάρ προβι- 
βάζεται σξ ΥποστρατηγοΒΒΒΒΒβΒΒΒΒβΒΜΒ<ΒΒΒΒ«Ββλίά&ΒΒΒΒβάΒηβΒΒΒ^ΒΒΒΒάΒβ 
και τίθεται σε μόνιμη διαθεσιμότητα .Απεβ)ίωσε σχεδόν λησμονημένος στις 
9 Μαίου του 1863 και άφησε κληρονόμο της; περιουσίας του τον Δήμαρχο
Αθηναίων Ιωάννη Κόνιαρη.
10 .ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΚΤΕΝΙΑΔΗ,ό.π.,σελ.79 ’
11 .Ιστοριηώ Αρχεία Αρχηγείου Χωροφυλακής^



0 Κωνσταντίνος Βλαχόπουλος κατατάχθηκε στη Χωροφυλακή με το βαθμό 
του Μοιράρχου στις 12 Ιουνίου του 1855 και στις 26 του ίδιου μήνα το­
ποθετήθηκε ως Διοικητής της Μοιραρχίας Ακαρνανίας και Αιτωλίας με έδρα 
το Μεσολόγγι(/^)·Η τοποθέτηση του Μοιράρχου Κωνσταντίνου Βλαχόπουλου 
( /^)στη νευραλγική Μοιραρχία Ακαρνανίας και Αιτωλίας,που έγινε με 
πρόταση του Αρχηγού του Σώματος προς το Υπουργείο Στρατιωτικών,δείχ­
νει την εκτίμηση που έτρεφε στο πρόσωπό του ο Αρχηγός Χωροφυλακής 
Φραγκίσκος Γκραγιάρ.Σε αυτό συνέβαλε και η γνώση της περιοχής από τον 
κ.Βλαχόπουλο που είχε πολεμήσει σε αυτήν σε όλη τη διάρκεια του Αγώνα. 
Πράγματι ο Κωνσταντίνος Βλαχόπουλος δεν διέψευσε τις προσδοκίες του 
Αρχηγού του,με ασυνήθιστη δραστηριότητα και ακαταπόνητη ενεργητικότη­
τα κατόρθωσε να εμπεδώσει το αίσθημα ασφαλείας των κατοίκων της ακρι— 
τικής περιοχής του και να περιορίσει τη ^.ηστεία και τις κάθε μορφής 

βιαιότητες σε απολύτως ανεκτά όρια.
0 Μοίραρχος Κωνσταντίνος Βλαχόπουλος εισηγήθηκε στον Αρχηγό του 

Σώματος Φραγκίσκο Γκραγιάρ τη σύνθεση κρι τη διάρθωση των υπηρεσιών 
Χωροφυλακής στο Νομβύ Ακαρνανίας και Αιτωλίας,στον οποίον υπαγόταν 
τότε και η Επαρχία Καρπενησίου και μερικά χωριά του σημερινού Νομού 
Φωκίδας. Έπειτα λοιπόν από σχετική έγκριση!) Κωνσταντίνος Βλαχόπουλος 
προέβη στην εγκατάσταση και των υφισταμένων της Μοιραρχίας του υπηρε­

σιών .
Στη Μοιραρχία Ακαρνανίας και Αιτωλίας,που είχε εδαφική αρμοδιότητα 

όσο και ο ομώνυμος νομός, ιδρύθηκαν τρεις Υπομοιραρχίες,ανά μία στο , 
Καρπενήσι,Βραχώρι(Αγρίνιο) και στη Βόνιτσα και 14 Ενωμοτίες,από τις 
οποίες 12 ήσαν Ενωμοτίες πεζών Χωροφυλάκων και 2 ήσαν Ενωμοτίες εφίπ­
πων Χωροφυλάκων (Λ() .Η συνολική δύναμη της Μοιραρχίας Ακαρνανίας και 

Αιτωλίας τον Δεκέμβριο του 1855,δηλαδή μετά την εγκατάσταση των υφι­
σταμένων της Μοιραρχίας υπηρεσιών,ανερχόταν σε 156 άνδρες,από τους 
οποίους 4 ήσαν Αξιωματικοί,© Μοίραρχος Κωνσταντίνος Βλαχόπουλος και 
5 Υπομοίραρχοι ,οι Γεώργιος Παλάσκας,Μιχαήλ Μόστρας και, Νικόλαος Ζαλο- 
κώστας,12 Ενωμοτάρχεςί10 Διοικητές πεζών Ενωμοτιών και 2 Διοικητές 
εφίππων Ενωμοτιών)και Χωροφύλακες (100 πεζοί και 20 έφιπποι), 

12.ΓΑΚ-0θωνικό Αρχείο Υπουργείου Εσωτερικών(Αστυνο^ία-Χωροφυλακή)Φ.
147,Υποφάκελλοςίλρχαι0της’Αξιωματικών Χωροφυλακής)

15·ΓΑΚ-0θωνικό Αρχείο Υπουργείου Στρατιωτικών(Μυστική Καταχώρησις) 
Φ.Ι*Τενική*Ασφάλεια άναθεθημένη είς τήν Χωροφυλακήν*

14 .Η τότε Μοιραρχία ισοδυναμεί με τη σημερινή Διοίκηση Χωροφυλακής κα 
είχε εδαφική αρμοδιότητα ίση,με την αντίστοιχη περιφέρεια Νομού.

Το νεοσύστατο Ελληνικό Κράτος είχε διίαρρεθεί σε 10 διοικητικές περι­
φέρειες(Νομούς)και σε κάθε Νομό αντιστοιχούσε μία Μοιραρχία.Έδρα 
της Μοιραρχίας ήταν η αντίστοιχη πρωτεύουσα του Νομού.
Βλ.Β.Δ/γμα της 20ης Μ ίου/1ης Ιουνίου 1855"Περί σχηματισμού της Χω- 
ροφυλαχής”άρθβ4,καθ ' αι Β.Δ/γμα της 5/15 Απριλίου 1855"περί διαι- 
ρέσεως τοΰ Βασιλείου uAi διοικήσεως αυτού



4,τη αυνέχ^α ί^ρα^τουμα βίναχα χωρογραφίας *uV ©ΡΥ^ν^π^ς κατανο­
μής της bivapHi των νκηρεοεών της ^ο^ραρχίρς ακαρνανίας καν Αετωλί«α 
χου αίναν απάοκαομα aud Γενικά ύίνακα ) των ανωμοτνών «ου εγκα- 
ταοτ^ηπαν ατούς ύναφίρους ^ομνές του νερα^οτατον Τρίτους τον Αεκέμ- 
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-1T
Στο διάστημα της παραμονής του στη μοιραρχία Αιτωλοακαρνανίας 

ο Κωνσταντίνος Βλαχόπουλος συμμετείχε (προσωπικά στην καταδίωξη των 
ληστρικών συμμοριών που λυμαίνονταν τήν περιοχή.Αυτό επισημαίνεται 
και επαινείται από τον ίδιο τον 'Εκτακτο Επίτροπο και Νομάρχη Αιτω­
λοακαρνανίας Α.Μοναρχίδη σε αναφορά (^)του προς το Υπουργείο των 

Εσωτερικών με ημερομηνία 7 Ιουλίου 1855·
Ο παλαίμαχος του Αγώνα της Ανεξαρτησίας Μοίραρχος δεν μπορούσε να 

ησυχάσει παραμένοντας στο Μεσολόγγι και η ύπαιθρος χώρα της Αιτωλοα­
καρνανίας να καταδυναστεύεται από τους ληστές.Γιαυτό συχνά άφημε την 
έδρα του και ετίθετο επικεφαλής των καταδιωκτικών δυνάμεων της Χωρο­
φυλακής .Ειδικώτερα κατά τη χρονική περ(ίοδο Απρίλιος 1855-ΜάΙος 1856 
που σημειώθηκε μεγάλη έξαρση της ληστείας στην περιοχή του ο Κωνστανι 
νος Βλαχόπουλος άφησε προσωρινό αντικαταστάτη του στη Διοίκηση της 
Μοιραρχίας στο Μεσολόγγι τον Υπομοίραρχο Δημήτρίο Καρβούνη ) (ή 
Καρπούνη) και τέθηκε ο ίδιος επικεφαλ/ς των καταδιωκτικών δυνάμεων 
Χωροφυλακής και σε συνεργασία με τις στρατιωτικές και διοικητικές αρ* 
χές άρχισε δεινή καταδίωξη εναντίον τι^ν μεγάλων ληστρικών συμμοριών 
που δρούσαν στην περιοχή της Αιτωλοακαρνανίας.

Οι φρβεροί λήσταρχοι Χοσιάδας.Καλαμάτας^Ρουπακιάς,Μελισσόβας,Μπαί- 
ρακτάρης,Γιαταγάνας,Χαμχούγιας,Πεσλής^Γιαμάς και άλλοι,καταδιωκόμε- 
νοι από τους άνδρες του Κωνσταντίνου βλαχόπουλου,από περιοχή και από 
βράχο σε βράχο,αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν την Αιτωλοακαρνανία και 
να εισέλθουν στη γειτονική Φθιωτιδοφωκίδα,ίπου τους περίμενε νέα κα­
ταδίωξη από τους άνδρες της Μοιραρχίας του γενναίου Μοιράρχου Βελέν- 
τζα ({fy. j

Τέλος,κατά το στατιστικό κίνημά που(ξέσπασε στην Ακαρνανία το 
Φεβρουάριο του 1856,ο Κωνσταντίνος Βλαχόπουλος τίθεται επικεφαλής 
της δύνάμ^ς Χωροφυλακής της περιοχής |του ( 5 Ενωμοτιών ιππέων και 4 
Ενωμοτιών πεζών Χωροφυλάκων) και σε συνεργασία με τους Κίτσο Τζαβέλλο 
Ανδρέα *Ισκο και λοιπούς στρατιωτικούς συνέβαλε αποφασιστικά στην 
καταστολή του.'Ετσι ο αποστάτης Νικόλαος Ζέρβας και οι προσχωρήσαντες 
σ’αυτόν £τρατέοι ετέθησαν υπό δεινή καταδίωξη από τους άνδρες του 
Κωνσταντίνου Βλαχόπουλου σε συνεργασία με τις στρατιωτικές δυνάμεις

16 .ΓΑΚ-Αρχε ίο Ανακτοβουλίου-*Οθωνος-·,.ΙΧ (Ασφάλεια-Ληοτε ία) .Η αναφο­
ρά του Νομάρχη Α.Μοναρχίδη προς το Υπουργείο Εσωτερικών είναι κα- 
ταχωρημένη στην Εισαγωγή του "Ημερολογίου Νικολάου Κ.Κασομούλη* 
που επιμελήθηκε ο Καθηγητής κ.Εμμαν.Γ.Πρωτοψάλτης(σελ.27-29).

17 .Νικολάου Κ.Κασομούλη."Ημερολόγιον·4$πιμέλεια-ειδαγωγή-σχόλια Εμμ. 
Γ.Πρωτοψάλτη,Αθήναι ί968,σελ.24-25ί

18 .ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΚΤΕΝΐΑΔΗ,ό·π.,σελ.165·
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της περιοχής.Ούτε η 2ΟΟμελής ληστρική συμμορία των αρχιληστών Χοσιά- 
δα,Ρουπακιά,Καλαμάτα,Μελισσόβα και τωυ λοιπών λήσταρχων,που ήρθαν σε 
ενίσχυση των αποστατών,δεν μπόρεσαν vcf μεταβάλουν τα πράγματα για 
τους αποστάτες που η δύναμή τους ξεπερνούσε τους 600 άνδρες.

Ο Κωνσταντίνος Βλαχόπουλος από την Ι^ομποθέκλα της Αμβρακίας που 
βρισκόταν, με την υπ*αριθ,18 από 25 Μαρτίου 1836 μακρά αναφορά ) 
του προς την έδρα της Μοιραρχίας εκθέτει με σαφήνεια και παραστατι­
κότητα τα διατρέξαντα γεγονότα και τις φονικές συγκρούσεις που έλαβανI
χώρα γύρω από το Μοναστήρι Βαρυτάδων ^αι τα χωριά Βαρυτάδες και Σαρ- 
δίνι«αανάμεσα στους ληστοεπαναστάτες ^αι στις κυβερνητικές δυνάμεις. 
Αναφορικά με τη δράση των ανδρών Χωροφυλακής,που με τις προσωπικές 
τους θυσίες κράτησαν το Μοναστήρι Βαρυτάδων παρά την αριθμητική υπε­
ροχή των επαναστατών και έσωσαν την κατάσταση,ο Κωνσταντίνος Βλαχό­
πουλος κλείνοντας την ανωτέρω αναφορά του γράφει τα εξής:

"Κοινοποιών ταυτα πρός τήν Μοιραρχίαν δέν δύναμαι νά Αποσιωπήσω 
τόν ζήλον καί προθυμίαν,τήν όποίαν έδειξβν άπασα ή κάμνουσα μέ­
ρος είς τήν Εκστρατείαν ταύτην Χωροφυλακή,Εξόχως δέ 6 διοικητής 
του μεταβατικού σώματος κύριος Μ.ΐίρίβοΓς καί $ Ενωμοτάρχης Θεοδό­
σιος Βράσκας,καθώς καί ό Ενωμοτάρχης Δημήτριος Βίκος καί τινές 
χωροφύλακες του μεταβατικού σώματος,οίτινες,α|*ού δρμησαν δίς κα­

τά τών Ανταρτών καί τούς ώπισθοδρόμησαν καί τάς δύο ταύτας φοράς 
έκαμον τήν Επαινετήν ταύτην πραξινί όπου καταλαβόντες τήν Εκκλησί­
αν,τήν Εκράτησαν Ανδρείως έως ού ςί Αντάρται έφυγον,

Κ.Βλαχόπουλος
Μοίραρχος

i

Η Χωροφυλακή κατά τις συγκρούσεις αυτής (από 21-24 Μαρτίου 1836)είχε 
και τα θύματά της σύμφωνα με το παρακάτω απόσπασμα της αναφοράς του 
Βλαχόπουλου,

"Είς αύτήν τήν μάχην Εφονεύθησαν Εκ τών ήμετέρω,ν Εννέα καί Επλη- 
γώθησαν είκοσι.Μεταξύ αύτών Εφονεύθη ό ’Ενωμοτάρχης τής 15ης ’Ενωμο­
τίας των πεζών Σπυρίδων Γιαννακόπουλος καί Επληγώθησαν τρείς Χωροφύ­
λακες τής 60ης’Ενωμοτίας,Εξ ων οί μέν δύο Ελαφρώς,ό δε εϊς βαρέως,οΐ 

όποιοι όλοι,ό·φονευμένος και πληγωμένοι,είναι ρου μεταβατικού σώμα­
τος »*Εκ τών Αποστατών Εφονεύθησαν.··.όκτώ καί Επληγώθησαν δέκα Επτά, 

μεταξύ τών φονευθέντων είναι καί ό Αδελφός του Ν,Χέρβα,

19 .ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΚΛΣΟΜΟΪΛΗ,” Ημερολδγιον\£^δ.Β.Γ.Ιφωτοψίλτη,Αθήναι 1968, 
σελ.33-38(δίωξις ληστείας), |
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Μετά την καταστολή της εξεγέρσεις σιην Ακαρνανία ο Μοίραρχος 
Κωνσταντίνος Βλαχόπουλος στις αρχές του θέρους του 1836 μετατί­
θεται στη Μοιραρχία Αχαίας και Ήλιδας (JU )παι «ναπτύσσει έντονη 

δραστηριότητα σε όλες τις εκδηλώσεις της υπηρεσιακής ζωής.Μετά πά­
ροδο όμως εξαμήνου μετατίθεται και πάλι στη Μοιραρχία Αργολίδας 

και Κορινθίας αυτή τη φορά.
£ε αναγνώριση των υπηρεσιών που είχε προσφέρει στον Αγώνα της Ανε< 

ζαρτησίας,η Πολιτεία του απένειμε τον Αργυρούν Σταυρόν των Ιπποτών 
του Σωτήρος και τον Ιούνιο του 1837 τον προήγαγε )*κατ’εκλογήν’ 
στο βαθμό του Ταγματάρχη,αναδρομικώς από 20 Μαίου 1837.Συνέβη, 
όμως,κατά την απονομή των παρασήμων |του έτους εκείνου,να απονεμη- 
θεί σε ορισμένους αξιωματικούς του στρατεύματος ή της Χωροφυλακής 
πυράσημο ανωτέρας κλά^ς από εκείνο) που απονεμήθηκε σ’αυτόν,χωρίς 
οι πρώτοι να έχουν να επιδείξουν ανά|λογη εθνική προσφορά.

Το γεγονός αυτό έθιξε την ευαίσθητη χορδή της ψυχής του Κωνσταν­
τίνου Βλαχόπουλου και τον ανάγκασε να υποβάλει από το Ναύπλιο,όπου 
υπηρετούσε ως διοικητής της εκεί Μοιραρχίας,την από 22 Μαίου/3 
Ιουνίου του 1837 αίτηση παραπόνων πρ|ος τυ Αρχηγείο Χωροφυλακής,ζη­
τώντας από την προΓσταμένη του αρχή ίνα γνωστοποιήσει αρμοδίως τις 

ί
υπηρεσίες που είχε προσφέρει στην Πατρίδα κατά τη διάρ<πια του 
Αγώνα της Ανεξαρτησίας και για τις οποίες επίστευε ότι δικαιούταν
να λάβει ανώτερο παράσημο. ι

Το Αρχηγείο Χωροφυλακής με την υπ’χριθ.3120 από 26 Μαξου/7Ιουνί- 
ου 1837 αναφορά του προς το Υπουργείο Στρατιωτικών διαβίβασε την 
πιό πάνω αίτηση παραπόνων με την παρατήρηση ότι οι υπηρεσίες που
έχει προσφέρει ο Κωνσταντίνος Βλαχόπουλος στον Αγώνα της Ανεξαρτη­
σίας είναι γνωστές στη Κυβέρνηση και γιαυτό θεωρεί περιττό να τις 
απαριθμήσει ·

20βΓΑΚ-0θωνικό Αρχείο Υπουργείου Εσω ιερικών-Φ.152.
21 .ΓΑΚ-Οθωνικό Αρχείο Υπουργείου Εσωρερικών-Φ.147,Υποφάκελλος 

•Άρχαιότης Αξιωματικών Χωροφυλακής”,όπου και Επετηρίδα Αξιω­
ματικών Χωροφυλακής του 1839. j

22 .ΓΑΚ-Οθωνικό Αρχείο Υπουργείου Στρατιωτικών(ΜΚ)-Φ,83.Επειδή τα 
έγγραφα αυτά είναι ανέκδοτα και παρουσιάζουν ιδιαίτερο ιστορι­
κό ενδιαφέρον,όχι μόνο για την προσωπικότητα του βιογραφομένου, 
αλλά και γενικότερα για την ιστορία του τόπου μας,τα παραθέσου­
με αυτούσια στο Παράρτημα υπ*α/α . , . και σε φωτοτυπία στην
επομένη σελίδα.
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Έπειτα από αναθεώρηση τηί νπόβεαης ο Κωνσταντίνος Βλαχόπουλος δν- 

καιώβηκε κατ η Πολιτεία του α ένειμε τον Χρνσοόν Σταυρόν των Ιπποτών 
του Σωτήτος με το από 18/50 Σεπτεμβρίου ,1839 Β.Διίταγμα (£5),το σχε­

τικό απόσπασμα του οποίου ίχει ως εξής: j

Αριθ.3382 O0QN £AEa ®ΚΟΪ ΒΑΣΙΛΕΥΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ
Διαταγή του Στρατού
Αριθ.νΐΙΙ
Παρ.;1 

ΐ 
-------------------------------------------------------------------------- r-------------- --------------------------------------

Παρ.11

Παράσημα λαμβάνουν

Τόν χρυσουν εταυρόν τών 'Ιπποτών του ^ωτηρος:
*0 ά?ντ ι συνταγματάρχης Φρούραρχος Πύλου Νικόλαος Σκαρβέλλης,
*0 Ταγματάρχης το® Σώματος της Χωροφυλακές λίωνσταντίνος Βλαχόπουλος» 

I• ••Λ·· »··············
’Αθήναι την 18/30 Σ/μβρίου 1839

> * 0 6 β »

Στις αρχές του 1838 ο Ταγματάρχης Κωνσταντίνος Βλαχόπουλος μετατίθε­
ται στην Μοιραρχία Μεσσηνίας,όπου υπηρέτησε επί μία ολόκληρη τετραετία 
και με υπεράνθρωπες προσπάθειες,καθογηγώμτας ο ίδιος προσωπικά τους 
άνδρες του,κατόρθωσε να επιβάλει το κράτος του νόμου στην αναρχοκρατού- 
μενη περιοχή.Τη δραστηριότητα του Κωνσταντίνου Βλαχόπουλου στη δίωξη 
της ληστείας στην περιοχή της Μεσσηνίας φξαίρει και ο Υπουργός Εσωτερι­
κών Ν.Ε.Θεοχάρης με την υπ’αριθ.15506 απή 29 Νοεμβρίου 1840 αναφορά 
του προς τον Βασιλιά Όθωνα (ί^).Στην αναφορά του ο Υπουργός Εσωτερι­

κών επαινεί’τον Κωνσταντίνο Βλαχόπουλο πρυ τέθηκε επικεφαλής των Χωρο­
φυλάκων της δύναμνν/ του και εξίντωσε μι^ ληστρική συμμορία στην περιο­
χή του Δήμου Ιθώμης Μεσσηνίας και προτείψει να απονεμηθούν ηθικές και 
υλικές αμοιβές στον Κωνσταντίνο Βλαχόπουλο και στους άνδρες του,για 
την αυτοθυσία που έδειξαν στη συγκεκριμένη περίπτωση. .

ι 
I
I 

-------------------------------------------------------------------------- 4------------------------------------------------------  
23.ΓΑΚ-Οθωνίκό Αρχείο Υπουργείου Στρατιωτικών (ΜΑ)-Φ.212.
24 .ΓΑΚ-Οθωνικό Αρχείο Υπουργείου Εσωτερικών(Αστυνομία-Χωροφυλακή) 

Φ.183·Αντίγραφο της αναφοράς αυτής παραθέτουμε στο Παράρτημα υπ’ 
α/α ,- ί



Είναι άπειρα τα ανέκδοτα ιστορικά έγγραφα που σχετίζονται με τη
όπουλου στη δίωξη της ληστεία > 
αζε τον αναγνώστη με περιττές

δραστηριότητα του Κωνσταντίνου Βλαχ 
αλλά η αναφορά μας σε αυτά θα εκούρ
λεπτομέρειες και δεν θα προσέφερε και σπουδαία πράγματα στην όλη 
προσωπικότητα του βιογραφουμένου.

Το Δεκέμβριο του 1840 ο Ταγματάρχης Χωροφυλακής Κωνσταντίνος 
Βλαχόπουλος επανατοποθετίθεται και πάλι στη Μοιραρχία Αιτωλοακαρ­
νανίας ( ·

Εκεί όμως θα παραμείνει για 10 μόνο μήνες,γιατί,όπως θα δούμε 
στο επόμενο κεφάλαιο,το Σετιτέμβριο |·ου 1841 θα επιλεγεί από τον 
*0θωνα Αρχηγός Χωροφυλακής και θα κληθεί στην Αθήνα να αναλάβει 
τα νέα του καθήκοντα.-

5 .ΓΑΚ-Οθωνι^ Αρχί.£0 Υπουργείου Στρατιωτικών-Φ.519 Μ.Α.-



ΚΕΦΑΛΑΙΟ II.

ΠΡΩΤΟΣ ΕΛΛΗΝΑΣ ΑΡΧΗΓΟΣ ΤΗΣ ΧΩΡΟΦΥΛΑΚΗΣ

Στις αρχές του 1841 μεγάλη αναταραχή επικρατούσε σε ύλη τη χώρα γιατί ο 

'Οθωνας και μετά την ενηλικίωσή του καί τη, λήξη της από 1ης Νοεμβρίου 1832 
Συνθήκης,που προέβλεπε την επί μία οκταετία πρόσληψη Βαυαρών αξιωματούχων 
στις ελληνικές δημόσιες υπηρεσίες για να τ^ς οργανώσουν,εξακολουθούσε να 
κρατά στις θύσεις κλειδιά τους Βαυαρούς συνεργάτες του.Ο ελληνικός λαός και 
οι εκπρόσωποί του (πολιτικά κόμματα,στρατιωτικοί και ο πνευματικός κόσμος 
της χώρας) είχαν θύσει στον *Οθωνα μερικά ^αμετακίνητα αιτήματα^ έπειτα από 

τη χρεωκοπημένη πολιτική των ανακτόρων της^περασμένης οκταετίας(1835-1840) 
(^•Ανάμεσα στα αιτήματα,που υποβλήθηκαν στον Όθωνα από την κοινή γνώμη, 
ήτανίΗ κατάργηση του Ανακτοβουλίου,που απο^ελούνταν κυρίως από Βαυαρούς,η 
τελεία απομάκρυνση των Βαυαρών από το στρατό m«l τπ δημοσία διοίκηση

<ΰπ ζζ ΰ^ιΊτηj vex Έλληνα Πρόεδρο του Υπουρ­
γικού Συμβουλίου,χωρίς την παραμικρή ανάμιξη του Βασιλιά (2).Στα πλαίσια 
αυτά ήταν και η αντικατάσταση των Βαυαρών ^μάλτς και Ρόσνερ,Υπουργού των 

Στρατιωτικών του πρώτου και Αρχηγού Χωροφυλακής του δεύτερου,από Έλληνες 

στρατιωτικούς.Αλλά ας παρακολουθήσουμε τα φράγματα με*τη σειρά·
Στον ελληνικό πολιτικό χώρο είχαν σημειωθεί μεγάλες ανακατατάξεις και για 

πρώτη φορά οι εκπρόσωποι και των τριών πολιτικών τάσεων συμφωνούσαν μεταξύ 

τους και αξίωναν από τον Όθωνα να προβεί σε μεταρρυθμίσεις και να απομα- 
κρύνει από το στρατό και την κρατική μηχανή τους Βαυαρούς συνεργάτες του 
($).0ι πρεσβευτές των τριών μεγάλων δυνάμεων (Αγγλίας,Γαλλίας,Ρωσίας),συμ­

φωνούσαν και αυτοί μεταξύ τους και ασκούσα)» ανάλογη πίεση στον Όθωνα να

1 .Ι.Α.ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ-AIK.KOIMAPIANOYj*‘Η θεμελίωση τού Ελληνικού Κράτους*, 
Αθήνα 1982,σελ.224 - 227. !

2 .Ι.Α.ΠΕΤΡ0Π0ΥΛ0Σ-ΑΙΚ.Κ0ΥΜΑΡΙΑΝ0Υχ«Ή θεμελίωση τού ‘Ελληνικού Κράτους", 
Αθήνα 1982,σελ.230. !

3 .Είναι η πρώτη φορά που υπήρξε ομοφωνία ανάμεσα στους εκπροσώπους του 
Αγγλικού,του Γαλλικού και του Ρωσικού κόμματος.Σκοπός της ovviwPM αυ­
τής των πολιτικών δυνάμεων της χώρας ήταν η ανάγκη για να ασκηδεί. μια 
υπεύθυνη εθνική πολιτική και να περιορισθοον οι αυθαιρεσίες της Αυλής 
και του ίδιου του Όθωνα,που επί μια ολόκληρη οκταετία είχαν ταλαιπωρή­
σει τη χώρα.Το σπουδαιότερο δε είναι ότιίυπήρξε ειλικρινής συνεργασία 
ανάμεσα στους εκπροσώπους των διαφόρων πολιτικών τάσεων,τις πράξεις και 
τις ενέργειας τους χαρακτήριζε υπευθυνότητα και μετριοπάθεια.Για το λόγο 
αυτό ο Όθωνας απέφυγε να συγκρουσθεί μαζί τους και προσποιήθηκε ότι 
ήταν πρόθυμος.να προβεί σε φιλελευθεροποίηση του καθεστώτος.Σαν χειρο­
νομία καλής θελήσει 5 από τον Όθωνα δύναμαι να θεωρηθεί η κατάργηση του 
Ανακτοβουλίου,που το αποτελούσαν στην πλι;ιοψηφία Βαυαροί,η σταδιακή απο­
μάκρυνση των Βαυαρών από το στρατό και τις άλλες δημόσιες θέσεις,η ανά­
θεση του Υπουργείου των Στρατιωτικών σε 'Ελληνα και η προεδρία του 
Υπουργικού Συμβουλίου να ασκείται από τον υπεύθυνο υπουργό και όχι από 
τον Βασιλιά,όπως γινόταν μέχρι τότε.Βλ.και ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΕθΝΟΥΣ, 
ό. π., τόμ.ΙΓ*, σελίδες 83 - 85. ‘
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προβεί σε φιλελευθεροποίηση του καθεστώτος ^ου και να απομακρύνει τους 

Βαυαρούς Συνεργάτες του από την κρατική μηχμνή.
Υπό την πίεση των παραγόντων αυτών ο Όθωνρς αναγκάστηκε να επιδείξει 

κάποια ευκαμψία.Ο μόνιμος Υπουργός των Στρατιωτικών Βαυαρός Συνταγματάρχης 
Σμαλτς αντικαταστάθηκε από τον Όλληνα πολιτικό και αγωνιστή της Επαναστα- 
Σί^ς του 1821 Ανδρέα Μεταξά.Ο Όθωνας έκανε μερικώς δεκτά τα αιτήματα του 
πολιτικού κόσμου και το Υπουργείο Μαυροκορδ^άτου που σχηματίστηκε έθεσε σε 
εφαρμογή ένα ευρύτατο σχέδιο εξελληνισμού της Διο^κησ0ς και της κρατικής 

μηχανής (1|). !
Η απομάκρυνση του Σμαλτς από το Υπουργείο 'Στρατιωτικών και στη συνέχεια 

η αναχώρησή του για τη Γερμανία κλόνισε και τη θέση του στενού συνεργάτη 
και φίλου του Αρχηγού Χωροφυλακής Μαξιμιλιανού Ρόσνερ (^)·0 Ρόσνερ ήταν 

Βαυαρός Αξιωματικός της ακολουθίας του Όθωνα και τον Ιανουάριο του 1855 
είχε αντικαταστήσει στην Αρχηγία της Χωροφυλακής τον παραΐτηθέντα Αρχηγό 
του Σώματος Γάλλο φιλέλληνα Φραγκίσκο Γκραγιάρ.Τη θέση του Αρχηγού Χωροφυ­
λακής ο Ρόσνερ, ως προστατευόμενος του Σμαλτς,διατήρησε για μια ολόκληρη 

επταετία (15 Ιαν.1855 μέχρι 7 Σεπτ.1841) ( ©)·
Εδώ θα πρέπει να σημειώσουμε ότι από τη σύσταση της Χωροφυλακής τον Ιού­

νιο του 1855 και μέχρι τον Σεπτέμβριο του 1^41 τα έγγραφα των ανωτέρων 
κλιμακίων Χωροφυλακής (Μοιραρχιών-Αρχηγείομ) που απευθύνονταν προς την 
Αντιβασιλεία και τα Ανάκτορα συντάσσονταν ατε τρεις γλώσσες:στην Ελληνική, 
στη Γαλλική και στη Γερμανική γλώσσα.Η σύνταξη των εγγράφων στη Γαλλική 

και στη Γερμανική γλώσσα οφειλόταν στους εξής λόγους: Όπως είπαμε και στα' 
προηγούμενα η Ελληνική Χωροφυλακή συστήθηκε κατά τα πρότυπα της Γαλλικής 

GBNDABMEBIE και ο πρώτος Οργανισμός και ο Κανονισμός Χωροφυλακής υπήρξαν 
αντίγραφα των αντιστοίχων Οργανισμών και Κανονισμών της Γαλλικής Χωροφυ­
λακής (^,Γάλλος δε (ο Φραγκίσκος Γκραγιάρ) ήταν ο πρώτος οργανωτής και

4·Το Υπουργείο Μαυροκορδάτου σχηματίστηκε στις 6/18 Ιουλίου του 1841 και 
προσπάθησε, να προχωρήσει στη φιλελευθεροποίηση του καθεστώτος αλλά προ- 
σέκρουσε στην αντίδραση του Όθωνα και ο Μαυροκορδάτος έπειτα από μερι­
κές βρομάδες εξαναγκάστηκε σε παραίτηση.Β|λ.και ΣΠΥΡΟΥ Β. ΜΑΡΚΕ ΖΙΝΗ,*ΙΙολι- 
τική 'Ιστορία τΤίς ’Ελλάδος",τόμος 1ος,σελ.180 - 181.

5 .0 Ρόσνερ ήταν εκφραστής του Βαυαρικού πνεύματος στη Χωροφυλακή και ο 
εντολοδόχος του Υπουργού των Στρατιωτικών, Σμαλτς.Οοτόσο η θητεία του 
στη Χωροφυλακή άφησε καλές εντυπώσει ς.ΙΙρβλ.Ιϊικολάου Κτενιάδη,ό.π. , σελ. 
224 - 225.’ ; ' ,

6 .Η αντικατάσταση του Υπουργού των Στρατιωτικών Σμαλτς απο Ελληνα πολιτι­
κό ήταν επόμενο να επιφέρει αλλαγή και στο πρόσωπο του Αρχηγού της Χωρο­
φυλακής.0 ρόσνερ παρά τις καλές του προθέσεις δεν κατόρθωσε να αποφύγει 
την επιρροή του Σμαλτς που ήταν ο εκφραστής του Βαυαρικού πνεύματος στο 
στρατό και στη Χωροφυλακή.Εχθρική στάση τήρησαν οι Σμαλτς και Ρόσνερ στη 
Φιλορθόδοξη Εταιρεία και είναι υπεύθυνοι Via τα γεγονότα του 1859 και 
τις δίκες που ακολούθησαν το 184Ο.Πρβλ·ΙΣ?ΟΡΐΑ TOY EAAjiNIKOY ΕΒΝΟΥΣ,ό.π.ι 
τόμ.ΙΓ',σελ.75 και 77 - 79.

7·ΚΑΠβΔ0ΚΑΕΑΒΗ:”‘Η σύσταση τής Χωροφυλακής^περιοδικό Επιθεώρηση Χωροφυλα­
κής,τεύχος /^^/Ιούνι - 1985,σελ.594. 1



Αρχηγός της Ελληνικής Χωροφυλακής.*Ηταν λοιπήν αναγκαίο τα έγγραφα των ανω 
τέρων κλιμακίων Χωροφυλακής προς την Αντι^ασιλεία και τα Ανάκτορα να συν­
τάσσονται και στη Γαλλική γλώσσα.Για τον ίδιο λόγο και επειδή οι ασκούντες 
την Αντιβασιλεία και οι ανώτεροι υπάλληλος των Ανακτόρων και άμεσοι βοηθοί 
του Όθωνα ήσαν Βαυαροί κρίθηκε επίσης απαραίτητο τα έγγραφα να συντάσσον­
ται και στη Γερμανική γλώσσα ( ^)· |

Όλα αυτά και η κακή συμπεριφορά των Βαβαρών απέναντι στο ελληνικά στοι­
χείο προκαλούσαν αντιδράσεις στους κόλπους των Αξιωματικών της Χωροφυλα­
κής και δεν είναι λίγες οι περιπτώσεις που άνδρες της Χωροφυλακής έρχον­
ταν σε ρήξη με Βαυαρούς αξιωματούχους ($ }·
0 Κων/νος Βλαχόπουλος φερόταν ως ο επικεφαλής του αντιβαυαρικού πνεύμα­

τος στη Χωροφυλακή,όπως φαίνεται από μαρτυρίες του τύπου της εποχής (Ιθ· 

Έταν λοιπόν ο φυσικός αντικαταστάτης του προσανατολιζομένου σε παραίτηση 

Αρχηγού Χωροφυλακής Μαξίμιλιανού Ρόσνερ,Αλλά ας παρακολουθήσουμε τις διερ­
γασίες της υποχρεωτικής παραίτησης του Αρχηγού Χωροφυλακής Ρόσνερ και της 
αντικατάστασής του από τον Κων/νο Βλαχόπουλο μέσα από αρχειακά έγγραφα, 

που για πρώτη φορά βλέπουν το φως της δημοσιότητας.
Στις 15 Αυγούστου του 1841 ο Αρχηγός Χωροφυλακής Μα^ιμιλιανός Ρόσνερ υπέ­

βαλε την παραίτησή του από την αρχηγία της Χωροφυλακής //).0 Υπουργός των 
Στρατιωτικών Ανδρέας Μεταξάς ανέφερε αυθημερόν την παραίτηση του Ρόσνερ 

στο Βασιλιά Όθωνα και με την υπ*αριθ.106β0 από 15 Αυγούστου 1841 αναφορά 

Ιου προς αυτόν πρότεινε δύο ανώτερους αξιωματικούς του στρατεύματος για 
την κενή θέση του Αρχηγού Χωροφυλακής (1$,Φυσικά ο Όθωνας είχε τη δυνατό­
τητα να επίλέξει τον ένα από τους δύο προςαθέντες στρατιωτικούς ή και να

a Το ίδιο άλλωστε γινόταν και με άλλες κρατικές υπηρεσίες.Αυτή δε η επίσημη 
**Εφημερίς τής Κυβερνήοεως τού Βασιλείομ τής ‘Ελλάδος*συντασσόταν αρχι­
κά σε Ελληνική και Γερμανική γλώσσα.Το πρώτο φύλλο τής "Έφημερίδος της 
Κυβερνήσεως*της 16ης Φεβρ.1853»στο οποίο δημοσιεύτηκα το Διάγγελμα του 
Όθωνα προς ρον ελληνικό λαό,στη μια του στήλη είναι τυπωμένο με Ελλη­
νικά και στην άλλη με Γερμανικά στοιχεία·

9 .α) ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΚΤΕΝΙΑΔΗ,άπ.,σελίδες 121 - 123 και
β) Εφημερίδα « AQH1U ·,φύλλα 231/1835 καν 366/1836.

ΙΟ,Εφημερίύα " ΕΛΠΙΣ ",αριθ.φύλλου 49/50 της 29 Αποιλίου 1837.
11 .0 εξαναγκασμός σε παραίτηση του Ρόσνερ από την αρχηγία της Χωροφυλακής 

περιλαμβανόταν μέσα στο γενικό κύκλωμα της αποχώρησή? των Βαυαρών αξιω· 
ματούχων από το στρατό και την κρατική μηχανή,Οι αλλαγές αυτές στη δομή 
του καθεστώτος οφείλονταν στην άσκηση από την κοινή γνώμη και
από ολόκληρο τον πολιτικό κόσμο της χώραί·®λ,και ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΚΤΕΝΙΑΔΗ,ό.π.( 
σελ. 224.’’Κατόπιν τής έκδηλωθείσης λαϊκής δυσοορίας έναντίον τών Βαυαρών 
ή 6ποία είχεν ως αποτέλεσμα τήν έξ ‘Κλάδος αποπομπήν των,δ *Αρχηγός 
Χωροφυλακής,άντισυνταγματάρχης Ρόσνερ,υ^έ^σλε τήν παραίτησίν του εις 
τόν ‘Υπουργόν τών Στρατιωτικών,γενομένηγ αμέσως αποδεκτήν*.

12 .ΓΑΚ-0θωνικό Αρχείο Υπουργείου Εσωτερικών (Αστυνομία-Χωροφυλακή)-Φ,147.



- 117 * 
τους απορρίψει καί τους δύο και να επιλέξει άλλον αξιωματικό,είτε από το 

στρατό,είτε από τη Χωροφυλακή.
Οι προταθέντες στρατιωτικοί από ιόν Μετα^ζά ήσαν: 1)0 Συνταγματάρχης 

αλεζάκης Βλαχόπουλος,Στρατιωτικός Νομοεπιθεωρητής Αργολίδας και Κορινθίας 

και 2) 0 Λντισυν ιαγματάρχης Σπΰρος Μήλιος,Διοικητής της Στρατιωτικής Σχο­
λής Ευελπίδων.ϊο κλήρες κείμενο της αναφοράς του Υπουργού Στρατιωτικών 
Μεταξά προς τον Βασιλιά *0θωνα ίΙ$)ί

Αριθ, 10680 Έν 'Αθήναις τήν Ι5ην Αύγούστου 1841
Η

ΕΠΙ Tali ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟΝ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΤΗΣ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ 
ΠΡΟΣ

ΤΗΝ ΑΥΤΟΥ ΜΕΓΑΛΕΙΟΤΗΤΑ ΤΟΝ ΒΑΣΙΛΕΑ

"Περί διορισμού αρχηγού είς τό
Σώμα τής Χωροφυλακής”. Με^αλειότατε

Συνεπείς τής υπό τόν αύτόν αριθμόν καί τήν αύτήν ημερομηνίαν αναφοράς 
μου περί παραιτήσεως τού άρχηγού τού σώματος τής Χωροφυλακής *Αντισυνταγ- 

ματάρχου Κυρίου ΜαξιμιλιανοΟ Ρόσνερ, σκεφθείς ώρίμως περί τού σοβαρού τού­

του Αντικειμένου,νομίζω είλικρινώς οτι υπάρχουν είς τον Ελληνικόν στρατόν 
ανώτεροι Αξιωματικοί έχοντες ολας τάς απαΐτουμένας Ιδιότητας,διά να καθί­
ζουν μίαν τόσον σημαντικήν θέσιν,καί δυνάμενοι νά έκπληρώσωσι τά καθήκον- 

τά των έπαζίως τών προσδοκιών καί τής έμπιστοσύνης τής 'Υμετέρας Μεγάλε ιό- 

τητος.
"Οθεν προτείνω ώς τοιούτους τόν συνταγματάρχην νομοεπιθεωρητήν ’Αργολί­

δας καί Κορινθίας Κύριον ’Αλέξιον Βλαχόπουλον,καί δεύτερον τόν ώντισυνταγ- 

ματάρχην διοικητήν στρατιωτικής σχολής Κύριον Σπύρον Μήλιον.*Αμφότεροι 
εϊσίν ανδρες τού άγώνος καί έγκυροι τής τών διά τήν θέσιν ταύτην ώπαιτου- 

μένων στρατιωτικών,προσωπικών καί τοπικών γνώσεων,διά νά διευθύνουν κατ 
εύχήν τό στρατιωτικόν σώμα τής Χωροφυλακής,έξ ού έξαρτ^ταΐ κατά μέγα μέ­
ρος ή εύ^αξία,Α ησυχία καί ή ασφάλεια τοή Κράτους καί τού πολίτου,καί η 

έκτέλεοις τών νόμων καί τών βασιλικών διαταγμάτων.
Μέ τήν Ιλπίδα οτι ούτοι θέλουν δικαιώσει τήν έκλογήν τής ‘Υμετέρας Μεγα- 

λειότητος καί τάς οποίας κάμνω ύκέρ αύτών συστάσεις μένει είς τήν Υψηλήν 
φρόνησίν Της νά εύαρεστηθή νά έκλέζ^ εν ίκ τών δύο ανωτέρων τούτων ώξιω- 

ματικών διά τήν πρσκειμένην κενήν θέσιν τού αρχηγού τής Χωροφυλακής.

‘Υποσημειούμαί μέ βαθύτατου σέβας 
τής

’Υμετέρας βασιλικής Μεγαλειότητας
Ευπειθέστατος καί πιστός υπήκοος

‘0
’Επί τής Στρατιωτ.Γραμματείας τής 
’Επικρατείας

Α.Μεταξάς



Ο Όθωνας με την υπ'αριθ.2560 από 27 Αυγούστου / 8 Σεπτεμβρίου 1841 από­

φασή του έκανε δεκτή την παραίτηση του Ρόσρερ από την αρχηγία της Χωροφυ­
λακής καν του εζέφρασε την ευαρέσκειά του (ΐψ,Με νεώτερή του όμως απόφαση 

ο Όθωνας απέρριψε τους δυο προταθέντες στρατιωτικούς από τον Υπουργό των 

Στρατιωτικών Ανδρέα Μεταξά και επέλεζε Αρχηγό Χωροφυλακής τον Ταγματάρχη 
Χωροφυλακής Κων/νο Βλαχόπουλο,Διοικητή της Μοιραρχίας Ακαρνανίας και Αιτω­
λίας,Την απόφασή του αυτή ο Όθωνας δικαιολόγησε με σπάνια για την εποχή 
του προοδευτικότητα,που,εκτός των άλλων,δείχνει ότι στη συγκεκριμένη περί­

πτωση είχε συλλάβει σωστά τα πράγματα.0 Αρχηγός Χωροφυλακής,λέγει ο Όθω­
νας,πρέπει να προέρχεται από τις ίδιές τις τάζεις του Σώματος της Χωροφυ- 
λακής.Μία αρχή που για να γενικευθεί χρειάστηκε να περάσει ένας ολόκληρος 

αιώνας.Μόνο στις αρχές της δεκαετίας του *50 (1950) αναγνωρίστηκε στη Χω­
ροφυλακή το δικαίωμα να επιλέγει τον Αρχηγό της μέσα από τις τάξεις των 

αξιωματικών της. |
Ακόμη ο Όθωνας,παρακάμπτοντας τις κάθε είδους σκοπιμότητες,αναγνωρίζει 

την αναγκαιότητα της προώθησης των νέων στην πυραμίδα της ιεραρχίας και 
επισημαίνει ότι με την προαγωγή του Κων/νου Βλαχόπουλου θα ακολουθήσει 

σειρά προαγωγών σε όλη την κλίμακα της ιεραρχίας των Αξιωματικών της Χωρο­

φυλακής.
Επειδή οι παραπάνω ενέργειες του Όθωνα είναι πρωτοπόρείακές και παρου­

σιάζουν ιδιαίτερο ιστορικό ενδιαφέρον στην εξελικτική πορεία του Σώματος 
της Χωροφυλακής,κρίνουμε σκόπιμο να παραθέσουμε αυτούσια την υπ*αριθ.2361 
από 28 Αυγούστου ί 9 Σεπτεμβρίου 1841 απόφασή του (rf): 

Τ

'Αριθ. 2361
08QN ΕΛΕΩ 8Ε0Υ ΒΑΣΙΛΕΥΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

•έλοντες νά άναπληρώσωμεν ήδη τήν θέσιν τού 'Αρχηγού τού Σώματος τής 
Χωροφυλακής,τήν όποίαν άφήκε κενήν ή έγκεκριμένη παραίτησις τού άντισυν- 
ταγμαράρχομ Κυρίου Ρόσνερ δι*αξιωματικού λαμβανομένου έκ τών είς τό άξιέ- 

παίνον τούτο Σώμα καί νά έπιφέρωμεν τοιουτοτρόπως νέους προβιβασμούς καί 
είς τάς αλλας τάξεις τών αξιωματικών αυτού^καί λαβόντες ύπ’δψιν τάς παλαιός

13 . *0 δρος «ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ»» στήν *0θωνική έποχή άφορούσε τό Αντίστοιχο «ΥΠΟΥΡ- 
ΓΕΙ0«,π,χ.*Η έπί τών Στρατιωτικών Γραμματεία αφορούσε τό ’Υπουργείο 
Στρατιωτικών.’Η έπί τών 'Εσωτερικών Γραμματεία τό ’Υπρυργείο τών Εσω­
τερικών-κ.λ.π.

14 .Γ Α Κ - Οθωνικό Αρχείο Υπουργείου Εσωτερικών - Φ.147.
15 .Γ A Κ - Οθωνικό Αρχείο Υπουργείου Εσωτερικών - Φ.147. 



έκδουλεόσεις,τήν Ικανότητα,Ακεραιότητα καί τήν πρός τόν ’Ημέτερον θρόνον 
κίστην καί Αφοσίωσιν τοϋ Ταγματάρχου Κυρίου Κωνσταντίνου Βλαχοποόλου,απε- 

φασίσαμεν νά διορίσωμεν αύτόν Αρχηγόν τής Χωροφυλακής,προβιβάζοντες ταυτο- 
χρόνως αύτόν είς τόν βαθμόν τοϋ Αντισυνταγμα;τάρχου.

'Βν 'ΑΜναις ^-Γίίϊί^ϊόϋ1211
0 β 2 Ν

Βλέπουμε λοιπόν ότι με την απόφασή του αυτή ο Όθωνας επέλεξε για την 
κενή θέση του Αρχηγού Χωροφυλακής τον Ταγματάρχη Χωροφυλακής Κων/νο Βλαχό­
πουλο,τον οποίο προβίβασε ταυτόχρονα στο βαθμό του Αντισυνταγματάρχου και 
με τον τρόπο αυτό επέφερε σειρά προαγωγών σε όλη την κλίμακα της ιεραρχίας 
των αξιωματικών της Χωροφυλακής· '

0 Όθωνας στη συγκεκριμένη περίπτωση πρόσεξε και το ουσιαστικό μέρος της 
εκλογής του νέου Αρχηγού της Χωροφυλακής,γιατί επέλεξε για Αρχηγό του Σώμα­
τος τον διακεκριμένο στρατηγό του Αγώνα της Ανεξαρτησίας Κων/νο Βλαχόπουλο, 
που,εκτός από τις πολεμικές του δάφνες,τη διοικητική του ικανότητα και την 
αφοσίωσή του στο υπηρεσιακό καθήκον σαν αξιωματικός τη$ Χωροφυλακής,είχε 
να επιδείξει σπάνια για την εποχή του μόρφωση και μάλιστα γλωσσομάθεια·
Βδώ θα πρέπει να πούμε ότι οι διεργασίες για την αντικατάσταση του Αρχη­

γού Χωροφυλακής Ρόσνερ από Έλληνα αξιωματικό είχαν αρχίσει πολύ ενωρίςίΐί)« 

0 Όθωνας και στην περίπτωση αυτή ενήργηοε με περίσκεψη ικανοποιώντας τό­
σο το δημόσιο αίσθημα όύ© και τους άνδρες της Χωροφυλακής,που από το έτος 
1836 είχαν εκδηλώσει την επιθυμία όπως ο Αρχηγός τους προέρχεται από τις 

τάξεις του Σώματός τους (|<)·

ΐ6,Τις διεργασίες αυτές βλέπουμε και στον τύπο της εποχής (βλ,εφημ.^ΑθΗΝΑ**, 
φύλλα 380/21-10-1836 παι 382/28-10-1836).

17·Μοναδική εξαίρεση αποτελεί ο Μοίραρχος Δημήτριος Τζήνος που είχε εκδηλω­
θεί υπέρ της διατήρησης του Ρόσνερ στην αρχηγία της Χωροφυλακής και για 
την αιτία αυτή κρίνεται από την εφημ.^ΑΟΗΝΑ",φύλλο 835/26—7—1841 με τα 
εξής:"*0 κ.Τσινος ένερχεί αναφορά πρός τόν Βασιλέα υπέρ τή^ διαμονής 
τοϋ Αρχηγοϋ Χωροφυλακής κ.Ρόσνερ.Δέν πιστεύομεν ν^ ευρεθή Αξιωματικός 
Χωροφυλακής τόσην έχων Αναίδειαν καί Αναισθησίαν ώστε νά ζητί τώρα,οπό- 
ταν καί αΐ πέτραι καταβοώσι κατά τής ξενοκρατείας,νά παρουσίασθή είς 
τό κοινόν μέ τοιαύτης χαμερπεστάτης κολακείας ενδυμα.Τοιαύτην ατιμίαν 
δέν πιστεύομεν νά κάνη ουδείς Αξιωματικός είς τό Σώμα τής Χωροφυλακής**· 



ΙΙέραν όμως από τις επίσημες αυτός υπηρεσιακός διαδικασίες το βέβαιο είναι 
ότι στην απόφαση του 'Οθωνα να επιλέξει Αρχηγό Χωροφυλακή!» τον Κων/νο Βλα­
χόπουλο πολύ βάρυνε και η πολιτική σκοπιμότητα.Γνώριζε ο 'Οθωνας ότι ο 
Κων/νος Βλαχόπουλος ήταν αξιαγάπητος στον ελληνικό λαό και αποδεκτός από 
ολόκληρο τον πολιτικό κόσμο της χώρας.Με την ενέργεια του αυτή νόμιζε ότι 
θα κατεύναζε τα πολιτικά πάθη και θα βοηθούσε σε πολιτική και κοινωνική 

όφεση.Αν μάλιστα συνέχιζε την πολιτική αυτή του κατευνασμού και της φιλε­
λευθεροποίησης ασφαλώς θα απόφευγε το πικρό ποτήρι της 3Ήί Σεπτεμβρίου(/^) 

του 1843.
Αλλά ας αφήσουμε τον Όθωνα να τον κρίνει η ιστορία (^) α£ επανέλθου- 

με στη βιογράφηση του Κων/νου Βλαχόπουλου.Αφού λοιπόν έγινε δεκτή η παραί­
τηση του Ρόσνερ και επιλέχθηκε από τον *0θωνα Αρχηγός Χωροφυλακής ο Κων/νο^ 

Βλαχόπουλος,εκδόθηκε από τον ασκούντα ακόμη τα καθήκοντα του Αρχηγού Χωρο­
φυλακής Ρόσνερ η υπ'αριθ·7578 από 29 Αυγούστου 1841 κατεπείγουσα " Διαταγή 

Συνοδεύσεως *.

18 .ΙΣΤΟΡΙΑ TOY ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΕΘΝΟΥΣ;,ό.π.,τόμος ΙΓ' σελ.86.""Εχει διατυπωθεί η 
άποψη δτι τό έπεισόδιο Μαυροκορδάτου,δηλαδή η ολη π,ροσπάθειά του γιά 
μεταρρυθμίσεις καί ή αποτυχία του,ωδήγησε αναπόφευκτα στήν επανάσταση 
τής 3ης Σεπτεμβρίου”.Βλέπε και ΑΛΚΙΒΙΑΔΗ ΠΡΟΒΑΤΑ,*ΠολΙτική ‘Ιστορία 
τής Ελλάδος"1821 - 1980”,Αθήναι ΐ9Θ0,σεΚ.238.

19 .0 'Οθωνας και οι Βαυαροί συνεργάτες του διακατέχονταν από το ψυχρό και 
πειθαρχημένο πνεύμα της Βαυαρίας και νόμιζαν ότι μπορούσαν να μεταφυ- 
τεύσουν το αυταρχικό κλίμα των Ανακτοβουλίων της Ευρώπης και στην Ελλά^ 
δα και να την μεταβάλουν σε Γερμανικό κρατίδιο.Δεν μπόρεσαν να εισέλθουν 
στην ελληνική ψυχολογία και παρά τις καλές τους προθέσεις,περισσότερο 
έβλαψαν απ'ό,τι ωφέλησαν τον τόπο.Δεν θεωρούσαν άξιους τους ^Ελληνες 
για δημοκρατικές διαδικασίες και να διαχειρίζονται τις υποθέσεις τους 
και περιφρονήσαντες την ελληνική παράδοση ήθελαν από τη μια μέρα στην 
άλλη να αλλάζουν συνήθειες και νοοτροπίες αιώνων και να μεταβάλουν την 
Ελλαδα αε Γερμανία.Αυτό τους έφερε σε αντίθεση με το λαϊκό αίσθημα και 
έγινε αιτία προστριβών και εξεγέρσεων,για να καταλήξει στη γνωστή έκρη­
ξη του 1862.Είναι αλήθεια ότι τόσον ο ίδιος ο Όθωνας όσον και οι Βαυα­
ροί συνεργάτες του εργάστηκαν φιλότιμα και έθεσαν τις βάσεις και τα θε­
μέλια» του νεοσύστατου Ελληνικού Κράτους.Σε πολλούς τομείς,όπως στη Δι­
καιοσύνη και στην Παιδεία το έργο τους υπήρξε αξεπέραστο για την εποχή 
τους και επηρέασε θετικά την πορεία του εθνικού σκάφους.Βλέπε και:

α. ΣΠΥΡΟΥ Β.ΜΑΡΚΕΣίΗΗ,ό.π.,τόμος 1ος,σελίδες 114 - 118.
β. ΝαΠΟΛΕΟΝΤΟΣ ΣΤαΜ. ΔΟΚΑΝΑ Hi. ΜΤό Κύκνειον "Ασμα τού ’Οθωνικού Δράματος*, 

περιοδικό “’Ηπειρωτική ’Εστία”,τεύχος 325 - 326 Μάϊος-Ιοόνιος 1979, 
σελίδες 387 - 400.

γ. ΜΙΧΑΗΛ ΧΟΥΛΙΑΡΑΚΗ.“Γεωγραφική,Διοικητική καί Πληθυομιακή 'Εξέλιξες 
τής ‘Ελλάδος 1821-1971”,τόμος Α*.σελίδες ιε'-ιστ',’Αθήναι 1974,έκδο- 
σις ’Εθνικού Κέντρου Κοινωνικών ’Ερευνών και

δ. ΤΙΤΟΥ ΑθΑΝΑΣΐΑΔΗ.”,'Ενας 'Ακάνθινος Θρήνος.'Από τόν *0θωνα στόν Κων­
σταντίνο” ,εφημ. ”Η ΒΡΑΔΥΝΗ”,φύλλα της 16 και 17 Φεβρουαρίου 1981.



Η διαταγή αυτή παρουσιάζει, ιδιαίτερο ενδιαφέρον για το γραφικό τρόπο με τον 
οποίο ειδοποιήθηκε ο Ταγματάρχης Χωροφυλακής Κων/νος Βλαχόπουλος,που υπηρε­
τούσε ως Διοικητής της Μοιραρχίας Ακαρνανίας και Αιτωλίας στο Μεσολόγγι,για 

να έλθει στην Αθήνα να αναλάβει τα καθήκοντα1 του Αρχηγού Χωροφυλακής.Τη "Δια­
ταγή Συνοδεύσεως" προς τον Κων/νο Βλαχόπουλο παρέλαβε έφιππος χωροφύλακας 
της Μοιραρχίας της Πρωτεύουσας και την προώθησε ως τα Μέγαρα.Από τα Μέγαρα 
την παρέλαβε άλλος έφιππος αγγελιαφόρος και την προώθησε ως την Κόρινθο.Με 

τον ίδιο τρόπο,δία των κατά μήκος της οδού Κρρίνθου—Πατρών Σταθμών Χωροφυλα­
κής,η διαταγή μεταβιβαζόταν από τον ένα Σταθμό στον άλλο.Τελικά έφιππος χω­
ροφύλακας της Μοιραρχίας Αχα'ίας και Ήλιδας,δια των Φρουρίων Βίου και Αντιρ- 
ρίου,μετέφερε τη διαταγή στο Μεσολόγγι και την παρέδωσε στο νέο Αρχηγό Χωρο­

φυλακής Κωνσταντίνο Βλαχόπουλο.
Αμέσως μετά την παραλαβή της "Διαταγής Συνοδεύσεως" ο Κων/νος Βλαχόπουλος 

αναχώρησε από το Μεσολόγγι με τιμητική συνοδεία για την Πρωτεύουσα,προς ανά­

ληψη των υψηλών του καθηκόντων του, *Ηταν μια1ιδιαίτερη τιμή για το λαμπρό 
αγωνιστή και τίμιο πατριώτη που σε όλη του τη ζωή του υπηρέτησε πιστά και 
με ανιδιοτέλεια την Πατρίδα και τον ελληνικό λαό.Παραθέτουμε το έγγραφο 
αυτούσιο: (^). I ,
’Αριθ.7578 ΒΑΣΙΛΙΚΟΝ £0Μα’τΗ£ ΧΩΡΟΦΥΛΑΚΗΣ

ΔΙΑΤΑΓΗ ΣΥΝΟΔΕΥΣΕΣ

Διά τήν ύπ*αριθ,7578 κατεπείγουσαν διαταγήν τού ’Αρχηγείου διευθυβρμένην 
διά τών Σταθμών τής Χωροφυλακής πρός τόν μέχρι τοίδε Ταγματάρχην Διοικητήν 
τής Μοιραρχίας ’Ακαρνανίας καί Αιτωλίας καί ήδη *Αντισυνταγματάρχην *Αρχη-' 

γόν τοϋ Σώματος τής Χωροφυλακής Κύριον Κ.Βλαχόπουλου,οστις παρακαλεϊται νά 
έπιστρέψμ τήν παροΟσαν είς τό *Αρχηγείου ύπογεγραμμένην διά τήν άπόδειξιυ 

τής παραλαβής.
*Η μετακόμισες τοϋ έγγράφου αύτοΟ θέλει πραγματοποιηθώ διά τών Σταθμών Με­

γάρων ,Κορίνθου,Συκιάς,’Ακράτας καί Πατρών, *Η Μοιραρχία ’Αχα'ίας καί “Ηλιδας 
θέλει τήν διευθύνει είς Μεσολόγγιον δι’έπίτηδες ίππέως χωροφύλακος διά τών 

φρουρίων Ρίου καί ’Αντιρρίου.
Συνιστδται ταχύτης είς τήν μετακόμιοιυ τοϋ Εγγράφου αύτοϋ,καί δλοι οί 

Σταθμοί θέλουν προσυπογράψει τήν ώραν τής παραλαβής καί αποστολής.“Οπου 
δέν υπάρχουν έφιπποι χωροφύλακες οί πεζοί θέλουν έγωγιάζες ίππους καί τό 
έξοδον θέλει πληρώνεσθαι παρά τών Μοιραρχιών κατά τήν έπί τούτφ έγκύκλιον.

’ΑθήναI τήν 29 Αύγούστου 1841 
τήν 2 ΐ/2 ώραν μετά μεσημβρίαν 
*0 ’Αρχηγός τής Χωροφυλακής

(Τ.Σ.)Ρόσνερ-*Αντισυνταγματάρχης

20»ΓαΚ-Οθωνικό Αρχείο Υπουργείου Στρατιωτικών (Μα) - Φ.603.



Η διαταγή αυτή,όπως προκύπτει από σχετική απόδειξη παραλαβής που υπάρχει, 
στο δεύτερο φύλλο αυτής,έφθασε στα χέρια τού νέου Αρχηγού Χωροφυλακής Κων/— 
νου Βλαχόπουλου στις 31 Αυγούστου 1841,δηλαδή μάσα σε δυο μόρες· 
Ακολουθεί η υπ’αριθ. 11711 από 6 Σεπτεμβρίου 1841 διαταγή (2/) του Υπουργεί­

ου των Στρατιωτικών,με την οποία διατασσόταγ ο Κων/νος Βλαχόπουλος -που οτο 
μεταξύ είχε αφιχ^εί στην Αθήνα- να μεταβεί την επομένη ημέρα (Κυριακή) στο 
Υπουργείο των Στρατιωτικών,για να δώσει τον κανονισμένο όρκο.Με την ίδια 
διαταγή διατασοόταν και ο Ταγματάρχης Χωροφυλακής Αντώνιος Μαυρομιχάλης να 
συνοδεύσει τον νέο Αρχηγό Χωροφυλακής Κων/νρ Βλαχόπουλο στο Υπουργείο των 
Στρατιωτικών,όπου θα γινόταν η ορκωμοσία από στρατιωτικό ιερέα της Ανωτέρας 
Στρατιωτικής Φρουράς της Πρωτεύουσας.Μετά την ιερουργία συντάχθηκε πρωτό­
κολλο (1λ ορκωμοσίας το οποίο και παραθέτουμε,γιατί παρουσιάζει και αυτό 

σχετικό ενδιαφέρον. ।

Π Ρ Q L° % ° Λ A 0 Ν

Συνταχθέν διά τήν ορκωμοσίαν τοϋ *ΑρχηγοΟ τοΠ Σώματος τής Χωροφυλακής κ· 
*Αντισυνταγματάρχου Κώστα Βλαχόπουλου.

Παρουσία τοϋ Κου έπί τών Στρατιωτικών ΙΓραμματέως τής ’Επικρατείας)· 

*Εν ’Αθήναις τήν 7ην ^Cov 1841
'θ διορισθείς διά τοϋ ύπ’αριθ.23όΐ Υ.Β.Διατάγματος τής ^^βρΤου^^”^^ 

’Αρχηγός τοϋ Σώματος τής Χωροφυλακής Κος Κώστας Βλαχόπουλος ,Έ δώσεν 

τόν προσδιορισμένου δρκον τής υπηρεσίας,διά τοϋ Υ,Β.Διατάγματος 
τής 20 Μα'ίου 18375 Έφημερίς τής Κυβερνήφεως αριθ.21 άρθρου 17,έπί 
τοϋ 'ΐεροϋ Εύαγγελίου,ώς επεται:
«'Ορκίζομαι καί υπόσχομαι νά υπηρετήσω τήν Α.Μ.τόυ Βασιλέα,μέ πίστιν 
”και ζήλον*νά φέρω τό άυήκου σέβας πρός τούς ’Ανωτέρους μου είς οσα 

"άφορώσι τήν υπηρεσίαν,καί νά μή κάμω χρήσιν τής δοθείσης μου έζου- 

"σίας,είμή μόνον πρός διατήρησιν τής κοινής ησυχίας καί εύταζίας 
«καί είς έκτέλεσιν τών νόμων”. j

Πρός βεβαίωσιν δέ τής Ορκωμοσίας ταύτης,συνετάχθη τό παρόν 

πρωτόκολλου,καί ύπεγρόφη παρ’αύτοϋ,τοϋ 'Ιερέως καί τών έπί 

τούτφ διοριοθέντων παρά τοϋ Κου ’Υαουργοϋ ’Αξιωματικών.

‘Η ’Επιτροπή Κ.Βλαχόπουλος
(*Υπογραφαί) ’Αντί συνταγματάρχης

21.ΓΑΚ-Οθωυικό Αρχείο Υπουργείου Στρατιωτικών (ΜΑ)- Φ.όΟ^. 
22,ΓΑΚ-0θωνικό Αρχείο Υπουργείου Στρατιωτικών (ΜΑ)- Φ·6Ό?.



Ακολούθησε η παράδοση και παραλαβή της υπηρεσίας από τον απερχόμενο Αρχηγό 
Ρόσνερ στον παραλαμβάνοντα Κων/νο Βλαχόπουλο και συντάχτηκε σχετικό πρωτό­
κολλο Αντίγραφο του πρωτοκόλλου αυτού διαβίβασε ο νέος Αρχηγός Χωροφυ­
λακής Κων/νος Βλαχόπουλος προς το Υπουργείο των Στρατιωτικών με την από 7 
Σεπτεμβρίου του 1841 αναφορά του .
Βδώ έχουμε να παρατηρήσουμε δάο πράγματαιΐ) 0 επιλεγόμενος Αρχηγός Χωρο­

φυλακής ορκιζόταν εκ νέου και πέραν του όρκου που είχε δώσει ως αξιωματι­
κός και 2) 0 Αρχηγός Χωροφυλακής παρέδιδε αποχωρώντας από την υπηρεσία και 

ο νέος παρελάμβανε την υπηρεσία και τα υλ>κά του Αρχηγείου Χωροφυλακής και 
αυτό επιβεβαΐωνίταν με τη σύνταξη και υπογραφή σχετικού πρωτοκόλλου.Σήμε- , 
ρα,βέβαια,αυτά δεν ισχύουν,γιατί είναι περιττά και ξεπερασμένα.
0 Κων/νος Βλαχόπουλος αναλαμβάνοντας την Αρχηγία του Σώματος της Χωροφυ­

λακής φρόντισε να προσαρμόσει αυτό στις αγάγκες της ελληνικής κοινωνίας. 
Αμέσως κατέστρωσε και εφάρμοσε τα θεσμικά-πλαίσια μέσα στα οποία κινήθηκε 
και έδρασε το Σώμα της Χωροφυλακής επί αρχηγίας του και το σπουδαιότερο 

του έδωσε την αγωνιστική του πνοή και την κατεύθυνση που ακολούθησε το 
Σώμα αυτό στους μεταγενέστερους χρόνους (^).Πρώτη φροντίδα του νέου Αρχη­

γού ήταν να απομακρύνει από τον κορμό του Σώματος κάθε τι που θύμιζε ξενι­
κή επιρροή και επίδραση.Τα έγγραφα που απευθύνονταν προς τον Βασιλιά 
έπαυσαν πια να συντάσσονται σε άλλη γλώσσα εκτός από την Ελληνική και μό­

νο σε εξαιρετικές περιπτώσεις συντασοόταν κανένα έγγραφο στη γερμανική 
γλώσσα για ενημέρωση του Όθωνα.Ο γραφειοκρατικός μηχανισμός απλοποιήθηκε 
και περιορίστηκαν οι γραφειοκρατικές διατυπώσεις και οι πομπώδεις εκφρά­
σεις που είχαν καθιερώθεί,σύμφωνα με τα Δυτικά πρότυπα,οι δύο προγενέστε­

ροι ξένοι Αρχηγοί του Σώματος (οι Γάλλος Γκραγιάρ και Βαυαρός Ρόσνερ).
0 ασκητικός στρατιώτης της πατρίδας Κων/νος Βλαχόπουλος,που την άνοδό 

του στην ΣΖρχηγία της Χωροφυλακής την όφειλε σε επιταγή της κοινής γνώμης, 
που τον εκτιμούσε πολύ για το ηθικό του ανάστημα και την αγωνιστική του 

προέλευση,καθιέρωσε ένα λιτό και ανθρώπινο τρόπο διοίκησης στη Χωροφυλακή 
*Ενα τρόπο βαθ^/ν ανθρώπινο και ελληνικό που ανταποκινόταν στην ελληνική 
ψυχολογία και που τον καθιέρωσε στη συνείδηση των συγχρόνων του αλλά και 
των μεταγενεστέρων στελεχών της Ελληνικής Χωροφυλακής.

2?·Αντίγραφο του πρωτοτύπου πρωτοκόλλου παραδόσεως και παραλαβής της υπη- 
ρεοίας του Αρχηγείου Χωρ/κής παραθέτουμε στο Παράρτημα α)α • /έΐ·.··

24»ΓΑΚ—Οθωνικό Αρχείο Υπουργείου Στρατιωτικών (ΜΑ)-Φ.6Ο3·
25 .ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΔΟΥ:*‘Η Χωροφυλακή στούς έθνικούς αγώνες”,περιοδικ 

Επιθεώρηση Χωροφυλακής,τόμ. 1983,σελ.406 ’’.... Αναμφισβήτητα η Χω^οφυλα 
κή από τά πρώτα ακόμη χρόνια τής συστάσεώς της,προσέφερε είς τό έθνος 
ανεκτίμητες υπηρεσίες διά τής ένεργού συμμετοχής της σέ ολους τούς 
εθνικούς αγώνες καί εθνικοαπελευθερωτικά κινήματα πού έγιναν κατά και­
ρούς,για τήν απελευθέρωση τών Αλυτρώτων άδελφών...........*



Πράγματι, ο Κωνσταντίνος Βλαχόπουλος υπήρξε η κυριαρχική μορφή του άξιου 
ηγέτη,πρώτου Έλληνα Αρχηγού Χωροφυλακής,που οι μεταγενέστεροι διάδοχοι 
και συνεχιστές του ίίτην ηγεσία της Χωροφυλακής προσπαθούν να μιμηθούν και 
να φτάσουν (Ι&.Εδώ δεν θα ασχοληθούμε με τις ιδιαίτερες λεπτομέρειες της 
διετούς αρχηγίας του στη Χωροφυλακή,που υπήρξε η γονιμότερη περίοδος στην 

ιστορία της Χωροφυλακής,αλλά θα τονίσουμε όσο πιο συνοπτικά μπορούμε τα 

αποτελέσματα της χρηστής διοίκησης στον τομέα της τάξης και ασφάλειας.

Από τη μελέτη της πολιτικής ιστορίας του τόπου μας και από την επισκόπη­

ση του τύπου της Οθωνικής περιόδου διαπιστώνουμε ότι η διετία (1841-1845) 
της αρχηγίας του Κωνσταντίνου Βλαχόπουλου υπήρξε η πιο ειρηνική και ήρεμη 

φτον τομέα της δημόσιας τάξης και ασφάλειας από όλη την ταραχώδη εκείνη 
εποχή.Η επανάσταση της 5ης Σεπτεμβρίου του; 1845 δεν υπήρξε αναρχική εκδή­

λωση και επακόλουθο μακροχρόνιας αναρχίας αλλά εθνικό ξέσπασμα για τον 
περιορισμό της ξενικής δεσποτείας.Γιαυτό και επικράτησε αναίμακτα και 
επέβαλε την αρχή της δημοκρατικής τάξης στη χώρα και την δημιουργία του 
κράτους δικαίου,αρχές για τις οποίες είχε αγωνισθεί ιδιαίτερα ο Κωνσταντί­

νος Βλαχόπουλος.

Κλείνουμε το κεφάλαιο αυτό με τις διαπιστώσεις δύο σοβαρών μελετητών 
της Οθωνικής περιόδου,ενός ξένου περιηγητή,σύγχρονου προς τα γεγονότα, 

του Γερμανού BRANDIS,και ενός μεταγενέστερου Έλληνα ιστορικού,του Νικολάου 

Κτενιάδη,από τις οποίες προκύπτει η κατάσταση της δημόσιας τάξης και 
ασφάλειας που επικρατούσε στη διετία 1841 — 1845>κου διετέλεσε Αρχηγός 

Χωροφυλακής ο Κωνσταντίνος Βλαχόπουλος? 0 JBRANDIS που επισκέφτηκε την 
Ελλάδα το καλοκαίρι του 1845 βεβαιώνει ότι ” χάρις είς τάς προσπαθείας 
τών εντεταλμένων τήν τήρησιν τής τάξεως Οργάνων η ασφάλεια είς τήν ύπαι­
θρον ‘Ελλάδα κατά τό θέρος του 1845,^)το άσυγκρίτως καλυτέρα ή είς τήν 

Γερμανίαν καί ‘Ιταλίαν *

26 .Κ0Ν/Ν0Ϊ AANOY£H?«‘H 1$0χρονη πορεία τής Χωροφυλακής”,περιοδικό Επιθεώ­
ρηση Χωροφυλακής,τεύχος 162/Ιούνιος 1985,σελ.599 *.··.· 0 Κων/νος 
Βλαχόπουλος,από τούς δέκα πρώτους Μοιράρχους τής Χωροφυλακής,υπήρξε 
και ο πρώτος Έλληνας αρχηγός τοΟ Σώματος... ..  0 Βλαχόπουλος
υπήρξε μία από τίς ήγετικές μορφές στα χρόνια ....................................

27 .ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΚΤΕΝΙΑΔΗ," ‘Ελληνική Χωροφυλακή - ‘ίστορικαί Σελίδες * 
Αθήναι 196Ο,σελ.228.



Ο Νικόλαος Κτενιάδης,στο βιβλίο του ” ’Βλληνική Χωροφυλακή - Ιστορικαί 
Σελίδες Μ,για το ίδιο θέμα,σημειώνει τα εξής <W : ” *Από τό 1842 και 
μέχρι τοΟ Αύγούστου το$ Ι843,ή δημοσία ασφάλεια διετηρήθη είς εύχάριστον 
σημεΤον.*Η Χωροφυλακή έρχασθεΐσα μετά ζήλομ καί δραστηριότητος,ήδυνήθη 
νά έπαναφέρφ τήν τάξιν καί τήν ήσυχίαν είς τήν ύπαιθρον καί νά δώση είς 

τούς άγροτικούς πληθυσμούς τήν ασφάλειαν τήν οποίαν έπί τόσα έτη έστερή— 

3ησαν κατόπιν τθν συχνβν έπιδρομΟν τΏν ληστών ”,

Αλλά το αποκορύφωμα της δημιουργικής αρχηγίας του Κωνσταντίνου Βλαχό­
πουλου υπήρξε η επί των ημερών του ίδρυση και λειτουργία του πρώτου Σχο­
λείου Χωροφυλακής,για το οποίο θα μιλήσουμε στο αμέσως επόμενο κεφάλαιο.

28 . ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΚΤΕΝΙΑΔΗ,ό.π.,σελ. 227.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ __III 

H ANuIEPA ΣΧΟΛΗ EHGMOlAPXBM ΕΡΓΟ TOY ίίϋ /ΝΤΙΝΟΥ ΒΛΑΧΟΠΟΥΛΟΥ

Η εκπαίδευση στη Χωροφυλακή υπήρξε ένα^άλυιτρ πρόβλημα σε όλο τα» περασμένο 
αιώνα (^,Οότε οι ιδρυτικοί της Χωροφυλακή-ς νόμοι,ούτε και τα εκτελεστικά 

τους διατάγματα είχαν προβλέψει τη σύσταση' κφΐ λειτουργία παραγωγικών ή έστω 
και επιμορφωτικών σχολείων Χωροφυλακής κατατασσόμενοί συνεπώς στη Χω­

ροφυλακή άνδρες,χωρίς καμμία θεωρητική εκπαίδευση,τοποθετούνταν στις υπηρε­
σίες και την εκπαίδευσή τους πάνω σε τρέχο^ υπηρεσιακά θάματα ανελάμβαναν 

οι δίοίκοόντες βαθμοφόροι φ) .Επειδή όμως |οά^ε Ok ίδιοι οι βαθμοφόροι της 
Χωροφυλακής δεν είχαν υποστεί τη σχετική ε^ηαίδευση,η λειτουργία της υπηρεσί­
ας παρουσίαζε πολλές δυσχέρειες.Η εκπαίδευση!αυτή ήταν υποτυπώδης και δεν 

ανταποκρίνονταν στις αυξημένες ανάγκες τάξηςj»ai ασφάλειας της αναπτυσσόμε­
νης ελληνικής κοινωνίας,που σπαράζονταν από fa στασιαστικά κινήματα,τις εσω­
τερικές έριδες και τη μάστιγα της ληστείας ^.Η άνοδος λοιπόν του Κων/νου 
Βλαχόπουλου στην αρχηγΑίΜ της Χωροφυλακής,^ συμπίπτει χρονικά με την απο­
μάκρυνση των Βαυαρών αξιωματαύχων από τις ^λ^ηνικές δημόσιες υπηρεσίες,είχε 
τις ευεργετικές της επιπτώσεις στην οργανω{ιί^ή αναδιάρθρωση των υπηρεσιών 
Χωροφυλακής (^.Ανάμεσα στα μέτρα,που έλαβφ,φ Κων/νος Βλαχόπουλος για τον 
εκσυγχρονισμό της Χωροφυλακής ήταν και η σύσπαση σχολείου Χωροφυλακής.Jo σχο-

Ανωτέρα ΣχολήUCo Χωροφυλακής,που ίδρυσε,ο Κων/νος Βλαχόπουλος ονομάστηκε ·' 
'Ενωμοταρχών·.Σε αυτό φοιτούσαν οι έχοντες τα προσόντα Ενωμοτάρχες I* Τάξης

Χωροφ υλακής*. ‘Αθήναι 195θ,σελ· 
Ελληνικής Βασυλικής Χωροφυλακής·» 
Κανόνιομ$ Χωροφυλακής δέν διελή-

1 .ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΑΡΧΕΙΑ ΑΡΧΗΓΕΙΟΥ ΧΑΒΟΦΥΔΑΚΗΣ-Ανέκδοτη Πραγματεία Αναστασίου 
Καρυώτη·"Σχολές Χωροφυλακής·,*Αθήναι 1970,ρελ.6—10.

2 , α)ΝΐΚ0ΛΑ0ΥΚΤΕΝΐΑΑΗί·‘Ιστορία τής Σχολής Χωοοουλακή 
7-10 και β)ΚΜί/Ν0Υ E.AUTOHIOYi"‘Ιστορία 
'Αθήναι 19^4,τόμος Α',σελ.133 "··· 
φθη διάταζις αφορώσα τήν έκπαίδευσιν...·* ■

5 .ΙΣΤ0ΡΙΚΑ ΑΡΧΕΙΑ ΑΡΧΗΓΕΙΟΥ ΧΩΡΟΦΥΛΑΚΗΣ- Ανέκδοτο Ιστορικό Λεύκωμα γιά τά 
150 χρόνια τής ‘Ελληνικής Χωροφυλακής^ 1833^1983)»*Αθί|ναι, 1983,σελ.26-27*.. 
ΟΙ 'Αξιωματικοί τής Χωροφυλακής καί οί 'Ενωμοτάρχες υποχρεώνονταν να διδά­
σκουν στά καταστήματα τών ύπηρεσιβν Χωροφυλακής στοάς ανδρες,τοΟς Κανόνι— 
βμοός Χωροφυλακής,‘Αστυνομικούς Νόμους, Αριθμητική καί Ορθογραφία......·.

4 .ΔΑΣΚΑΑΑΚΗ $.ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ»‘Ιστορία Ελληνική^ Χωροφυλακής·,‘^θήναΐ 1973,τόμος 
Α%σελ.47. I I

5 .Μ κατά το έτος 1841 απομάκρυνση μεγάλου αριθμού Βαυαρών μξιωματούχων από 
την κρατική μηχανή στηρίχτηκε στη λήξη της από 1ης Νοεμβρίου 1832 συνθή­
κης μεταξύ Ελλάδος και Βαυαρίας.Μετά τη Ιήξη της ισχύος της συνθήκης αυτής 
οι Βαυαροί θα άπρεπε να απομακρυνθούν από τον ελληνικό κρατικό μηχανισμό, 
αλλά με διάφορα προσχήματα επιδιώχτηκε η παράταση της παραμονής τους σε 
αυτόν.Το τελευταίο εξόργισε την κοινή γνώμη και τον τόπο της εποχής και 
ζητούσαν επίμονα την απομάκρυνση των Βαυαρών από την Κλλάδα.Στα πλαίσια 
αυτά ήταν και η αντικατάσταση του Ρόσνερ στην Αρχηγέ ft γης Χωρ/κής από 
τον Κων/νο ΒλαχόπουλοιΒλ.σχετ.α)ΓΑΚ-Οθωνΐκό Αρχείο Υπουργ.Στρατιωτικών, 
Φ.147,υπαριθ.2360/27 Αυγ.1841 Διάταγμα του *0θωνα καί β)Βφημ.*Α8ΗΝΑ·, 
φύλλα 797/4-31841,812/3-5-1841,823/12-7-^8^1 και 840/13-8-1841.
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γχα να κροαχβούν αν» βα·μ4 wu Χχομ/ρχου ·Ι1λ Τύζεως*.Στους νχ4τερους 4μως 
χρίνους αμφχσβητή»ΐ|κε η λτχτονργία της Ανωτίρας Σχολής Βνωμοταρχίίν.Οχ δχίφφροχ 
συγγραφείς^κου ααχολή·η«αν μ< το θίμα αυτύ,ήοαν 6χχαβμίνοχ.Η μία μαρίΟα συγ- 
γραφίων νααστήρχζ* ίτχ «αρί την Λιαρζη tow χάρυτχκοί tow σχολείου νίμου στην 
κραγμβτεκότητα 6*ν τίθηκε «ατί an λεχτουργία άλλη μερίδα ακοδίχονταν 
μεν τη λεχτουργία τον σχολείου αλλά σε υ«οτυβήύη μορφή Max 4τχ αφοί εκπαίδευ­
σε 4 μ4νο Χνυμ/ρχες ίκλεχαε (^)·£ηη δεαμάχη αυτή ενεκλάχηααν Max «ανεχχστημχα» 
καί ίχΜσκαλοχ <^)·®0 *ίμα λοχκίν της λεχτοΟργίας ή 4χχ «ης χνΜτίρας Σχολής 
Βνωμοίαρχήν καρίμενε γχα pawp4 χρονεκί δχ4ανήμα ίνα άλυτο κρ4μλημα»γχατί τ© 

^σχετχκή τμήμα tow OMavnusrf Αρχείου του Χβουργείου £vpatM*«x *4ν 6εν *ίχ« τακτό* 
κοςη·εί ααίμη,Το 1$81 4μως η υκηρεσία wv ΓενχχΛν Αρχαίαν του Κράτους Οιοα 
ο* ΧΡήοΠ «** «ρ«υνη«4ν το σχετε*4 τμήμα tau <Ϊ<Η·*χμο4 ΑρχΟίου τον Τ«ομργ«ίον 
Στρατχωτχ»4ν.δίχα την τίχη να είμαχ ο «ρ4τος «ου ερεύνησα το τμήμα wax «ντ4«χ- 
αα τ© σχετικά φάκελλο (<^)·λ«4 τα στοχχχία «ορ ήρθαν γτα κρ4τη ψαρή ο*ο fK 
uwoicxwvictax π λβχτουργία της *νντίρας Σχολής Κνωμ/ρχ4ν « μορφή μάλχστα τί- 
λχχα γχα την ετοχή εΜείνη,τον δεν την ανίμεναν,οίτε οχ υκοστηρχχτίς της ·**- 
ρίβς λεχτουργίας της σχολής σνγγραφείς.Γχα το λίγο αυτ4 wax γχα να δο»*ί τίρ- 
μα ατχς α»οχχβδή»οτ* αμφχαρητήοχχς wfw οτο kpKvauCnw<v© 0<μα ·α το «αρον- 
aUa^ ο< ·ντ«λ4ς νί« δχίστάση μ« βίση τα αρχίχακή οτοχχχία «ου <χ« στη 4χί·α- 
σή μου wax α«4 τ« οβοία «ροκή«τ«χ ότχ ο Kwv/υθς Βλαχάχουλος ουνίστησα wax 4·ν 
ot ο< λτχτουργία την Avutipa Σχολή *ν«μ/ρχ4ν το ίτος 1Β42·Το χ<ηορχ*4 «αχ οχ 
χΰχαίτχρτς λχττομίρτιβς λαχτουργίας της σχολής ίχουν νς αζήςιϊο 1942 Αρχηγός 
Χωροφυλακής ήταν a Kwv/νος Βλαχ4«ουλος wax ϊβρυργές των £τρατχΜτχκ4ν ο α4*λ- 
φής του Αλτζίκης. Βλαχώίουλος (/^.0 Κων/νος ΒΧαχ4κονλος μ« αναφαρί του στον

δ.ΚώΜ/νΟΓ ΣΛΛϊυλΙϋϊί·’Χστβρία Αλλπντ·<ης ΙΙαοχλχχής Αωρ/κης”, Αθήνας 19<>4»τ4μ« 
λ*,οχλ.Γ55 *..Βΐς τί Γχνχκή‘λρχτία τοΟ ΚρΛτουςίφήκ.ν-ΐ7)«υρητβχ lv S.A. ... 
καί νίντταχ λ4γος κερί aponapaoMxuaovxMD* Ανεργαχβν δχα τήν λτττονργχκν τον 
οχολμίου το«$του»άλ>/ούδαμ·4ς κροκί«τ«χ οτχ |4Κεχτοήργηο« ....·.

7 .0χ λττνχίδης καχ Καρυέτης ακούίχονταχ τη λκχτονργία του αχολτίου Χορ/κής 
το ίτος 1&42 αλλή σ« υτοτυκωδη μορφή χαχ 4|τχ αφοί maatbtvM 4 μ4νον Kwvpo- 
τίρχτς,χΜρίς μΛ-χστα να ολοκληρωθεί ηαι«α|ίδ<υσή τσυε,όγα*4ηηκε * 
γία loO wax ίχλεχοε.βλίχε οχττχχΐ α)ώϋΟλΑθϊ τής Σχολής
λΜροφυλακής·,ή.«.,«λ·1>ΐ4 wax P)xUa^.UOI ΚΑΡΪνΤϋ»"λχολίς Χωραφυλακής". 
4.». > «λ. 13-13. t -

β.α Καθηγητής δασκαλικής αμφχβΑλτχ αν τίθηκβ an λτχτουργία η Ανωτίρα ϊχολή 
Kwp/pxdv το ίτος ιβ42,βλ.οχττχκ4ι^.Λ^ Β.χίίθ£ΤαΛϋϊι·*ίατορ4α Βλληνχ- 
χής Χωροφυλακής·.ή.».,τίμ.λ’,αελ.41 •..’Βντοίτοχς ή λεχτουργία τοθ οχολτί- 
ου ταίτου τίναχ (ψφίβολος,λήγφ τής Ανάγκης δτως 6χαοΜαρτχα»ο1>ν οχ Μνομο- 
τίρχχς W τήν χ4ραν βρής τήρηβχν τής δχαρΜς δςαοαλευμίνης «ήζ«ως·..··Μοχ

9»Γ*Κ-0*ωνχκ4 Αρχαίο Τκουργβίου £τρατεΜ«χχ4^ίΛΑ)·-φ(ίχ.604·»«**ρχ··92'>^ ** Ιου­
λίου 1842 δ.αταγή του ϊκουργείου Χτρατχωτώυίν.

^.^■^."/Ιυκ^,φίλλο 424 της 7ης Μαρτίου 1843.Σ» αχ4λχή της αναφίρεχ οτχ οχ 
αδελφοί Βλαχήχουλοχ κατείχαν αντχοτοίχΜς ή κράτος (Κων/νος Μλαχήχουλος) τη 
•ίση. του Αρχηγοί Χωροφυλακής wax ο δεύτερος (Αλεζίχης Βλαχήκουλος) τον 
Ταονργοί ©«ν £τρ<ιτχωτχκιίν· ι
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«ροϊατόμανό του Υ»ουργό εκσηγή^ηνα dh τη α^ατααη καν kivtowfa

Χχολήί £ν«μ/ρχ4ν,στην ολο(λ ·« ροντοόαον ot ίχοντβς «a «poodwa fka «ο βα·μ4 
του Ι*ομ/ρχαυ IXI τίξέρς ^τ^,βλΛονμα ότν o JUw/νας Ιλαχόαουλα^

μ^ατατύχαυ την ανύφυοη της οτόβμης του μ^ρΤ^τανοό Mat α*βγγ«λματΐΜθί α»ς«ίδου 
uv νίυν οταλαχόν της Α**ρ/χής,χμη<ημοκοίη<>< Mat τους ουγναντυοός δααμοός Mat 
την CHtppad του αίχα ατού αόαλφό wu τ«ν £τρατΜ·τΑκ4ν Αλαζόκη Λλβχ4»
«ούλο. 'iiwta αχό τνς atσnγή0tkς αυτίς|του Αρχηγοί Αίβρ/Μής Amv/vov Λαχότου- 
λου,το ίΜουργαίο ΧτραττΜττχόν,οα txt/Xkeq του όρβρου 12 τον k/wt της 17ης 
Matou τον ΙβΉ,αννέταίτ vat /·*<* σ« όμαση αραρμογή την ν»'αρν·.5159 «ό 11 
Ατρςλίου 1842 ακόφαση τον Υπουργού wv) £apaatwatM4v "Παρί »ροτ4«*«* dtoptapoO 
<U έΜΝβνονμίνας ·d«Mfcς‘ϊ«oμokpβρχt4V UI Μλόσ^ς «Ις τό ΙΑμα τής λΜμ/βης" 
8 Mapawdw Y«ovpytK0 α»όφαοη Mf-ptAappdvat 18 όρδρα Μαδορκιττκό νυν λαττομα— 
pat4v «ροαγυγής τ»ν hwp/ρχόν I τόζό^ς μκοφητ^ν Τ^α το βα·μό τον Υ*ομ/ρχον 
Ill τΛ^ς.Υο dp*pa 1-4 της ατόφοοης Μα*ορ£ζουνΤ τα «ροαόντα Mat ττς γνόοατς 
<«ν w»c4nvi«v.To όρ·ρο 5 Μαδορίζας τα της ίδρυσης vat λΜοιφν^Λί της Avmd- 
ρας Ιχολής Μνυυ?ρχ4ν.Υίλος,τα dp»pa ό-^β Μαγαρίζουν τνς ςδναί«Φ<< Κα»τομί- 

ρακς αόνταζης το* χροτίσαον,τλίγχου «ον «ροτόαα·ν,βτυΜ0ρ«οης του «ίναχα τον 
υαοφηγίυν,τη «οίτησή τους ατη £χοΜ.τη| δντζαγνγή τ«ν τξττόίΜΜν Mat του τρό- 

«ον τροαγογός τ«* ττςτνχόντον aτ^ς tCcvdotn Βνομ/ρχ4ν.Ζτουόα(α ΜαΙνοτομ^α 
της viiovpYkM^i ακόφοοης ήταν η *α·κίρ·*οη της αρχής,οόμ^ινα μ* την ολο{λ ατο 
βαίμό του Χαομ/ρχου Ill τόζό^ς «α «po4trov«ok μόνον at ^υν^ρχίς X τίζης κου 
τ^χαν τα ανόλογα χροσόντα Mat ίnetτα and βκντυχτίς «ζ&τόοττς ατην Μα·ορνομ/~ 
νη όληα|).Η· τον τρότοναυτό ίταυοαν ot μtτaιίζk^ς του ατραττ^ματος

l1.a)Y«'apte. 2474-4094 α«ό 21 Ιουνίου jl842 avafopd του Αρχηγού Ανμ/νής *mv/- 
νον Βλαχόχσυλον τρος το Υτονργτίο IwputM«tk>t4v(rAX>-0«iMkMd Αρχτίο Ττουργ. 
Ιτρατμυτς*4ν(>α)·-».604),ρλ·Μας MIKO^UOY XTaAIa^,· ΚλληντΜή Χι«ρο*υλα»ή · 
•ΐοτορτπαί οτλίότς",*A^vat 1^0»<κΧ·92>Ν·«.Μ4 τήν Wkn+tv τβν ua*nMdy- 
twv τοΟ *ΑρχηγοΟ τής λαρ/Μ^ ^*>ν/vow Αλαχόταυλον Χαί χατόνιν <t~
οηγήοτνς αυτο0,1«εψααίσ*η οια*ς οΐ νκαζ/χοί τοΟ £4μα<ος iM«at&<&»wat 
οτρατςυτ^ΜΙς Mat <»αγγ*.Κμ«τχ>Ας.1Ιρό|ς τόν «Μοκόν αύτόν 1όρό4η τήν 7ny 
Ιουλίου 1842 ·ΙχολτΙον *£Μ«<χςδ«&Μψς ’ΧνΜμοταρχαν· &1ς τό Axotav tlo4- 
γοντφ ok αυγΜ«ντροϋντ<ε τό χροοόντα όνό vd «pepk0aotoOv «Ις τόν βαθμόν 
τοβ ΪΜομοτρόρχου γ* τόΟ^ς*···· *·!

12«Γ0ΛΙΚα εΤλΆΚ TUY ΚΡαΙΟΪΪ (ΓΑ£)«0*ΜίνςΜ0 Αρχαίο Υ»ονργ*ίον £tpaVt«mM4v 
(ΜΑ) - Μμ. 6ϋ4« j

1%0μ Ττομοίραρχου XII Μλόσης εζομομόνονταν pc Αν·υ*ολοχαγοός·Ου τξτρχόμχνος 
δηλαδή οκό την Αυπτίρα Ιχολή Βνομοτρρχόν,τ^'όοον υτήρχαν M<vdt«po0kp0Cov~ 
ταν ο* Χτομοτρόρχονς XXX χλόαης (ΑνΒνΜολοχαγούςΚΑργόττρα.μβ το Β.Δ.της 
21ης Ιουνίου 1099 ίγτντ μττονομαβία τ»ν τρνόν τίζ*«ν ταν Τκομαμρόρχον.Ος 
Υκομοίραρχος X Νλόαης ονομίατηχαν Αντιμοίραμχον τον <ζομος4νοντ«ν μ* Αο» 
χαγοός·0Μ Υκομ/ρχος XI Ηλόοης ονομίοτηχα* απλός Υτομ/ρχος Mat <ζομθΜ^> 
νονταν μκ ϊκολοχαγοός·Τ£λος»οτ Υ*ομ/ρχος XII Μλόαης ονομάστηκαν Ανδυκ/ρχαι 
xat βζομοτόνονταν μα λνϋναολοχαγούς,βλίχα Mat JUaOAaOY TIOYjaaXH,·^ *4οτυ- 
νομία »αρ’*λλληατν·,έν 'Atnvakx 19&4.<χλ·?32·



στη Χωροφυλακή,που προβλέπονταυ από τους ιδρυτικούς της Χωρ/κής νόμους. Ήδη 
από του έτους 1856 ον μετατάξεις αξ/κών του; στρατεύματος στη Χωροφυλακή εί­
χαν περιοριστεί στο ελάχιστο.Τώρα με επίοημρ πια τρόπο καθιερώνεται όπως οι 
αξ/κοί της Χωροφυλακής προέρχονται δια, της προαγωγής τ<^ν Ενωμ/ρχών 
τάξης στο βαθμό του Υπομ/ρχου III αΡΧ^ αυτι^ βέβαια θα παραβιαστεί 
στο μέλλον αλλά οπωσδήποτε το κακό περιορίστηκε.Το Αρχηγείο Χωροφυλακής 

I 
και 

με
την υπ'αριθ,2474-4094 από 21 Ιουνίου 1842 αναφορά του προς το Υπουργείο των
Στρατιωτικών υποβάλλει ’ΊΙίνακα ήθών καί Ικανοτήτων" είκοσι (20) υποψηφίων 
Ενωμ/ρχών καταλλήλων προς εκπαίδευση στην Ανωτέρα Σχολή Ενωμ/ρχώυ - στη σχο 
λή Αξ/κών Χωρ/κής»με τη σημερινή αντιστοιχεία (Ι^.Το Υπουργείο των Στρατιω­

τικών με την υπ*αριθ.8726 από 4 Ιουλίου 1842 διαταγή του εγκρίνει τη λειτοη 
γία ου σχολείου - κατ’εφαρμογή του άρθρου 5 της υπ'αριθ.5159 από 11 Απριλίο 
1842 υπουργικής απόφασης - και διατάσσει την εισαγωγή των 10 πρώτων Ενωμο­
ταρχών του πίνακα προς εκπαίδευση (Ιί) .διοικητής της Ανωτέρας Σχολής ενωμο­

ταρχών (1$,έπειτα από πρόταση του Αρχηγείου, Χωροφυλακής και έγκριση του 
Υπουργείου Στρατιωτικών,ορίστηκε ο Υπομοίραρχος Αζ τάξ^ς Βασίλειος ΑΡΑΙΌΝ. 
Την εποπτεία της λειτουργίας του Σχολείου είχε κατά πρώτο λόγο ο διοικητής 

της Μοιραρχίας της Ιίρωτεΰουαας και κατά δεήτερο* λόγο ύ Αρχηγός Χωροφυλακής. 
Η διάρκεια της φοίτησης και τα διδασκόμενα μαθήματα καθορίζονται με την υπ*. 

αριθ.4652 από 7/19 Ιουλίου 1842 αναφορά ((% του Αρχηγείου Χωρ/κής προς το 

Υπουργείο Στρατιωτικών,απόσπασμα της οποίας και παραθέτουμε:

14·Το ότι η Ανωτέρα Σχολή Ενωμοταρχών θα ανέβαινε το φυτώριο δημιουργίας 
μορφωμένων στελεχών του Σώματος της Χωρ/κής διαγράφει η παράγραφος στ*, 
εδάφιο 2,της υπ*αριθ.9295 από 11 Ιουλίου 1842 διαταγής του Υπουργείου 
Στρατιωτικών,προς το Αρχηγείο Χωροφυλακής,οτην οποία αναγράφονται τα 
εξής:Μ*Ελκίζομεν οτι δ ’Αρχηγός τοϋ Σώματος,ώς καί δ τής Μοιραρχίας,θέ- 
λουοιν Απιστήσει δλην τήν απαιτουμόνην προσοχήν είς αύτό τό ούσιώδες 
αντικείμενου,πρός δσον δυνατόν ύκτενεστέ!ραν επιτυχίαν τοϋ είς τό αρθρον 
5 τής από 11 'Απριλίου τ.έ.ύπ'άρΐθ.5ΐ59 διαταγής τής δπί τών Στρατιωτι­
κών Γραμματείας (δηλαδή το0 Υπουργείου Στρατιωτικήν) αποφανθέντος σκο- 
ποΟ εις τό Σώμα κατά κατάλληλου τρόπου” ,(ΓΑΚ-Οθωνικέ Αρχείο Υπουργείου 
Στρατιωτικών (ΜΑ)-Φ.6Ο4.

ί5·ΓΑΚ - Οθωνικό Αρχείο Υπουργείου Στρατιωτικών (ΜΑ) - Φ.604·

16.ΓΑΚ - Οθωνικό Αρχείο Υπουργείου Στρατιωτικών (ΜΑ) - Φ.604·
17·ΓαΚ - Οθωνικό Αρχείο Υπουργείου Στρατιωτικών (ΜΑ) - Φ.δΟψ,υπ'αριθ.

9295/11-7-1842 διαταγή του Υπουργείου Στρατιωτικών προς το Αρχηγείο 
Χωροφυλακής.

13.ΓΑΧ — Οθωνικό Αρχείο Υπουργείου Στρατιωτικών ζΜΑ) - $.604.



”α) *Η διδασκαλία θέλει Ενεργηϊσθαι δίς τής ήμέρ«ς»Εκτός Κυριακής,τήν 

πρωίαν καί τό εσπέρας. ί
β) *Από τί|ς 6ης ώρας τής πρωίας μέχρι, τής βης θέλει Ενεργεϋσθαι Α θεωρητική 

διδασκαλία,καί Από τής 4ης ώρας τής εσπέρας μέχρι τής 6ης Α πρακτική.
γ) *Αντικείμενον τής πρωινής Ενασχολήοεως ^έλει εϊσθαι αί τέσσαρες πράξεις 

τής άριθμητικής,αί οποϋαΐ θέλουν Επέκτασή μετά τών κλασμάτων μέχρι τών 
άναλογιΟν καί προϊόντος τοϋ χρόνου θέλε^ διδαχθώ καί Ονοματολογία γεω­
μετρικήν σχημάτων.Τό πρώτον μέρος 1 καΐ|3 Τμήμα τού Κανονισμού τΒν Γυμνά 
σίων τού Πεζικού.Τόν Κανονισμόν τών Γυμνασίων μέ τό κοντοτούφεκον καί 
τήν σπάθην Εμπεριεχόμενον πρώτον μέρος τού Κανονισμού τών Γυμνασίων τού 

Πυροβολικού,’Η Ερμηνεία καί ί) Εξήγησις ^ού Κανονισμού τής Χωροφυλακής 
έφαρμοζομένου είς τά καθήκοντα καί είς τήν Αρμοδιότητα τ’όυ βοηθητικού 
Αστυνομικού ύπαλλήλου.Τά προανακρίτικά χρέη δηλ.χτύποι διαφόρων Εκθέσε­
ων και πρωτοκόλλων αύτοψιών,συλλήψεων,καταμηνύσεων,Ενταλμάτων,Εμφανίσε­

ων, φυλακίσεων,Επιδοτηρίων καί τά λοιπά.01 οίκονομικοί Ορισμοί δηλ.ΐαΐ 
διάφοροι άποδοχαί καί μισθοδοσίαι,σχέδια Βιβλίων Ταμείου καί υλικού,’ 
φόλλων καταθέσεων και Αποδοχών,διατίμησές τών είς τό Δημόσιον ανηκόντων 

σκευών καί γνώσις τής διαρκείας αύτών,σύνταξις συναλλαγματικόν χρηματι­
κήν αίτήσεων καί λοιπά αλλα λεπτομερή λργιστικά αντικείμενα,

δ) Μετά τό μεσημέριον θέλει διδάσκεσθαι τά Γυμνάσια κατά τό βάδισμα καί 
τήν Οπλασκίαν μ*ολην τήν Εντέλειαν,άπαξ δέ τής έβδομάδος θέλει προστί- 
θεσθαΐ καί διδασκαλία διά τό λόσιμον καί δέσιμον τοϋ οπλου μέ δλην τήν 

Ονοματολογίαν καθ*ένός είδους.

ε) *Η διάρκεια τής σειράς όλων τών μαθημάτων αυτών προσδιορίζεται διά 

τρεις μήνας,Εάν δέ πρό τής Εκπνεόσεως τής προθεσμίας αύτής αναδειχθώσι 
τινές Εκ τών Εκπαιδευόμενων ώς προχωρή^αντες αρκούντως θέλουν παύει 

από τήν περαιτέρω διδασκαλίαν*· (
‘ ί

Οι 10 πρώτοι Ενωμοτάρχες που αποφοίτησαν αηό την Ανωτέρα Σχολή Ενωμοταρχών 
και που αργότερα εξελίχτηκαν σε επίλεκτα στελέχη της Ελληνικής Χωροφυλακής 
ήσαν,κατά Ή) σειρά εισόδου τους στη Σχολή,οι εξήςϊ 1) Ανδρέας Κρητικός, 
2) Γεώργιος Ζωγράφος,3) Δημήτριος Βίκος,4) Νικόλαος Παπαζαφειρόπουλος,5) 
Γεώργιος Ηλιάδης,ύ) Αντώνιος Μοσχοβάκης,7) Δημήτριος Αθανασίου,δ) Δημήτριος 
Ναουμίδης,9) Παναγιώτης Μιχαλόπουλος και 10) Βαλσαμής Κοκκινιάδης.

Την επίδοση των εκπαΐδ^υομένων ανέφερε στο τέλος κάθε μήνα ο Διοικητής 

του Σχολείου στη Μοιραρχία της Πρωτεύουσας και εκείνη με τις παρατηρήσεις



του Μοιράρχου τη διαβίβαζε στο Αρχηγείο Χωροφυλακής και έπειτα από την 
τελική γνωμοδότηση του Αρχηγού Χωροφυλακής,η αναφορά υποβάλλονταν στο 
Υπουργείο των Στρατιωτικών.0 τρόπος παρακοίλουθησ^» της επιδοσ hj των 
εκπαιδευόμενων και η επί μέρους ανάλυση των προσόντων καί ικανοτήτων,με 

πρόβλεψη τη μελλοντική τους εξέλιξη στις ^νώτατες βαθμίδες της ιεραρχίας, 
φανερώνει τη σωστή βάση πάνω στην οποία είχε τεθεί σε λειτουργία το πρώτο 
εκείνο Σχολείο Χωροφυλακής,© μακρινός πρόδρομος της σημερινής Σχολής Αξιω­

ματικών Χωροφυλακής.

Για τη σωστή ενημέρωση των αναγνωστών πά^ω στην αξιολόγηση της επιδθσ-HJ 
των εκπαΐδευομένων παραθέτουμε απόσπασμα από την υπ’αριθ. 6 και 8 Σεπτεμ­
βρίου 1842 αναφορά του Διοικητή,Καθηγητή και Εκπαιδευτή της Σχολής Υπο­
μοιράρχου/za/ί j ,

*(.....).’Εκτός τών περί ων ό λόγος γυμνασίων μας,κρίνω χρέος μου νά έκθέ-j 
σω έν συντόμψ πϊν δτι είς τό διάστημα τής'έξασκήσεώς μας ήδυνήθην νά γνω­
ρίσω δι*έκαστον,περιστρεφόμενος έπίσης είς στρατιωτικά πλεονεκτήματα,Καί 
καπά πρώτον δέ δύναμαι νά διαβεβαιώσω τήν Μοιραρχίαν*δτι μεταξύ τού ολου 
τών ’Ενωμοταρχών παρουσιάζεται δ υπ’αριθ.Μητρώου 524 ‘Ενωμοτάρχης Δημήτρι- 
ος Αθανασίου,δστις παραδειγματικές διά τόγ ζήλον του πρός τά γυμνάσια καί 
λοιπά θεωρητικά μαθήματα δέν έμεινε έπί τέλους κατόπιν τών λοιπών είς τήν 

έποχήν τής ένάρξεώς μας,ήτοι αρκούντως οδτος έδειξε καί αλλας Ιδιότητας, 
τής εέλικρίνειας καί εύθύτητος,αίτινες σχηματίζουσι τόν στρατιωτικόν χα­

ρακτήρα του με έπαισθητήν τήν υπεροχήν μεταξύ τών άλλων,.

Κατά δεύτερον δ υπ’αριθ«Μητρώου 152 Δημήτριος Ναουμίδης θεωρείται είς 

τών ’Ενωμοταρχών διά τήν στρατιωτικήν του:έπιμέλειαν,πειθαρχίαν καί διά 
................... ,... (δυσανάγνωστη λέξη),ακόμη κ^ί διά τήν ικανήν φρόνησιν περί 

τής οποίας έδωκε 8χι δλίγα δείγματα·

’Ο’Βνωμρτάρχης ’Αντώνιος Μοσχοβάκης ύπ’£ριθ.Μητρώου 858 θεωρούμενος 
είς τών έχόντων τάς μεγαλυτέρας τών λοιπών γραφικός γνώσεις δέν έφάνη 

υποδεέστερος τών λοιπών καθ'δλα τά αντικείμενα τών γυμνασίων μας καί 
διά τοΟ ζήλου του δέν αμφιβάλλω δτι είς τό μέλλον θέλει δποκατασταθή 

στρατιωτικός αξιόλογος.

• Ο ύπ*4ριθ.4ΐ2 ’Ανδρέας Κρητικός έχει τάς αύτάς τού Ανωτέρω Ιδιότητας 

ώς έγγιστα καί μάλιστα νομίζω δτι άνθρωπος ώς αύτός,δστις δέν είχεν Ιδέαν



παντάπασιν τών γυμνασίων έκαμε πήδημα έπαίσθητόν,συμμορφωθείς έντελώς 

μέ τούς άλλους·

* 0 ύπ’Οριθ.182 ’Ενωμοτάρχης Β*Κοκκινιάδης θεωρείται εις τβν καλών Ενω­
μοταρχών προοδεύσας είς δλα τά αντικείμενά ως οι λοιποί χωρίς έξαίρεσιν,

* Απαντες οί λοιποί ’Ενωμοτάρχαΐ δύναντ^ι νά θεωρηθώσιν ως ικανοί,μή 
διαφέροντες μεταξύ των,είμή είς έπουσιά^εις τινάς Ιδιότητας .............. *·

Ομοίως παραθέτουμο απόβρασμα από την υπ’αριθ. 7 από 21 Σεπτεμβρίου 

1842 αναφορά του Υπομοιράρχου Βασιλείου Αραγάνος στη Μοιραρχία της Πρω­
τεύουσας στην οποία εκθέθεταΐ συνοπτικά η όλη που διδάχτηκε στο κάθε μά­

θημα,ο τρόπος της διδασκαλίας και ο βαθμός αφομοίωσης της όλης από τους 
εκπαιδευόμενους,σε επίπεδο τέτοιο,«ου όχι μόνον οι ίδιοι να είναι εγκρα­
τείς της όλης που διδάχτηκαν,αλλά να είναι σε θέση και άλλους να εκπαι- 

δεύσονύ :
%...........   Κατά συνέπειαν δθεν τής ύπ*αριθ,5 μηνιαίας έκθέσεός μας καί

υπό ημερομηνίαν 1ην Σεπτεμβρίου,ΑνακεφαλαιοΟντες τήν, σειράν τών μαθημά­
των μας σημειοΟμεν τ’Ακόλουθα: |

ί 
’Οπλασκία τοϋ κοντοτουφεκίου τοϋ πυροβολικού,μεταχείρισης τής σπάθης, 
γυμνάσια τοϋ Ιίεζικοϋ τής Γραμμής,Α* Μέρος; Τμήμα III.’Αριθμητική,Ανακριτι- 
κά χρέη,Οίκονομικοί τοϋ Σώματος Κανονισμοί,*0λα ταϋτα έπραγματοποιήθησαν 
Ακριβώς διά καθημερινήν έξασκήσεων καί προηγουμένων είς αύτά θεωριών, 
ώστε δυνάμεθα να συστήσωμεν τούς γυμνασθέντβς ήδη ’Ενωμοτάρχας οτι έπρο- 
όδευσαν είς βαθμόν τοιοϋτον,Οπότε είναι Ικανοί διά νά χρησιμεύσουν είς 

άλλους προγυμνασταί,άν ήθελον διαταχθβσι.
Μεταξύ τών ρηθέντων τούτων μαθημάτων μας ή Αριθμητική έλαβε πλέον παρά 

τήν προσδιορισθεΓσαν έκτασιν καί μέχρι τοβ£ε απαντες οί ’Ενωμοτάρχαΐ 
δύνανται Ακωλύτως νά λύουν όποιοδήποτε Αριθμητικόν πρόβλημα έπί τβν ακο­
λούθων πράξεων: τής πρ^σθίσεως,άφαιρέσεως,πολλαπλασιασμοί και διαιρέσεως 
τβν κλασμάτων έν γένει,όλας των τάς πράξεις τβν Αναλογιών,εύθειβν καί 
Αντιστρόφων μέ τόν πλέον σύνθετον τρόπον οπού ήδύναντο νά τύχωσιν,τβν 
συμμιγών Αριθμών καί τβν δεκαδικών.

*0ς μή περιττόν θεωρήσαντες έδιδάξαμεν άρχάς τινάς τής Γεωμετρίας έπι- 
πολαίας μέν,Αλλ’ίκανάς νά χρησιμεύσωσιν είς πολλά άλλα μαθήματα.

Βοηθητικαί είναι δέ αί Ακόλουθοι:γνωρίζουν μέχρι τοϋδε τήν Ονοματολο­

γίαν τών διαφόρων γραμμικών σχημάτων,μετροϋν Οποιαδήποτε έπιφάνειαν καί 
ί ι



αύτόν τόν κύκλον,μετρούν στερεά τινά σχήματα,ως τοϋ κυλίνδρου καί τθν 

παραλληλεπιπέδων,οπού διά τής αναλογίας τ$ν ομολόγων πλευρών τών τριγώ­
νων δύνανται νά μετρήσουν δποιαδήποτε άπρόσιτον άπόστασιν,

Δέν άγνοοϋν τήν θεωρίαν τής σκοποβολής διαφόρων οπλών,γνωρίζουν μύρος 

ονοματολογίας τής πλέον ουσιώδους αύτών,καί γνωρίζουν κάλιστα τό λύσιμόν 
καί δέσιμον τΰν οπλών μέ τήν άπαιτουμένην είς αύτά τάζιν *.

Από τις παραθέσεις αυτές γίνεται φανερή η ο?.οκληρωμένη μόρφωση τον 

έκπαΐδευτή Διοικητή του Σχολείου Ενωμοταρχών Υπομοιράρχου Βασιλείου 
Δραγώνος και η επιτυχής εκλογή του Αρχηγού Χωροφυλακής Κωνσταντίνου 
Βλαχόπουλου να τοποθετήσει τον κατάλληλο άνθρωπο στην κατάλληλη θέση (^)·

ί
21 ♦ Β». ο γραφικά στοιχεία του Υπομοιράρχου Δραγώνα Βασιλείου» 

ί
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΔΡΑΓΟΝ *

Γεννήθηκε στις 22 Σεπτεμβρίου του 1β04 στη Σμύρνη,όπου έλαβε αρτία 
μόρφωση,στα τότε ακμάζοντα σχολεία της πρωτεύουσας της Ιωνίας.Το * 
1826 φεύγει κρυφά από τη Μικρά Λσία και έρχεται στην επαναστατημένη 
Ελλάδα,όπου παίρνει μέρος σε διάφορες συμπλοκές στη Ρούμελη και στην 
Πελοπόννησο.Το 1828,λόγω της μόρφωσής του και της επίδοσής του στα 
μαθηματικά,προσλαμβάνεται στο Επιτελείο του Πυροβολικού Σώματος,Στη 
συνέχεια προάγεται σε Βπιλοχία και τοποθετείται ρτον 3ο Λόχο του 
Πυροβολικού.Στις 3 δεβρουαρίου του 1830 προάγετα^ σε Ανθυπολοχαγό 
του Πυροβολικού και στις 12 Ιουνίου του 1833 επιλέγεται και προσλαμ­
βάνεται στη Χωροφυλακή με το βαθμό του Υπομοιράρχου Β* Τάξεως.
Στις 29 Σεπτεμβρίου του 1834 προάγεται σ< Υπομοίραρχο Α*Τάζ4^ς.0ς 
Υπομοίραρχος υπηρέτησε αρχικά στη Μοιραρχία Αργολίδας και Κορινθίας 
και αργότερα-μετά τη μεταφορά της Πρωτεύουσας του Κράτους στην Αθήνα- 
στη Μοιραρχία Αττικής,Τον Ιούλιο τοη 1842,όπως είδαμε,διορίστηκε 
Διοικητής,Καθηγητής και Εκπαΐδχυτής της Ανωτέρας:Σχολής Ενωμοταρχών. 
Στις 18 Σεπτεμβρίου του 1844 προάγεται σε Μοίραρχο και το 1859 <« 
Ταγματάρχη της Χωροφυλακής,Αποστρατεύθηκε το 186$ με το βαθμό του 
Αντίσυνταγματάρχη και πέθανε στις 8 Μαρτίου του Ι877»σε ηλικία 73 
ετών.Υπήρξε από τα πιο μορφωμένα στελέχη της Χωροφυλακής και πάντοτε 
χρησιμοποιήθηκε σε λεπτής φύσθφς υπηρεσίες,(ΓΑΚ-Οθωνικό Αρχείο 
Υπουργείου Βσωτερικών-Φ.147·Πίνακας εκδουλεύσεων Υπομοιράρχου Δρα- 
γώνρςΒασιλείου της 9ης Οκτωβρίου 1842)«Βλέπε και ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΚΤΕΝΙΑΔΗ, 
« ’Ελληνική Χωροφυλακή — ’Ιστορικές ,Σελίδες ”,Αθήναι 1960,σελ·92·



Αυτό θα το εκτιμήσει καί- ο Υπουργός των Στρατιωτικών Αλεζάκης Βλαχόπουλος 
' f 

και θα εκφράσει την ευαρέσκειά του στον υπέρρχο Υπομοίραρχο frOtb/ wo 
για τις μεγάλες προσπάθειες που είχε καταβάλει, για την άρτια εκπαίδευση των 
Ενωμοταρχών υποψηφίων Υπομοιράρχων III τάξ.Ψ)J ίίϋ).

0 Μοίραρχος της Πρωτεύουσας,Δημήτριος Κουτσογιαννόπουλος,αφού έλαβε την πιο 
πάνω αναφορά του Δραγώνα,έκανε τις παρατηρήσεις του και τη διεβίβασε στο 

Αρχηγείο Χωροφυλακής.Ο Αρχηγός Χωροφυλακής Κιρ,/νος Βλαχόπουλος έκανε στο 
αριστερό ημίκλαστο της 3ης και 4ης σελίδας ης αναφοράς σχετική γνωμοδότηση

! I
'Επειτα από την εισήγηση αυτή του Αρχηγού Χωροφυλακής Κων/νου Βλαχόπουλων, 

ο Υπουργός των Στρατιωτικών Αλεζάκης Βλαχόποψλος εζέδωκε την υπ’αριθ.12724 

από Ί Οκτωβρίου 1842 διαταγή του με την οποίρ διέτασσε τη λήξη των μαθημάτων 
της πρώτης σειράς εκπαιδευόμενων Ενωμοταρχών στις 20 Οκτωβρίου καί την έναρ­
ξη της εκπαίδευσης της όευτέρας σειράς Ενωμοταρχών από 1ης Νοεμβρίου 1842

22.ΓΑΚ-Οθωνικό Αρχείο Υπουργείου Στρατιωτική (ΜΑ)-Φ·6Ο4·
23.ΑβΐθΗ05_645£ ' Τό

'Αρχηγείο τής Βασιλικής Χωροφυλακής 
Πρός

Τήν InC τβν Στρατιωτικήν Γραμματείαν 
τής 'Επικρατείας , ,

Καθυποβάλλεται ή παροϋσα ποός γνΟσιν τής β· ταύτης Γραμματείας· 
'Επειδή ζζ αύτής έζάγεταΐ οτι οι διδασκόμενοι Ενωμοτάρχαι έγένοντο 
κάτοχοι ^χι μόνον τΟν άπαΐτηθέντων γνώσεων τής Β,ταύτης Γραμματείας^αλλά 
ποοσαπίκ'ίησαν καί διαφόρους αλλας,παρακαλείταν η Β·αυτη Γραμματεία όπως 
ευαρεστηθείσα διατάζρ νά ίπιστρέψωσιν ουτοι εις τάς θέσεις των και ελθω- 
σιν ίνταΟθα οί άλλοι δέκα υποψήφιοι διά νά διδαχθώσι παρομοίως·

'Αθήναι τήν 21 Σ/βρίου 1842 
Κωνσταντίνος Βλαχόπουλος

* Αντ ιαυντα γματ0ρχη ς

24·ΓΑΚ-Οθωνικό Αρχείο Υπουργείου Στρατιωτικών (ΜΑ)-Φ·6Ο4.



Βπειδή καί. η πιο πάνω διαταγή του Υπουργείου Στρατιωτικών παρουσιάζει. €δν- 
αίτερο ενδιαφέρον,αναφορικά με τη λειτουργάς της «'Ανωτέρας Σχολής Ενωμο­
ταρχών”,που είναι προσωπικά δημιούργημα του ^ων/νου Βλαχόπουλο* και που ανα­

γράφεται στο ενεργητικό του,την παραθέτουμε Ιαυτούσιαί

'Αρίθ. 12724 ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΣΤΡΑΤΙΟΤΙΚΟΝ
r

Τό 'Αρ^ηγεϋον τοϋ Σώματος τής Χ«ρ/χής 

"Περί 'Ανωτέρας Σχολάς Ενωμοταρχών*.
Έπί τ® ύπ*δριθ·6455 τής 21 Σ/βρίου &ναφαρΒ ^οϋ 'Αρχηγείου τοϋ Σώματος δια 

τάττομεν νά λάβϊ τέλος τόν 20 τρ.μηνάς η διήομένη Εκπαίδευσις είς τούς δι 

ήμετέρας διαταγές τής 7ης 'Ιουλίου τ.έ.ύπ'άριθ.8726 Ενταύθα προσληφθέντων 
καέ έν γένει είς αδτήν άνομασμένους Ένωμοτάρχας,ωοτε θέλουν Επιστρέφει τότε 

είς τούς Σταθμούς των·
Τόν 1 Τβρίου (σ.σ.Νοεμβρίου) θέλει Αρχίσει η Εκπαίδευσις τών λοίπβν είς τάν* 

πίνακα προβιβασμού Εγγεγραμμένων 'Ενωμοταρχών.Κατά συνέπειαν θέλουν διαταχθ® 
νά Ελθωθιν είς τήν Πρωτεύουσαν οί 'Ενωμοτάρχαι Νικόλαος Παζαρλής,Διονύσιος 
Βεργόπονλος,θεοχάρης 'Ηλίου,Δημήτριος Σπυρίδης,’Αθανάσιος Κωνστανιινίδης, 
Πέτρος 'ΐωαννίδης,Δημήτριος Μόστρας,Παναγιώτης Χονδροδημόπουλος,θέλει δέ λά­

βει μέρος είς τήν έκπαίδευσιν καί i Ενταύθα ’Ενωμοτάρχης 'Αθανάσιος Πανάς· 
'Εκ μέρους τού 'Αρχηγείου τοϋ Σώματος θέλου^ ληφθ® τ'άναγκαία μέτρα διά νά 
μή ύποφέρη η υπηρεσία ώς Εκ της άπουοίας tSiy είρημίνων 'Ενωμοταρχών.
‘βς πρός τά λοιπά μένουν Εν ίοχάι οί δριαμ^ί τής ήμετέρας διαταγής τής 11 

'Ιουλίου ύπ'&ριθ.9239· !
θέλει γίνει Ιδιαιτέρα πρότασις περί άνανεώ^εως τοϋ Ενοικίου τού καταστήμα­

τος. !
'Επειδή Εκ τής Αναφοράς τοϋ Επιφορτισμένου! τήν διδασκαλίαν άζιωματικοϋ τής 

21 7βρίου τ.Ε.ύπ'&ριθ,7 είδομεν οτι ή έκπαίδευσις Εκτείνεται καί είς τήν 
Γεωμετρίαν καί μάλιστα είς περισσότερον τών άρχικών στοιχείων αδτής καί 
είς τήν τριγωνομετρίαν aGtCv παρατηροΟμεν οτι βάσιμος έκπαίδευσις είς τ' 

αντικείμενα τά σημειωμένα είς τό αρθρον 4 τής ήμετέρας διαταγής τής 11 
'Απριλίου τ.Ι.υπ'αριθ.5159 καί αν ή αρκετή προβεβηκυία μόρφωσις τών &τάμων 

τό υυγχωρή ήδη,είς τ'άντικείμενα τά προσδιωρισμένα διά τοϋ άριθ,11 τής δια­

ταγής τής 23 Αύγούστου 1840 περί 'Ανωτέρας Σχολής τών ‘ϊπαζιωματικών τών 

Ταγμάτων τού Πεζικοϋ προτιμάται είς έπιπολαίους γνώσεις περί μαθηματικών 
Επιστημών.

Μετά ταϋτα θέλει συμμορφωθή δ είρημένος Κύριος 'Αξιωματικός.

'Αθήναι τύ 7 Ββρίου 1842
'Αλεξάκης Βλαχόπουλος



Οι παρατηρήσεις τον Υπουργού των Στρατιωτικών είναι θετικές,οι υποδείξεις 
τον εποικοδομητικές και θίγουν την ον ο ία τουί θέματος.Συνιστά το εκπαιδευτικό 

πρόγραμμα να είναι σύμφωνο με την καθορισμένη and το νόμο ίλη και να μην 
υπερβαίνει, τις πνευματικές δυνατότητες των είκπαΐδευομένων.Από την άποψη 
αυτή οι υποδείξεις και παρατηρήσεις του Υπουργού των Στρατιωτικών Αλεξάχη 

Βλαχόπουλου υπήρξαν επιτυχείς· j
Η λήξη των μαθημάτων της πρώτης εκπαιδευτικής σειράς Ενωμοταρχών έγινε την 

20η Οκτωβρίου και η έναρξη των μαθημάτων τη^ δεύτερης εκπαιδευτικής σειράς 

έγινε την 1η Ιίοεμβρίου του 1842· ।
0 Διοικητής της Ανωτέρας Σχολής Ενωμοταρχών Υπομοίραρχος Βασίλειος Δραγών 

έλαβε σοβαρός υπόψη του τις υποδείξεις του ^μοϊσταμένου του Υπουργού,αναφο­
ρικά με το πρόγραμμα και τη διδακτέα όλη τη^ νέας εκπαιδευτικής σειράς 

Ενωμοταρχών,και με περιοδικός αναφοράς μέσω ιων προϊσταμένων του υπηρεσιών , 
Μοιραρχίας της Πρωτεύουσας και Αρχηγείου Αγροφυλακής) ενημέρωνε το Υπουργεί 
ο επί της πορείας της εκπαίδευσης και της επίδοσης των εκπαιδευόμενων,όπως 

άλλωστε γινόταν και με την πρώτη εκπαιδευτική σειρά.
Τέλος,με την υπ'αριθ.15 από 15 Ιανουαρίου ^845 αναφορά του προς τη Μοιραρ­

χία της Πρωτεύουσας αναφέρει ότι η προβλεκομένη όλη τον προγράμματος διδα­
σκαλίας διδάχθηκε με κάθε δυνατή λεπτομέρειφ και έγινε κατανοητή από τους 
εκπαιδευόμενους .Στην αναφορά του αυτή φ Υπομοίραρχο» Βασίλειος Αραγών 

προτείνει τη συντόμευση της εκπαίδευσης κατή 10 μέρες ενωρίτερον του προ- 
βλεκομένου χρόνου φοίτησης των Ενωμοταρχών.Την αναφορά τον κλείνει με τα 
εξής διασαφηστικά της πρότασής του στοίχεία|

* *Βνεκα τδν είρημένων φρονεί & ύποσημεισωμένος οτι οι περί Sv ο λόγος 

*Ενωμοτάρχαι έπρόλαβον πρό το$ τέλους τής προσδιορισθείσης προθεσμίας των 
νά φανδσιν άξιοι τών διατεταγμένων χαί ότι μή ύπαρχοόσης έπαισθητής μεταξύ 

των διαφοράς καθ'δλα τά είδη τδν γυμνασίων των,δέν έκρίναμεν λόγου αξιον 
νά περιγράψωμεν λεπτομερές τάς Ιδιότητας ένός έκάστου ως μή δυναμένας νά 

παρέξωσι σπουδαιοτέρας συνεπείας λόγφ απολύτου ή διακεκριμένης ικανότητας 
&λλά περιοριαθέντες είς τήν γενικωτέραν μας τούτην δκθεσιν,νομίξομεν χρέος 

μας νά καθυποβάλωμεν ©τι &πό <ήν σήμερον δόνανται απαντες οι Ενωμοτάρχαΐ 
οδτοι νά διαταχθΟοιν xoC νά έτανέλθβσιν είς τάς θέσεις των,όπου θέλουν 
εύκολυνθή μάλιστα είς τό νά έξασκ^σι rd όπο^α παρεδόθησαν,γυμνάζοντες 
έκαστος άλλους ένωμοτάρχας καί χωροφύλακας,|ΐή γυμνασθέντας είσέτι*.

I 
25·ΓΑΚ-Οθωνικό Αρχείο Υπουργείου Στρατιωτικών (ΜΑ) - Φ·604·



Κατά την άποψη του εκπαιδευτή Διοικητή του Σχολείου Ενωμοταρχών,όχι μόνον 

οι εκπαιδευόμενοι Ενωμοτάρχες είχαν καταστεί τέλειοι,για τον εαυτό τους,αλλά 

4σαν σε θέση και τους λοιπούς Ενωμοτάρχες και, τους Χωροφύλακες της υπαίθρου 
να εκπαιδεύσουν.Την πρόταση του Υπομοιράρχου Δραγώνος υιοθετούν ο Διοικητής 

της Μοιραρχίας της Πρωτεύουσας Μοίραρχος Κου^σογιαννόπουλος Δημήτριος και ο 
Αρχηγός Χωροφυλακής Κων/νος Βλαχόπουλος με ειδική ο καθένας τους γνωμοδότηση 

στο περιθώριο της αναφοράς·
Έπειτα από την αναφορά αυτή το Υπουργείο των Στρατιωτικών με την υπ αριθ. 

681 από 22 Ιαν.1843 διαταγή του προς το Αρχηγείο Χωροφυλακής διατάσσει τη 

λήξη της εκπαίδευσης των Ενωμοταρχών της δεύτερης εκπαιδευτικής σειράς,την 
επιστροφή τους στις υπηρεσίες τους και το κλείσιμο του Σχολείου Ενωμοταρχών 
(Η)·

Παραθέτουμε τη σχετική διαταγή του Υπουργείου Στρατιωτικών»

'Αριθ. 681

ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΆ

'Πρό'ς
Τό 'ΑρχηγεΤον τού Σώματος τής Χωρ/κής 

"Περί έκπαιδεόσεως τών 'Ενωμοταρχών"

Κατά συνέπειαν τής ύπ'&ριθ.368 τής 16 'ίανουαρίου καθυποβληθείσης αναφο­
ράς τοϋ έπί τής έκπαιδεόσεως τών 'Ενωμοταρχών Κου ‘Υπομοιράρχου έγκρίνομεν 
τήν έπιστροφήν αύτών είς τάς 'Ενωμοτίας των έχοντες πρό πάντων τάς δξυτάτας 

άνάγκας τής υπηρεσίας.

Τό *ΑρχηγεΤον θέλει λάβει ιδιαιτέραν φροντίδα δπως οί ‘Υπαξιωματικοί ουτοι 
4ς καί οί προηγουμένως έκπαιδευθέντες μεταδώσωσι τάς οποίας απέκτησαν ένταϋ— 

θα γνώσεις είς τούς ύπ'αύτοός καί πρό πάντων ως πρός τά τής υπηρεσίας τής 
Χωροφυλακής,τοϋ βοηθητικού άνακριτικοΟ υπαλλήλου καί τά τβν γυμνασίων,τής 
πειθαρχίας ^a.C τής κανονικής ένδυμασίας (ΕΕΙφΒ),διά νά φθάσχι δλίγον κατ 
Ολίγον τό Σώμα είς τόν βαθμόν έκεϊνον τής εντέλειας είς τόν δποϊον έπιθυμεϊ 

νά τό βλέπχι ή Κυβέρνησις τής Χ«Α»Μ· καί είς ^όν δποΥον διατηρείται η Χωρο­

φυλακή Απανταχού.

Πρός τόν ‘Υπομοίραρχον Κύριον Βασίλειον Δρογών θέλετε έκφράσει τήν ήμε- 

τίραν Ιδιαιτέραν εύαρέοκειώ**6Ηί τούς οποίου^ κατέβαλε κόπους από 11 Ιουλίου 

1842. j



Είς τάς πόλεις οπού υπάρχουν περισσότεροι τής μ^δς Ενωμοτίαι,οι έκπαι— 

δευθέντες 'Ενωμοτάρχαι θέλουν χρησιμεύσει, υπό τήν οδηγίαν τθν σχετικών 

'Αξιωματικών πρός έκπαίδευσιν καί τών λοιπών 'Ενωμοταρχών πώδ ώνωμοτιών.

Κατά συνέπειαν τής παρούσης διαταγής παύει ή δι'ήμετέρας διαταγής υπ 

ίριθ.9239 λειτουργία τής Σχολής 'ενωμοταρχών μέχρι άλλων διαταγών.
ι

'Αθήναι τί 22 'Ιανουαρίου 1843

(ί Μονογραφή ) 
'Α(λεξήκης) Β(λαχόπουλος)

Έπειτα από την παρουσίαση αυτή βλέπουμε ότι η Ανωτέρα Σχολή ενωμοταρχών» 
το πρώτο δηλαδή Σχολείο Χωροφυλακής,που συστήθηκε με τη φροντίδα και την 
επιμέλεια του πρώτου Έλληνα Αρχηγού Χωροφυλακής Κωνσταντίνου Βλαχόπουλου, 
λειτούργησε κανονικά και εκπαίδευσε δύο σειρές Ενωμοταρχών.Η κάθε εκπαιδευ 
τική σειρά περιελάμβανε 10 Ενωμοτάρχες,ώστε) το σύνολο των εκπαιδευθέντων 

έφθασε τους 20 Ενωμοτάρχες (
0 αριθμός των εκπαιδευθέντων Κνωμοταρχών-τυποφηφίων αξιωματικών εκάλυψε 

τις ανάγκες του Σώματος για ένα πολύ μεγάλρ χρονικό διάστημα.
Αν μάλιστα ληφθεί υπόψη ότι το έτος 1843 ΐτο σύνολο της δύναμης των Αξιω­

ματικών της Χωροφυλακής ανερχόταν μόνο σε 44 Αξιωματικούς και για να 
προαχθεί ένας Ενωμοτάρχης από τον πίνακα των εκπαιδευθέντων σε Αξιωματικό 

έπρεπε να υπάρχει αντίστοιχη κενή θέση στο βαθμό του Υπομοιράρχου III 
*τάξεως",γίνεται κατανοητό ότι οι εξελθόντες της Σχολής Ενωμοτλαρχες κάλυ­

ψαν τις ανάγκες του Σώματος για μια ολόκληρη 2ϋετία

27·Για την ακρίβεια οι εκπαΐδευθέντες Ενωμοτάρχες ήσαν 19»Υ·Ότί ένας από 
τους 10 εισαχθέντες της Β* εκπαιδευτικής σειράς,ο θεαχάρης Ηλίου ήταν 
Ενωμοτάρχης Β'^πλάσεως“·0 Αρχηγός Χωροφυλακής Κων/νος Βλαχόπουλος για 
να αποφευχθούν παράπονα από τους άλλους Ενωμοτάρχες της Α* “πλάσεως*, 
με την υπ αριθ.688ΐ/ΐθ Οκτωβρίου 1842 αναφορά του προς το^Υπουργείο 
Στρατιωτικών πρότεινε την μη εισαγωγή του πιο πάνω Ενωμοτάρχη στη Σχο­
λή,πράγμα που έγινε αποδεκτό από τον Υπουργό των Στρατιωτικών που διέ­
ταξε με την υπ'αριθ.14092/21 Οκτ.1842 διαταγή του τον αποκλεισμό τού­
του από τη Σχολή.(Βλέπε ΓΑΚ-Οθωνικό Αρχείο Υπουργείου Στρατιωτικών 
(ΜΑ) - Φ.6Ο4. 1

28.1ο 1845 η σε Αξιωματικούς δύναμη της Χωρ/κής ανερχόταν:1)Σε ένα Αντι- 
συνταγματάρχη,Αρχηγό Χωροφυλακής,2)Τέσσερες Ταγματάρχες Χωρ/κής.Διοικη-

, τές Μοιραρχιών,ρ/Επτά Μοιράρχους,Διοικητές Μοιραρχιών και 4)Τριαντ« δυο 
Υπομοιράρχους Α',Β'καί Γ*τάξΨ#ς·Σύνολο 44·Βλ.Φ»147 Οθωνικού Αρχείου 
Υπουργείου Εσωτερικών (ΓΑΚ),Επετηρίδα Αξιωματικών Χωροφυλακής (1839) 
και Νικολάου Κτενιάδη,ά.π.,σελ.96.



Ήταν λοιπόν δικαιολογημένο το κλείσιμο της Ανωτέρας Σχολάς Ενωμοταρχών 
αφού είχεν εκπληρωθεί ο σκοπός για τον οποίο είχεν ιδρυθεί·
Εδώ θα πρέπει να σημειώσουμε ότι η Σχολή |των Ευελπίδων κατά τα δόο σχο­

λικό έτη 1842 και 1843 εξεπαίδευσε συνολικό 11 Ευέλπιδες (πέντε Ανθυπολο- 
χαγοί εξήλθαν από τη Σχολή Ευελπίδων το έτος 1842 και έξη το 1843)^j^)·

Οι εξελθόντες από την Ανωτέρα Σχολή Ενωμοταρχών υποψήφιοι αξιωματικοί 

κάλυψαν τις κενές θέσεις Αξιωματικών Χωροφυλακής μέχρι τέλος της δεκαε­
τίας του 1860·Γιαυτό μόνον έπειτα από το ήτος 1859 έγιναν ενέργειες για 
τημ επαναλειτουργία της Σχολής Ενωμοταρχών και την ίδρυση παραγωγικού 
Σχολείου Χωροφυλάκων,χωρίς όμως και να τεθούν σε λειτουργία (^)·

Η Ανωτέρα Σχολή Ενωμοταρχών τέθηκε σε λειτουργία από το διορατικό 
και δημιουργικό Αρχηγό Χωροφυλακής Κωνσταντίνο Βλαχόπουλο και εκτός των 

άλλων για να δοθεί μία μόνιμη λύση στο θέμα της εξέλιξης των Ενωμοταρχών 
που μέχρι τότε βρίσκονταν σε βαθμολογική αποτελμάτωση.Σχετικά με το 
θέμα αυτό η τότε εκδιδομένη εφημερίδα * ΖΕΦΥΡΟΣ * γράφει τα εξής;

* Ταγματάρχης τής Χωροφυλακής κ.Κ.Βλαχόπουλος προβιβασθείς είς
τόν βαθμόν ύποσυνταγματάρχου (σ.σ.Αντίσυνταγματάρχου) διωρίσθη *Αρχηγός 
τής Χωροφυλακής αντί τοΟ παραιτηθέντος κ.Ρόσνερ,συγχαιρόμεθα καί τοΟτο 
τό σώμα διά τόν νέον άξιόλογον ίρχηγόν τομ ό δποίος θέλει δικαιώνει 

τούς μέχρι τοϋδε άδικουμένους είς τήν υπηρεσίαν ταύτην παλιούς ένωμο- 

τάρχας.............” <V)·
I 
ι

29 .ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΔΕΥΚΟΜΑ.«Στρατιωτική Σχολή Εύελπίδων"-150 χρόνια 1828-1978, 
> Αναμνηστική *ί3κδοα^ τής Σχολής Εύβλπίδων?Αθήναι 1978,σελ. 110,

30.ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΤΡΟΥΠΑΚΗ,ό.π.,σελ.332,υποσημ.(2),Β.Δ.της 50 Σεπτ.1861,«Περί 
έκπαιδεόσεως τοϋ υποδεεστέρου προσωπικρϋ τής Χωροφυλακής*.

31 .Εφημερίδα * ΖΕΦΥΡΟΣ «,φύλλο 51 της 31-8-1841·



140 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ IV.

ΠΑΡΑΙΤΗΣΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΡΧΗΓΙΑ X0PG«lAADiX ΚΑΙ METATASH ΤΟΪ ΣΤΟ ΣΤΡΑΤΕΥΕΙ

C Κωνσταντίνας βλαχόπουλος υκήρξε η κυριαρχικότερη φυσιογνωμία της 
Χωροφυλακής του περασμένου αιώνα.Άφησι; βα&ιά απήχηση το πέρασμά τοι 

από τη Χωροφυλακή και τα όνομά του συνδέεται pt την πρώτη και σωστή 
οργάνωσή της.Ακόμη«στους ανθρώπους που τον είχαν ζήσει αχό κοντέ, ο 
Κωνσταντίνος Ελ^χόκουλος είχε περιβληέεί με το >ρ0λο.*Ενα όρόλο «ον 
ξεκινάει α»ό τους κλεφταρματολικούς χρόνους για να φδάσει στο αποκο­
ρύφωμά του στην τραγωδία του «ολιορΜου^νον Μεσολογγίου και στη δρα­
ματική χορεία της εξόδου και να υψωδεί στη νικηφόρο εκστρατεία au- 
λενεύρωσης της Δυτικής Ελλάδας,κατά την τελευταία περίοδο του Αγώνα 
(1827-1629). ί

y
Αρχηγός Χωροφυλακής,περιβεβλημένος μέ το δρόλο του πολέμαρχου τον 

Αγώνα της Ανεξαρτησίας,χορηγούσε βεβαι<ΐ»αεις εκδουλεύσεων στους κολι­
ούς συμπολεμιστές του του Αγώνα,πολλοί από τους οποίους υπηρετούσαν^ 
στη Χωροφυλακή ( ^) και στο στράτευμα ίο βαίμό του Αξιωματικού ή 

τον ϊπαξιωματιπού,αλλά και στους πολίτες για να τις χρησιμοποιήσουν\ 
στις ανάλογες ακό το Νόμο περιπτώσεις ι^ι να τύχονν τα προβλεπόμενα 
ευεργετήματα. I *

Στο Παράρτημα (α/α εγγράφου ) ιαίαδέτουμε ενδεικτικά μία αναφο­
ρά ( )τον Αρχηγού Χωροφυλακής Κωνσταντίνον Ε-λαχόπονλου προς το προΓ 
στάμενό του Υπουργείο Στρατιωτικών με ιην οποία καΦρρίζει τη Βάση και 
τις υπηρεσίες που είχε προσφέρει ο τότε Υπομοίραρχος Δημήτριος Καρβηό 
νης,άλλοτε γραμματέας και καταλυματίας της Χιλιαρχίας τον στη διάρμεκ 
της εκστρατείας απελευθέρωσης της άυτιι.ής Ελλάδας (1&28-1&29)· \

Ακό τη μελέτη του περιεχομένου της αναφοράς αυτής βλέπουμε την ακε·* 
ραιότητα του χαρακτήρα και το ανώτερο ήδος του συντάκτη της κον δεν 
καρασόρεται από συναισθηματισμούς υπέρ του υφισταμένου και να του

I I
1 ·ΓΑΚ-Ο4ωνι*ό Αρχείο Υπουργείου ^σωτερι.κών-Φ.ΗΤ,Πίνακας εκδουλεύσε­

ων ϊκαμοιρ/ρχου ΠΛΕΖΧΟΧ ή ΠΑλΙΙΑ λναφτασίον.
λτον έιο κάνω είνακα με ημερομηνία συνταξ/Μ. 16 Οκτωβρίου ιΜ2 ανα* 
φέρετβι ότι ο Πλέσαος είχεν υπηρετήσει ως Εκατόνταρχος στη Χιλιαρ­
χία κρυ διοικούσε ο Κωνσταντίνος Βλαχόκουλος στη φυτική Ελλάδα και 
είχε λάβει μέρος στη μάχη τον «άχαλά,στις εκιχειρήοεις ανακαταλη- 
</1Λ του Ανατολικού(Αιτωλικού),στη μάχη της Βόνιτσας και στον ακο- 
κλειομό του «ρουρίου αυτής.£τις δύο 4%ιδΡ^ς κου ενήργησε η Χιλιαρ 
χία Κωνυτανχίνου Βλ χόκονλου εναντίον των Τούρκων του Καρβασαρά 
(Αμφιλοχίας),στις επιχειρήσεις της Ρίγανης και της Παλιοκούλιας.

2 . ΓΑΚ-04>ωνικό Αρχείο Υπουργείου ΕσωτεΡΐκών-Φ.147,0κου η ακό |$< Μαρτ. 
4845 εροσωκική οναυορά του Αρχηγού λώρ/*^ Κωνσταντίνου έλαχόκουλον 
κρος το Υπουργείο Ιτρατιωτικών με την οποία καθοριζόταν ηύέοη του 
Υπομ/ρχου Δ.Καρβοόνη στη Χιλιαρχία Βλμλ^*ονλον το 1628 £ 1829· 



παραχωρήσει τιμητικές διακρίσεις που ιθα τον έφερναν σε πλεονεκτι­
κότερη θέση από τους λοιπούς συναδέλφους του.Ο Κωνσταντίνος Βλαχό­
πουλος με την κρίση του υπεΰθΟνου ηγέτη βεβαιώνει ότι ο Υπομ/ρχος 
Δημήτριος Καρβούνης είχε υπηρετήσει μεν κάτω από τις διαταγές του 
στη Χιλιαρχία της Δυτικής Ελλάδας αλλά ως γραμματέας και καταλυμα- 
τίας αυτής και όχι σε μάχιμες υπηρεσίας για να δικαιούται τιμητι­
κών διακρίσεων που θα τον έφερναν στην επετηρίδα των Αξιωματικών 
Χωροφυλακής μπροστά από άλλους συναδέλφους του.

*Επειτα από την αναφορά αυτή του Κωνσταντίνου Βλαχόπουλου ο Υπο­
μοίραρχος Δημήτριος Καρβοόνης πήρε στην επετηρίδα των Αξιωματικών 
Χωροφυλακής την κανονική θέση που του) ανήκε,ανάλογα με τις πραγμα­
τικές υπηρεσίες που είχε προσφέρει στρν Αγώνα.Βλέπουμε λοιπόν ότι 
ο Κωνσταντίνος Βλαχόπουλος ήταν πραγματικός ηγέτης,δεν χαριζόταν 
σε κανένα και δεν παρασυρόταν από συναισθηματισμούς,γιαυτό και η > 
κρίση του ήταν σεβαστή και οι αποφάσεις του αποδεκτές από όλους. ''

Αλλά ο Κωνσταντίνος Βλαχόπουλος δεν ήταν αγαπητός μόνον ανάμεσα ί
στους συναδέλφους του της Χωροφυλακής! και του στρατεύματος και σε­
βαστός ανάμεσα στους υφισταμένους του υπήρξε ακόμη κάτι παραπάνω, 
το είδωλο του Ελληνικού λαού.Ο τύπος της εποχής,εκφραστής της κοι- 
νής γνώμης,όταν ασχολούταν με τον Κωνσταντίνο Βλαχόπουλο,είτε ως 
Διοικητή Μοιραρχίας είτε ως Αρχηγό Χωροφυλακής,αφιέρωνε μόνο κολα­
κευτικά σχόλια και συνήθως αναφερόταν!σε τιμητικές διακρίσεις και 
σε άλλες αξιέπαινες πράξεις του ( 3 )·

Από την επισκόπηση του τύπου της Οθφνικής περιόδου συναντήσαμε 
μόνον στην εφημερίδα "ΑΙΩΝ·’ το παρακάτω σχόλιο με το οποίο υποδει- 

ΐ
κνύεται στον Αρχηγό Χωροφυλακής Κωνσταντίνο Βλαχόπουλο και στον 
αδελφό του Υπουργό των Στρατιωτικών Α^,εξάκη Βλαχόπουλο να μεταθέ­
σουν από το Μεσολόγγι το Διοικητή της Μοιραρχίας Ακαρνανίας και 
Αιτωλίας Ταγματάρχη Χωροφυλακής Μήτρο Δεληγιώργη,γιατί,κατά τους 
ισχυρισμούς της εφημερίδας,σαν Μεσολογγίτης που ήταν δεν μπορούσε 
να ασκήσει με αμεροληψία τα καθήκοντά του.
”, · , .’Εν τοσούτφ όχι μίκροτέρας άπόρίας φαίνεται άξία καί ή επι­
μονή του έπί τών Στρατιωτικών Γραμματ^ως κ.Βλαχοπούλου,καί του άδελ- 
φού του ’Αρχηγού τής Χωροφυλακής,είς ^ό νά διατηρήσουν είσέτι ώς 
Μοίραρχον,καί μάλιστα,κατά τόν Νομόν τρΰτομ,τόν κ.Δεληγιώργην,τόν 
όποιον άλλως οίκτείρομεν διά τήν όντως λυπηράν,είς ήν εύρίσκεται 

θέσιν. . . .( .

3.Εφημ.:”ΦΗΜΗ*της 3 Σεπτ.1838,"ΑΙΩΝΜτης 11 Μαίου 1841,"ΑΙΩΝ"της
20 Δεκ.1842 κ.ά.

4·Εφημ.“ΑΙΩΝ”,αριθ.φύλλου 424 της Ί Μαρτίου 1843»



Ο σχολιογράφος όμως του ’’ΑΙΩΝΑ” με τι|ς παρατηρήσεις του αυτές,άθε- 
λά του,προσέφερε μία σπουδαιοτάτη υπηρεσία στη νεώτερη Χωροφυλακή, 
γιατί από το σχόλιό αυτό εκκινήσαμε και ανασύραμε από τη λήθη τη 
σχεδόν λησμονημένη μορφή του πρώτου Έλληνα Αρχηγού Χωροφυλακής 
Κωνσταντίνου Βλαχόπουλου .Εδώ θα πρέπε^ι να ανοίξουμε μία παρένθεση, 
γιατί μέχρι τώρα υπήρξε αμφισβήτηση ως προς την πραγματική ταυτότη­
τα του πρώτου Έλληνα Αρχηγού Χωροφυλακής Κωνσταντίνου Βλαχόπουλου, 

από τους συγγραφείς που ασχολήθηκαν με αυτόν.Το πρόβλημα που αντιμε­
τώπιζαν οι συγγραφείς και επεδίωκαν τη λύση του ήτανϊΠοιόςΚωνσταντί- 
νος Βλαχόπουλος υπήρξεν ο πρώτος Έλληνας Αρχηγός Χωροφυλακής; 0 
στρατηγός του Αγώνα της Ανεξαρτησίας ή κάποιο άλλο συνώνυμο με αυτόν 

πρόσωπο;
Οι δύο σπουδαιότεροι μελετητές της Ιστορίας της Χωροφυλακής 1)Νικό­
λαος Κτενιάδης και 2) Κων/νος Αντωνίου,ενώ μας δίνουν αξιόλογα βιο­
γραφικά στοιχεία και για δευτερεύνοντμ ακόμη στελέχη της πρώτης Χω­
ροφυλακής ,δεν αναφέρουν σχεδόν τίποτε για την ηγετική μορφή του πρώ­
του .Έλληνα Αρχηγού Χωροφυλακής Κωνσταντίνου Βλαχόπουλου.0 πρώτος 
( $),στο βιβλίο του"Ελληνική Χωροφυλακή-’ΐστορικαί Σελίδες",ανα­

φέρει τον Κωνσταντίνο Βλαχόπουλο ανάμρσα στους 10 πρώτους Μοιράρχους 
που στελέχωσαν τη νεοσύστατη Χωροφυλακή, τον Ιούνιο του 1853,ως πρώ­
ην Ταγματάρχη των Ατάκτων Σωμάτων,χωρίς να δίδει άλλα βιογραφικά 
στοιχε.ία.Ο δεύτερος ( ) ,στο έργο τομ"‘Ιστορία τής Ελληνικής Βασι­
λικής Χωροφυλακής" δεν προσθέτει περισσότερα βιογραφικά στοιχεία . 

για τον Κωνσταντίνο Βλαχόπουλο. ।
Κανένας από τους μελετητές της Ιστορίας της Χωροφυλακής δεν μπόρε­

σε να εντοπίσει και να ταυτίσει την προσωπικότητα του πρώτου Έλλη­
να Αρχηγού Χωροφυλακής με το στρατηγός του Αγώνα της Ανεξαρτησίας 
Κωνσταντίνο Βλαχόπουλο.Τα πράγματα βέβαια δεν είναι και τόσο απλά 
όπως 77ρυυτ? «χη^φαίνονται ( ).ί 0 γνωστός μας Αρχηγός Χωροφυ­
λακής Κωνσταντίνος Βλαχόπουλος,αφού κμτόρθωσε να οργανώσει τη Χώρο­

ι

5 .ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΚΤΕΝΙΑΔΗ,"Ελληνική Χωροφυλακή-Ίστορικαί Σελίδες*,’Αθή­

ναι 1960,σελ.79.
6 .ΚΩΝ/Ν0Υ Σ.ΑΝΤΩΝΙΟΥ,"‘Ιστορία Ελληνικής Βασιλικής Χωροφυλακής , 

’Αθήναι 1964,τόμος Αί,σελ.108. j
7·Η δυσκολία ταύτισης του πρώτου Έλληνα Αρχηγού Χωροφυλακής Κωνσταν·( 

τίνομ Βλαχόπουλου με το στρατηγό του Αγώνα της Ανεξαρτησίας Κωνστα 
ντίνρ Βλαχόπουλο οφείλεται στο γεγονός ότι όλες οι Εγκυκλοπαίδειες 
(1.Μεγάλη Ελληνική Εγκυκλοπαίδεια,τόμος Ζίσελ.4ΐ8,2)Εγκυκλοπαίδεια 
Ελευβερουδάκη,τόμος Γ'σελ.332,3)Στρατιωτική και Ναυτική Εγκυκλο- 
παιδεία,4)Εγκυκλοπαιδεία "ΗΛΙΟΣ",τόμος Δ^σελ.595.5)Λεζικόν της 
Ελληνικής Επαναστάσεως του 1821(Χρ.μτασινοπούλου),τόμος 1ος σελ. 
277 και όλα τα σχετικά με την Επανάρταση του 1821 βιβλία και 
έντυπα αναφέρονται με αρκετές λεπτομέρειες στη ζωή και τη δράση 



φυλακή και, να την προσαρμόσει στην ελληνική πραγματικότητα και,όπως 

είδαμε, να ιδρύσει και να θέσει σε λειτουργία το πρώτο Σχολείο Χωρο­
φυλακής ,ζήτησε από την Κυβέρνηση ν’αυξήσει τη δύναμη της Χωροφυλα­
κής,για να μπορέσει να ανταποκριθεί το Σώμα στις αυξανόμενες απαιτή­
σεις της εξελισσόμενης ελληνικής κοινωνίας.Το θέμα όμως αυτό προσέ- 
κρουσε στην ανεπάρκεια των οικονομικών ρης χώρας και η Κυβέρνηση 
αρνήθηκε να ικανοποιήσει το αίτημα του Αρχηγού της Χωροφυλακής,για 
να μην επιβαρύνει τον ελλειμματικό κρατικό προϋπολογισμό ).Σε 
αντιστάθμισμα η Κυβέρνηση προσπάθησε να κολακεύσει τον Αρχηγό Χωρο­
φυλακής Κωνσταντίνο Βλαχόπουλο τιμώντας τον με το ανώτερο παράσημο 
των Ταξιαρχ^μ ( ^ ). '

0 Κωνσταντίνος Βλαχόπουλος όμως δεν δίστασε να υπενθυμίσει στην Κυ­
βέρνηση τις ευθύνες της.Γιαυτό διαβίβαζε στην Κυβέρνηση δια του αρ­
μοδίου Υπουργού ότι εάν πραγματικά επιθυμούσε την ευημερία και την 
πρόοδο του Ελληνικού λαού θα έπρεπε να αυξήσει χωρίς αντίρρηση τη 
δύναμη της Χωροφυλακής .Αντιλαμβανόταν ,^ταν ηγέτης Σώματος Ασφαλείας 
που ήταν ότι,χωρίς τάξη και ασφάλεια,η χώρα δεν μπορούσε να εξέλθει 
από το φάσμα της οικονομικής της καχεξίας.

——-——-—  —------ - -----------———---- ——
του στρατηγού του Αγώνα της Ανεξαρτησίας Κωνσταντίνου Βλαχόπουλου, - 
αλλά σε καμμιά περίπτωση δεν αναφέρουν-την υπηρεσιακή του σταδιοδρο­
μία στο'Σώμα της Χωροφυλακής.Τη δυσκολία αυτή επέτεινε και το γεγο­
νός ότι ο Κωνσταντίνος Βλαχόπουλος μετ^ τη μετάταξή του από τη Χωροφι 
λακή στρ στράτευμα προβιβάστηκε σε Υποστράτηγο και προς το τέλος της 
ζωής του σε Αντιστράτηγο.Έτσι σιγά-σιγά οι λεπτομέρειες από τη WXP< 
νή του μπηρεσία στο Σώμα της Χωροφυλακής ξεχάστηκαν και έσβησαν.*Ολοι 
μιλούσαν για τον στρατηγό του Αγώνα της Ανεξαρτησίας και μετέπειτα 
στρατηγή Κωνσταντίνο Βλαχόπουλο,αλλά κμνένας δεν μιλούσε για τη δη­
μιουργική διάβασή του από το Σώμα της Χωροφυλακής,Τρ γεγονός αυτό 
δημιούργησε αμφιβολίες αν ο στρατηγός· του Αγώνα Κωνσταντίνος Βλαχό­
πουλος και ο πρώτος Έλληνας Αρχηγός Χωροφυλακές ήταν ένα και το 
αυτό πρόσωπο ή αν επρόκειτο περί απλής! συνωνυμίας.Μήνον η αρχειακή 
έρευνα,όπως θα δούμε στη συνέχεια της εργασίας αυτής,απέδειξε ότι ο 
στρατηγός του Αγώνα της Ανεξαρτησίας Κωνσταντίνος Βλαχόπουλος και ο 
Πρώτος Έλληνας Αρχηγός Χωροφυλακής Κωνσταντίνος Βλαχόπουλος είναι 
το ίδιο πρόσωπο.
g.ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΚΤΕΝΙΑΔΗ,”Διατί κατηργήθη τρ 1844 τό Αρχηγείο Χωροφυλακήν 

περιοδικό"Κήρυξ Δημοσίας ’Ασφαλείας"’,τεύχος 694,Ιούνιος 1971,σελ.
16 . '

9.Εφημ.”ΑΐΩΝ”της 27 Ιανουαρίου 1843-Βλμκαι Β.Δ.19 της 20ης ΜαΓου 
1843"Περί τής συστάοεως Τάγματος*Αριστέίας διά τό Βασίλειο? τής 
ΕλλάδοςΗ,άρθΧ3,σύμφωνα μέ τό όποιο ό αριθμός των μελών των ’Ανώ­
τερων Ταξιαρχών (GRANDS COMMANDERS) 6’0 ν έπρεπε νά ύπερβαίνει τούς 
είκοσι (20). ~ Ζ .

10 . ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΚΤΕΝΙΑΔΗ,ο.π.,"Κηρυξ Δημοσίας Ασφαλείας”,σελ.16.



Αφού λοιπόν εξάντλησε όλα τα περιθώρια για να κάνει την Κυβέρνηση 
να αποδεχθεί τις εισηγήσεις του και να αυξήσει τη δύναμη της Χωρο­
φυλακής και δεν τα κατάφερε,στα μέοα Ιουλίου του 1845 υπέβαλε την 
παραίτησή του από την αρχηγία της Χωροφυλακής ( [Q ).Με την πράξη 
του αυτή έδειξε ποιό είναι το χρέος του ηγέτη σε ανάλογες περιπτώ­
σεις (f().

Η Κυβέρνηση καταθορυβήθηκε γιατί ο Κωνσταντίνος Βλαχόπουλος ήταν 
αξιαγάπητος στον Ελληνικό λαό και δεν ήθελε να έλθει σε αντίθεση με 
το δημόσιο αίσθημα. >
Εξάλλου ήταν πολύ δύσκολη η αντικατάσταση ενός τόσο αξιόλογου ηγέτη 
με πρόσωπο άλλο που να έχει τα ανάλογα προσόντα και προτερήματα με 
τον παραιτηθέντα Αρχηγό Χωροφυλακής Κωνσταντίνο Βλαχόπουλο.

Η Κυβέρνηση για να αποφύγει αυτή τη σύγκριση σοφίστηκε να καταργή­
σει το Αρχηγείο Χωροφυλακής.Έτσι με εύσχημο τρόπο θα απαλλασσόταν 
από την παρουσία του Κωνσταντίνου Βλαχόπουλου(/^) και από τις δυσά­

ρεστες συνέπειες που θα είχε η αντικατάστασή του με ίλλο πρόσωπο.
Τα γεγονότα όμως της 5ης Σεπτεμβρίου ίτου 1845 σταμάτησαν τα πράγματα 

και το Διάταγμα κατάργησης του Αρχηγείου Χωροφυλακής που είχε ετοιμά 
σει η Κυβέρνηση δεν είχε προφθάσει να’ υπογραφεί από τον Όθωνα,για 
να τεθεί σε εφαρμογή ί^^).Έτσιτο θέ^ια έμεινε ανοικτό.

11 .Ογδόντα χρόνια αργότερα και συγκεκριμένα το 1922 ο ισάξιος του 
Κωνσταντίνου Βλαχόπουλου στην οψχηγία της Χωροφυλακής Υποστράτηγο 
Χωροφυλακής Νικόλαος Τρουπάκης θα παραδειγματισθεί από τον Βλαχό-, 
πουλο και θα υποβάλει την παραίτησή του,όταν η τότε Κυβέρνηση j 
αγνόησε τις εισηγήσεις του και προρβη στη νομοθετική ρύθμιση οργα­
νωτικών θεμάτων της Χωροφυλακής,ταί οποία,κατά τις απόψεις του 
Αρχηγού Χωροφυλακής,ήσαν ασύμφορα για το Σώμα.Βλ.και Κων/νου Σ. 
Αντωνίου,ο.π.,τόμος Β^σελ. 1205-120!?, ιδιαίτερα στη σελ.1205" . . · 
'0 στρατηγός Τρουπάκης διά τής στάρεώς του παρέδωκε είς τό Σώμα 
τής’Χωροφυλακής τήν ώραιοτέραν κλη^ρονο^ίαν καί διδασκαλίαν.*Αρχη- 
Ϊδς διαφωνών έπί βασικών καί ούσιαρτικων σημείων παρατειται,διότι 

λλως καλύπτει τήν ένοχλητικώς πολρπράγμονα διοίκησιν είς τά έκ
πλάνης ή σκόπιμα σφάλματα1·. ; f ;

12 .ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΚΤΕΝΙΑΔΗ,ο.π.,ΜΚηρυξ Δημοσίας .Ασφαλείας",σελ.16.
15 .ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΚΤΕΝΙΑΔΗ,ο.π.,"Κήρυξ Δημοσίας Ασφαλείας",οελ.16."Τό 

διάταγμα όμως έκεινο δέν έπρόλαβε νά δημοσιευθφ.,διότι εμεσολά- 
βησρ η μεταβολή τής 5ηζ Σεπτεμβρίου 1845,οπότε 0 Βλαχόπουλος προή] 
θη είς Συντ/ρχην καί ένοποθετήθη είς τήν θέσιν του Νομοεπιθεωρη- 
του *Αργολιδοκορινθίας”. !



Με την επικράτηση της επανάστασης της 5ης Σεπτεμβρίου ο Κωνσταντί­
νος Βλαχόπουλος τέθηκε για μερικές ώρες υπύ προστατευτικό περιορισμό 
και αφού έδωσε τις ανάλογες εξηγήσεις στους ηγέτες της επανάστασης 
αφέθηκε ελεύθερος (/ί/).

0 Αρχηγός Χωροφυλακής τόνισε ότι είχε καθήκον και υποχρέωση από το 
νόμο έναντι του έθνους και του λαού να επιβλέψει τα μέτρα τάξης και 
ασφάλειας κατά την εκδήλωση της εξέγερσης για να αποφευχθεί η αιματο­
χυσία που μπορούσε να προκληθεί από ανεύθυνα πρόσωπα,αφού όμως το κί­
νημα επικράτησε και μεταβλήθηκε σε επανάσταση η Χωροφυλακή δεν είχε 
κανένα λόγο να έλθει σε αντίθεατη με την από την επανάσταση επελθούσα 
μεταβολή·

Οι σχέσεις Αρχηγού Χωροφυλακής και επαναστατικής ηγεσίας αποκαταστά­
θηκαν αμέσως έπειτα από τις διευκρινήσεις αυτές του Κωνσταντίνου Βλα­
χόπουλου .Χαρακτηριστικό της αποκατάστασης των σχέσεων του Αρχηγού Χω­
ροφυλακής με την επαναστατική ηγεσία είναι και το γεγονός ότι στις 5 
Σεπτεμβρίου,δηλαδή δύο μόνο μέρες μετά τη μεταπολίτευση,η επαναστατι­
κή Κυβέρνηση προήγαγε τον Αντισυνταγματάρχη Αρχηγό Χωροφυλακής Κωνσταν­
τίνο Βλαχόπουλο στο βαθμό του Συνταγματάρχη και τον μετέταξε στο στρά­
τευμα·· ί

Την αρχηγία της Χωροφυλακής ο Κωνσταντίνος Βλαχόπουλος παρέδωσε στον 
ισάξιό του,επαναστατικό στέλεχος,Συνταγματάρχη Σπύρο Μήλθο ).Η απο­
μάκρυνση του Κωνσταντίνου Βλαχόπουλου από την (Αρχηγία της Χωροφυλακής : 
ήταν επιβεβλημένη για λόγους ψυχολογικούς.0 Κωνσταντίνος Βλαχόπουλος . 
με την προαγωγή του στο βαθμό του Συνταγματάρχη και τη μετάταξή του 
στο στράτευμα τοποθετήθηκε ως Στρατιωτικ|ός Νομοεπιθεωρητής Αργολίδος 

και Κορινθίας.Από εδώ και πέρα η ζωή και η δράση του συνδέεται με το ' 
στράτευμα.
Πριν όμως κλείσουμε το κεφάλαιο αυτό είναι ανάγκη να κάνουμε μια πα­

ρατήρηση ,αναφορικά με την ταχεία εξέλιξη του Κωνσταντίνου Βλαχόπουλου

14·Εφημ.^ΑΙ2Ν*,αριθ.φύλλου 408 της 8 Σεπτρμβρίου 1845·" Ό^δέ ύπό του 
‘Ανθυπολοχαγου ‘Αναργύρου συλληφθείς ’Αρχηγός Χωροφυλακής Κωνσταν­
τίνος Βλαχόπουλος,έδήλωσεν άμέσως δτι δέν επρόκειτο να προβή είς 
άντενήργεάν τινα,δι’ο καί άφέθη αμέσως έλεύθερος".

15 .ΓΑΚ-‘Οθωνικό Αρχείο Υπουργείου Στρατιωτικών (ΜΑ)-φ.6Ο4,υπ*αριθ. 
5820 από 6 Σεπεμβρίου 1845 αναφορά τφ Αρχηγού Χωροφυλακής προς 
το Υπουργείο των Στρατιωτικών.-



στην κλίμακα της Ιεραρχίας της Χωροφυλακής.Είδαμε ότι: α) στις 12 
Ιουνίου του 1855 κάτετάγη στη Χωροφυλακή με το βαθμό του Μοιράρχου, 
β)στις 20 Μα ίου του 1857 προήχθη "κατ ’έκλογήν” στο βαθμό του Ταγματάρ­
χη Χωροφυλακής (1(f) ,γ)στις 7 Σεπτεμβρίου του 1841 προβιβάστηκε στο βαθ­

μό του Αντισυνταγματάρχη Χωροφυλακής και του ανατέθηκε η αρχηγία του 
Σώματος της Χωροφυλακής δ) στις 5 (Σεπτεμβρίου του 1845 προά-
γεται σε Συνταγματάρχη και μετατάσσεται στο στράτευμα,

Η ταχύτατη αυτή εξέλιξη του Κωνσταντίνου Βλαχόπουλου,μοναδικό φαινό­
μενο στην εξέλιξη των στελεχών της Χωροφυλακής σε όλο τον περασμένο 
αιώνα,οφείλεται στην εξαιρετική προσωπικότητά του,στο ήθος του,στο 
χαρακτήρα του,στα πνευματικά του εφόδια και στα μεγάλα του ψυχικά προ­
σόντα .Η αξιόλογη μάλιστα θέση που κατέλαβε στο στράτευμα και η μεγάλη 
φήμη που απέκτησε σ’αυτό έγιναν αιτία,μετά το θάνατό του και το θάμα* 
το των συγχρόνων του,να ξεχαστεί η δημιουργική διάβασή του από τη Χω- 
ροφυλακή και από τότε μέχρι και σήμερα να αμφισβητείται ποιός Κωνσταν­
τίνος Βλαχόπουλος υπήρξε ο πρώτος *Ελληνας( Αρχηγός Χωροφυλακής,

Η αρχειακή όμως έρευνα και συγκεκριμένα ρι βεβαιώσεις που χορηγούσε 
ως Αρχηγός Χωροφυλακής στους παλιούς συμπολεμιστές του,που είχαν υπη­
ρετήσει κάτω από τις διαταγές του στη διήρκερα του λγώνα της Ανεξαρτη­
σίας ,επιβεβαίωσαν την πληροφορία του "AIC|NlAM*ai αποκάλυψαν με τον πιό 
εμφανή τρόπο την πραγματική ταυτότητα του πρώτου ^Ελληνα Αρχηγού Χωρο­
φυλακής, που δεν είναι άλλος από τον στρατηγό του Αγώνα της Ανεξαρτησί­
ας Κωνσταντίνο Βλαχόπουλο,αδελφό του γνωστού μας στρατηγού και πολιτι­
κού Αλεξά^η Βλαχόπου/^ου (ft)· ■

Ιό,ΓΑΚ-Οθωνικό Αρχείο Υπουργείου Εσωτερικών(Αστυνο^ία-Χωροφυλακή)- 
Φ,147"ρίναξ όλων τών ’Αξιωματικών του Σώματος της β,Χωροφυλακής 
έτους 1859”. j

17·ΓΑΚ-0θωνικό Αρχείο Υπουργείου Στρατιωτικών (ΜΑ)-Φ.605·
18 .Βλέπε 1 και 2 υποσημειώσεις του παρόντος Κεφαλαίου καθώς και στο

Παράρτημα,α/α εγγράφων 11 και 12 όπουιπαραθέτουμε: 
α)Πίναμα εκδουλεύσεων του Υπομοιράρχου Πλέσσου ή Πλέσσα Αναστασίου 
β)Την από 19‘Μαρτίου 1845 προσωπική αναφορά του Αρχηγού Χωροφυλακής 

Κωνσταντίνου βλαχόπουλου προς το Υπουργείο των Στρατιωτικών που 
αναφέρεται στις εκδουλεύσεις του Υπομοιράρχου Δημητρίου Καρβούνη.-



K E Φ A A X I Ο V

ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟΣ ΝΟΜΟΕΠΙΘΕΩΡΗΤΗΣ ΣΕ ΔΙΑΦΟΡΟΥΣ ΝΟΜΟΥΣ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ.

Μακροχρόνια υπήρξε η παραμονή του Κωνσταντίνο^ Βλαχόπουλου στο 
στράτευμα μετά τη μετάταξή του σ’αυτό από τις τάξεις της Ελληνικής 
Χωροφυλακής.Εκεί θα προαχθεί σε υποστράτηγο προς το τέλος της ζω­
ής του σε αντιστράτηγο και σε αναγνώριση των μεγάλων υπηρεσιών που 
είχε προσφέρει στην πατρίδα και στον ελληνικό λαό θα του απονεμηθεί 

ισοβίως ο τίτλος του επίτιμου υπασπιστή του Βασιλιά )·
Όμως,σε μια εποχή εσωτερικής στασιμότητας,που κανένα εξωτερικό 

γεγονός δεν στάθηκε ικανό να σταματήσει το αλληλοφάγωμα ανάμεσα στις 
πολιτικές και ανακτορικές φατρίες,ήταν φυσικό να μην είναι κατάλληλο 
το έδαφος για να διοχετευθεί η γεμάτη ^πό πατριωτικό σφρίγος δραστη­
ριότητα του Κωνσταντίνου Βλαχόπουλου.

Ο Κωνσταντίνος Βλαχόπουλος υπήρξε πάντοτε αγνός στρατιώτης της 
πατρίδας και απεχθανόταν την ανάμιξη της πολιτικής στο στράτευμα. 
Δεν ανήκε ούτε στο Αγγλικό,ούτε στο Γαλλικό,ούτε στο Ρωσικό κόμμα. 
Γιαυτό ποτέ του δεν πήρε μέρος στα διάφορΔ στρατιωτικά κινήματα που 
ξεσπούσαν με την υποκίνηση της μιάς ή τΠί άλλης μεγάλης δυναμμ^Γ 
που δυστυχώς παρουσιάζονταν στα αθώα μάτια του λαού σαν εθνοσωτήρι­
ες πράξεις ( ^).

Έτσι πέρασε αλώβητος από τις συμπληγάδες της πολιτικής διαμάχης 
και απέσπασε την αγάπη και την εκτίμηση ολοκλήρου γου Ελληνικού λα­
ού.Στις δύσκολες μάλιστα περιστάσεις ,ότ^ως θα δούμε στη συνέχεια,θα 
χρησιμοποιηθεί για να καταυνάσει τα πνεύματα και να προσφέρει τις 
υπηρεσίες του εκεί που οι άλλοι,με τη γνωστή πολιτική τους θέση,δεν 
μπορούσαν να προσφέρουν καμμιά θετική υπηρεσία στο έθνος και στο 
λαό( ^ ).'Αλλά ας παρακολουθήσουμε τη ζωή και τη δράση του Κωνσταντί· 
νου Βλαχόπουλου από τη μετάταξη του στρ στράτευμα μέχρι το θάνατό 

του.

1 .Βλέπε:α)Επετηρίδα Αξ/κών έτους 1864 και .ΤΤ.ηΡνΜΤ*μ
β)Νεκρολογία Κωνσταντίνου Βλαχόπουλου,Εφημ. ΠΑΛΙΓΓΕΝΕΣΙΑ , 

αριθ.φύλλου 1582 της 15 Μαρτίου 1868. ,
2 .Ιστορικά Αρχεία Αρχηγείου Χωροφυλακής.

α)4άκ.Κωνσταντίνος Βλαχόπουλος πρώτος Ελληνας Αρχηγός Χωροφυλα­
κής.

β)Αν$κδοτη βιογραφία Κωνσταντίνου Βλαχόπουλου.
5 .Εφημ,"ΕΔΠΙΣ" ,αριθ.φύλλου 549,της 24-10-1846.

I



Όπως είδαμε καν στο’: προηγούμενο κεφάΐλαιο,μετά την παραίτησή του 

από την αρχηγία της Χωροφυλακής καν τη^# προαγωγή του στο βαθμό του 
Συνταγματάρχη,τοποθετήθηκε ως Στρατιωτικός Νομοεπιθεωρητής στην 
Αργολιδοκορινθία ( ). Ένα χρόνο αργότερα εξαιτίας της έκρυθμης
κατάστασης που επικρατούσε στο νομό Αιτωλοακαρνανίας,μετατίθεται 
στο Μεσολόγγι.Η παρουσία του Κωνσταντίνου Βλαχόπουλου στο Μεσολόγγι 
καταθορύβησε τον παλιό και προσωπικό του αντίξηλο στο Αρματολίκι 
του Βλοχού Γιαννάκη ΣτάΓκο,ο οποίος σε επιστολή του προς τον στρα­
τηγό Κώστα Μπότσαρη γράφει,ανάμεσα στα άλλα,και τα εξής )ι**0 
Κώστας Βλαχόπουλος διορίσθη Νομοεπιθεωρητής Αιτωλοακαρνανίας,έννο- 

εΤς λοιπόν κ.Μπότσαρη καί αυτα"·
0 Γιαννάκης ΣτάΓκος,άλλοτε Κοτζαμπάσης της περιοχής Βλοχού και 

Αγρινίου,ήθελε και μετά την απελευθέρωση της χώρας από τον τουρκικό 
ζυγό να διατηρήσει την πολιτική του επιρροή στην περιοχή αυτή,όπου 
και πολιτευόταν ( )·'Ηταν,λοιπόν,φυσικό να μη δει με καλό μάτι 
την τοποθέτηση του Κωνσταντίνου Βλαχόπουλου στη Στρατιωτική Νομοεπι- 
θεώρηση Αιτψλοακαρνανίας,γιατί ο νούς ίου έτρεξε στο παρελθόν και 
νόμισε πως ο άλλοτε αντίπαλός του στην αρχηγία των αρμάτων του Βλο­
χού θα διατηρούσε κάτι από τις παλιές τους έχθρες και θα γινόταν τώ­
ρα εμπόδιο στις πολιτικές του επιδιώξεις.*Επεσε όμως έξω στις προ­
βλέψεις του και στις εκτιμήσεις του ο παλιός Κοτζάμπασης,γιατί τα 
έργα και οι ενέργειες του Κωνσταντίνου Βλαχόπουλου έδειξαν ότι τίπο-^ 
τε δεν τον συνέδεε πια με το παρελθόν.'Αλλωστε οι παλιές αντιθέσεις 
τους δεν είχαν βάση προσωπικά ελατήρια και οφείλονταν στη διαφορε­
τική εκτίμηση της κατάστασης από στρατιωτικής πλευράς.

4 .ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΚΤΕΝΙΑΔΗ,"’Ελληνική Χωροφυλακή-*Ιστορικάί σελίδες*,*Αθή-
ϊ ναι 1960.σελ.238.*Τήν έπομένην τής όρΗωμοσίας της νέας Κυβερνήσε- 

ως ύπεγραφη διαταγή,διά της οποίας ό,^ως τότε, Αρχηγός της Χωρο­
φυλακής Κωνσταντίνος Βλαχόπουλος,ετοπρθετειτο ως στρατιωτικός Νο- 
μοεπιθεωρητής’Αργολίδος καί Κορινθίαςί,καί προήγετο συγχρόνως εις 
τόμ βαθμόν του Συνταγματάρχου”. Γ

5 .(Δ.ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ),*’Αρχείομτοΰ Στρατηγού £ώστα Μπότσαρη*,εκδοσις Ναυτι* 
κής’Επιθεωρήαεως/Αθήναι 1954.σελ.279/που η από 30 Σεπτεμβρίου 
1844 επιστολή του Γιαννάκη Σταίκου πρρς τόν Κ.Μπότσαρη. _

6,ΧΡ.ΣΤΑΣΙΝΟΠΟΥΛΟΥ,“Λεξικό τής ’Ελληνικής Επαναστάσεως του 1821*, 
’Αθήναι 1976,τόμος 3ος,σελ.495.- I ‘



Ο Κωνσταντίνος Βλαχόπουλος,που προεπαναστατικά ήταν αρματωλός 
Βλοχού καν Αγρινίου,πίστευε πως αυτός ήτ^ν αρμόδιος για να διευθύνει 
τον απελευθερωτικό αγώνα στην περιοχή αυτή και όχι ο κοτζάμπασης. 
Όταν όμως η πατρίδα ελευθερώθηκε και απόκτησε δικό της στρατό και 
διοίκηση η αποστολή του Κωνσταντίνου Βλαχόπουλου ως οπλαρχηγού είχε 
λήξει.Εξ άλλου,όπως είδαμε στο πρώτο μύρος της εργασίας αυτής^Ο Κων­
σταντίνος Βλαχόπουλος από την εποχή που βρισκόταν στο πολιορκούμενο 
ίίεσολόγγι (1825) είχε παραιτηθεί οικειοθελώς από κάθε διεκδίκηση στο 
Αρματολίκι του Βλοχού και μετά την έξοδψ δεν παρέμεινε στην περιοχή 
αλλά ακολούθησε τους άλλους στρατιωτικούς και συνέχισε τους αγώνες 
του στην Πελοπόννησο με τον Κολοκοτρώνη και στην Αττική με τον Καραί- 
σκάκη ( ^).

Αντίθετα,ο Γιαννάκης ΣτάΓκος μετά την έξοδο επανήλθε στην περιοχή 
του και έκανε μάλιστα τα γνωστά "καπάκια·’ με τους Τούρκους που του 
ανέθεσαν το Αρματολίκι του Βλοχού.Δεν μπορούσε λοιπόν να αντιληφθεί 
την ανωτερότητα του Κωνσταντίνου Βλαχόπουλου και πίστευε ότι καί τώ­
ρα θα του ήταν εμπόδιο στις πολιτικές τ^υ επιδιώξεις.Κι όμως ο Κωνσταν 

τίνος Βλαχόπουλος φάνηκε ανώτερος άνθρωπος,γιατί ήταν στρατιωτικός με 
ήθος και με συνείδηση της αποστολής του.Ποτέ* δεν αναμίχθηκε στην πολι­
τική και στη συγκεκριμένη περίπτωση αποδείχθηκε ανώτερος κάθε υποψί­

ας. ।
-Το 1846 ο Κωνσταντίνος Βλαχόπουλος,θα μετατεθεί στη Μομοεπιθεώρηση 

Αρκαδίας ( ).Προκάτοχός του στη θέση αυτή ήταν ο υποστράτηγος Δημή-
τριος Καλλέργης που είχε πρωτοστατήσει στο κίνημα της 5ης Σεπτεμβρίου 
του 1845 και που μετά την επιτυχία του του απονεμήθηκαν υψηλές τιμές

και αξιώματα ( .

7 .Ιστορικά Αρχεία Αρχηγείου Χωροφυλακής.
α)Φάκ.Κωνσταντίνος Βλαχόπουλος-πρώτος *£'λληνας Αρχηγός Χωροφυλακής κα 
β)Ανέκδοτη βιογραφία Κωνσταντίνου Βλαχόπουλου.

8 .0 Κωνσταντίνος Βλαχόπουλος μετατέθηκε άγη Στρατιωτική Νομοεπιθεώρη- 
ση Αρκαδίας με την υπ’αριθ.15227 από 21 Οκτωβρίου 1846 διαταγή του 
Υπουργείου των Στρατιωτικών (ΓΑΚ-Οθωνικό Αρχείο Υπουργείου Στρατιω- 
τικών-ΜΑ-Φ.605)αντίγραφο της οποίας παραθέτουμε στο Παράρτημα υπ

9 .αβλέπ^^χετικό άρθρο Θ.ΒΕΑΙΑΝΙΤΗ στη "Μεγάλη Ελληνική ’Εγκυκλοπαί- 

δεια"τ0μος ΙΓ^σελ.564,όπου ανάμεσα στα άλλαζαναγράφονται και τα εξής: 
*’Η έπιτυχία τής έπαναστάσεως ταύτης (^.σ.της 5ης Σεπτεμβρίου 1845) 
όφείλεται κυρίως είς τόν Καλλέργην,ουτός δ έγένετο ή προσωποποίησές 
αυτής,δι*8 καί άπεύλασε,πλείστων τιμών.Προήχθη Οπό του Βασιλόως είς 
τόν βαθμόν του ‘Υποστρατήγου,έγένετο στρατιωτικός διοικητής των Αθη­
νών ,δ Δήμος Αθηναίων προσήνεγκεν αυτφ τιμητικήν σπάθην,διωρίσθη δέ 
Φρούραρχος τής Εθνικής Συνελεύσεως κτλ...., Υπασπιστής του Βασιλέ- 
ως κτλ".



Έπειτα, όμως,από την πτώση της Κυβέρνησης Μαυροκορδάτου και την 
ανάληψη της πρωθυπουργίας από τον Ιωάννη Κωλέττη,ο Δημήτριος Καλ- 
λέργης τέθηκε σε δυσμένεια (/Ο) και 5ο 1845 μετατέθηκε στη Νομοε- 

πιθεώρηση Αρκαδίας.
Η δυσμενής αυτή μετάθεση έθιξε την ευαίσθητη χορδή του φιλόδοξου 

Καλλέργη,ο οποίος σύντομα άρχισε να ρνείται σπασμωδικά εναντίον 
της Κυβ^ρνησ^] . .0 Κωλέττης,όμως,που παρακολουθούσε στενά όλες τις 

κινήσεις του Καλλέργη,μόλις συγκέντρωσε επαρκή σε βάρος του στοιχείϊ 
κίνησε την υπηρεσιακή διαδικασία και τον έθεσε σε απόταξη.

Η κατάσταση που δημιουργήθηκε ύστερα από την απόταξη του Καλλέργη 
ο οποίος σημειωτέου ασκούσε αξιόλογη επιρροή τόσο στις τάξεις του 
στρατού,όσο και στις λαΓκές μάζες,εγκυμονούσε κινδύνους διασάλευ­
σης της τάξης στην περιοχή της Αρκαόίας.Η Κυβέρνηση,για να κατευ­
νάσει τα πνεύματα και για να προλάβεις ενδεχόμενη εξέγερση από τους 
οπαδούς του Καλλέργη,αναζήτησε και βρήκε στο πρόσωπο του Κωνσταντί­
νου Βλαχόπουλου τον κατάλληλο στρατιωτικό ηγήτορα που θα μπορούσε 
να αποσοβήσει την υποβόσκουσα στην περιοχή αυτή εξέγερση.Έτσι,τόν 
Οκτώβριο του 1846,βλέπουμε τον Κωνσταντίνο Βλαχόπουλο να μετατίθε­
ται από τη Στρατιωτική Νομοεπιθεώρηση Αιτωλοακαρνανίας στην αντί- 
στοιχη της Αρκαδίας,όπου και μόνη η ^αρουσία του έφθασε για να ηρε­
μήσουν τα πνεύματα και να επανέλθει ι|| γαλήνη στην αναστατωμένη πε­
ριοχή ( || ).Στη Νομοεπιθεώρηση Αρκαδίας ο Κωνσταντίνος Βλαχόπουλος 

υπηρέτησε επί μία ολόκληρη εξαετία κε;ι άφησε τις καλύτερες αναμνή­
σεις στους κατοίκους της περιοχής. I
. Τον Απρίλιο του 1852 ο Κωνσταντίνος Βλαχόπουλος μετατίθεται στη 
Νομοεπιθεώρηση Φθιωτιδοφωκίδας (/^)<Τρία χρόνια αργότερα και συγ­

κεκριμένα τον Μάρτιο του 1855 με απαίτηση των κατοίκων της Αιτωλοα­
καρνανίας ,που διερμηνεύεται στα σχόλια του τύπου της εποχής,0 Κων­
σταντίνος Βλαχόπουλος θα υποδειχθεί και θα επιλεγεί ως ο πιό άξιος 
στρατιωτικός ηγέτης που θα μπορούσε να επιβάλει την τάξη του νόμου 
στη ληστοκρατούμενη Αιτωλοακαρνανία I.

ΙΟ.Θ.ΒΕΛΙΑΝΙΤΗ,ο.π.,τόμος ΙΓ*σελ.5ό4< ।
11,Εφημ."ΕΛΠΙΣ",αριθ.φύλλου 549 της Σ4 Οκτωβρίου 1846."*0 Στρατηγός 

Δημ.Καλλέργης~έτέθη_είς διαθεσιμότητα άντ’αύτου διωρίσθη Νομοε- 
πιθεωρητής του Νομού Μαντινείας (c.σ.*Αρκαδίας)ό Κωνσταντίνος 
Βλαχόπουλος*.

12.ΓΑΚ-0θωνικό Αρχείο Υπουργείου Στρ4τιωτικών(ΜΑ)-Φ.98,όπου βρίσκε­
ται το προτότυπο της διαταγής μετο^θέσεως του Συνταγματάρχη Κων­
σταντίνου Βλαχόπουλου από τη Νομοεπιθεώρηση Αρκαδίας στη Νομοεπι- 
θεώρηση Φθιωτιδοφωκίδας.

15.Εφημ·"ΑΘΗΝΑ’,'αριθ. φύλλο 2250 ?ης 4 ης Μαρτίου 1855"·



Μετά το άδοξο τέλος της μεγάλης Biceιροθεσσαλικής Επαναστάσεως 
του 1854 τα διαλυθέντα σώματα,που είχαν εισβάλλει, στο τουρκικό έδα­
φος ,επανήλθαν άπρακτα και, διαβκορπίστίηκαν στους παραμεθόριους νο­
μούς Φθιωτιδοφωκίδας και Αιτωλοακαρνανίας, ιδιαίτερα η Αιτωλοακαρ­
νανία,στην οποία είχαν καταψύχει και ’φυγάδες από την Ήπειρο και 

τη Θεσσαλία παρουσίαζε εικόνα ληστοκρατούμενης περιοχής και ο λαός 
υπέφερε τα πάντα από τις διαρπαγές των διαλυθέντων σωμάτων .Την 
εικόνα της φριχτής κατάστασης που επικρατούσε στην Αιτωλοακαρνανία 
διεκτραγωθεί η εφημερίδα *ΑΘΗΝΑ" στο φύλλο της 4 Μαρτίου του 1855, 
όπου ανάμεσα στα άλλα γράφει:
"t'K·)‘Αλλά τό έπιτυχέστερον είναι άν είναι φυνατόν νά τεθή έπικε- 
φαλής 3 Κώστας Βλαχόπουλος.’0 Κώστας Βλαχόπουλος έχει έπιρροήν ένω- 
μένην μέ ύπβληψιν καί είς τόν Βάλτον καί είς τούς Βλάχους,καί ύ 
μόνος πού μπορεί νά έξασθενήση τήν ληστείαν είναι αύτός*.
*Εκτοτε ο Κωνσταντίνος Βλαχόπουλος θα παραμείνει στο Μεσολόγγι για 
πολλά χρόνια,Εκεί θα προαχθεί σε Υποστράτηγο ( <) και προς το τέλ^ 

της ζωής του σε Αντιστράτηγο και θα τφθεί σε ισόβια τιμητική διαθε­
σιμότητα με το βαθμό του Αντιστρατήγου κάι τον*τίτλο του επίτιμου 

Υπασπιστή του Βασιλιά ,

14."‘Ονομαστικός Κατάλογοςί‘Επετη^ίδαίτής Άρχαιότητος των Αξιω­
ματικών καί των Ήνθυπασπιστων τού Στρατού Εηρας τής 1ης Αυ- 
γούστου τού 1864.Στην επετηρίδα αυτή αναφέρεται ότι ο Κωνσταν­
τίνος Βλαχόπουλος προβιβάστηκε σειΥποστράτηγο στις 4 Ιουλίου 
του 1865.
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Η ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΖΩΗ KAI Ο ΘΑΝΑΤΟΣ TOY ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΒΛΑΧΟΠΟΥΛΟΥ

Στα προηγούμενα κεφάλαια εξετάσαμε με κάθε δυνατή λεπτομέρεια τη 
δημόσια ζωή του Κωνσταντίνου Βλαχόπουλου.Στη συνέχεια θα αναφερθούμε 
διεξοδικό και στην ιδιωτική ζωή,στο γόμοι του,στην οικογένειά του και 
στην κοινωνική του προσφορά μέσα στο Μεσολόγγι,όπου σαν ιδιώτης πέρα­
σε τα τελευταία χρόνια της ζωής του.Αρχίζουμε με ένα σπουδαίο περιστα· 
τικό,που έλαβε χώρα μετά την απελευθέρωση του Αγρινίου από τους Τούρ­
κους τον Ιούνιο του 1821,το οποίο σημάδρυσε την υπόλοιπη ζωή του Κων­
σταντίνου Βλαχόπουλου.Όπως είδαμε στο σχετικό κεφάλαιο οι Τούρκοι τοι 
Αγρινίου παραδόθηκαν με συνθήκη στους Έλληνες (-^).0ι επίσημοι Τούρ­

κοι δόθηκαν για ασφάλεια και φύλαξη στους σημαντικότερους 'Ελληνες 
οπλαρχηγούς.Η οικογένεια του θρησκευτικού ηγέτη του Αγρινίου(Μουλά) 
Αλήμπεη δόθηκε για φύλαξη στον Καπετάνιο;Κωνσταντίνο Βλαχόπουλο(^ )· 

0 τελευταίος με αξιόλογη για την εποχή τρυ μόρφωση,είπαμε ότι είχε 
σπουδάσει στα Γιάννενα και είχε υπηρετήσει για μικρό χρονικό διάστη­
μα ως αξιωματικός του αγγλικού στρατού ρ?α Επτάνηόα,συμπεριφέρθηκε 
στην οικογένεια του Μουλά Αλήμπεη με άψργο και πολιτισμένο τρόπο.Όλη 
η οικογένεια ήταν υποχρεωμένη στον Έλλρνα Καπετάνιο μα περισσότερο 
από όλους η κόρη του Αλήμπεη ΑΓσέ.Σιγά ριγά ανάμεσα στον Κωνσταντίνο 
Βλαχόπουλο και στην ΑΓσέ αναπτύχθηκε ένα τρυφερό αίσθημα που αρχικά 
πέρασε στο θρύλο και αργότερα στην ιστορία.Η νεαρή ΑΓσέ μαζί με την 
αγάπη της για τον Καπετάνιο Κωνσταντίνο'Βλαχόπουλο δέχτηκε και την 
πίστη του και αφού βαπτίστηκε κρυφά Χριρτιανή έλαβε το όνομα Μαρία 
<3>·

Έτσι όταν τον επόμενο χρόνο (1822)ο Αλεξάκης Βλαχόπουλος αντάλλαξε 
την επίσημη αυτή τουρκική οικογένεια με την οικογένειά του,που την 
κρατούσαν οι Τούρκοι αιχμάλωτη στην Πρέ^ζα,η Μαρία αρνήθηκε να ακο­
λουθήσει τον πατέρα της και παρέμεινε με τον αγαπημένο της στο Αγρί­
νιο ( If ).

1 .- α) ΔΙΟΝΥΣΙΟΥ Α.ΚΟΚΚΙΝΟΥ:* Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ”,ό.π.,τόμος Β' 
σελ.513-318 και β) ΝΙΚΟΛΑΟΥ Κ.ΚΑφΜΟΥΛΗ,ό.π.,τόμος Αίσελ.114 
και 115·

2 .- Γ.Ν.ΔΗΛΗΤΡΑΚΟΠΟϊΛΟΥ:" Ό γάμος του "Οπλαρχηγού Κωνσταντίνου Βλα­
χόπουλου” ,Περί οδικό"ΚΑΣΤΑΛΙΑ”,τεύχος 39,Απρίλιος-Ιούνιος 1975 »σελ. 
31-32. I

3 .- ΓΕΝΙΚΑ ΑΡΧΕΙΑ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ(Καποδιστρίακό Αρχείο),Γεν.Γραμματεία 
του Κυβερνήτου,φάκ.254-υποφάκελλος Οκτωβρίου 1830.

4 . Για την ανταλλαγή της οικογενείας τομ Μουλά Αλήμπεη με την οικο­
γένεια του Αλεξακη Βλαχόπουλου,βλέπε ία)ΔΙΟΝΥΣΙΟΥ Α.ΚΟΚΚΙΝΟΥ:”Η 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ" ο.π.,τόμος Β*,(|ελ.317 και β)Γ.Ν.ΔΗΜΗΤΡΑΚΟ- 
Π0ΥΛ0Υ:ΜΌ γάμος του ‘Οπλαρχηγού Κωνσταντίνου Βλαχόπουλου",ο.π., 
σελ.32-33.- !
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H Map ία,ως επίσημη αρ^ιαβωνιστικιά του Κωνσταντίνου Βλαχόπουλου 
έμεινε μαζί του και τον ακολούθησε σε 4λες τις πολεμικές του κατα­

δρομές.Τον Ιούνιο του 1825 κλείστηκε μα^ί του ojo πολιορκούμενο Με­
σολόγγι και υπόμεινε τα δεινά της πολιοιρκίας( ).Κατά την αιματηρή 
έξοδο η Μαρία συλλαμβάνεται αιχμάλωτη ,α|ναγνωρίζεται από τους Τούρκους 
και στάλθηκε δέσμια στον πατέρα της Αλήμπεη,που τότε κατοικούσε στην 
Πρέβεζα.0 Μουλάς Αλήμπεης προσπάθησε με ήθιο τρόπο να μεταπείθει την 
κόρη του να αλλάξει την πίστη της και Va επανέλθει στο Μωαμεθανικό 
δόγμα.Η Μαρία υποκρινόταν ότι αποδέχεται τις υποδείξεις του πατέρα 
της αλλά ζητούσε ιιίστωση χρόνου για να προετοιμαστεί ψυχολογικά.Στο 
μεταξύ η Μαρία στην Πρέβεζα γνωρίζει ένα' 'Ελληνα ιερέα και ζητάει 
από αυτόν να τη βοηθήσει να μεταβεί στην Κέρκυρα.0 ιερέας με κίνδυνο 
της ζωής του έκρυψε για μερικές μέρες τ|η Μαρία στο σπίτι του και τε­
λικά μπόρεσε και τη φυγάδευσε με ένα καΐκι στην Κέρκυρα( ^),£την 

Κέρκυρα η Μαρία φιλοξενήθηκε στο αρχοντικό του Καποδίστρια και με 
ενέργειες του Δεσπότη Κερκύρας στον Κόμητα Γκίλφορδ στάλθηκε στην 
Πελοπόννησο και συνάντησε τον αρραβωνιαστικό της.Τέλος το 1830 ο 
Κωνσταντίνος Βλαχόπουλος με αναφορά τού από. τον Πύργο της Ηλείας, 
που υπηρετούσε ως αξιωματικός στη φρούριά της πόλης,προς τον Κυβερνή­
τη Ιωάννη Καποδίστρια του εκθέτει το ιστορικό της Μαρίας και του ζη­

τάει την άδεια και τη χρηματική ενίσχυση για να την παντρευτεί(^ ). 
Γύρω από το ειδύλλιο του Κωνσταντίνου βλαχόπουλου με την τουρκοπούλα 
δημιουργήθηκε ένας θρύλος που επιζεί αΛόμη στις μέρες μας στις ορει­

νές περιοχές της Ακαρνανίας (Βλοχό και Θέρμο),που είχε ζήσει ο Κων­
σταντίνος Βλαχόπουλος.Στις αρχειακές έρευνες που έκανα επισκέφθηκα 
την περιοχή Βλοχού και άκουσα αυθεντική το θρύλο της παράδοσης.Είχα 
δε σχηματίσει τη γνώμη ότι ο θρύλος αυτός θα πρέπει να έχει ιστορι­
κό πυρήνα.Πράγματι,ύστερα από έρευνε στο Καποδιστριακό Αρχείο εντό-

5.Γ.Ν.ΔΗΜΗΤΡΑΚ0Π0ΥΛ0Υ,ο.π.,σελ.33.
6βΓ«Ν.ΔΗΜΕΤΡΑΚ0Π0ΥΛ0Υ:"*0 γάμος του’Οπλαρχηγού Κωνσταντίνου Βλαχό­

πουλου" ,ό.π.,σελ.34. ,
7 .Αρχείο Ιεράς Μητροπόλεως Κερκύρας.Στην αναφορα του Κωνσταντίνου Βλα· 

χόπουλου προς τον Κυβερνήτη Ιωάννη Καποδίστρια με ημερομηνία 22 
Οκτωβρίου 1830 δεν γίνεται μνεία για το όνομα του Δεσπότη Κερκύρας, 
αλλά αναφέρεται"παρά του έΗεΐ μακαρίτου Δεσπότη".Πράγμα που δείχνει 
ότι το έτος 1830 ο Δεσπότης Κερκύρας είχε αποθάνει.Πράγματι από 
έρευνα που έκανα στα αρχεία της I.Μ.Κερκύρας προέκυψε ότι το 1826 
που έλαβε χώρα το γεγονός που αναφέρεται στην αναφορά βλαχόπουλου, 
Δεσπότης Κερκύρας ήταν ο Ρωλής Μακάριος,ο οποίος πέθανε το έτος 
1827.Το τελευταίο δείχνει την Ιστορική αλληλουχία των γεγονότων που 
αναφέρονται στην αναφορά Βλαχόπουλου.-



πισα την από 22 Οκτωβρίου 1850 αναφορά ^ου Κωνσταντίνου Βλαχόπουλου 
προς τον Κυβερνήτη Ιωάννη Καποδίστρια μ4 οποία αποδεικνύεται η 

I
ιστορικότητα του θρύλου της παράδοσης γι^α το ειδύλλιο και το γάμο του 
Κωνσταντίνου Βλαχόπουλου με την Τουρκοπεύλα ( %).Επειδή το έγγραφο 

αυτό παρουσιάζει σπουδαίο ιστορικό ενδιαφέρον το παραθέτω στο Παράρτη­
μα ( ) .Από το γάμο του ο Κωνσταντίνος Βλαχόπουλος με τη Μαρία απέ­
κτησε τρία παιδιά,δύο αγόρια και ένα κορίτσι.0 Κωνσταντίνος Βλαχόπου­
λος στην τελευταία περίοδο της στρατιωτικής του ζωής υπηρετούσε με το 
βαθμό του Συντ/ρχη στο Μεσολόγγι ως Στρατιωτικός Νομοεπιθεωρητής Αιτω­
λίας και Ακαρνανίας.Στο Μεσολόγγι,όπως είδαμε στα προηγούμενα,προβιβά- 
στηκε σε υποστράτηγο και πέρασε σε τιμητική διαθεσιμότητα για να προαχ- 
θεί λίγο αργότερα στο βαθμό του Αντιστρατήγου και να του απονεμηθεί ο 
τίτλος του επιτίμου υπασπιστή του Βασιλιά.Η ιδιωτική ζωή του Κωνσταν­
τίνου Βλαχόπουλου υπήρξε υποδειγματική και σε όλα άψογη.*Εζησε μέσα 
σε/ ζεστή οικογενειακή ατμόσφαιρα και απολάμβανε την αγάπη και την 
εκτίμηση των Μεσολογγιτών ( /φ).0ι παλιοί συμπολεμιστές του από τον 

Αγώνα της Ανεξαρτησίας πηγαινοερχόνταν α|το σπίτι του και πολλοί από 
αυτόύς του ζητούσαν βεβαιώσεις εκδουλεύσεων για τις υπηρεσίες που εί­
χαν προσφέρει στον Αγώνα κάτω από τις δι|ατα/ές του και τις οποίες χρσα- 
ζόντουσαν είτε για τη δική τους τακτοποίηση είτε για την τακτοποίηση 
των παιδιών τους ( ).Τελευταία δημόσια εμφάνιση του Κωνσταντίνου
Βλαχόπουλου είναι η από 25 Μαίο^^ίτησή του προς την “Επιτροπήν *Αγω- 

νος)με την οποία ζητάει να του επιστρέφει το Ελληνικό Δημόσιο τα οφει- 
λόμενα χρηματικά ποσά που είχε δαπανήσει για τη μιστοτροφοδοσία των 
ανδρών του τμήματός του στο πολιορκούμε^) Μεσολόγγι και τα οποία χρη­
ματικά ποσά του είχαν επιΑικασθεί παλαι^τερα από τις αρμόδιες επιτροπές

δ.ΓΑΚ-Γενικύ Γραμματεία του Κυβερνήτη,φάκ.254-υποφ.Οκτωβρίου 1850,σχε­
τική η από 22 Οκτωβρίου αναφορά του Κωνσταντίνου Βλαχόπουλου προς 
τον Κυβερνήτη Ιωάννη Καποδίστρια.

9 .Βλέπε Παράρτημα α/α .ρ . . 1
ΙΟ.Εφημ»"ΑΛΗΘΕΙΑ" ,αριθ.φόλ.602 της 15η€ ^αρτίου 1868”...Συγκαταβιών 

προ έτών έν Μεσολογγίψ καί μακράν πάσης πολίτικης μερίμνης δ μακα­
ρίτης Βλαχόπουλος εϊλκυεν είς έαυτόν πλήρη καί ανυπόκριτου άγάπην 
Ολων των πολιτών και διεκρίνετο άπό τήν σώφρονα συμπεριφοράν του καί 
τούς γλυκείς καί όμιλητικούς αύτου τρόπους....”.

11 .Κ.Σ.ΚΩΝΣΤΑ:” *Γ Γουριά στό Είκοσιένα",Αθήναι 1972,σελ.90-96.0 ΚΩΝ- 
ΣΤΑΣ στην αντέρω εργασία του αναφέρει ότι μόνο από το χωριό Γουριά 
είχαν υπηρετήσει 26 άνδρες στη χιλιαρχία του Κωνσταντίνου Βλαχόπου­
λου.Σε εκατοντάδες ανέρχονται οι βεβαιώσεις εκδουλεύσεων που είχε 
χορηγήσει τότε ο Κωνσταντίνος Βλαχόπουλος στους παλιούς συμπολεμι­
στές του.Αρκετά αντίγραφα από τις βεβαιώσεις αυτές περιέχοντας στο 
βιβλίο του Κ.Σ.ΚΩΝΣΤΑ:" Ή Γουριά στό ·Εέκοσιένα”



Συγκεκριμένα τρεις άλλες φορές,το 1826|,1855 και 1846,ο Κωνσταντί­
νος Βλαχόπουλος είχε ζητήσει με σχετικές αιτήσεις του από το Ελληνι­
κό Κράτος να του αποδώσει τα οφειλόμενα χρηματικά ποσά που είχε δαπα­
νήσει για τη μισθοτροφοδοσία των ανδρών του σώματός του κατά <η διάρ­
κεια της 8'Πολιορκίας του Μεσολογγίου (/^.Αλλά κατ η τέταρτη αίτη­

ση του Κωνσταντίνου Βλαχόπουλου είχε τη!ν ίδια τύχη/τις προηγούμενες. 
Το Ελληνικό Δημόσιο αναγνώρισε για τέταρτη φορά τις οφειλές του προς 
τον Κωνσταντίνο Βλαχόπουλο,αλλά ευρισκόμενο σε οικονομική αδυναμία 
δεν εξεπλήρωσε και πάλιν τις υποχρεώσεις του.Η ιδιόχειρη αίτηση του 
Κωνσταντίνου Βλαχόπουλου,στην οποία αναφέρεται και ο τόπος γέννησής 
του,βρίσκεται στο Τμήμα Χειρογράφων της Εθνικής Βιβλιοθήκης.Στην αί­
τησή του αυτή επισυνάπτονται και οι υπ'αριθ,517/1826 και 1074/1826 
αποφάσεις των αρμοδίων επιτροπών,με τις οποίες είχαν επιδικασθεί,αμέ* 
σως μετά την έξοδο,τα αντίστοιχα χρηματικά ποσά των 25.271 και 8.829 
γροσίων.Επειδή η αίτηση αυτή του Κωνσταντίνου Βλαχόπουλου αποτελεί 
ιστορικό κειμήλιο και επειδή από αυτήν προκύπτει ο τόπος γέννησής 
του,που παλαιότερα ήταν αμφισβητούμενος,την παραθέτουμε στο Παράρτη­
μα (^).Από το 1865 και μέχρι το 1868 δεν/χουμε^άλλη δημοσία εμφά­

νιση του Κωνσταντίνου Βλαχόπουλου.Την 29η Φ/ρίου του 1868 ο Κωνσταν­
τίνος Βλαχόπουλος πέθανε σε ηλικία 79 χρόνων.Η είδηση του θανάτου 
του διαδόθηκε με ταχύτητα αστραπής και γέμισε με κατήφεια και θλίψη 
την ατμόσφαιρα του Μεσολογγίου,Η κηδεία του έγινε στις 2 το απόγευ­
μα της 1ης Μαρτίου του 1868 μέσα σε γενικό πένθος και ενταφιάστηκε 
στον Κήπο των Ηρώων του Μεσολογγίου δίπ|λα στους τάφους του Λόρδου 
Βύρωνα,του Μάρκου Μπότσαρη και του Θεοδ^ιράκη Γρίβα (^^.Αλλά για να 

δούμε καλύτερα τη συγκίνηση που προκάλεσε στους κατοίκους του Μεσο­
λογγίου ο θάνατος του Κωνσταντίνου Βλαχόπουλου παραθέτουμε δύο απο­
σπάσματα από τις εφημερίδες**ΠΑΛΙΓΓΕΝΕΣΙΑ’’και "ΑΥΓΗ",που ανήγγειλαν 
στο Πανελλήνιο την είδηση του θανάτου του.

12 .Τμήμα Χειρογράφων της Εθνικής Βιβλιοθήκης,"Κυτίο 24"
15 . Βλέπε Παράρτημα α/α ^<7. .
14 . ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΑΡΧΕΙΑ ΑΡΧΗΓΕΙΟΥ ΧΩΡ/ΚΗΣ,φάκ." 0 ΣΤΡΑΤΗΓΟΣ ΤΟΥ ΑΓΩΝΑ 

ΤΗΣ ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΛΑΧΟΠΟΥΛΟΣ-ΠΡΩΤΟΣ ΕΛΛΗΝΑΣ ΑΡΧΗ­
ΓΟΣ ΧΩΡ/ΚΗΣ”,σχετικό το υπ’αριθ.217]/16/14γ από 17-6-1981 έγγρα­
φο του Αρχηγείου Χωρ/κής προς το Δήμο Μεσολογγίου.-



(α) ’Εφημερίδα "ΠΑΛΙΓΓΕΝΕΣΙΑ" Ujf).

Μ*Η πατρίς θρηνεί τήν στέρησιν καί έτέρου προσφιλούς τέκνου,ύπέρ 
αύτής μοχθήσαντος καί Αγωνισθέντος.Ό Κωνσταντίνος Βλαχόπουλος 
Αντιστράτηγος καί έπίτιμος του Βασιλέως ύπασπιστής δέν ύπάρχει 
πλέον είς τήν ζωήν.Τήν 4.μ.μ.ώραν γής 29 Φεβρουαρίου παρέδωκεν 
έν Μεσολογγίψ τό πνεύμα %ρ6ς τόν Πλάστην του Απέθανε τόν ύπνο 
του δικαίου.‘Επί τή θλιβερή ταύτη Αγγελία τήν πόλιν έκάλυψε %έν^ 
θος.’Η έκφορά του νεκρού,του σεβασμού τούτου λειψάνου τοΰ’ίερού 
‘Αγώνος,έγένετο τήν έπιούσαν 1 Μαρτίου,έκτός δέ τής φρουράς,ήτοι 
Αποσπασμάτων Πεζικού,Πυροβολικού κ|ιί Χωροφυλακής μετά μουσικής, 

πάντες οι τής πόλεως κάτοικοι αύθορμήτως διακόψαντες τά έργα 
των,προσέφερον τόν τελευταΐον φόρον σεβασμού πρός τόν μακαρίτην 
συνοδεύσαντες μέχρι τού τάφου.Τρεις έξεφωνήθησαν λόγοι,οί μέν 
ύπό των κ.’Α.Μάνεση ’Ανθυπολοχαγό ^ρύ Πυροβολικού,καί Θ.Παπαλου- 
κα Γυμνασιάρχου,έπ'έκκλησίας,ό δέ γφύ κ.Δ.Στάίκου Άνθυπασπιστοΰ 
Πεζικού έπί τού τάφου.Κοίνή έπιθυμία τής πόλεως έτάφη είς τό 
ήρωον παρά τόν τάφον τού Μάρκου. Α|φνία ή μνήμη σου,6 δέ βίος 
σου έσσι παράδειγμα τοϊς μεταγενέστερους Αείμνηστε Βλαχόπουλε".

(β) Εφημερίδα "ΛΙΓΗ* (J^)·

* 0 ’Αντιστράτηγος Κωνσταντίνος Βλαχόπουλος.Τό σκληρόν τού θανάτου 
δρέπανου κατελθόν τήν ώραν 4 μ.μ.τής 29ης Φεβρουαρίου έκοψε τό 
νήμα τής ζωής καί έτέρου λειψάνου τού ιερού Αγώνος τού 21 τού 

’Αντιστρατήγου και έπιτίμου 'Υπασπισφού τής Α.Μ.Κωνσταντίνου Βλα* 

χόπουλου.
“Αμα οί κώδωνες των ’Εκκλησιών Ανήγγειλαν τόν θάνατον του,ίπασα 

ή πόλις κατελήφθη ύπό Αφάτου λύπης ,καί τήν έπιούσαν του θανάτου 
άύτού Ασφάλισαν άπαντες Από πρωίας τά καταστήματά αύτων σιγή πέν- . 
θους βαθειά είχεν έπέλθει καθ’άπασαν τήν πόλιν,μέχρι τής δευτέρας 

ώρας μ.μ.καί άπαντες οί Μεσολογγίται. καί άλλοι συνώδευσαν τόν Αγα­
πητόν αύτοις νεκρόν τού Κώστα έως τού τάφου,μεθ’Απάσης τής ένταΰ- 
θα φρουράς των διαφόρων Σωμάτων,ήγουμένου του ιερού κλήρου· 
Τό Δημοτικόν Συμβούλιου,συμφώνως τή έπιθυμίφ των εύγενων συμπολι­
τών τού γηραιού Στρατηγού άφθορεί έξελέζατο τόν τάφον του έν τψ 
Περιβόλφ των ‘Ηρώων,έν οϊς ό Βύρων,ό Μάρκος,ό Βρίβας κ.λ.π.-

15 .Εφημερίδα "ΠΑΛΙΓΓΕΝΕΣΙΑ",αριθ.φύλλου 1582 της 15 Μαρτίου 1868.
16 .Εφημερίδα "ΑΥΓΗ",αριθμός φύλλου 2155 της 12ης Μαρτίου 1868.
17 .Εφημερίδα"ΑΛΗΘΕΙΑ",φύλλο 62 της '5-5-1868.



-Τρεις τψ έξεφωνήθησαν λόγοι ύπό τών κί.κ.Θεμ.Παπαλουκα,Γυμνασιάρχου 
ένταύθαjApιοτ.Μάνεση, ’Ανθυπολοχαγου τοξυ Πυροβολικού καί Δ.ΣτάΤκου 
’Ανθυπασπιστου,ώς δ του τελευταίου ήν Επιτάφιος.Τόλος-καταβαίνων τήν 
τελευτάίαν του κατοικίαν συνωδεύθη ύπό τής έγκαρδίου εύχής του λαού 
τής πόλεως ταύτης καί του νενομισμόνου πυροβολικού.
-Γαίαν άχης έλαφράν άείμνηστε Στρατηγό*’*.*

-Το μεγάλο προσόν του στρατιωτικού ηγέτη ήταν και είναι να απόσχει 
της πολιτικής διαμάχης,όχι μόνον όταν βρίσκεται στην ενέργεια,αλλά 
και όταν ακόμη περάσει στην διαθεσιμότητα( αποστρατεία).Αυτό το προ­
σόν το είχε ο Κωνσταντίνος Βλαχόπουλος και το διατήρησε μέχρι του θα 
νάτου του,γιαυτό και απολάμβανε της γενικής εκτίμησης της κοινωνίας 

μάσα στην οποία ζούσε
-Αυτή είναι σε γενικός γραμμός η ζωή too Κωνσταντίνου Βλαχόπουλου, 
μιά ζωή πολυκύμαντη γεμάτη αγώνες και θυσίες για το μεγαλείο του 
έθνους και την ευημερία του λαού μας.Οι δεσμοί όμως του Κωνσταντί­
νου Βλαχόπουλου με τη Χωροφυλακή και το στράτευμα δεν κόπηκαν ούτε 
μετά την μετάταξή του στο στράτευμα ,αψ,ά ούτε και μετά το θάνατό του, 
Πολλοί από τους απογόνους του υπηρόρησίαν στη Χωροφυλακή και στο στρά« 
τευμα.Ο μεγαλύτερος από τους γιούς του| Νικόλαος,που γεννήθηκε στο 
Μεσολόγγι στις 7 Σεπτεμβρίου του 1829,κατατάχθηκε στη Χωροφυλακή 
( Ι^Οστις 28 Σεπτεμβρίου του 1855·Δέκα χρόνια αργότερα,στις 9 Ιανουα· 

ρίου του 1865,προάγεται σε Ανθυπομοίραρχος.Στις 29 Ιανουαρίου του 
1877 προάγεται σε Υπομοίραρχος,στις 7 Φεβρουαρίου του 1881 σε Αντί* 
μοίραρχος,στις 29 Οκτωβρίου του 1882 σε Μοίραρχο,στις 29 Ιουλίου του 
1888 σε Ταγματάρχη της Χωροφυλακής και αναλαμβάνει τη Διεύθυνση της . 
Διοικητικής Αστυνομίας ”*Αθηνδν κα.ί Πειραιώς (/^)·

Λίγο αργότερα προάγεται σε Αντισυνταγματάρχη της Χωροφυλακής και απο· 
στρατεόθηκε στις 8 Ιανουαρίου του 1897 με το βαθμό του Συνταγματάρχη* 
-Πόθανε στις 8 Απριλίου του 1901 στην Αθήνα και άφησε κληρονόμο : 
του τον μονάκριβο γιό του Κωνσταντίνο Βλαχόπουλο,εγγονό του Στρατη- ί 
γού.Ο εγγονός Κωνσταντίνος Βλαχόπουλος γεννήθηκε στις 16 Φ/ρίου του

18 .Τα στρατολογικά στοιχεία και η σταδιοδρομία του Νικολάου Βλαχό­
πουλου ως το 1891,περιλαμβάνονται στην Επετηρίδα του Ελληνικού 
Στρατού του ότους 1891,ερανισθείσαΐεκ των Πινάκων και Μητρώων του 
Υπουργεόυ Στρατιωτικών Αθήνησιν 1891,εκ του Τυπογραφείου του Υπου^ 
γείου Στρατιωτικών σελ.28.

19 .ΜΕΓΑΛΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΔΕΙΑ,τόμος 7ος,σε λ.419."Βλαχόπουλος Νικό­
λαος του Κων/νου^Αξιωματικός τής Χωροφυλακής (1829*1901)προαχθείς 
μέχρι τό .βαθμό του Αντισυνταγματάρχου.Υπηρέτησε ως Διευθυντής τής 
•άλλοτε Διοικητικής Αστυνομίας 7Αθην^ν-ΠειραιώςΛ ι

20 .ΑΡΧΕΙ0 ΔΗΜΟΥ ΑΒΗΝΑΙΩΝ-Φάκ.Κληρονομικών πληριεστόρων συγγενών, 
ότους 1901,αριθ.εγγράφου 4070 της 10ης Απριλίου του 1901.



1865 και κατατάχθηκε στο στρατό () ατ,ις 12 Αυγούστου του 1887 
με το βαθμό του Ανθυπολοχαγού του Πυροβολικού.Στις 21 Οκτωβρίου του 
1896 προάγεται στο βαθμό του Υπολοχαγού,στις 51 Δεκεμβρίου του 1904 
στο βαθμό του Λοχαγού και στις 51 Δεκεμβρίου του 1908 στο βαθμό τον 
Ταγματάρχη.Αποστρατεύτηκε το άτος 1911 καν εθεωρείτο αυθεντία στο 
όπλο του Πυροβολικού που υπηρετούσε.-

21 .Τα στρατολογικά στοιχεία και η νί^ρε^ιακό σταδιοδρομία του Κωνσταρ· 
τίνου Βλαχόπουλου,εγγονού του στρατηγού,περιλαμβάνονται στην επετη 
ρίδα των Αξιωματικών και Ανθυποσπιατών του κατά γην Στρατού,Αθήνη- 
σιν 1909,εκ του Στρατιωτικού Τυπογραφείου,σελ.54 και 55·*
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ΜΕΤΑΘΑΝΑΤΙΕΣ ΤΙΜΕΣ ΜΕ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΗ

Η εθνική προσφορά του Κωνσταντίνου βλαχόπουλου είχε καθολική ανα­
γνώριση από τους ανθρώπους του καιρού του και το όνομά του είχε πε- 
ριβληθεί με το θρύλο (£).

- Μεταθανάτια και ύστερα από σημαντική καθυστέρηση το Σώμα της Χωρο­
φυλακής τιμώντας τη μνήμη του Πρώτου Έλληνα Αρχηγού του με την επι­
μέλεια και φροντίδα του Τμήματος Ιστορίας /A.X.κίνησε τις διαδικασί­
ες ψιλοτέχνησης της προτομής του Κωνσταντίνου Βλαχόπουλου με προο­
πτική να την τοποθετήσει στον Κήπο των Ηρώων Μεσολογγίου,εκεί που 
κατά τις ιστορικές μαρτυρίες ενταφιάστηκε ο θρυλικός πολέμαρχος του 
1621 ( ^,).Η φιλοτέχνηση της προτομής έγινε από το γλύπτη Κ.ΠΑΝΟΥΡ­

ΓΙΑ ).Το Αρχηγείο Χωροφυλακής πριν αναθέσει τη φιλοτέχνηση της 
προτομής στον ανωτέρω γλύπτη,με έγγραρό του προς το Δήμο Μεσολογγίου 
ζήτησε από αυτόν να παραχωρήσει το σχετικό χώρο,στον Κήπο των Ηρώων 
Μεσολογγίου για την τοποθέτηση της πρρτομής του^Κωνσταντίνου Βλαχό­
πουλου ).Ο Δήμαρχος Μεσολογγίου Κων/νος ΑΝΤΩΝΙΟΥ απαντώντας στο ■ 
έγγραφο του Αρχηγείου Χωροφυλακής γνώρισε οε αυτό ότι το Δημοτικό 
Συμβούλιο Μεσολογγίου με την υτι’αριθ. 164/1981 ομόφωνη απόφασή του 
ενέκρινε την τοποθέτηση της προτομής του Στρατηγού Κωνσταντίνου Βλα-

Α. α) ΑΝΤΩΝΙΟΥ Σ.ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ:” ΙΣΤΟΡΏ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΒΑΣΙΛΙΚΗΣ ΧΩΡΟΦΥ­
ΛΑΚΗΣ ΑΘΗΝΩΝ 1964,τόμος Αί,σελ.108,109,123,263,269,273,276 και 
289 και

β) ΝΙΚΌΛΑΟΥ Κ.ΚΑΣΟΜΌΥΛΗ:” ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟΝΈπιμέλεια,εισαγωγή,σχόλια 
ΟΜ .Γ «ΠΡΩΤΟΨΑΛΤΗ, ΑΘΗΝΑΙ (α.χρ ,σελ. 33-38.

2. ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΑΡΧΕΙΑ ΑΡΧΗΓΕΙΟΥ ΧΩΡΟΦΥΛΑΚΗΣ,φάκ.Ο Στρατηγός του Αγώνα 
της Ανεξαρτησίας Κωνσταντίνος Βλαχήπουλος Πρώτος Έλληνας Αρχηγός 
Χωροφυλακής,υπ’αριθ.217/16/14γ έγγραφο.από 17-6-1981 Αονηγείου 
Χωροφυλακής προς το Δήμο Μεσολογγίου,

3. ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΑΡΧΕΙΑ ΑΡΧΗΓΕΙΟΥ ΧΩΡΟΦΥΛΑΚΗΣ,ο.π.,υπ’αριθ.217/16/3 από 
29-5-1983 έγγραφο της Διοίκιή<&^ Χωροφυλακής Αιτωλίας προς Αρχη­
γείο Χωροφυλακής

4. 1ΣΤ0ΜΚΑ ΑΡΧΕΙΑ ΑΡΧΗΓΕΙΟΥ ΧΩΡΟΦΥΛΑ^Σ,ο.π.,υπ*αριθ.217/16/14ε από 
2-9-1981 έγγραφο Αρχηγείου Χωροφυλακής πρός το Δήμο Μεσολογγίου.-



χύπουλου στον Κήπο των Ηρώων Μεσολογγίου και παραχώρησε το σχετικό 
χώρο ( ^*)·

-Τα αποκαλυπτήρια της προτομής έγιναν την 29—7-Ί9S5 παρουσία των 
επισήμων και χιλιάδων λαού από τη Δυτι,κή Ελλάδα και Πελοπόννησο 

( ) · . . _ 
Την προτομή αποκάλυψε,ως εκπρόσωπος της Κυβέρνησης,ο τότε Γενικός 
Γραμματέας του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης κ.Τάκης Αναγνωστόπουλος. 
Ακολούθησε δεξίωση και η όλη εκδήλωση έλαβε πανηγυρικό χαρακτήρα

5. ϊπ’αριθ^Ο^Ί από 6-10-1981 έγγραφο του Δήμου Μεσολογγίου προς 
το Αρχηγείο Χωροφυλακής.-

6ο Εφημερίδα"ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ",φύλλο της 30-7-1983·-
7· Περιοδικό Επιθεώρηο'η Χωροφυλακής,τπόχος 165/Σεπτέμβριος 1983,σελ. 

737,όπου παρατίθεται εκτενές ρεπορτάζ του εορτασμού των αποκαλυ- 
πτηρ ίων
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Η εργασία αυτή,καρπός μακρόχρονης ί|ρχειακής και βιβλιογραφικής 
έρευνας,πιστεύουμε ότι δικαιώνει τις προσδοκίες μου εις το να παρου­
σιάσουμε τεκμηριωμένη τη ζωή και τη δ^ση του Στρατηγού του Αγώνα τη 

Ανεξαρτησίας Κωνσταντίνου Βλαχόπουλου^Ακόμη θα πρέπει να τονισθεί 

ότι στην εργασία αυτή σκιαγραφείται η προσωπικότητα του βιογραφουμέ- 
νου αγωνιστή σε σχέση πάντα με τα γεγονότα της εποχής και παρουσιά­
ζονται δύο ολόκληροι κόσμοι-0 επαναστατικός και ο μεταπελευθερωτικός 
Ελληνισμός-με όλα τα πάθη και τις αδυναμίες τους,μέσα στις δραματικό 
τερες συγκρούσεις της νεότερης ιστορίας μας.Ο Κωνσταντίνος Βλαχόπου- 
λος στη διάρκεια της επαναστάσεις του 11821 συνέβαλε αποφασιστικά' 
στην αποτίναξη του τουρκικού ζυγού καί. προσέφερε ανεκτίμητες υπηρεσί 
ες μετά την απελευθέρωση για τη θεμελίωση του νέου ελληνικού κράτους

Από την άποψη αυτή και οι δύο φάσε|ς της ζωής του,η επαναστατική 
και η μετεπαναστατική,παρουσιάζουν εξαιρετικό ενδιαφέρον για την 
ιστορία το” τόπου μας.Η πρώτη φάση της ζωής του,δηλαδή η προεπανα­
στατική και η περίοδος του 1821 καταξιώνουν τον άνδρα και τον κατα­

τάσσουν ανάμεσα στις αγνότερες και ευμενέστερες ψ-ορφές του Αγώνα.0 
Κωνσταντίνας Βλαχόπουλος,τόσο στη διάρκεια του Αγώνα της Ανεξαρτησί­
ας όσον και στους Καποδιστριακούς και ^ετακαποδιστριακούς χρόνους, 
υπήρξε ο συνετός και ήρεμος στρατιωτικός ηγέτης που σε κάθε περίπτω­
ση ενεργούσε με γνώμονα το εθνικό συμφέρον και απέφευγε τις οξύτητες 
και τους φατριασμούς. j

Στις δύσκολες ώρες του Αγώνα ουδέποτε ήλθε σε συνδιαλλαγή με τους 

Τούρκους και ουδέποτε μεταχειρίστηκε p) στρατιωτική δύναμη που διέ­
θετε για ιδιοτελείς σκοπούς.Διαχειρίστηκε για πολλά χρόνια το πλού­

σιο Αρματολίκι του Βλοχού και Αγρινίομ και διοίκησε πολυάνθρωπες στρ 
τιωτικές μονάδες και θα μπορούσε να βγεί πλουσιότερος από τον Αγώνα 
αλλά βγήκε φτωχός,πάμπτωχος και για vji τελέσει τους γάμους του το 

1830 ζήτησε την οικονομική ενίσχυση του Κυβερνήτη,όπως είδαμε στο 
σχετικό κεφάλαιο. (

Στις ταραχές που ξέσπασαν στην τελεν^αία Καποδιστριακή και Μετακα- 
ποδιστριακή περίοδο τήρησε άψογη στάστ και δεν είναι λίγες οι περι­
πτώσεις τιου χάρη στις μεσολαβητικές τον προσπάθειες αποφεύτηκαν ένο­
πλες συγκρούσεις.-



Στην πρώτη Οθωνική περίοδο της απόλυτης μοναρχίας τήρησε στάση 
πατριωτική και με κάθε τρόπο εξεδήλωνε τη δυσαρέσκειά του προς τη 
Βαυαρική διοίκηση που ερχόταν σε αντίθεα^ με την εθνική παράδοση και 
την ελληνική φιλοτιμία, Έμεινε μακριά από τις πολιτικός διαμάχες και 
υπηρέτησε με πίστη και αφοσίωση τα συμφέροντα του έθνους και του λαού.

Έμεινε πιστός στις Ελληνικές παραδόσεις και αντιτάχθηκε με πείσμα 
στις ξενικές επιρροές,Δεν τέθηκε κάτω από τη σημαία κανενός κόμματος, 
ούτε του Αγγλικού ούτε του Γαλλικού,ούτε και του Ρωσσικού,γιατί πί­
στευε ότι κόμματα με ξενικές ονομασίες και επιρροές δεν κάνουν τίπο­
τε άλλο από του να εξυπηρετούν ξένα συμφέροντα.Για τις ιδέες του αυ­
τές ο Κωνσταντίνος Βλαχόπουλος πολύ τιμήθηκε από τους ανθρώπους του 
καιρού του. |ί

Η ανάθεοη της (Αρχηγίας της Χωροφυλακής στον Κωνσταντίνο Βλαχόπουλο 
οφείλεται σε πίεση της κοινής γνώμης προς τον Βασιλέα Όθωνα και σχε­
τίζεται με τις γενικότερες πολιτικές διεργασίες που έλαβαν χώρα την 
'Ανοιξη του 1841 και που αποσκοπούσαν στη φιλελευθεροποίηση του καθε­
στώτος.

Η άνοδος λοιπόν του Κωνσταντίνου Βλαχόπουλου στηνο^ρχηγία της Χωρο­
φυλακής συμπίπτει με την αρχή του ξυλώματος της Βαυαροκρατίας από την 
Ελληνική δημόσια διοίκηση.

Μία βετία αυταρχικής διακυβέρνησης από τους Βαυαρούς ήταν αρκετή 
για να πείσει τους 'Ελληνες ότι ο δυτικός τρόπος ζωής δεν μπορούσε 
να μεταφυτευθεί στη δική τους χώρα,χωρίς να αλλοιώσει την εθνική της 
φυσιογνωμία.0 Όθωνας αρχικά υποκρίθηκε ότι, προσαρμόζεται στη λαϊκή 
θέληση και είναι βέβαιο ότι,εάν μετ’ολίγον δεν υπαναχωρούσε στις εξαγ­
γελίες του της Άνοιξης του 1841 για βαθμιαία φιλελευθεροποίηση του 
καθεστώτος του,θα αποφεύγονταν τα επαναστατικά γεγονότα της 5ης Σεπτεμ* 
βρίου του 1845 και ίσως η μοίρα της χώρας να ήταν διαφορετική.Αλλά ο 
Όθωνας ήταν τέκνο της εποχής του και με τις πράξεις του επαλήθευσε 
τον κανόνα:” Ότι τα απολυταρχικά καθεστώτα μένουν ανεξέλιχτα από την 
ίδια τους τη φύση”.Στις περιπτώσεις αυτές δεν μένει άλλη λύση από την 
επανάσταση.Οπωσδήποτε όμως οι πολιτικές διεργασίες του 1841 υπήρξαν το 
προανάκρουσμα της εξεγερσ^ς που ακολούθηρε δύο χρόνια αργότερα.Πάντως 
η παρουσία του Κωνσταντίνου Βλαχόπουλου στις διεργασίες της μικρής πο­
λιτικής Άνοιξές του 1841 δείχνει την επιρροή που είχε στις λαϊκές μά­
ζες και το πόσο υπολογιζόταν από τους πολιτικούς και ανακτορικούς πα­

ράγοντας της εποχής.-



Βλέπουμε λοιπόν ότι και η δεύτερη περίοδος της ζωής του Κωνσταντί­
νου Βλαχόπουλου,η μετεπαναστατική,είνο.ι ισάξια της πρώτης περιόδου, 
της επαναστατικής.
*Οχι μόνον η δημόσια αλλά και η ιδιωτική ζωή του Κωνσταντίνου Βλαχό­
πουλου υπήρξε υποδειγματική σε όλες της τις εκδηλώσεις.-
Ακόμη και από το ύψος των 79 του χρόνων είχε τη δύναμη να επιβάλλε­

ται στις καρδιές των ανθρώπων και να ι;ςνς εμπνέει το σεβασμό και τυν 
εκτίμηση προς τα ιερά της πατρίδας σύμβολα.

Τελικά έγινε και ο ίδιος σύμβολο.*Μα σύμβολο που το σεβάστηκαν 

οι αμέσως μετά τον Αγώνα γενεές.-



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

Τα που σχετίζονται ίμεσα 4 έμμεσα με τη ζ«ή και
δ^ίση τον Κων/νου Βλαχόπουλου,τέσο στη διάρκεια της Βπανασταα*Κ 
του 18213σο Hau στην °θωνικ4 περέοδο,ίανέρχονταΐ σε εκατοντάδες*

Από αυτί αξιολογήσαμε και παραθέσουμε στο Παράρτημα ίσα,κατά 
την κρίση μας,είναι απαραίτητα για τη συμπλήρωση και την τεκμηρίω- 

ί 
ση του κειμένου* ί

Τα πιο πάνω έγγραφα»εκτάς απέ ένα;, είναι ανέκδοτα και παρατί· 
θενται με αέζοντα αριθμέ και με τη χρονολογική σβιρί,που αναφέρον- 
ται στο κείμενο 1$ στις βιβλιογραφικές| σημειώσεις και παραπομπές^
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513/196)«Χημείωσις τών Ανθρώπων όπού έφυγαν Από Πλάκα Από τό τμήμα 

Βλοχού. :
Κερασιά Π^ακωπέρι
Ι.Καλπουζάκης Ι^Μπερλίκας

5 Ι.Στιγγόπουλος Ι.Μητζο Βασιλοπούλας
Ι.Μπιτζικόκος
I.*Ακερ0πουλος

10

Σετόμενα 
Ι.Αερμάτης 
Ι.Καστανιώτης 
Ι.Κραβαρίτης

15
2ελίχοβον
I.Ράπτης

Προσήλεια
I^τουρναρόπουλος

Iρϊριανταφυλλόπουλος
Ι.Χειλοτόρας
Ι)»Γιολτασόπουλος
Ιί,Κωνσταντής Στουρνάρας
I.Κώστα Βροχολιώτης
I^Κουρκούτης

Λ^κου0ιώτες
2,Καμπαλέοι

20

25

Ι.Κατσιμπάρδος Ι^Κιτζόπουλος
1*Αναστασόπουλος I,Σταματοδημητρόπουλος
Ι.*Αγγελόπουλος I^Χρηστός Παύλος
Ι.Καψάλης Ι.Μουτξιροθανάσης

Ι^Τριανταφυλλόπουλος
Ι.Ιολαγιάννης Από Καινούργιου j
Γράμμα πρός τόν Σακελλαρίδην καί | καπετάν Κωνσταντίνον Βλαχό­

πουλου. !
^Οτι τού περικλείομεν τό Ανωθεν κατάστιχον όπού έλιποτάκτησαν 

Από Πλάκαν,γράμμα τού χιλιάρχου ’Αλεξίου,καί κατά τήν Απόφασιν
όπού έγιναν Από τή Λάσπη,εύθύς νά τούς πιάοή δεμένους καί νά μάς 
το^ς στείλρ έδώ.Τά σπίτια τους νά τά καύσουν καί τόν β/oy
τους μέ καλήν καταγραφήν νά μας τ& στείλουν έδώ.
1 .Βλαχόπούλου.

(ΑΚΑΔΗΜΙΑ ΑΟΠΛΟΝ,"Μνημεία τής'Ελληνικής ‘Ιστορίας*,τόμος Πέμπτος, 
τεύχος II,”‘Ιστορικόν Άρχεΐον ώαυροκορδάτου",έκ. Ε.Γ.Πρωτοψάλτη 

Άβήναι Ι9έ5,οελ.130-1?1). Γ

ίελίόα '



’Επιστολή Κωνσταντίνου Βλαχόπουλου πρός τόν Αδελφό του ’Αλεξάκη Βλαχό­
πουλο. I

Γενναιότατε στρατηγέ Αδελφικώς Ασπάζαμαι,έγραψα καί προχθές του Πρί- 
γκηπα μέ τόν Δημητράκην περί Γιαννάκη Στόκου ότι αύτός ^ρθε κατά τήν 
ώρα &που ζεκίνησε τον Δημητράκη μέ τούς συντρόφους του,τήν άλλη μέρα 

έβγήκε πέρα μαζί του μέ τους κλέπτας πήγε ·ε1ς Λυκούραις και τούς εκυνή- 
γησα, ;
-’Απ’έκεϊ ύστερα κατέβηκα είς Ζελέχοβο Αλ^’έφυγαν .... (δυσανάγνω­
στες 5 λέξεις) καθώς καί είς Λογοδιανά καί Προσήλια φαίνεται νά είναι rv 
καί μερικοί ραγιάδες μέ αυτούς κατά τό γράμμα όπου γράφω σήμερον των 

δημογερόντων,διότι ό Σταμάτης Κόλιας,ύ Πα^ιούρας καί ό Κώστας Κερασώτης, 
*Αλέξης Μπαρλίκας Από ΙΙροσήλια είναι μαζί ίμου ότι καί ό Παπαϊσαίας μου 
λένε τούτο πώς ήμεΐς δέν ξεύρουμεν Από ταΠτα όπου γίνονται.*Εφυγαν όλοι 
άπ6 τό φόβο των Τούρκων καί των Κλεφτών καί πάνε στό ‘Απόκουρο.’Ο Πρί- 
γκηπας(έννοεί Μαθροκορδάτο)μου έγγραψε χθ^ς διά νά πιάσω τό Παλιόκαστρο 
καί νά γράψω καί του Τρομάρα νά συνάξη τόν κόσμο διάνά πιάση τό Ντογρί, 
μάλιστα μου γράφει ό Πρίγκηπας πως έγραψε 'καί στή γενναιότητά σου γιά 
νά έλθει κάτω σήμερα μέ έκατόν πενήντα νά γένωμεν έως τριακόσιοι,βλέπ® 
ότι δέν έφάνη Ακόμη λοιπόν λαβαίνοντας τό γράμμα μου Αμέσως νάρθείς διά 
νά κάνωμεν καλή Κυβέρνησή νά ειδοΰμε καί ιτούτους τί θα τούς άποκάμουμεν 
Πάλιν άν έμποδισθείς νά μου στείλης τόν Δημητράκη(6.6.εννοεί τόν Αδελφόν 
τούς Δημητράκη Βλαχόπουλο)μέ όλους τούς συντρόφους καί νάρθήτε χωρίς 

άλλο,περισσότερα δέν σου γράφω πάρε καμμιά διαταγή διά (μία δυσανάγνω­
στη λέξη) έλπίζω τό γράμμα μου νά σας εΰρψ είς τόν δρόμον θεόθεν ύγιαί- 
νομεν.

*0 ^Αδελφός σου

Κώ|στας Βλαχόπουλος

Αάβε καί τό γράμμα όπου μου έστειλαν σήμερϊον οι δημογέροντες καί νά 
τόχεις φυλαγμένο νά ίδωμεν πού τούς έπροσκ.ύνησαν αύτούς τούς κλέφτας 
φαίνεται νά τό έχουν ένα μέ τούς κλέφτος καί νά Αποκριθώσιν τί έγινε 
είς τό Βιλαέτι·- ’

Πηγάδια |Αύγούστου 8 1824 

’Αριθμός έγγράφου 37.
’Ανέκδοτο ‘Αρχείο ’Αλεξάκη Βλαχόπουλου.



‘Επιστολή Κωνσταντίνου Βλαχόπουλου.
Κρός τόν ϊιξοχώτατο Στρατηγόν Κύριον ’αλεξάκην βλαχόπουλου είς Μαύπλιον.

*>
Φίλτατέμου αυτάδελφε έκ ψυχής αέ άσπάζομαι.

Μάθε διά λόγους μας θέλοντας ό θεός καλώς; ύγιαίνομεν σου έχω γράψει 
τόσα γράμματα καί Απόκρισιν σου δέν έλαβα; μόλον όπου ήρθαν τόσοι πεζοί 
τό αίτιο δέν τό ξέρω κι’αύτό μ’έβαλε είς ύποψίαν ώστε νά μάθω διά τήν 
ύγείαν σας,είς τάς είκοσιτρείς του παρόντος έλαβα γράμμα Από τόν αύτά- 
δελφό μας καπετάν έπύρο Λαμπρόπουλον ό όμοιος έφθασε είς Κράβαρα είς 
χωριό Λυμποτινά μαζί μέ τόν Κύριον Κ^ναβόν καί Αμέσως του στείλαμε όδη- 
γίας διά νάρθούν μέσα καί όμως δέν έψάνηκ,αν νάρθουν μου έγραψε καί διά 
τήν Αφεντιά σου ότι είσαι καλά καί έχει κ^αί γράμμα σου καί μέ αύτό Ανα­
παύτηκα τά γράμματά σου δέν μου τά έστειλε μόνο μου έγραφε άμα έλθει τά 
φέρνει ό ίδιος-έστω μάθαμε Από κάτι γράμματα δτι ό μισθός των στρατιωτών 
κατεβάσθει αύτό έτάραζε τό στρατιωτικό τόοον όπου δέν ήμπορώ νά τούς 
έπαρηγόρησα ότι δέν είναι σωστά αύτά,τούς| λένε ότι όποιος είχε νά λάβει 
έκατό λαμβάνει είκοσι έξ καί προσμένουν τούς Απεσταλμένους μας μέ Ανυπο­
μονησία καί αύτά ύστερα Από τόοας θυσίας καί κινδύνους όπου ύπέφερε τό 
στρατιωτικό καί υποφέρει.
—Πού Ακούσθη ποτέ τόσον καιρό χωρίς μισθό καί χωρίς σιτηρέσιο καί οέ 
τέτοιο κλίμα τί νά 'ποφέμουν όσο κατήντησαν νά πωλοΰν τά άρματά τους καί 
ποιός τά παίρνει, σέ τέτοια καιάσταοη πού κατήντησε τό στρατιωτικό θέλεις 
πληρο^ορηθεΐ καί άκό τήν αναφοράν όπου γρΑψαμον στή Διοίκηση έχομε είκο- 
: ι ήμέρες νά τρώμε καλαμπόκι βρασμένο καί! μέηξύλα νά τό βράσης ό θεός μό­
νο τό ήξεύρει,ήλθε ή στιγμή πού έσώσαμε xjai τό καλαμπόκι καί μέ τόν έρχο- 
μό του Αθανάτου ^ιαούλη ό όποιος μέ μυστικό τρόπο ήμπόρ^σε καί μάς έμπα­
σε όλίγο σιτάρι Από τήν Ζάκυνθο διά δεκαπέντε Ιίμέρες.

*Εκαμε τέσοαρας πολέμους ανδρείους είκοσι; κομμάτια καράβια μικρά νά 
πολεμάει μέ Ακατό φρεγάτες μεγάλο πράγμα ^σέ βεβαιώνω ότι ή Αρμάδα μας 
τήν Αρμάδα τήν έχθρικήν τήν έγελάσαμε τέλ|ος τελείωσα τά πολεμοφόδια 
καί όλα τά Αναγκαία καί στοχάζομαι νά Ανε;χώρησε δι’άρτου διότι βλέπο­
με ν Απόψε ότι δ έχθρίκός στόλος ήρθε καί ^ραζε μακράν Από τόν λιμένα 
του Μεσολογγίου.Τέλος είμαστε πολιορκιμένοι στενά τώρα ζαηρέ έχομεν 
σχεδόν διά δεκαπέντε ήμέρες καί Αν δέν μάς καταφθάσουν τά καράβια τά 
δικά μας όλα καί δέν φροντίσει ή Διοίκησες δι’όλα τά Αναγκαία του Μεσολοί 
γίου.ΐό Μεσολόγγι χάνεται χάνεται χάνεται; (SIC) καί δέν χάνεται Από πό­
λεμο Αλλά Από τήν κακήν Κυβέρνησιν καί άς| δψονται.-



-'O Κακετάν Χπύρος δέν μου έφανέρωσε τί μισθούς έλαβε είς αύτόν 
έδωκες καί τούς ίδικούς μου ήζεύρεις άδελφέ ότι ύποφέρω ύποφέρω 
(β.ό.δις) μέ τούς συντρόφους μου κού ότι. καί άν είχα τούς τό έδωσα 
όλα καί τώρα έμεινα χωρίς κανένα καρά κ^ί vd γυρέψεις δανεικά κοιός 
σου δίνει.Γράψε μου άμέσως άν έλαβες τα ριτηρέσια καί όταν τά λάβεις 
νά μου τά στείλεις άμέσως διά νά ήμπορέψ<4 νά κρατήσω τούς συντρόφους 

μου·-
-Τώρα έχω 150 μόνον συντρόφους όμως όλο {κα/νοός μά τί τό όφελος που 
θέλουν έϋοδα.
'Ακό τό σπίτι μας έχω ήμέρες νά λάβω γράμμα μόλον όπου τούς έστειλα 
τόσα έξ αιτίας των καραβιών όμως τραβάν στενοχώρια άκό ολα,τί νά τούς 
κάνω άν δέν είναι τό πέλαγος σέ βεβαιώνω ότι καμμιά φαμελιά δέν κάθε­
ται .ΙΙαρακαλω μέ τό πρώτο νά έχω άκόκρισίν σου.*0 Δημητράκης οίς άσκά- 
ζεται,ό Κόλι·ς σάς άφησε χρόνους ταΐς κβοάλλαις,έρχονταν νά μκεΤ στό 
'“εοολόγγι καί οτό δρόμο του έκαναν καρτέρι οί Τούρκοι καί τόν βάρεσαν 
μέ άλλους τέσσαρες συνίρόφους του.νϋλοιιρΓ σύντροφοί μου σας κροσκυ- 
νουν.-

*0 άδελφός σου 
Κόστας ολαχόπουλος 

~εσολόγγι 28 Νοεμβρίου 1825
I

‘Αριθμός έγγράφου 48,*Ανέκδοτο*Αρχείο Άλεζάκη Βλ( χόπουλου.-

λελίδα Βιβλίου . . -
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a/a Όνομα καί’Επίθετον , Πατρ ίδα ί tel

1 { { [
1 'Αθανάσιος Σκύρου Βόνιτζα 30 [’Εκατόνταρχο^· 5-5-1828}
2. Βασίλειος Μπίτζας Βόνιτζα 28 ! Πεντηκον/ρχ®ς‘Ομοίως j
5· Μέτζος Σαρακινός Λευκάδα 26 [ Πεντηκον/ρχφζ ” {
4. Γιάννος Σκιαδας Βλάχος 27 i Στρατιώτης } j
5. Γιάννος Σκάρου Μποχώρι 55 [ " ■ ΐ
6. Σωτήρης Ξενάκης Βόνιτζα 25 ι ' *
Ί. Νικόλαος Κοταντάκης Κατοχή 25 { " · <
e. Κώστας Νικ,ολακόπουλος Μάστρη i 52 i " J ·

Ν ι κόλαος' Ρ ι ζόπουλο ς· 'Ιωάννινα 25 { " ! !
10. Αντώνιος Μπακογιάννης Κατοχή j 52 [ " ; ι
11 . Γιάννης Τζακαλότζας Μάστρη 24 j " ! ■ ί
12. Ζαχαρής Καραγεώργης 'Αγραφα 25 ! J <. 1 ιι 1
15. Νικόλαος Σταυρόπουλος Κατοχή ί „ ΐ
14. Στάθης Κατοχιανός Η 1 25 [ " ! n {

15. Γεώργιος Κατοχιανός Η 19 < ’ [
16. Πάνος Τότας II 50 [ " ! ।1 « 1
17. Σπΰρος Μπακογιάννης Η 28 ι 11 · {'1 ! Η ι
18. Δημήτριος Ματαράγκας II * 29 | " ! >f ■

19. Ιωάννης Πιστόγιας 11 20 ΐ - [ |

20. Τόλιος Αλεξίου Πρωτόπαπα 52 · ! ί

21 . Θεόδωρος Γκασούκας Κατοχή .20 ! ’’ ΐ {
1 · II >

2. Κώστας ’Ιωάννου Πρωτόπαπα 50 J ! !

-5· Βασίλειος Ζαλάπας Βλάχος , 20 ! " ' . ,. ί
24. Πάνος Άνδρέου Σάλωνα ?4 I ■ ..

25. Πάνος Κώνστας Κόρινθος 21 ί " ί ι

26. Δημήτριος Γκασούκας Κατοχή ί " ! .. !

27, Νικόλαος Σταθάκης Κατοχή · 25 [ " ! ,. I
28. Νικόλαος Σταμούλης Άρτα 24 · ” ! Μ. !

29. Γεώργιος Δολός Δολό 56 > ·’ ! .. !
50. Θανάσης Κοσμερίτης Κοσμερά 28 [ ι ,, ί

51. Θανάσης Πρεβεζάνος Πρόβεζα 20 [ " · !

52. Γεώργιος Μπίτζας Άγραφα & ! Γ " ί ,. i

55.
54. Γεώργιος Κάλιος Βόνιτζα 19 ! " [ ·

55· Βασίλειος Πέ.τρου Βραχώρι 21 J " ! '

,56, Τάτζης ’Αγραφιώτης II 20 ί " [ ; »
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1 —Γ1 ,1{ 39 |Εκατόνταρχ °ς·
111

ί 2. Κώστας Τζήντζος ί Κατούνα {'30 {Πε ντηκόνταρχβς 1 I
ρΤ1 Γεώργιος Κόντος j Δομοκός ι 30 (Πεντηκόνταρχος 1 1
ί 4. Πανος Κουτζολήνης ! Κατούνα ί 28 { 1 1 1 ί
ί 5’ Γεώργιος Νάκος ΓΟμοίως ΐ 30 ί | 1

11 1
1 1 f

! 6. Γιάννος Τζήντζος ‘‘Ομοίως ! 28 { 1 1 1 4
; 7. Γιάννος Παλιούρας ι Μπαμπήνι ! 30! 1 1 1 1
ί 8. Στάθης Παπασταθόπουλος{ Κατούνα I 38 · 1

1
ί 4

9. Κώστας Μαχαλιώτης ι Μαχαλά ! 28 1 1 1 1
!1Ο. Γιάννης Γεωργίου } Κόριτζα ! 20 { 1 1 4 1
ί1’· Κώστας Βούργαρης ! Βλάχος ! J5 ΐ 1 1 / 1
Η 2. Γεώργιος Δημητρ ίου [“Επαχτο ! 30! 1 1 ί 1
ί15· Γιάννης ’Αντωνίου ι Καλάβρυτα ! 21 i 1 1 1
!14. Δημήτριος Παπαρούσου j Κατούνα l'ie I 11 1 1
!15. Δημήτρης Τζάμης ί Ζελίστα ! 24 ! i I 1 1
;ΐ6. Κώστας Νικολάου [ Ζουγαράκι ! 50 ; 4 1 I 1
ί 17. Δημ ήτριος'Αντωνίου ί Μεγαδένδρι ί 19 ! 11 1 i
;ιβ. Νικόλαος Μεταζας [ Λεχινα ί;2*! J 1 1 1
19. Σπϋρος Σκλεμπούνης ι Κατούνα 1'19 ! 1 i 1 1
20. Νικόλαος Χρηστόπουλος ι Βραχώρι ! 21 ! 

1 1 I I i I
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1 I i
25. Καροΰσος Νικολάκης {'Ομοίως • 19· 1 1 1 1
26. Θεόδωρος Παλιούρας ! Μπαμπήνι ! 35 ί ί 1 1 4
27. Γεώργιος Σκλεπούνης [ Κατούνα. .2°, 11 1 1
28. Γιάννος Μέτζος ' Καλύβια r 26! 1 1 1
29. Χρηστός Βούργαρης ι Κεσανιά ! 32!

1 1 4
30. Χαράλαμπος Νικολάου ί Ζάβιτζα ! 21 ! 1 1 1 1
31 . Δημήτριος * Αλεξάνδρου ι Τρύφου i 2Θ ! ι ι 1 1

1 11
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ι I 11 ί i1
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140.!Γεώργιος Φιλίππου ! Θηβαίος

• ι
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1 I

}20.‘Νικόλαος Κουτροΰμπος Νιοχώρι 1 Λ 1 
j 4θ;

1111

Γ ”1111
‘ 21.JΚων/νος Παναγιώτου ’Αρκαδιά } 25! 1 1 1 )
• 22.1Αναστάσιος Κοκκαλής Πάργα ί 5°! 111

1 1|
}23.(Νικόλαος Καλόγερου * Ομο ίω ς ί 20 ( 1 1 1 I
ι 24.j Χρηστός Βοΰργαρης Νιοχώρι ί 25 ί 1 1 |

1 1 |
ι* 25. (Αποστόλης Καπόνης Γουργιά ! 22 ( I 1 I )
ι 26. ιΔημήτριος Χαραλάμπου Βραχτζάμη , ( 25 j

1 1 1 1|
( 27. ( Σπΰρος Νανόπουλος Βραχώρ ι 1! 25 ( 1 1 1 1
'8.ιΚων/νος Γιάννου Μποχώρι • 20! 11 1 1 |

, 9.(Τζοβέλης Μότζος ’Αγιά ι( 25; 1 1 1 1
!50.ί Θανάσης Παναγιώτου ’Ομοίως J ?ο! , ι 1 1 1
[51·(Στέργιος Μπορλέτης 'Ομοίως } 30* 1

1
1 i

}52.ίκίτζος Μέτζης Η - ! 25 ! 1 1 ι 1
(55.{Γιαννάκης Χρήστου II ; 25 * 1 1 11
!54.(Μήτρος 'Αθανασίου Η ! 25 ! 1

1
1

[55.‘Γεώργιος ‘PiCop «1 ! 20 ί i 1I
1 1I

(56.(Τζάτζης Κότζου It ! 22 ( 11 1
‘57.^Ανδρέας Κότζου « ’ί25 ί 1 1 ί

1 1 |
ί 5β*(Δήμος Κόλα II J 30 ! 11 1 1
[59.[Πάσκος Ποΰλη II ! 55 ! 1 

|
1 1 |

(40.(Μήτρος Ντάσης Η ; 30 ( 1
1

11
- 1.Ιρΐζος Τόκα II ( 20 ! 1 11
(42.(Βασίλης ’Ανδρέα II ι: 2ο ( 11 1 *
[45.‘Γιαννάκης Παπά II ! 25 ! 11 i ί
[44.(Σταμάτης Γκέγκα Η ! ΐ9! 1 ί 11
ί45.ΪΤζάτζης Παπά Η ! 20 ( 1 1 11
’46.(Μόσκος Γκήγκα II ! ί' 11

11 1
(47.(Θεόδωρος Τόκα II i 45: 1 1 1
[4Θ.[Νικόλαος Γκήγκα II ίί22 ί 1 1I

1 1I
|49.(Στέλιος Γκήγκα II ί 21 ( 1 1 11
[50.‘Χρηστός Ντάση II ! 20! 1 1I

1 JI
(51 .(Αποστόλης *Αδάμ II ( 27 ( ' 1 ί I 1
52.ιΧρηστός Γιαννάκη II ! 40!| I

11 ι
1 1 |

53.(Θανάσης Χρήστου II * 45 ( 1 1 I 1
54. ιθϋμιος Θανάση II ί 25 ί ί I

1
1

1 ι
55. [Σωτήρης Χρήστου Ανατολήτης ΐ 25 ί 1 1

56. (Φώτης "TZe/y* ( 35} 1 ί 1 1
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ρήσεις

i
1 .J Σπΰρος Κολάτζας Γουργιά 

Γουργιά
! 57
ΐ 45

'Εκατόνταρχο^ }
Πεντηκόνταρχος 1

2.ι Κώστας Περγαντής
} 38

1 |
Πεντηκόνταρ+ος ι

3.} Τζάτζης Μπορλέτης ι !
4.ι’Αθανάσιος Ζαβός Γουργιά I

ί oc; ί I

5.J Νίκόλας Πετρογιάννης Νιοχωρι i
! ·χκ !

6a Σπΰρος ‘Ανδρέα Γουργιά I Τ) ί ί

7 .j Σταμούλης'Ηλία ‘Ομοίως j pU ί ι

8.ι Χρηστός ' Ιω.άννου 'Ομοίως ! 55 1
9.J Κων/νος Κολιάτζας· Κατούνα 1 dV k1

ί i

10.} Πέτρος Σταυρόπουλος Γουργιά 1 !
1

11.! Αθανάσιος Στάμου 'Ομοίως { 55 : ι

12.}’Αντώνιος Κόντος 'Ομοίως } 55 : i
1

13.} Γεώργιος Ανδρέα Άηλιώτης 1 20 ί
14-ΐ Δημήτρης Πετρογιάννη Νιοχωρι 1 2' ί

15·1 Ανάστασης Πετρογιάννης 'Ομοίως 1 18 i
16.} Δημήτρης Γκανιάς Γουργιά ; 58- ί ι

17.ι Σταύρος Γκανιάς * Ομο ίως *20 ί
18.} Γεώργιος Σκύρου ‘Ομοίως ■ } 14 ί !

19 j Καλόγηρος’Ανδρέα Γουργιά *20 ι :
20.}’ΐωάννης Δημητρίου 'Ομοίως } ' 5 ι
.1 ./Αθανάσιος Δημητρίου 'Ομοίως i. 17

I
22.} Χρηστός Κόντος 'Ομοίως ! 25 ί
23 4 Σπΰρος Πλιάκος 'Ομοίως } 22 ! ;
24.}’ Αντώνης Σπαθί λα ς Σταμνα । 40

254 Γιάννος ’Αντώνη Σταμνα } 25 ί !
i ■ ~

26.[ Αγγελης Μήτζου Γουργιά 1 20 ί
274 Γιωργάκης Ταμπούρα Κατούνα 20 ΐ I

28U Θόδωρής Λευκαδίτης ‘Ομοίως 5° }
294’Αποστόλης’Ανδρέα ‘Αηλιώτης 15 ! !
307 Γεωργάκης Κομπορόζος Κατούνα 4° i*
314 Χρηστός Κομπορόζος 'Ομο ίως I 23 ί 1
32.* Νικολός Περγαντής Γουργιά } 30 ί !

33.! Βασίλης Περγαντής1
1

Γουργιά ι 19
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{54.{Νταλακώστας
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ί57.1Γιωργάκης Πρηκέλος
{ 58.!Δημήτρης Πλιάκος
ι59·1Δημήτρης Ντωνέζος
140.'Θοδωρής Κολοκοτρώνης
41 .ίΣωτήρης .Ζανας
Α2.{Στάθης Νταμπούρας
45.*Δημήτρης Πλιαμήρης
44 . {Κωνσταντής Λαχανας
45 .!Δημήτρης Καζάνας

ι
46 .'Αθανάσιος Σημητζης
47 .! Δημήτρης Ήλία
48.<Πανος Θανασούλας

Πατρίδα

Γουργιά 
'Ομο ίως
Γουργιά 
Κατούνα 
Νιοχώρι 
Κατούνα 
Κατούνα 
Μπιδολοβ ίτζ 
Κατούνα 
Βασιλόπουλο
Σταμνά 
Κατούνα 
Νιοχώρι 
Γουργιά 
Γουργιά

-J- | - Γ-------------- 1------------
!45 { ! I
>?5 ί { }
{23 · ΐ !

1 125 ! { ·
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* 1<40 { { {
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ι*40 { J }
{20 { ! ί
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Η8 ί ί ί
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I 1 1
15 ! ! ·ί
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1 .!Κώστας Βλαχόπουλος
2 .{ Βελισσάριος Καλογέρου
5 .'Δημήτριος Καρβούνης
4 .{‘Ιωάννης Δημολίτζας 
5·ίΚων/νος Τζακανίκα
6 .{Κολιός Τζάμης
7 .*Αποστόλης Κήκνης 
θ.! Νικόλαος Γεωργίου
9 .· Γεώργιος Ίωάννου

>0.ι Πανος Νίκου
ί 1
1111
1

Νικόπολι 
Πάργα 
Μεσολόγγι 
Πάργα 
Βραχώρι 
Ζελίστα 
Μαγούλα 
Σοντήπουλη

' Αρκαδιά 
Ζάβιτζα

•ο 
Κ.

’ 0 Γε ν ι κ

! ’ 1 '■40 { Χιλίαρχος { {
1 „ _ ι „ , ι ι{56 ι Πεντηκόνταρχος ι
{’26 } Γραμματέας { {
ι35 t'Υπασπιστήςι »
}45 { Ταμείας { {
ι40 ! Φροντιστής ι ι
[50 { Σημαιοφόρο^ J
*28 !'Ομο ίως ! *
[29 {’Εκατόνταρχος J
ί35 '’Ιατρός ! !
II I I
{ Χιλίαρχος { {

|{ Βλαχόπουλος { ί
^ς,Έπιθεωρ ιτής της Δυτικής ^Ελλάδος 

■{ ’ jΓεώργιος Κί^ζου {

I 1 1 ί
1 11 1

ιΐ ι J
ί '

1 1 1 ί 1 
i ι 1 1



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ α/α 5-- r----------  
j

Πρός τόν Έζοχώτατον Κυβερνήτην τής ^Ελλάδος 
I,Α.Καποδίστριαν ,

Είς Ναύπλιον i

‘Εξοχώτατε ।

Είς τήν Αρχήν του ‘Ιερού τής Πατρώος άγονος ευρισκόμενος άρχηγός 
των αρμάτων τής έπαρχίας Βραχωρίου καί;Βλοχο0,ό αύτάδελφός μου*Αλέ- 

ζιος,είς τήν συγκροτηθείσαν μάχην κατά!των έχθρών είς Βραχώρι,συνέπε- 
σεν είς χείρας μου ή θυγάτηρ του Μολά ^Αλήμπεη Βραχωρίου,ή όποία εύχα- 
ρίστως έδέχθη τά ‘Ιερά δόγματα τής θρησκείας μας,κι'εύρίσκετο πάντοτε 
μ’έμέ.*Αλλά είς τήν τρομεράν έξοδον τοή Μεσολογγίου,έπιάσθη παρά των 
ίδίων αύτ?[ς συγγενών κι*έστάλη είς Πρέβεζαν είς τήν οικογένειαν της, 
αύτή μή εύχαριστηθείσα νά μείνη είς τήΥ πρωτητερονήν της θρησκείαν, 
μετεχειρίσθη μυρίους τρόπους,καί συμβοι^λευθείσα μεθ’ένός ‘Ιερέως εύρε 
τρόπο άρμόδιον καί έξέφυγεν,ή όποία άπ^δρασεν είς Κέρκυραν,όπου έλαβε 
τάς Απείρους φιλοξενίας,Από τήν έξοχον;καί φιλελεήμονα οικογένειαν 
σας καί παρά του έκεί μακαρίτου Δεσπότρυ.Μετά παρέλευσιν δλίγων ήμερών 
έστειλον καί τήν έφεραν όπου εύρισκδμηγ κι'έγώ.Άλλά έπειδή καί Αποφά­
σισα νά τήν νυμφευθω,διά τούτο παρακαλζ) νά μου δοθή ή άδεια ν’άπερώσω 
είς Μεσολόγγιον νά τελειώσω αύτό τό έργον» 
Έξοχώτατε ,δλη ή πατρομητρική της ούσίφ εύρίσκεται είς Βραχώρι καί ή 
Κυβέρνησις όπως ευαρεστηθή περί αυτής $ς διατάξη.Παρακαλώ προσέτι τόν 
Σ.Κυβερνήτην ίνα ευαρεστηθή καί κάμη πρός έμέ τινά χρηματικήν έξοικονό- 
μησιν διά νά προφθάσω τάς κατεπειγοόσα$ άνάγκας του οικου μου,καί μέ­
νω μέ δλον τό βαθότατον σέβας.-

Τη ^2 8/βρίου 1830,έν Πύργφ
‘0 ευπειθέστατος τμίν διαταγών της 

Κ.Βλαχόπουλος



22 Μαίου
’Εν Ναυπλίω ———-- 1857 

5 ’Ιουνίου

Μοίραρχος Άρϊθλ«ύ°5 «οριν- 
θ ίας

Πρός
Τό'Αρχηγειον Β.Χωροφυλακής

ΕίςΆθήνας

*Αρΐθ,5120

Τό
’Αρχηγείου τής Β,Χωροφυλακής 

Πρός
τήν έπί των Στρατιωτικών Γραμ­
ματείαν τής Έπικρατε ίας.-

Λαμβάνει τήν τιμήν τό 'Αρχηγείου 
νά καθυποβάλλη εις τήν Βήν ταύ- 
την Γραμματείαν τήν παρούσαν 
Αναφοράν του Μοιράρχου Κυρίου 
Βλαχόπουλου |ΐέ τήν προσθήκην 
ότι επειδή αί απ Αρχής του αγώ- 
νος έκδουλεύσεωςς του καί αί 
διάφοροι ΰψηλαί θέσεις είς τάς 
όποίας υπήρξε είναι γνωσταί 
είς τήν Κύβέρνησιυ,το ’Αρχη­
γείου κρίνει περιττόν νά τας 
άπαριθμήση.-

ζ Διά τής υπ’αριθ.2657 διαταγής τής 
ημέρας τού ’Αρχηγείου έγνωστοποιήθη 
είς τόν 'ίποσημειούμευον δτι ή Αύτού 
Μεγάλειότης ο Βασιλεύς ηύδόμησε νά 
τόν τιμήση μέ τόν Αργυρούν Σταυρόν 
τών ’^πποτΰν τού Τάγματος τού Σωτή- 
ροςj 

ι
-Πλήρης Ανεκφράστου εύγνωμοσύνης ό 
ύπόση^ιε ιούμευος διά τήν ύψηλήν Βασι­
λικήν αύτήν χάριτα καί συγχαιρωυ εαυ­
τόν,διότι τό άτομον του^έγεινεν αντι­
κείμενου ένασχολήσεως τών έργασιώυ 
τού ‘Υψηλού Κρόνου δέν δύναται νά Απο 
σιωπήση καί τήν όποίαν ήσθάνθη ένδό- 
μυχον· λύπην,διότι δέν ίσοτιμήθη μέ 
τούς συναδέλφους του ένώ αί Απ’Αρχής 
τού Αγώνος τής Ανεξαρτησίας της πατρί 
δος μέχρι τής παρούσης περιστασεως 
έκδουλεύσεις του,άν παρατηρηθώσιν καί 
παραλίληλ^σθώσιν,τό έξαγόμενον θέλει 
Αποδειχθη^Ασυγκρ^ίτως διαφορετικόν.
-Τό παράπονου τούτο,τό όποιον μέ κα- 
τατήκει καί μέ καταθλίβει Απεριγρά- 
πτως,λαμβάνω τήν τόλμην νά^τό γνωστο­
ποιήσω είς τό ^Αρχηγείο τούτο,καί νά 
τό παρακαλέσω όπως εύαρεστηθέν τό κα- 
θυπο^άλη είς τούς πόδας του θρόνου τή 
Αύτου^ Μεγαλειότητας.προσθέτου(έν λέπτ 
μερείά καί τά περί εμού ώς Απ’εύθείας 
προϊσταμένη μου Αρχή.-
-Τό τόλμημά μου είναι μέγα,τό γνωρί­
ζω, άλλ’Αλλεωτρόπως δέν ήδυνήθην νά 
επιτύχω θεραπείαν καί Ανακούφισιν τής 
θλίψεις μου .-

Κων.Βλαχόπουλος 
Μοίραρχος

’Αθήναι τήν 26 Μα ίου 1857 
7’ΐουνίου

’Εν Απουσί^ δι‘υπηρεσίαν τού
’Αρχηγού. '

*0 έκτ.χρέη Ταγματάρχου 
τ »σ.υπογραφή

Ά.Μαυρομιχάλης
Μοίραρχος 

(ΓΑΚ- Οθωνικό 'Αρχείο 'Υπουργείου Στρατιωτικών(ΜΚ)-Φ.85)
Σελίδα βιβλίου ... 1



\ριδ.2ΟΟ7 Γραμματείας (Υπουργέ ίοι )Στρατιωτικών.

’Λναφορά Θεοδοσίου Ι.Αίπράοκαΐ π 6ς τό Βασιλιά *0θωνα .
Βασιλεύ

'Qi πιστός καί εύπειθείς Υπήκοος γης A.U. τολμώ,Βασιλεύ,νά πα­
ρουσιαστώ διά της ταπεινής μου ταύτης ζαφοράς Ενώπιον του θρόνου 
καί νά έπικαλεσθώ εύσεβάστως τήν βασιλ,δικαιοσύνην,ύπέρ Ανθρώπου,όστις 
καί άτομικώς,καί έκ τής οίκογενείας τομ,ήτις έγινε θύμα υπέρ της πατρί· 
δος,προσεκτήσατο καθ’όλον τό διάστημα χου ιερού Αγώνας τής ‘Ελλάδος 
Ενώπιον αύτού δικαιώματα Αναφαίρετα,τα οποία μέχρι τώρα καλύπτονται·— 
*0 πατήρ -ου υποφαινομένου,κάτοικος τή^ έπαρχίας Καλλιδρόμου,καί ώς 
έκ τής τότε Ανατροφής τεινούσης είς τάί/ολεμικά, υπήρξε πρό της έπανα— 

στάσεως Αρματωλός τής έπαρχίας έκεινης.
-“Αμα ή σάλπις του Ιερού άγωνος τής Έ^λΑδος ήχουοα έδραζε τά όπλα 
κατά των έχθρών ώς Αρχηγός δώματος καί άκούων πάντοτε είς τήν φωνήν 
τής πατρίδος έτρεχεν Ακούραστος,όπου ή Ανάγκη αύτης τόν έπροσκαλούσε. 
Αί κατά καιρόν Κυβερνήσεις τόν έτίμησαν μέ τόν βαθμόν τού Στρατηγού. 
Τέλος παρ£υρεθείς είς διαφόρους κατά τζίν έχθρών μάχας,τάς όποίας δέν 
Απαριθμώ διά τό σύντομον έπεσεν είς τήγ ένδ-ξον Εκείνην πολιορκίαν» 
τού Μεσολογγίου.Διάδοχος τής στρατιωτικής υπηρεσίας καί δόξης του πα- 
τιός έγένετο ό μεγαλύτερος Αδελφός μου (Γεώργιος παρ^υρεθείς ουτος 
είς τήν Πολιορκίαν τού Μεσολογγίου έπεσεν αίχμάλωτος είς τήν έξοδον 
αύτού.^ετά ταύτα έδραπέτευσεν Από τάς χείρας των έχθρών.
’ετιμήθη Από τήν τότε Κυβέρνησιν μέ τόγ βαθμόν τού λοχαγού καί ούτω 
ετέθη από τον τότε Αρχιστράτηγ- Τοώρτς*‘Επομένως γενομένης της έκστρα- 
τείας κατά των έχθρών είς Δραγάμεστον,ήκολούθησεν καί ό Αδελφός μου, 
όπου καί έπεσεν ύπέρ πατρίδος.Τοιουτοτρόπως έγιναν θύματα ύκέρ Πατρί­
δος πατήρ καί υίός.Μείνας £γω τό λείψαγον τής oίκ.γεvtίcς μου καί συμ- 
μιριζόμενας της πρός τά πολεμικά κλίσεως ήκολούθησα νέος τήν ήλικίαν 
τό στρατιωτικόν,ώστε πρό τής είς τήν ’£λλάδα έλεύσεως της Ϊ.Μ. ή Κυ— 

βέρνησις μ’έτίμηοεν μέ τόν βαθμόν του.ι
-Επιθυμώ να ψανβύ άξιος τής στρατιωτικής δόξης τού πατρός καί Αδελ­
φού Αποφάσισα μετά τήν ίλευσιν τής ϊ.ϋ.νά καταταχθω είς τά σώμα της 
Βασιλικής Χωροφυλακής άμα ήρχισε νά σχηματίζεται,είς τό όποίο Υπηρέ­
τησα Απ’Αρχής ώς Ενωμοτάρχης Γραμματεύς τής μοιραρχίας*Ακαρνανίας 
και Αίτωλ(ας έπί μίαν τετραετίαν και έλαβα κατ’αύτάς τήν άψεσίν μου.-

..//4



υασιλεΰ J ’Αδικηθείς rd μέγιστα κατ’άρχάς κατετέχθην είςτό διαληφθέν 

σώμα Ελπίζων βτι προϊόντος του καιρού έμελλεν να βραβευθώ άναλόγως των 
άτομικών Εκδουλεύσεων μου καί των Ουσιών τής οίκογενείας μου,’Αλλά πα- 
ρήλθον τά τέσσερα έτη και έμεινα είς τήν ^ύτήν κατάστασιν ώστε Ες’ενός 
μέρους ά λόγος ούτος,καί άφ’Ετέρου ή όλιγήτης τ ύ μισθού,μέ τόν δπσίον 
δέν ήδυνάμην νά Εξοικονομήσω τάς άνάγκας μου,διότι ή ταχτρική μου ιχριου- 
σία άπωλέσθη ύπέρ Πατρίδος,μέ Ανάγκασαν νά ζητήσω μέ δυσαρέσκειαν μου 
τήν Κφεσίν μου άκό τό σώμα τοΰτο.Τά έπισυ^ημμένα τέσσερα έγγραφα των 
διαφόρων στρατιωτικών Αρχών Υποδεικνύουν τρανότητα,άφΈνός μέρος καί 
είς τό διάστημα του ίερού Υώνος Εκδουλεύσεις Εμού καί τής οίκογενείας 
μου καί τούς είς τό διάστημα τής είς τό Σώμα κατατάξεώς μου Εκδουλεύσεις 
Εμού είς διαφόρους,κατά των ληστανταρτών μάχας,καί Υφ’Ετέρον τήν είς 
τό καθεστώτα αφοοίωσιν μου,τήν διαγωγήν μρυ καί τήν είς τούς Υνωτέρυς 

/
εύπείθειάν μου κλπ. I
-’δκ του ύπ*αριθ.529 Εγγράφου τής Μοιραρχίας ’ακαρνανίας (6.6.Δ/τής 
Μοιραρχίας ήταν τότε 0 Κων/νος Βλαχόπουλο0πρός τό Αρχηγείο διατανοΰν- 
ται Επίσης δτι dL0 τό 1b54 Επροβλήθην παρ^αύτής ώς Αξιωματικός καί τοδ- 
το χάριν των Εκδουλεύσεων μου καί Ενδιαλαμβανάμένων είς αύτό.’Αλλά καμ- 
μίαν μέχρι τουδε βελτίωσιν δέν είδον.Βασιλεύ Στερηθείς Αφ’ένός μέρους 
ύπέρ της κατρίδος πατέρα καί Αδελφόν προοητήσας Υφ*Ετέρου Υτομικώς Εγώ 
τόσα δικαιώματα Ενώπιον του θρόνου διά τώγ πρός τήν πατρίδα Εκδουλεύσε­
ων μου μένω πρό τόσου καιρού ήδη είς τ'ν δικαιοσύνην τής Υ.^· 
Βασιλεύ Καθυποβάλλων είς τούς πόδας τού θρόνουβτής ϊ.Μ.ταυτα πάντα πα­
ρακαλώ εύσεβάστως άψοΰ λάμει ύπόψιν τά ορφανή δίκαιά μου καί τά Επισυ- 
ναπτόμενα νά μέ τιμήσει μέ έναν βαθμόν άν^λογον τών πατρικών θυσιών καί 
ότομικών Εκδουλεύσεών μου ή είς τό οώμα τ?ξς Χωροφυλακής,παρά τφ όποίφ 

ύκηρέτησα τέσσερα έτη,ή είς τήν Επικουρικήν Χωροφυλακήν,ή είς όποιον 

5λλο σώμα ήθελε Εγκρίνει ή Ϊ.Μ. j
Πεπεισμένος είς τήν αίτηοίν μου τούτην ύποαημειούμαι εύσεβάστως τής 

Υ-Μ. L
Ταπειβός κοί ελάχιστος δούλος

6.Ι.Μπβάσκας
•hv ’Αθήναις τ$ 19 'υγούοτυυ 1ό?7

Κράτους-'Οθωνικό ’Αρχεία Υπουργείου Στρατιωτικων- 
αίτό υπάρχουν πολλά έγγραφα,που άναψέρονται στή δρά- 

^πρ4<κα καί στή συγγενική τους οικογένεια τών Βλαχο-
Γενικά ’Αρχεία τού 
αάκ.254.Στό φάκελλο 
οη τής οικογενείας 
κουλαίων



’Αναφορά Θεοδοσίου Ι.Μπράσκα.
*Εν ’Αθήναις τή 6 Νοεμβρίου 1^57.

Πρός τήν έπί τών Στρατιωτικών Β.Γραμματείαν τής ’Επικρατείας 
(’Υπουργείο Στρατιωτικών). j

*0 ύποφαινόμενος,Ανήκων είς μίαν τών οικογενειών τής έπαρχίας 
Καλλιδρομίου,οι όποιοι τά περισσότερον συνεισέφεραν είς τόν ύπέρ Ανε­

ξαρτησίας Αγώνα,διαρκούντος του όποίου|έχασε τόν πατέρα του,τιμηθέντα 
μέ τόν βαθμόν του στρατηγού,καί τόν μεγαλύτερου Αδελφόν του λοχαγόν, 
πεσόντα όμοίως ύπέρ πατρίδος είς τήν μάχην του Δραγαμέστου ύπό τόν τό­
τε 'Αρχιστράτηγον Τσούρτς,μείνας έκτοτε) όρφανός,ώς μόνος είς τήν οίκο- 
Υένειάν του,ώς έπιθυμών άφ’έτέρου νά έζακολουθήσει τό στρατιωτικόν στά- 
διον υπηρετών τόν βασιλέα του ώς καί τήν Ιίατρίδα,κατετάχθέμ Απ*άρχής 
είς τό σώμα τής Χωροφυλακής ώς ’Ενωμοτάρχης τής Γραμματείας τής Μοιραρ­
χίας 'Ακαρνανίας καί Αίτωλίας όπου διετέ'λεσεν ολόκληρον τετραετίαν.Δέν 
θέλει τέλος ό ύποφαινόμενος νά ένοχλέί τήν Β.Γραμματείαν,παρουσιάζων 
έπίσημα Αποδεικτικά τής χρηστής καί Αμέμπτου διαγωγής του καί τών έκδοι 
λεύσεών του καθ'όλον τό διάστημα τής υπηρεσίας του,τοσούτων μάλιστα, 
καθ’δσον έτέθησαν άλλοτε τά αποδεικτικά; ταυτα ύπ’όψιν τής ΒίΚυβερνήσε-’. 
ως.’Εντοσούττω διάφοροι οίκιακαί(οίκογενειακαί) πρό πάντων περιστάσεις 
τόν έβίασαν νά ζητήσει τήν άφεσίν του Από τό ρηθέν Σώμα,τήν οποίαν καί 
έλαβε πρό όλίγου καιρού.Μή έπιθυμών άλλρθεν νΑπομακρυνθεί τής στρατιω­
τικής υπηρεσίας,είς τήν άποίαν έλπίζει βτι τού χορηγούνται ίδιαίτερα 
δικαιώματα Από τόμστάδιον είς τάς παρελθούσας έκδουλεύσεις τών μελών 
τής οίκογενείας του,παροκαλεΐ τήν Β.Γραμματείαν νά εύαρεστηθεί νά τόν 
κατατάξει είς τό 2ον έλαφρόν Τάγμα "Μεσολόγγι" μέ τόν βαθμόν τού 
άνθυπασπιστού,Αντιστοιχούντα κατά τά Βί^ιατάγματα μέ τόν όποίον όλίκλη- 
ρον τετραετίαν έχαιρε βαθμόν ’Ενωμοτάρχου τής Χωροφυλακής.
Εύελπις είς τήν έκπλήρωσιν τής δικαίας φίτήσεώς του ύποσημειοΰται εύπει 

θέστατος.-
0 iΕυπειθέστατος 

,β.Ι.Μπράσκας

Γενικά ’Αρχεία του Κράτους-Όθωνικό ’Αργείο ’Υπουργείου Στρατιωτικών- 
Φάκ.254.



Άριθ. 15506
MLTAAEIΟΤΑΤΕ

Π Ρ Ο I ΤΗΝ ΑΥΤΟΥ 
ΜΕΓΑΛΕΙΌΤΗΤΑ 

ΤΟΝ
Β A X I A Κ Λ

*Η inC τδν·&»><*Ρ*Μ“ν Γραμμα­
τεία τής *Εχι*Ρατ€^αί··

Έν Άθήναις 29 Νοεμ.1840

Περί χρηματικήν άμοιβής did 
τήν σύλληψιν των ληστών Παρι- 
σόγιαννη» χαί Εουραφόγιαννη.

Καθ’ήν ύποχήν κερί τάς άρχίίς του 
ένεστωτ»ς Ιτους έχικύλαζεν ή ληστεία 
εις τήν Μεσσηνίαν,κατεμηνύύησαν xapd 
του *Ηγ χυμένου τής :4ονής του Βουλκάνου 
είς τύν Μοίραρχον Μεσσηνίας Κον Βλαχό- 
«ουλον,ώς λησταί δύο ίτομα,ύνομαζύμενα 

Παρισύγιαννης χαί Εουραφύγιαννης,- 
-·- Κύριος Μοίραρχος ίτρεζεν είς τδν 
Δήμον ‘ΙΟώμης,δκου ούτοι είχον τήν δια­
μονήν τών,καί χερικυχλώσας did νυχτός 
τις καλύβας tW did χωροφυλάκων ,συνύλα- 
βεν αύτ^ύς,ήδη δύ ζητεί διά τήν Ούλλη- 
ψιν αύτών,τήν χροσ^ιωριομένην χρηματι­
κήν άμο^βήν did τούς συλλαμβάνοντας 
τούς ληστύς Τρίτης Τύζεως.- 
-Είναι δτι οί είρημύνοι λησταί
Σλάβον ίνεργητιχύν μύρος είς τήν χραχ- 

θείσαν pc τά χροόστεια της Μεθώνης λη­
στείαν κατύ τήν 25,24 Δεκεμβρίου 1859· 
καί δι’^ντό τούτο χατεδιχίσνησαν xapd 
τού έν Τριχύλει Στρατοδικείου άμφότε- 
ροι είς δύχα έτων δεσμ4,έπειδή #μως 

δύν ήσαν τ«ν συστηματικών ληστών 
καί έχειδή έσυνελήφθησαν Λνεν άντιστί- 
σεως ίοχλοι καί έν είρήν^διίψοντες, 
δύν θεωρω δίκαιον vd χορηγηθή είς τούς 
συλλαβόντεν αύτούς χλήρης ή χροσδιωρι- 
σμύνη did τήν σύλληψιν των ληστών της 

Τρίτης *|Γάζεως άμοιβή,λαμβύνω τήν τιμήν 
να προτείνω είς τήν Υ·Μ· να δοθωσιν 
μόνον χενταχόσιαι δραχμαί καί did τούς 
δύο Κησ|4ς,οίτινες vd διανεμηθωσιν άνα- 
λύγως ε^ς τούς λαβόντας ένεργητιχόν μύ­

ρος είςτήν σύλληψιν αύτων.-



•ίΒΟαημ^οΙ!^ «««

Eteei^fcriaW ύπηρίτης καί *ιστός όαήχοος.
*0 l*C της ιϊσωτεριχης Γραμματείας της

*£αικρατείας<’

Ν,Ρ.βεοχάρης

θ’^Κ-*0€ωννκ4 *Apk&Co *Υ»ουργείου *1ίοωτε. ιχων( *ΑΡτννομία.-λωροφνλακή) 
Φ·183).-

Ιελίδα βιβλίου ♦ , f



ΒΑΣΙΛΙΚΟΝ L'UM THE ΧύΡΟΦΥΛΑΚΗΕ

U Ρ U Τ Ο Κ Ο Λ Λ Ο Μ

ΠΑΡΑΔΟΚΕαΚ Τ Η ί Υ Π Η ρ £ X I A £

Χήμερον τήν έβδόμην 7βρίου του χιλιοστού εκτακοσιοστού τεσσαρακο 
ατού πρώτου έτους,ήμέραν Κυριακήν κατά τήν όγδόην ώραν τής πρωνας,συμ-
φώνως μί τό ύπ*αριδ·2361 'Υψηλόν Βον Δ^όταγμα,χρονολογούμενονάπό τής 
28 Αύγούστου,διό τού όκοίου ή Αύτή ^εγολειότης εύηρεστήδη ν’άπαλλόξη 
τής ύπηρεσίας του Βασιλικού Ετρατου κ’ίκείνης τού 'Αρχηγείου τής Χωρο­
φυλακής τόν ’λντισυνταγματάρχην κύριον Ρόσνερ ίκζ τ^ αίτήσει του,καί 
τόν άντίκαταστήση παρά τού ’Αντισυνταγματόρχου κυρίου Κ,Βλαχόκούλου έγό

νέτο ή παράδοοις τής ύπηρεοίας άπό,τόν 
άκολούύως:

πρώτον ’Αρχηγό» είς τόν νέον ώς

Τού
πρωτόκολλα: 
έτους 1833

- · 1834
- · 1834
• · 1836
- · 1837
• · 1838
* * 1839
* * 1840
• · 1841
Αηρωον κατά τό 
Νεώτερα Μητρώα

δύθ 
Ζπτά 
τρία

τρία........................ . . . .
δύο 
δύο ·.··..... 
δύο ········· 
δύο 
Γαλλικόν σχήμα ίν · · 

κατά τό Γερμανικόν δύο

2 
7
5 
1
3
2

2

1

I* διχαοτικά βιβλία* 
μίς Ποινικόν Νόμον ένα .······· 
* Ποινικήν δικονομίαν μίαν ······ 
“ Πολιτικήν Δικονομίαν μίαν · · . · · 
*’Εμπορικός Νόμος εις ········ 
* ’Οργανισμός τών δικαστηρίων είς · « 

Βασιλικοί ‘Εφημερίδες ·
Είς βιβλία όκτώ άτό τά 1833 μέχρι 1840 
” φύλλα έφημερίδος του 1841

fl

Βιβλία καταγράφονται τός ήμερηοίας Διαταγάς
Τού 1834,ί835 καί 1837 *ν.............................. 1

1836· · · 
1839,1640 tv



Του 1841...................................tv............................«I
’Οδηγός των Στρατοδικείων ε*ς .··.♦!
Καθήκοντα Αστυνομικά ίν.·......1
Κανονισμοί καί όριαμοί ιών Γυμνασίων 
του 'ΐκπικου είς βιβλία έπτά.......................... 7
'Ομοίως τουΠεζίΜού τέσσερα ..................... J 4
Είς χάρτας.........................  · £ξ............................ 6
Γενικός »<ίναζ των Δήμων βιβλίου ίν . . «1
ϋίβλία των νυμφευμένων tv · · · · · 1 
'Ομοίως των «οίνων ίγραφον Ιν · · · « · 1 
Κατάλογος των άφείέντων τής ύκηρεσίας 
είς βιβλίου μητρώου των ί««ων. · · tv 1 

(όνυκάρχον είς τόν διοργανισμόν)
Είς σφραγίδας τής μελάνης. · · δύο · · p 
Εις όμοίως του βουλινίου. · . .μία. · · 1 
-ίς βιβλίου των κοινών των Κων Αζ/κών ■ 
ίν..........................······.................................. 1
Εις τό των ήθών καί Ικανοτήτων tv. · · f1

'Αρχεία
Ά«ό id 1835 μίχρε 1841
'Ονομαστικός κατάλογος των '}νωματαρχών του δώματος ds 1 

Εις τήν ΖΛίδε^ρησιν του Ταμείου καρά τής Οικονομικής

τροπής του δώματος εύρέ&η τό κοσόν των δρ·2277ΐ9&λ·
μή ύπαρχούοης bi δλλης καρατηρήσεως καί άμ^βολ^ας
έγίνοντο τρία όμοια καί ύηογρίφονται Λψά του τυιρ^(^ο>ί^^ Μαί

«αραλαμβάνοντος·-

Ό Παραδούς 
ζύκογραφή)
Ρόρνερ 

*Αντισ/ρχης

(Τ.Ι.)
*0 «αραλαβών 
(ύκογραφή

{ Κ.βλαχδχουλος
*Αντιουντ/ρχης

(ΓΑΚ-*ιωνικό 'Αρχείο 'ϊκουργείου λτρατΐωτικών(«Α)«φ.6Ο3



u ΑΚ- Όθων ικό ’ ΑρχεΓο ’ Υπουργέ ί^Εσωτερ ικων-Φ .147)



i

*Αθήναν τή 19 Μαρτίου 1845

I ί I 
i

Ιτ.Γρ.5587
Ελ. τήν 24 Μαρτίου

(Μονογραφή)

‘0

Αντισυνταγματάρχης Αρχηγός Πρός απάντησιν τής ύπ’άρκθ.16659
της Β.Χωροφυλακής. Διαταγής; τής Β.ταύτης Γραμματείας 6

ύποσημειούμενος λαμβάνει τήν τιμήν ν’ 
Πρός άναφόρη ότι καθ’δλον τό διάστημα,τό

Τήν Μ τών ΛραττωτικΠν Β. 4ποΙ·ον Μ ιίς διαταγή μ»ν
Γραμματείαν της Έπτκρατείαί 4 viv Kot Καρβοίνης

Είς ’Αθήνας πλήρωσε τήν*ύπηρεσίαν ώς Γραμματεύς
καί ώς Καταλυματίας.Είς συμπλοκάς καί 
μάχας μετά του Εχθρού ό είρημόνος είχε 
μόν άνά χείρας τό όπλον,όχι όμως ποτό 
Επικεφαλής στρατιωτικών,οίτινες δέν ,

Περί τίεεως άρχα^τητορ τών ίδκηκοβντο είμή παρί τών πραγματικών 
•χπομονρΐρχων. άξτωματτκών των. _

νΟσον δό άνάγεται,ίν πρό του 1828 έτους 
δ είρημάνος Κύριος Υπομοίραρχος Ελάμ- 
βανε πρροωπικως Επικεφαλής στρατιωτών 
μόρος ε[ίς τάς μάχας μύ τόν Εχθρόν,τού­

το Αγνοείται άπό τόν ύποσημειούμενον.-

Κων/νος Βλαχόπουλος 
'Αντισυνταγματάρχης 

«
(ΓΑΚ-’Οθωνικό ’ΑρχεΓο’Υπουργέίου ’Εσωτεοικών»*Αστυνοαία—ΧωοοΦυλακή)Φ. 147-

Σελίδα Βιβλίου . . .



Άριθ.15227 ’Υπουργείου Στρ. Άθήνρι τή 21 ’Οκτωβρίου 1846 

Αον Τμήμα

“Περί Μεταθέσεων"

Π ρ ό ς

Τόν Συντ/ρχην Στρατιωτικών 
Νομοεπιθεωρητήν Κον Κων/νον 
Βλαχόπουλου.-

Δι”Υφ.Β.Διατάγματος άπό 21 τρ· 

μηνός ή Α.Μεγαλειότης 6 Βασιλεύς εύηρε- 
στήθη νχ Σάς μεταθέση είς τήν Νομοεπι- ·: 
θεώρησιν ’Αρκαδίας. ί
-Διά τοΠ αύτοΰ Διατάγματος έδιώρισεν τόΐ 
’Υποστράτηγον κ.’Ανδρέαν *Ισκον Νομοε- ’ 
πιθεωρη^ήν Άκαρνρ-Αιτωλίας.

I '*
-Σήμερον δκετάξαμεν τόν ρηθέντα *Υπο~ J 

στράτηγ^γ να μεταβη είς Μεσολόγγιον καί 
παραλαβή.παρ’ύμών τήν Διεύθυνσιν τής 
ύπηρεσίας ταύτης μεθ’ής Λχρι τουδε ήσθο> 

έπιφορτισμένος μετά τήν παράδοσιν τής 

δποίας χρεωστεΐτε άμέσως ν’άναχωρήσητε 

διά Τρίπολιν είς τήν νέαν θέσιν σας.-

1Αθήναι τήν 21 ’Οκτωβρίου 1846 

(Μονογραφή ‘Υπουργού)

(ΓΑΚ-Όθωνικό ’Αρχείο ‘Υπουργείου Στρατιωτικών (ΜΑ )-Φ.605)

Σελίδα Βιβλίρυ . . .



Του Στρατηγού Κώνστα Βλαχό­
πουλου έκ Νικοπόλεως κατοί­
κου Μεσολογγίου.

’Εν Μεσολογγίφ την 25$ Mat- 
ου 1865 ο

| Π ρ ό ς
Τήν 'Επιτροπήν του ’Αγωνος 

Aid
Του κ.Νομάρχου Αίτωλίας κ.τ.λ

A I Τ Η Σ I Σ

Περί

άποδόσεως δεδουλευμένων κατά τόν Ιερόν ’Αγώνα μισθών καί προκαταβολών 

είς διαφόρους άνάγκας τής Πατρίδα?·
’Υποβάλλω,ώδε συναπτόμενον,Γενικόν Δογ/σμόν των καθυστερημένων έτι , 
μισθών δι’ύπηρεσίας μου κατά τόν ^ρωϊκόν τής Πατρίδος μας Αγώνα καί 
των είς διαφόρους κρισίμους τής Πατρίδάς περιστάσεις έξ ίδίων μου προ- 

καταβληθέντων πρός έξοικονόμησαν τών Απολύτων Αναγκών των ’Αξιωματικών 
μου,Αρκούντως δικαιολογούμενου Από τά έπισυναπτόμενα Αντίγραφα τών Μ 
χείρας μου πρωτύπων χρηματικών Διαταγών τών σχετικών ’Υπουργείων καί 
του πολέμου,καί παρακαλώ τήν’Επιτροπή ταύτην,ίνα έπεζεργασθεί αύτόν, 
καί Αποφανθεΐ περί τής δικαίας Αποδόσεως,κατά τά ύπό τών Εθνοσυνελεύ­
σεων Ανέκαθεν έ^ηφισμένα,καί ύπό τών τότρ Κυβερνήσεων έντεταλμένα. 
"Όμοιον τούτφ λογαριασμόν ύπέβαλον καί κρτά τήν 10 Μαίου 1833 είς τήν 
τότε έν |ίαυπλίω συσταθεισαν έξεταστικήν έπιτροπήν καί κατά τό έτος 

1846 είς τήν έν Άθήναις.
-Καιρός πλέον,tva άποσβεσθώσι τά τοιαυτϊ του έθνους χρέη,είτε άναθεώ- 
σεως,είτε άποδόσεως χρεολυτικώς

Τμήμα Χειρογράφων ’Εθνικής Βιβλιοθήκης,Ρκυτίο 24?



ΜΤΑ,ΕΓΚΥΚΛ0ΠΑΐΔΒΙ1ί>ΛΕΕΐρΐ.
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ΣΕΡΔΕΛΗ ΚΟΣΤΑ

ΣΤΑΣΙΝΟΠΟΥΔΟΥ Α.Κ. 
ΣΡΑΣΙΝΟΠΟΥΛΟΥ ΧΡ·

ΤΡΙΚΟΥΠΗ ΣΠΥΡΟΥ

ΤΡΟΥΠΑΚΗ ΝΙΚΌΛ.

ΧΡΗΣΤΟΥ Κ.ΛΟΥΚΟΥ

ΦΙΑΗΜΟΝΟΣ IQANNOY

ΦΩΤΙΑΔΗ ΔΗΜ.

ΧΑΒΕΛΑ Θ.Α.I

ΧΟΥΛΙΑΡΑΚΗ ΜΙΧΑΗΛ

,Η<Ελληνική Μυθολογία",£πιμ·Σπύρου Μαρινάτου, 

*Αθήναι (αχρ)·
^"^ελετήματα τοή Εηρομέρου", *Αθήναι 1983·

9«Γεώργιος Βαρνμκιώτης",*Αθήναι 1980.

f"0i Μεσολογγίται",*Αθήναι 1926·
/’Λεξικό τής ’Ελληνικές *Επαναστάσεως τοβ 182'

’Αθήναι 1976. ,
#”*ΐ0τ·ρία τής ’Ελληνικές ’Επαναστάσεως”, ‘Αθή* 

νάι 1879*
r"*H ’Αστυνομία παρ’^Ελλησι"t *Αθήναι 1904·

/ Ο Κυβερνήτης ‘Ιωάννης Καποδίστριας καί οί 
f _
Μαυρομιχαλαίοι",Περιοδικόν "ΜΝΗΜΩΝ",τομος
4ος,σελ.1-79,’Αθήναι 1974·

,"Δοκίμιον ‘ιστορικόν κερί τής Φιλικές 'Εται­

ρείας,iv *Αθήναις",έκ τής τυπογραφίας τής 

Γκραφία ΑΕ(αχρ).
,"Καραϊσκάκης",Δεύτερη εκδρση, ’Αθήναι 1957·
,"'Ιστορία τΰν ΑΪτωλΟν άπό τδν Ιρχαιοτάτων 

χράνων μάχρι του 1Β29"*Αθήναι 1883»
/’ Γεωγραφική διοικητική και* πληθυσμιακή έξ& ? 

τάση τής ‘Ελλάδος 1821-1971",εκδ.*ΕθνικοΟ 

Κέντρου Κοινωνικήν ’Ερευνών,*Αθήναι 1974·

Γί Ε Φ Η Μ Ε Ρ I Δ Ε Σ-Π Β Ρ I ΟΔΙΚΑ:

ΜΑβΗΝΑΜ?έφημ·*Αθηνΰν τβν £τδν 1835>1856,1841 και 1855·
ΜΑΙΩΝ%(φημ·’ΑΒηνών τοϋ έτους 1843·
*ΆΥΓΗΜ |φημ·*Αθηνών το8 έτους 1868·

•ΑΛΗΘΕΙΑ",έφημ.’Αθηνών τοϋ Ετους 1868.
"ΒΡΑΔΥΝΗ"^ψημ·*Αθηνβν,Φεβ.-*Απμ.1931-2ειρά δημοσιευμάτων "*1νας ίκάνθ 

νος θρόνος"·
"ΓΕΝΙΚΗ ΕΦΗΜΤ'ΡΙΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ",έφημ.Ναυπλίου τΰν Ετών 1826,1827,1829, * 

και 1951 ·
"ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΧΡΟΝΙΚΑ",έφημ.Μεσολογγίου τβν Ετών 1824,1825, και 1826.

"ΕΛΠΙΣ",Εφημ·*Αθηνών τδν έτών 1837 και 1846»
"ΚΑΘΡΕΠΤΗΣ"(ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ),έφημ·Ναυπλίας,*Αστρους,Σπετσών,14 Μαίου 1832,9

*Ιαν.1833(φήλλα 1-27)· 1
"ΕΦΗΜΕΡΙΕ ΤΗΣ ΚΕΒΕΡΝΗΣΕΩΣ" τοϋ Στους 1833(Ναύπλιον)„
"ΚΑΣΤΑΛΙΑ",περιοδ.τής 'Ελληνικής Εταιρείας ’ΐατρβν Λογοτεχνδν(1975)·



"KHPYS ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ",περίοδ.τού έτους 1971· 
"ΟΝΗΣΑΝΔΡΟΣ",στρατιωτικό περιοδικό *Αθηνών τών έτΩν 1864-1868· 

"ΠΑΛΙΓΓΕΝΕΣΙΑ”,έφημ.*Αθηνών τοϋ έτους 1868 ·

ΔίΒ Π Ε Τ Η Ρ I Δ Ε Σ-Λ S Υ Κ Ω Μ A Τ Α ί
I

ΕΠΕΤΗΡΙΣ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΣΤΡΑΤΟΥ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ W4, έρανισθείαα ίκ τών πινά­

κων και Μητρώων τού 'Υπουργείου Στρατιωτικήν,*Αθήνησιν 1891, έκ 

τού Τυπογραφείου τού 'Υπουργείου Στρατιωτικών.
ΕΠΕΤΗΡΙΣ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΩΝ & ΑΝΘΥΠΑΣΠΙΣΤΩΝ ΤΟΥ ΚΑΤΑ ΓΗΝ ΣΤΡΑΤΟΥ,*ΑθήνησίV 

19Ο9,έκ τού Στρατιωτικού Τυπογραφείου·

ΙΣΤΟΡΙΚΟΝ ΛΕΥΚΩΜΑ ,"Στρατιωτική Σχολή Ευελπίδων-150 Χρόνια 1828-1978", 
Αναμνηστική βκδοσις Σχολής Εύελπίδων,*Αθήναι 1978·

Β» Γ I Υ Κ A 0 Π A I Δ Β I 1 Μ Ε 8 I Κ Α: 
" " " ---------------- - η ι   .  r ιι ι ir ~ if. ~γ - · ·γ·γ   ί' J l ~ - —Γ

ΜΕΓΑΛΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙΔΕΙΑ "ΠΥΡΣΟΣ"·
ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙΔΕΙΑ "ΕΛΕΥΘΕΡΟΥΔΑΚΗ"·
ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙΔΕΙΑ "ΗΛΙΟΣ"·
ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΗ & ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙΔΕΙΑ.
ΛΕΞΙΚΟΝ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΕΩΣ ΤΟΥ 1821,Γεωργίου Γαζί|(έπιμ·Δ«Βρανοόση),*Ιωάννινα 

1971.
ΛΕΞΙΚΟΝ THE ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΕΩΣ ΤΟΥ 1821,Χρ·Στασινοποόλου,*Αθήναι 19* 
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( 2ημ« βα συνταχθεί μετά τη σελιδοποίηση του βιβλίου ).-



2.0 0
Π E P I E X Ο Μ E N A

Σελίδα
Πρόλογος
Εισαγωγή

ΜΕΡΟΣ ΠΡΟΤΟ

ΠΡΟΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΗ-ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΚΑΙ ΜΕΧΡΙ
ΤΗΝ ΑΦΙΕΗ ΤΟΥ ΟΘΟΝΑ.
1 «Γενεαλογία των Συκάδων ή Βλαχόπουλαίων-Παιδικά χρόνια 

του στρατηγού Κωνσταντίνου Βλαχόπουλου]
II.Ανάκτηση του πατρικού Αρματολικιού Βλοχού-Κήρυξη της 

Επανάστασης στο Βραχώρι. !
III.Η ήττα του Πίτα και ο αντίκτυπός της στη Δυτ.Ελλάδα
IV.Στις επιχειρήσεις του ΚαρπΜνησίου και ψτην 'Αμυνα του 

Αιτωλικού εναντίον των ορδών του Μουσταή πασά της Σκό­
δρας

i I ·
ν.Αρχηγός των επαρχιακών αρμάτων Βλοχού-Διένεξή του με 

τον κοτσάμπαση Γιαννάκη Στάίκο.
VI.Στο πολιορκούμενο Μεσολόγγι

VII.Στη δραματική πορεία της εξόδου και σε νέους αγώνες 
στην ΙΙελοπόννησο.

VIII.Στην Αττική με τον ΚαραΓσκάκη !
IX. Στην εκστρατεία του Τσώρτς για την απελευθέρωση της 

Δυτικής Ελλάδας.
X. Στην υπηρεσία του Καποδίστρια και ως γην άφιξη του 

*Οθωνα.

ΜΕΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ

ΟΘΟΝΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΚΑΙ ΜΕΧΡΙ ΤΟΥ ΘΑΝΑΤΟΥ ΤΟΥ
I. Επίλεκτο στέλεχος της νεοσύστατης Χωροφυλακής

II. Πρώτος Έλληνας Αρχηγός της.Χωροφυλακής
III. του^Κωνσταντίνου

Βλαχόπουλου |
IV. Παραίτηση από την Αρχηγία Χωροφυλακής και μετάταξή 

του στο στράτευμα. (
V. Στρατιωτικός Νομοεπιθεωρητής σε διαφόρους Νομούς 

της χώρας '
VI. Η .ιδιωτική ζωή και ο θάνατος του Κωνσταντίνου Βλα­

χόπουλου · ί
VIII.Μεταθανάτιες τιμές με καθυστέρηση

Επίλογος
Παράρτημα
Αλφαβητικό Ευρετήριο


